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A kiadvany létrejottéért koszonet illeti a
benne szerepl6 telepiilések polgarmestereit,
akik fontosnak érezték, hogy késziiljon egy

képes-szoveges kordokumentum-gyiijtemény.

Készonet a Nograd Varmegyei Kozgyiilés
elnokének, Skuczi Nandornak
az el6készit6 munkaban nyujtott
tamogatasért.

Sari Andrea
szerkeszté
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KEDVES OLVASO! KEDVES VENDEG!

Skuczi Nandor

Nograd Varmegye Kozgytilésének
elnoke

,2Hol van Mikszath?” — érdekl6dott Theodore Roosevelt 1910 tavaszan Jozsef f6hercegtol,
Magyarorszagra érkezése alkalmaval. A legnagyobb paléccal talalkozvan pedig kifejtette,
hogy — ,azért jottem, hogy megismerjem azt a foldet, amelyet On ugy irt le, hogy a szivemet
orokre megfogta”.

Nos, ez a f6ld bizony Gorbeorszag, azaz Nograd varmegye. A Nobel-békedijas amerikai
elndk, ir6 latogatasanak kivalto oka pedig a Szent Péter eserny6je cimi Mikszath remekmi
elolvasasa volt.

Mi, noégradi emberek megértjiik az Elnok lelkesedését, s ha a Kedves Utazo6 eljon hozzank,
reméljik hasonl6 véleményre jut.

Mert Nograd az a varmegye, amelyben atélhet6 a Szép, a Jo, és az Igaz egysége, ugy, aho-
gyan azt a filozofiatorténet egyik legnagyobb alakja, Szokratész vagy 2400 éve leirta.

Négy hegységiinkkel (Borzsony, Cserhat, Matra, Karancs-Medves), 6si varainkkal, ven-
dégvaro kastélyainkkal, kuriainkkal, horgasz-vadasz paradicsomainkkal, a legzoldebb var-
megye ranggal, vilagorokségiinket is magaban foglalo, mesebeli képet mutato aprofalvaink-
kal, a Szép megannyi arcat nyujtjuk. Az Igaznak valé megfelelésr6l Szondiék drégelyi
héstette, Balassi Balint életmiive, a Vezérl6 Fejedelem szécsényi szinrelépése, Madach és
Mikszath feliilmulhatatlan iréi teljesitménye biztosit. Az 6rok Jot pedig Arpad-kori temp-
lomaink, kegyhelyeink, kolostoraink altal képviselt szakralis helyek és terek mellett, az itt é16
emberek vendégszeretete hitelesiti.

Varmegyénkben jo esély van az idéutazasra. 23 milli6 éves dsnyomokat, 25 féle capa-
maradvanyokat, 100 méteres megkovesedett 6sfakat, riolittufabol holdbéli tajakat, 2 millio
éves bazaltzuhatagot, kozépkori varosmagot, jovot idézé épitményeket akar egy nap lefor-
gasaalatt is meglatogathatunk.

Nogradban tehat célba ér, aki foldtorténeti csodakra vagyik, és az is, aki kezében ima-
konyvvel érkezik, aki turistatérképet, gombahatarozot, horgaszbotot vagy csak fényképezo-
gépet szorongat. De j6 helyen jar a vandor akkor is, ha kiilonleges gasztronémiai élményekre
vagyik. Nograd tehat, talan kissé elfeledett, de annal izgalmasabb és felemel6bb élményt
nyujté csodak varmegyéje. Ha eljon meglatja, nem taloztam.

Isten hozta Palocfoldon!



DEAR READER, DEAR GUEST

"Where is Mikszath?" — Theodore Roosevelt asked Archduke
Joseph when he arrived in Hungary in the spring of 1910. And when
he met the greatest Paloc man, he said: "I have come to learn about
the land that you described in a way that it has captured my heart
forever".

Well, this land is Gorbeorszag (Crooked Land), i.e. Nograd
County. And the reason for the visit of the Nobel Peace Prize-
winning American president and writer was that he had read
Mikszath's masterpiece titled St. Peter's umbrella.

We, the people of Nograd, understand the President's enthu-
siasm, and if the Dear Traveller comes to us, we hope that they will
have a similar opinion.

Because Nograd is the county where you can experience the
unity of Beauty, Truth and Goodness, just as one of the greatest
figures in the history of philosophy, Socrates, described it 2,400 years
ago.

We offer many faces of Beauty with our four mountains (Bor-
zsony, Cserhat, Matra, Karancs-Medves), ancient castles, guest-
friendly palaces, mansions, fishing and hunting paradises, with the
“greenest county” title and with our tiny, fairytale villages, which are
part of the world heritage. Conformity with Truth is given by
Szondi's heroic fight in Drégely castle, the life work of poet Balint
Balassi, the role of Prince Rakoczi in Szécsény, and the unsurpassed
literary achievements of playwright Madach and writer Mikszath.

And eternal Goodness is authenticated by the sacred spots and
spaces represented by our Arpad-era churches, shrines and monas-
teries and by the hospitality of the people who live here.

There is a good chance for time travel in our county. You can visit
in just one day 23-million-year-old prehistoric finds, 25 types of
shark remains, 100-metre-tall fossilised trees, lunar landscapes from
rhyolite tuff, 2-million-year-old basalt cascades, a medieval city core
and future-oriented buildings.

As you can see, Nograd is the place for you if you are looking for
geological wonders or if you are holding in your hand a prayer book,
a tourist map, a mushroom finder, a fishing rod or just a camera.
However, travellers are also at the right place if they seek special
gastronomic experiences. Therefore, Nograd is a county that is per-
haps a little forgotten but it offers an exciting and uplifting expe-
rience. If you come, you will see that I was not exaggerating.

Welcome to Paloc Land.

Nandor Skuczi

Chairman of the General Assembly
of Nograd County



ELOSZO

Szerkeszt6i gondolatok...

Egy sokszint, ezer természeti és ember alkotta értékkel rendelkezd
varmegye telepiiléseinek csokrat tartja kezében a Kedves Olvasé.

Nograd Varmegye Szive-Javat, olyan varazslatos varosokat, kozsége-
ket — a kisebbekt6l a nagyobbakig - jelenit meg ez az album, melyek torté-
nelmi gyokerekkel, gazdag latnivaldval, és a hamisitatlan magyar vendég-
szeretettel varjak mindazokat, akik szeretnék megismerni éket.

A kotet létrejottét az a gondolat vezette, hogy az elmult 10-15 évben
sokat fejlédtek, épiiltek, valtoztak a telepiilések. A kor, a jelen alkotd
embere most rakja oda keze nyomat a helyre, ahol él, ezt pedig érdemes
megorokiteni, és dacolva a valtozo vilag trendjével: papiron, nyomtatott,
maradand6 forméaban.

71 telepiilés kapott helyet ebben a magyar-angol nyelvi ismertet6vel
és fotokkal tarkitott kiadvanyban.

Veliik talalkozhat az olvasé 3-3 oldalon, kordokumentum jelleggel.
Minden telepiilésrél, a sajat maga altal megfogalmazott ismertetd olvas-

hato, — ki, hogyan értelmezte és szerette volna megmutatni magat — ezért a
kotet nem egysika és nincs benne a stilust, a mondanival6t illeté unifor-
mizaltsag.

2024 lenyomata, de értékét talan nem is a jelen, hanem a jov6 adja
majd.

Kivanom, hogy lapozzak ezt a kiadvanyt érdeklédéssel, és ragadja el
olvasoként Onoket az érzés: Nograd Varmegye igazi gyongyszeme Ma-
gyarorszagnak, ahol talalkozik a torténelem, a természeti sokszintiség, és
olyan kellemes elegyet alkot, amit érdemes egy esszenciava gyudrni és
tovabb adni.

Sari Andrea
szerkesztd

FOREWORD

Dear Reader, what we are about to present you is a collection of villages
in a diverse county that offers thousands of natural and man-made
wonders.

This album presents the very best of Nograd County: charming towns
and villages both small and large, with historical roots, rich sights and
genuine Hungarian hospitality, waiting for those who are eager to discover
them.

The inspiration behind this book was the idea that villages have
undergone significant development, growth and change in the last 10-15
years. It is in this day and age that the creative minds of our time are leaving
their mark on the place where they live. This mark is worth preserving, and
— defying the trend of a changing world - preserving it on paper, in print, in
a permanent form.

71 towns and villages have requested to be included in this publication,
which contains photos and a Hungarian-English guide.

A representation of the times we live in, this album dedicates 3 pages to

each of them. Each village was asked to write its own introduction. These
introductions reflect how the villages see and want to present themselves,
so the book is never one-dimensional and has no uniformity of style or
message.

The book is representative of the year 2024, but its value lies not so
much in the present as in the future.

I hope that you will read this publication with interest, and the book
will convey the message that Nograd is a real gem of a county in Hungary,
where history and natural diversity meet and form a pleasant blend, the
essence of which is worth capturing and sharing,.

Andrea Sari
editor
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A kicsiny telepiilés az orszag északi részén, Nograd virmegyében, az Eszaki-kozép-
hegység részét képezé Cserhat szivében, egy aprd volgyben, a Toldi-medencében fekszik.
Természeti és foldrajzi kornyezetét is a hegység sajatos jellegzetességei hatdrozzak meg.
Legel6k, mezdgazdasdgi miivelésre alkalmas foldteriiletek, vadban gazdag erddk dvezik.
Utébbiakat nagyobbrészt cseres-tolgyesek képezik, megszakitva fenyds, bordkas és akacos
foltokkal. A falut a Szuha-patak szeli 4t, amely Garabtol északra, a Zsunyi-hegy déli oldaldn
ered. Emiatt Cserhdtszentivdnig Zsunyi-pataknak nevezik, és tobb térképen is igy szerepel.

A telepiilés torténetérdl csak kevés és toredékes forrds dll rendelkezésre. ElsG irdsos
emlitése 1265-bdl szarmazik, egy hatarbejarassal kapcsolatban, mint szomszédos telepiilést
emlitik Toldot is. A kozépkor késGbbi szdzadaiban is altalaban hatarfelmérések, a kornyék
birtokosainak egymds kozti vitds tigyeinek elintézésekor irnak a falurdl. Egy 1327-es oklevél a
Toldi nemeseket emliti, mig egy 1470-ben {rédott konkrétan meg is nevezi a Tholdi csalddot,
mint birtokost. A torok hodoltsag idején, az 1552. évivarhaborik sordn sorra elestek a nogradi
varak is, igy semmi kétség nem lehet afelSl, hogy a kornyezd kis telepiilések is a torokok
kezére keriiltek. Az ezt kovetd 150 év folyaman a torok-magyar harcok igen sok nyomo-
risdgot hoztak a kornyék lakdinak. A falvak koziil tobb elnéptelenedett, és kettd kozilik -
Alsébokor és Told - soha nem is telepiilt jra.

Arra vonatkozdan, hogy Told falu mikor pusztul el végleg, nincs informacié. A kozép-
kori falu helyett két j falu keletkezett: Als6- és FelsGtold. Elsd emlitésiik II. Rdkdczi Ferenc
idejére tehetd.

1990 és 2009. december 31. kozott Alsotold székhellyel mikodott hat telepiilés (Also-
told, Felsétold, Cserhdtszentivan, Garab, Kutaso, Bokor) kérjegyzdsége. 2010-t61 a Hollokd-
Fels6told-Alsétold KorjegyzGséghez tartozott a falu, jelenleg pedig a Szurdokpiispoki Kozds
Onkorményzati Hivatalhoz. A telepiilésen hivatali iigyintézés napjainkban is van. A Korzeti
Egészségiigyi és Hazigondozd Szolglatot tovabbra is a hat telepiilés tartja fent. Az altaldnos
iskola és Gvoda 2005. augusztus 31-én sziint meg, azéta a gyermekek a kdrnyezd telepiilések
Ovodaiba és iskoldiba jarnak. A falu lakossaga jelenleg 231 fG.

A hagyoményok tisztelete mindig nagy jelentGséggel birt a telepiilés életében. A helyiek
kozott - bar ezt a torténeti forrdsok nem erdsitik meg — a mai napig €16 legenda, hogy itt élt
Arany Janos irodalmi hdse, Toldi Miklds. Ennek szellemében a 2000-es évek elején Alsotold
tobbszor is elnyerte kategoridjiban a ,Magyarorszag legerdsebb faluja” cimet és az erdver-
seny azokban az években a falunap elvdlaszthatatlan része volt. Az ifji Toldi MikIds szobrat
2004-ben avattak fel, jelenleg a vilaghdboras emlékmd mellett lathato. A régi kézmdves szak-
mak is képviseltetik magukat, egy kovacsmiihely és egy fazekasmiihely formajaban.

A falu hires sziilotte Faradi Veres Izabella festomiivész és grafikusmiivész, aki 1884-ben
sziiletett Alsotoldon, sziilei helyi birtokos voltak. Miveit t6bb templom, a Magyar Nemzeti
Galéria és a balassagyarmati Paloc Mzeum is 6rzi.

Alsotold természeti kornyezetének koszonhetGen minden évben nagyszdmd turistdt
vonz. Az Orszdgos Kéktara vonaldnak 19 szamd tardja, a Becske-Matraverebély szakasz a
telepiilésen is keresztiilhalad, emellett pedig érdemes még megemliteni a Kelet-Cserhat
Téjvédelmi Korzet is, amelynek hatdra a falu peremén fut.

A telepiilés polgarmestere: Sandor Szandra Eva

ALSOTOLD
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This small settlement lies in Nograd County, in a small valley of the Toldi Basin, in the
heart of Cserhat, which is part of the North Hungarian Mountains. Its natural and geographi-
cal environment is determined by the specific features of the mountain range. The village is
surrounded by pastures, agricultural lands and forests — mainly oak trees, with patches of
pine, juniper and acacia - rich in wildlife. Als6told is crossed by the Szuha stream, coming
from the north of Garab and flowing on the south side of the Zsunyi Hill. For this reason, it is
called Zsunyi stream up to Cserhatszentivan, and this name is also shown on several maps.

Only few and fragmentary sources are available about the settlement's history. It was first
mentioned in writing in 1265 in connection with a border inspection. Later, in the Middle
Ages, the village was usually mentioned in border surveys and in the settlement of disputes
between local landowners. A deed from 1327 wrote about the nobles from Told, and in 1470 the
Tholdi family was mentioned as an owner. In the Ottoman period the castles of Nogrdd were
occupied by the Turks together with the surrounding small settlements. The Turkish-
Hungarian wars over the next 150 years brought a lot of misery to the inhabitants of the area.
Some of the villages were depopulated, and two of them — Alsébokor and Told - were never
resettled.

There is no information about when the village of Told was permanently destroyed. Two
new villages were created in place of the medieval settlement: Als6- and FelsGtold. They were
first mentioned at the time of Ferenc RékécziIl.

Between 31 December 1990 and 2009, Alsétold was the seat of the Notary District cover-
ing 6 settlements: Alsétold, FelsGtold, Cserhdtszentivan, Gardb, Kutas6 and Bokor. From
2010, the village belonged to the Holl6kd-FelsGtold-Alsotold Notary District, and currently to
the Szurdokpiispdki Joint Municipality. The settlement still provides administrative services.
District health and home care service is maintained by the 6 municipalities. The primary
school and the kindergarten closed on 31 August 2005, since then children go to kindergarten
and school in the surrounding settlements. The village has currently 231residents.

Alsotold has always had a great respect for traditions. Although it has not been
confirmed by historical sources, locals claim that Mikl6s Toldi, the literary hero of poet Janos
Arany, lived here. In the spirit of this, the settlement won the "Hungary's Strongest Village"
title several times in its category in the early 2000s, and the power competition was an
inseparable part of the village day in those years. The statue of the young Miklds Toldi was
unveiled in 2004, and is currently visible next to the World War memorial. Old crafts are also
represented in the form of a blacksmith's workshop and a potter's workshop.

A famous native of the village is painter and graphic artist Izabella Faradi Veres, who
was born in 1884 in Alsétold, and her parents were local landowners. Her works are displayed
in several churches, in the Hungarian National Gallery and in the Paloc Museum in
Balassagyarmat.

The natural environment of Als6told attracts a large number of tourists every year. The
Becske-Matraverebély section no. 19 of the National Blue Trail passes through the settlement,
but it's also worth mentioning the East Cserhat Landscape Protection District, which borders
the village.

The mayor of the settlement: Szandra Eva Sandor

A TELEPULES KEPEKBEN:

Haranglab; Toldi Miklés szobor; Alsétold latképe; Bercsényi Fazekasmiihely; Toldi Haz; Tours-i Szent Marton katolikus kapolna; Alsétold Kézség Onkormanyzata;
Husvétra késziilve; Kozosségi Szintér; Jatszotér; Tajkép a Peleckébdl; Tajkép
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Nograd varmegyében, a Rétsdgi jardsban, a nogradi dombok kozt megbujé kis falu
remek helyszin a pihenésre azoknak, akik a ,slow living” mozgalom kdvetdi, vagy legalabb
szeretnének azok lenni a nyaralds, vagy egy-egy hétvége idejére. Bankon valoban fiirddni lehet
a pillanatban, elmeriilni a csendben, €lvezni a természet nyugalmét.

Nograd varmegye allovizekben meglehetdsen szegény, ezért is nevezetes a ,tenger-
szemérdl” elnevezett, festGikornyezet(, erdGségekkel hatdrolt Banki-td. A falu hdzai mogott,
a Lokos-patak volgyében csillog a td hatalmas viztiikre, melyet kordbban belsd forrdsok
tdpldltak. Ma északrol a hagyomanyos falu utcdi, délrél pedig a jelentGsen megnévekedett
,Udiléfalu” szinte korbedleli a tavat. Ma mar szépen kialakitott, sokoldald szolgaltatést
nytjtd strandfiird§ varja egész nyaron latogatoit, ahol még egy nagycsalad szamara is meg-
fizethetd a belépd.

Bénkon taldlhat6 a région beliil a legtobb szallashely, amelyek minden igényt kielégi-
tenek, legyen az csaldddal vagy baratokkal eltoltott nyaralds egy békés és eldugott kis hdzban,
vagy egy luxus wellness hétvége. A sdtorozast kedvelSk is hangulatos kempinget talalnak a to
partjan.

Bénk az onfeledt és békés pihenés szinhelye, ahol akkor sem lehet unatkozni, ha az
id6jaras nem alkalmas a strandoldsra, hiszen a telepiilés és kornyéke akkor is szamos prog-
ramlehetdséget kinal a vendégeknek. Rovidebb sétak vagy hosszabb tirdk a varazslatos
ndgradi dombok kdzott, torténelmi varak (pl. Drégelypalank, Nograd), szabadidGparkok
varjak az aktivabb pihenésre vagyokat.

Bénk kindlatanak fontos eleme a Bénki Nydr programsorozat. A konnyed, igényes sz6-
rakoztatds jegyében koncertekkel, szinhdzi eldaddsokkal, fesztivalokkal, filmvetitésekkel,
gyermekprogramokkal varjak az érdeklGddket.

A slow turizmus” vagy ,lassti utazas” egyik alapelve — a természetkozeliség és az ,,itt és
most” atélése mellett - a helyi életben vald részvétel. Szdmos, kozosségi dsszefogdsban szer-
vezett, az évkor jelentGsebb tinnepeihez kapcsolddd program kotddik szorosan a paldc
hagyoméanyokhoz, a szlovik nemzetiségi onkormanyzat szerves része a helyi életnek.

Minden évben megrendezésre keriill§ program az egy napon szervezett Nograd vér-
megyei Nemzetiségi Taldlkozo, a Magyarorszdgi Szlovakok Orszdgos Folklor fesztivdlja,
valamint a Nemzetkozi Nogradi Folklor Fesztival, ahol minden a népzenérdl és tancrol szol.
A helyi termeldi piacon a kornyékbeli gazdak és kézmiivesek portékait lehet megvasdrolni.

A gasztrondmia szerelmesei pedig a banki éttermekben kostolhatjak meg az izletes
paldc ételeket, mint példdul a sztrapacska vagy a paldc gulyas.

Bénk remek célpontja lehet egy kellemes kirandulasnak, egy hosszi hétvégének, vagy
egy csaladi nyaraldsnak is. A falu szeretettel varja a véros zajabol és forgatagdbdl kisza-
badulni vagyokat.

Bénk honlapjan (www.bank-falu.hu) a kiilénbozd igényeknek és korosztdlyoknak meg-
felelden talalhatok meg a programkindlatok, Bank turisztikai Facebook oldaldn (Firodj a
pillanatban — Bénkon) pedig aktudlis helyi és kornyékbeli kulturalis programokrol, friss
hirekr6l lehet tajékozddni.

A telepiilés polgdrmestere: Torma Andrea

V,

BANK ==

The small village in N6grad County, Rétsdg district, hidden among the hills of Nograd, is
a great place to relax for those who are, or would like to be followers of the "slow living"
movement on their vacation or at a weekend. In Bank, you can truly bathe in the moment,
immerse in the silence and enjoy the tranquility of nature.

Nograd County is quite poor in stagnant waters, and this is why the Banki Lake, which is
a tarn in a picturesque environment and bordered by forests, is so popular. The huge water
surface of the lake, previously fed by internal springs, shimmers behind the houses of the
village, in the valley of the Lokos stream. Today, the lake is surrounded by the streets of the
traditional village from the north and by the significantly enlarged "resort village" from the
south. The beautifully designed beach spa offers a wide range of services to its visitors in the
summer, where the admission fee is also affordable for large families.

Bénk has the largest number of accommodation in the region, meeting all needs,
whether it's a vacation with family or friends in a peaceful, hidden little house, or a luxury
wellness weekend. Those who like camping will also find a cosy campsite on the shore of the
lake.

Bénk is the scene of carefree and peaceful relaxation, where you can't get bored even if
the weather is not good for going to the beach, as the settlement and its surroundings offer
guests numerous programme opportunities. Those who seek active rest can go for short walks
or long hikes among the magical hills of Nograd, or they can visit historic castles (e.g.
Drégelypalank, Nograd) or leisure parks.

An important element of Bénk's offer is the Bank Summer programme series with
concerts, theatre performances, festivals, film screenings and children's programmes in the
spirit of light-hearted, quality entertainment.

In addition to being close to nature and experiencing "here and now”, one of the basic
principles of "slow tourism" or "slow travel" is participation in local life. Many programmes
organised with community cooperation and related to the most important holidays of the year
are closely linked to the Paldc traditions, and the Slovak nationality self-government is an
integral part of local life. The Nogréd County Nationality Meeting, the National Folklore
Festival of Hungarian Slovaks and the International Nograd Folklore Festival are organised
on the same day every year, and they are all about folk music and dance. At the local
producers' market you can buy products from farmers and artisans in the area.

Lovers of gastronomy can taste delicious Pal6c dishes, such as sztrapacska or Paloc
goulashin the local restaurants.

Bénk can be a great destination for a pleasant trip, a long weekend or a family vacation.
The village welcomes people who want to escape from the noise and bustle of the city.

Bénk's website (www.bank-falu.hu) offers programmes according to different needs and
age groups, and the Facebook page for tourists (Fiirddj a pillanatban - Bankon / Bathe in the
moment - in Bénk) provides information about current local and nearby cultural
programmes and the latest news.

The mayor of the settlement: Andrea Torma

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A Medves-fennsik délkeleti nytlvanyan, a Birna-patak volgyében fekszik Barna kozség.
A falu Nograd varmegye székhelyétdl, Salgotarjantol 15 kilométerre helyezkedik el. Csendes,
nyugodst, biztonsagos hely. Mar Mikszath Kalman is megénekelte "Gorbeorszdg" kozéppontja
lehetne ez a hegyi falu, ahova valdsdgos zold alagtiton lehet bemenni. Helyrajzilag éppen
Pal6cfold kozepén helyezkedik el.

~Egyszer volt, holnem volt,

Ott, hol a barna medve honol
ameséink madarkaja dalol,

s a jokedv sziviinkig mélyéig hatol.
Tala Métrén és tila Medvesen

Van egy falucska biiszkén, hegyesen.
Korbeveszik erddk, volgyek bércek
Erdeiben kakukk madér fészkel.

Fel sem fogod jozan ésszel

miért nem veheted meg azt pénzzel:
amikor a puha mohdn Iépdelsz

és betakar az avar miben térdelsz.

Ott dllsz, eggyé vélsz a kék éggel

majd ald nézel a széditd mélységbe

és nevével aldzatra int O

Ugy magaslik felénk hegyiink: Nagy-ké!”

Bérna épitett és természeti kornyezete egyarant bovelkedik latnivalokban. Hegyek,
erddk olelik korbe, s bizton nevezhetd a vizek, patakok és a hegyi forrasok falujanak is. A
telepiilés a Szér-kd, a Nagy-kd, a Kis-kd és a Szilvds-ké csticsai altal hatdrolt medencében
fekszik. A csucsokrol festdi kilatds nyilik a Barnai-medencén tal a Métra, Biikk, Cserhat, az
Alacsony- és a Magas Tatra vonulataira egyarant. A kornyék geo- és biodiverzitasa is rendki-
viil széleskord. Turisztikai szempontbol kiemelkedd, hisz tobb térségi tiratitvonal is keresz-
tiilfut a telepiilésen, ahol tobb mint 20 kilométer hosszd tandsvény is segiti az ide latogatokat
aldtnivalok megismertetésében.

Az épitett kornyezet legkiemelkeddbb darabja a milemlék jellegd, késd barokk stilusi
Nagyboldogasszony tiszteletére felszentelt romai katolikus templom. A falu keresztény
mivoltdt a templomon kivil a 2020-ban dtadott Kélvdriadomb is titkrozi. A falu véddke-
resztjéhez, és a trianoni tragédia emlékezetének ad6z6 haranglabhoz 1épesGsor vezet, melyet
a stacid 14 diofabol faragott dllomdsai lelnek korbe. A kereszthez kiérve festdi panordmdban
gyonyorkodhet a latogatd. Esténként itt a nap mar a Felvidéken hajtja le a fejét a horizontra.
A falu nevezetességei kozé nStte ki magat a Mézeskaldcs haziké is, mely a paldc mesék, mon-
dék vildgaba repiti az ide kirdndulokat. A hézikoban helyi népmiivészek munkdin keresztiil
ismerhetjiik meg a falu maltjat, jelenét. A faluban jarva-kelve szinte minden sarkon taldlhat6
latnivalo. Utba esik Szent Istvan kiraly, vagy a falu banydsz miltja elGtt tisztelg6 Szent
Borbila, illetve Nepumuki Szent Janos szobrén til egy szikldba faragott kdpolna is, ahol a
falutdl tavol Iévé férfiakért imadkoztak egykor a helyi asszonyok.

Bédrndn sétalva egymdst érik a kozosségi helyek, melyeken a helyi lakossag remekiil
egyitt tud lélegezni az ide latogatd vendégekkel. A latnivalok sokasiga megkivanja, hogy a
vandor nyugovora térjen, és ehhez meg is taldlja helyben a szélldsok szinte teljes skaljat az
ingyenesen haszndlhatd toparti bivakhazaktol a falusi vendéghdzakon at, a fahdzas kem-
pingen keresztiil egészen a wellness szallodaig, vagy a vadaszkastélyig.

Atelepiilés polgédrmestere: Oravecz Roland
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Bérna is located in the valley of the Barna stream, on the south-eastern extension of the
Medves plateau, 15 km from Salgétarjén, which is the seat of Nograd County. This quiet, calm
and safe mountain village is the geographical centre of Paloc Land, or “Crooked Land”, as
writer KAlmdn Mikszdth called it, and it can be entered through a “green tunnel”.

You won't understand with common sense
why you can't buy it with money:
when you step on soft moss
and dead fallen leaves cover you

when you kneel down.
You stand there and merge with the blue sky
then you look down into the dizzying depths,
Our mountain rises towards us
and beckons to humility with its name:

Big Rock!”

"Once upon a time,
Where the brown bear lives,
the little bird of our fairy tales sings,
and happiness penetrates

to the depths of our hearts.
Beyond Métra and beyond Medves
There stands a proud village.
It is surrounded by forests,

valleys and crags
Cuckoo birds nest in its forests.

Bérna's built and natural environment is full of attractions. It's surrounded by
mountains and forests, and can also be called the village of waters, streams and mountain
springs. The settlement lies in a basin bounded by the peaks Szér-kd, Nagy-kd, Kis-kd and
Szilvas-kd, offering a picturesque view of the Matra, Biikk, Cserhat as well as the Low and
High Tatra Mountains beyond the Barna Basin. The area has a very rich geo- and biodiversity.
It is outstanding from a tourist point of view as several regional hiking trails run through the
settlement, and a more than 20-km-long nature trail also helps visitors to learn about the
sights.

The most outstanding piece of the built environment is the late Baroque Roman
Catholic church dedicated to the Virgin Mary. In addition to the church, the Christianity of the
village is also reflected by the Calvary Hill, which was handed over in 2020. A flight of steps
leads to the protective cross of the village and to the belfry commemorating the Trianon
tragedy, which is surrounded by the 14 calvary stations carved from walnut. When reaching the
cross, the visitor can enjoy a picturesque panorama. In the evenings, the sun goes down to the
horizon already in the Slovakian Highlands. One of the attractions of the village is the
Gingerbread House, which takes visitors to the world of Pal6c tales and legends. In this cottage
you can learn about the past and present of the village through the works of local folk artists.
If you walk around the village, you can find attractions at almost every corner: the statue of
King St. Stephen, St. Barbara, who pays tribute to the village's mining past, St. John of
Nepumuk as well as a chapel carved into rock, where local women once prayed for the men
who were far away from the village.

Walking along Barna you will find numerous community spaces, where visiting guests
can interact with the local population. With so much to see and do, travellers need a rest, for
which they can find here almost the entire range of accommodation, including free-to-use
lakeside bivouac houses, village guesthouses, a camp site with wooden cottages, a wellness
hotel or a hunting lodge.

The mayor of the settlement: Roland Oravecz

A TELEPULES KEPEKBEN:

A Nagyboldogasszony templom; Barna téli latképe; A Kalvariadomb; A Szent Istvan-rozsapark; Az iskola; Kilatas a Szér-kérél; Kilatas a Kalvariadombrol;
Nepumuki Szent Janos; Mezeskalacs haziko; Szabadidépark; Levendulapark
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A Nograd varmegyei kozség a Cserht hegységben talalhatd, a Galga-patak volgyében a
Szanda-hegy 1abanal. A legkozelebbi varos Balassagyarmat, 20 kilométerre, a févaros pedig
75 kilométerre érhetd el. Fekvése és a tdj szépsége miatt kedvelt kirdnduldhely, ahol a Kéktiira
Gitvonalis 4thalad.

A természeti adottsdgok miatt a lakossdg egy része ma is vidékies életmodot folytat,
ndvénytermesztést, illetve allattenyésztést végeznek.

A kozség a kornyezd telepiilések viszonylataban atlagos l€lekszdmd, 560-an élnek itt.
Részben magyar, részben roma nemzetiség a lakossdg. Becske lakossaga regedd tendencidt
mutat, de probaljak a fiatalitast, letelepedést elgsegiteni.

A telepiilés elsé irdsos emlitése 1272-b6l szdrmazik (Bechke). Neve a Benedek személy-
névbdl szdrmazhat, ezt valoszindsiti, hogy a telepiilés kozelében allt egy 12. szdzadban alapi-
tott Benedek-rendi apdtsig, mely a 15. szdzad kozepén a szandai vdr tartozéka volt. Historia
Domusa szerint Becske 1493-ban mdr templomos hely volt. 1549-ben térok hodoltsagi teri-
letként volt feljegyezve.

A mai, Szepldtelen fogantatds nevére szentelt rémai katolikus templom 1800-ban épiilt,
klasszicista stilusi homlokzattal. Belsé terei gazdag diszitésiiek, berendezései védelmet
érdemelnek. Tornyaban négy harang talalhaté. Kiilsé feldjitasa 2023, évben megtortént,
Agobces Pal polgdrmester hathatds segitségével az dnkormanyzat részérdl. A templom el6tti
kéfesziilet ,,a dézsaiszd16s gazdak 1858” feliratot viseli, teteje 2013-ban leddlt.

Becske nevezetessége az 1820 koriil klasszicista stilusban épilt Balas-kiria, mely a I1.
vildghdborti utdn a helyi intézményeknek adott otthont. Jelenleg magéntulajdonban van, és
magdnszéllashelyek kerilltek kialakitésra.

Az Eurdpa kozben taldlhatd a 18. szdzadban barokk stilusban épiilt boltives K6hid,
anyaga terméskd. A falun keresztiil halad az Orszagos Kéktira Gtvonal. Keleti irdnyban egy
Ordnyira érhetd el a Szanda var és Hollokd vara. A Mivelddési Haz eredetileg 1967-ben épilt,
2011-ben kiils6-bels6 feldjitasara keriilt sor.

Az orszag hetedik buddhista Sztipdjaval is biiszkélkedhet a falu. A kozség szépsége és
nyugalma ugyanis megragadta a Gyémant Ut Buddhista Kozosséget. A kozosségnek mar
1997 6ta 1étezett itt meditacids kozpontja, ami nemzetkozivé ndtte ki magat a kurzusokra, s
régi vagyuk valt valora, mikor 2008. szeptember 14-én Serab Gyalcen rinpocse, a nepéli
buddhista-mester felavatta a Csiga-hegyen az tgynevezett Megvilagosodds Szttipat. A Sztu-
pardl érdemes tudni, hogy épitése kiilonleges mddon torténik. Benne ereklyéket, szent ira-
tokat, gondosan elkészitett Buddha szobrokat helyeznek el.

Az elmilt 4,5 évben, midta a jelenlegi polgarmester all az Snkormanyzat élén, tobb fej-
lesztés keriilt palyédzatok Gtjan megvaldsitdsra. A csapadékvizelvezet§-halozat kiépitése 241
millié forint értékben, a belteriileti utak feldjitasa (Hunyadi tt, Kossuth 1t, Kertész ut,
Mikszath 1t, kiilterdleti at) 210 milli6 forint értékben. Megtortént a Szepldtelen fogantatés
templomanak kiilsd feldjitdsa, 2021-ben egyhdzi tdmogatdssal a temetd ravatalozo feltjitédsa
30 milli6 forint értékben, orvosi eszkoz palydzat 3 millid forint értékben, a Kozosségi tér és
parkol¢ kialakitdsa, a Becske felirat a falu kdzponti részén a Kozosségi téren, illetve 2021-ben
Jatsz6tér és kondipark kiépitése 12 milli¢ forint értékben.

De terveik sora még hossza! Szdmos feladat, terv vér a telepiilés vezetésére, hogy a koz-
ség épiiljon, szEpiiljon, amelyek prioritast élveznek, de ez mér a jov6 zenéje és feladata.

Atelepiilés polgdrmestere: Agdcs Pal
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The village lies in Nogrdd County, in the Cserhdt mountains, in the Galga stream valley,
at the foot of the Szanda mountain. The nearest town is Balassagyarmat (20 km) and
Budapest (75 km). Becske is a popular hiking spot due to its location and the beautiful
landscape, and it's also crossed by the Blue Trail hiking route.

Due to the natural conditions, a part of the population still leads a rural lifestyle,
growing crops and raising livestock.

With 560 residents, the village has an average population in relation to the surrounding
settlements, partly Hungarians and partly Roma people. The population is aging, but efforts
are made to settle young people.

The village was first mentioned in 1272 as Bechke. Its name may come from the personal
name Benedek, probably because a Benedictine abbey was founded in the 12th century near
the settlement, and it was part of the Szanda castle built in the mid-15th century. According to
the Historia Domusa, Becske already had a church in 1493. In 1549 it was recorded as a
territory under Turkish occupation.

Today's Roman Catholic church, dedicated to the Immaculate Conception, was built in
1800 with a Classicist facade. Its interior is richly decorated, and its furnishings deserve
protection. There are four bells in the tower. The exterior was renovated in 2023 with the
effective help of mayor P4l Agdcs from the municipality. The stone cross in front of the church
bears the inscription “wine-makers of Dézsa 1858", the top of the cross fell down in 2013,

Becske's landmark is the Balas mansion built around 1820 in Classicist style. After World
War I, it hosted local institutions. Now it is privately owned, offering private accommodation.

The arched stone bridge built in Baroque style in the 18th century can be found in
Eurdpa koz. The National Blue Trail runs through the village. The Szanda Castle and the
Holloké Castle are 1 hour away in the eastern direction. The Culture Centre was originally
built in 1967, and was renovated inside and out in 2011.

The village also boasts the country's seventh Buddhist Stupa. The reason is that the
Diamond Way Buddhist Community was captivated by the beauty and tranquility of the
village. The community already had a meditation centre here in 1997, which grew for
international courses, and their old wish came true when on 14 September 2008 Serab
Gyalcen rinpocse, Nepalese Buddhist master, inaugurated the Enlightenment Stupa on
Csiga-hegy. The Stupa is built in a special way: relics, holy documents and carefully made
Buddha statues are placed iniit.

In the past 4.5 years, since the current mayor has managed the municipality, several
developments have been made from tender funds. The rainwater drainage network was built
from 241 million forints and the internal roads (Hunyadi at, Kossuth at, Kertész t, Mikszath
iit, external road) were renovated from 210 million forints. The exterior of the Church of the
Immaculate Conception was redone, in 2021 the funeral home in the cemetery was
reconstructed from 30 million forints with church support, a tender was won for medical
equipment worth 3 million forints, the community space and the parking lots, the Becske
inscription in the community centre and in 2021 the playground and the fitness park were built
from HUF 12 million.

However, the municipality still has many tasks and a long list of plans for building and
beautifying village, which will be realised in the future.

The mayor of the settlement: Pal Agdcs

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Barlang; Parkolé; Sztiupa; Emlékmi; Biiszkeségpont *56; Miivelédési Haz; Ovoda és iskola épiilete;
Jatszotér; Kondipark; Becske
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A Nograd varmegye déli részén, a Pasztoi jarasban fekve kozség eredetileg a Kokényes-
Radnét nemzetség birtoka volt. A telepiilést 1439-ben a bujaki vér tartozékaként tartottdk
szamon, Bathory Istvn birtokaként. A 16. szdzadban torok fennhatdsag ald tartozott. Az
1770-es években az trbéri rendezéskor, a herceg Eszterhdzy csaldd lett a tulajdonosa. A torok
megszallds alatt a falu lakosainak a szdma nagyon megcsappant, ezért a felvidékrdl telepitet-
tek ide szlovak nemzetiség( csaladokat. A falut tot-magyar vegyes lakossagi faluként emlitik.

A tobbszor gazdat cserélt teriilet sorsa a I1. vilghdbort utan is hényatott volt. 1950-ig a
szirdki korjegyzOséghez tartozott. 1950-t81 1970-ig onélli tandcst kozség volt sajat hivatallal,
majd 1990-ig ismét a sziraki kozség kozos tandcsahoz csatoltak, mint tarskozséget. 1991-t6l
0nallo dnkormanyzattal, 1992-t61 pedig mar 6nalld polgarmesteri hivatallal rendelkezik.

A telepilésnek 50-80 évvel ezeldtt jelentds tanyavildga volt, amibSl mara csak a tertile-
tek elnevezése maradt meg (Csobanka-puszta, Viragos-puszta, FelsGegres, Alsoegres).

A telepiiléshez kozeli 75 hektdr teriilettd Virdgos-pusztan taldlhatd egy kastély, amely
ma Andezit fogadoként miikodik. A telepiilés evangélikus temploma védett, a 14. szdzadban
épiilt, gbtikus részletei ma, a tobbszords dtépités utdn is megtaldlhatok. Az evangélikus
pardkia klasszicista — 1820 koriili - épitmény. Az Ofalunak nevezett részen 150 évvel ezel6tt
épitett pincesor talalhatd, melyek némelyike mara mar a bort kostolgatni vagyok rendel-
kezésére ll.

Hagyomanyosan egy portdn tdbb csalad is él, ezért a telepiilés szerkezete viszonylag
stird. Magén hordozza a paldc épitészet jegyeit. 1960-ban még 1100 ember ¢élt a telepiilésen,
mdra ez a szam 450-re csokkent. A kis falucskdban szlovak és cigdny nemzetiségli onkor-
ményzat is mikodik. A polgdrmester f6allasa, a képviselStestiilet ot {6bS1 all. A kozségben
alsé tagozatos iskola miikodik. Rendelkezik orvosi rendeldvel, ahova Szirdkrol jar orvos
hetente két alkalommal. Gy6gyszertar a szomszédos kozségben van. Az evangélikus egyhdz
szép templomdval, a baptista egyhdz pedig imahdzaval van jelen a kozosségi életben. A koz-
ségbe be van vezetve a vezetékes ivoviz és a gz, a csatorndzds folyamatban van.

A kozség csodalatos, egyedi kincse a vildgviszonylatban is ritka természeti képzGdmény.
A Bér-nagyhegy - ie. 13 milli6 évvel ezeldtt 1étrejott — vulkanoldgiai érdekesség, az andezit
oszlopsor, melynek kiilonlegessége homort megszildrdultsdgdban 4ll. A Nagy-hegy északi
oldalan tobb feltdrasban és feltdrulasban taldlkozhatunk andezittel. Egyik helyen - a hegy
gerincén - tiiskés tarajként sorakoznak az oszlopok, mésutt csaknem fiiggdlegesen dllnak. A
letisztitas, a tudomanyos szdmbavétel még nem tortént meg. A jov6 nagy feladatat jelenti e
ritka kincs feltarasa és kozkincsé tétele. Ezek a ritkasdgok sajnos ma még nem eléggé ismer-
tek. A kovek kozott jellegzetes sziklai novények telepedtek meg. A teriilet tajvédelmikorzetté
vannyilvdnitva.

Bér a vidékfejlesztés tertletén a pasztoi kistérséghez tartozik. Komoly vitat véltott ki a
telepiilés ,,zsak” jellegének megsziintetésére iranyuld torekvések egyike, miszerint egy dssze-
kotd utat lehetne épiteni Bér-Bujék-Ecseg ttvonalon. Az elkésziilt terveket az dnkormény-
zatok hatdrozattal elfogadtdk. Bér fejlesztésére nézve a legnagyobb kihivés egy - régen sz816
termesztésére hasznalt teriileten —j iidiilGovezet kialakitasa.

A telepiilés polgdrmestere: Maczo Laszl6
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The village lies in the south of Nogrdd County, in the Pészt6 district. Originally it was the
property of the Kokényes-Radnot clan. In 1439, the settlement was recorded as part of the
Bujék castle, owned by Istvan Bathory. In the 16th century it was under Turkish rule. In the
1770s, Duke Eszterhdzy's family became the owner upon the socage regulations. The number
of residents largely reduced during the Turkish occupation, so Slovakian families were settled
here from the highlands. Bér is a village with a mixed Slovakian-Hungarian population.

The fate of the village, which changed owners several times, was also troubled after
World War II. Until 1950, it belonged to the notary district of Szirdk. Between 1950 and 1970 it
had an independent council, then until 1990 it was once again jointly run with Szirdk as a
partner village. It has had an independent municipality since 1991and an independent mayor's
office since 1992. There were many external farms around the settlement 50-80 years ago, but
only their names have remained by now (Csobanka-puszta, Virdgos-puszta, FelsGegres,
Alsoegres).

There is a mansion in the 75-hectare Virdgos-Puszta near the settlement, functioning as
the Andezit inn today. The evangelical churchis a protected monument, it was built in the 14th
century and its Gothic details can still be seen even after multiple reconstructions. The
Lutheran parish is a Classicist building, erected around 1820. The Old Village part has a row
of cellars built 150 years ago, and some of them are open and offer wine to visitors.

Traditionally, several families live in one house, so the settlement structure is relatively
dense, bearing the features of Paléc architecture. Bér had 1,100 residents in 1960, but this
number has decreased to 450 by now. The small village also has a self-government of Slovak
and Gypsy nationalities. The mayor works in full time, and the representative board has 5
members. The village has a primary school and a surgery, where the doctor from Szirdk is on
duty twice a week. A pharmacy is available in the neighbouring village. The Lutheran
congregation joins community life with its beautiful church, and the Baptist church with its
house of worship. The village has a piped drinking water and gas network, and sewerage is in
progress.

The village's wonderful, unique treasure is a natural formation that is rare also in
international terms. The Bér Hill (Nagy-hegy) — born 13 million years ago - is a volcanological
curiosity with a row of andesite columns with special, concave solidification. Andesite can be
found in several excavations and exposures on the northern side of the Hill. At one place on
the ridge the columns line up like a spiky crest, while at other places they stand almost
vertically. Cleaning and scientific survey have not taken place yet. Unfortunately, these rarities
are not well known today, and it's a future task to explore this treasure and make it available to
the public. Special plants have taken root among the rocks. The area is a landscape protection
district. Bér belongs to the Pasztd small region in terms of rural development. The plan to
eliminate the “sack settlement” structure of the village by building a connection road on the
Bér-Bujak-Ecseg route caused a serious debate. Finally the municipalities accepted the plans.
The biggest challenge upon developing Bér is building a new resort area on the land formerly
used for vine-growing.

The mayor of the settlement: Laszlo Maczd

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A kozség Nograd varmegye dél-nyugati részén, a Belsd-Cserhat altal koriil olelve, a 476
méter magas Bercel ,hegy” 1abandl fekszik, az Aszdd, Vac, Balassagyarmat varosok altal
meghatarozott haromszdg sulypontjaban. Lakossagszama a rendszervaltas éveiben kozel
230018, a 2010-es évekre 1700 6. A csokkenés az utdbbi tiz évben megallt.

A telepilés nevét irott forrdsokban eldszor 1271-ben emliti a vaci kdptalan altal killi-
tott okirat. Az §si Szolnok-nemzetség birtoka a 12. szdzad elején az idegen eredeti Kokényes-
Radn6t nemzetségé lett, melynek nogradi dga a 14. szazad elején kihalt, igy a Hevesbdl ide-
keriilt Aba-nemzetségbeli Rédeiek kezére kerilt. A nemzetség egyik sarja 1340-ben Berceli
Laszld néven szerepel.

A 14.szézadtol lakohelyiikként is Bercelt valasztd nemesi csaladok varkastélyok, kiiriak
épitésébe kezdtek. A ,kastélyos Bercelnek” is nevezett telepiilésen jelenleg nyolc kastély és
kuria taldlhatd. A kastélyok kozil négy teljesen megujult az utdbbi években, mig a tovabbi
négy kozil kettd rehabilitacios otthonnak ad helyet, ketté még feldjitasra szorul.

Bercel az elmiilt 10 évben dinamikus fejlédésnek indult. 2012-ben az 6nkormanyzat
épiiletei energetikai korszer(isitésen estek at, homlokzati hdszigetelés, homlokzatinyilészdrd
csere, napelemes rendszer kiépitése tortént. 2013-ban katasztréfavédelmi 6rs épilt. 2015-ben
mifiives kispalya késziilt az iskola teriiletén, tovabba Gshonos gyimélcstakat tartalmazo
LHtindérkert” és gydgynovénykert 1étesiilt. 2016-ban megdjult a haziorvosi rendeld és a védd-
ndi szolgalat épilete. 2017-ben az évoda épiilete esett dt energetikai korszerdsitésen. 2018-
ban megkezd§dott a telepiilés hatardban a § hektaros ipari teriilet infrastrukturdlis fejlesz-
tése, mely 2021-ben tovabbi 7 hektdrral ndtt. Ugyancsak 2018-ban késziilt el a telepiilés hata-
raban az 5 hektdros vizfelillettel rendelkezd drapasztd viztarozo, és megtjult a Mdvel§dési
Héz. 2020-ban kerilt dtaddsra az inkubatorhaz és a 21. szazadi kovetelményeknek megfeleld
jatszotér. A 2021-ben felujitott altaldnos iskola épiilete immar 12 osztalyteremmel, harom
csoportfoglalkoztatd teremmel, 6t eldaddteremmel, kézilabdapalya méretd sportcsarnokkal,
ugyancsak kézilabdapdlya méreti, rekortan burkolatu kiiltéri sportpélyéval vérja a didkokat.
Ugyancsak ebben az évben adtak 4t a megujult Pethd Magdolna Emlékkonyvtarat. 2022-ben
vagtak at a szalagot a helyi termeldi piac épiiletén, mely kozosségi térként is szolgdl. 2023-ban
fejezGdott be a kétcsoportos bolcsdde épitése, valamint a belteriileti csapadékviz elvezetési
problémédk megolddsa utdn tdbb belteriileti és kiilteriileti Gt 0j aszfaltburkolatot kapott, s
elkésziilt a jatszotéren a futdpalya és a kommunalis blokk épiilete.

Az elmult iddszakban tobb huménerdforrds fejlesztési palydzatot is megvaldsitott a
telepiilés, igy Bercelen a munkanélkiliség szinte alig mérhetd. Ezek a programok a kozos-
ségfejlesztésre is lehetdséget nydjtottak.

A telepiilés programjaia kornyezd telepiilések lakossdganak érdeklddését is felkeltik. A
legfontosabb események a mércius 15-¢ tiszteletére megrendezett faklyas felvonulds, a jinius
elsd hétvégéjén megvaldsuld csaladi nap, hagyomanyosan szeptember harmadik hétvégéjén a
sziireti felvonulds, a november utolsd hétvégéjén megrendezésre kerdl§ falusi diszn6tor,
illetve az adventi hétvégék kozds gyertyagydjtésai, tovabba a falu karacsonya.

A Bercelre érkezdk a csodélatos természeti kornyezet hatdsa mellett a helyiek szere-
tetét és programjaik sokszinGségét is élvezhetik.

Actelepiilés polgédrmestere: Batta Tibor
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The village lies in the southwestern part of Nogrdd County, surrounded by Inner
Cserhat, at the foot of the 476-m-high Berceli "mountain”, in the centre of the triangle of the
towns Aszdd, Vic and Balassagyarmat. It had nearly 2,300 residents upon the regime change,
1,700 in the 2010s, but the decrease stopped over the last 10 years.

The settlement was first mentioned in 1271 in a document issued by the Véc cathedral
chapter. The property of the ancient Szolnok clan went to the foreign Kdkényes-Radn6t clan
in the early 12th century, whose Nograd branch died out in the early 14th century, so it was
acquired by the Rédei family from the Aba clan, who came here from Heves. In 1340, one of
the descendants of the clan was mentioned as Lasz16 Berceli.

The noble families who chose Bercel as their residence from the 14th century began to
build mansions and castle palaces. The settlement currently has 8 palaces and mansions, soit's
also called "Bercel of palaces". Four palaces have recently been fully renewed, two of the other
four are used as rehabilitation homes, and two still need renovation.

Bercel developed dynamically in the last 10 years. In 2012, the municipality buildings
underwent energy modernisation, thermal insulation was added and doors and windows were
replaced on the facade, and a solar system was installed. A disaster prevention guard was set
up in 2014. In 2015, a small sport field with artificial grass was built on the school grounds, and
a "fairy garden" was created with native fruit trees and herbs. The building of the GP's surgery
and the district nurse service was renovated in 2016. In 2017, the kindergarten building
underwent energy modernisation. In 2018, infrastructural development began on the 8-
hectare industrial area on the border of the settlement, and it increased by another 7 hectares
in 2021. A flood reservoir with a S-hectare water surface was completed on the settlement
border in 2018, and the Culture Centre was renovated. The incubator house and the
playground, meeting the requirements of the 21st century, were opened in 2020. The primary
school building was renovated in 2021 and now it has 12 classrooms, 3 group session rooms, 5
lecture halls, a handball court size hall and a handball court size outdoor court with tartan
cover. The building of the local farmers' market opened in 2022, and it also serves as a
community space. The renovated Pethé Magdolna Memorial Library was handed over in the
same year. In 2023, a two-group nursery was built, the internal rainwater drainage problems
were solved, several internal and external roads received new asphalt pavement and the
running track and the communal building block were completed on the playground.

The settlement has recently implemented several human resource development tenders,
so there is hardly any unemployment in Bercel. These programmes have also provided
opportunities for community development, and also raised the interest of the population of
neighbouring settlements. The main events are the torchlight procession organised on 15
March, the family day held on the 1st weekend of June, the vintage parade on the 2nd weekend
of September, the village pig-killing on the last weekend of November, the joint candle lighting
at the Advent weekends and the village Christmas.

In addition to the wonderful natural environment, visitors to Bercel can also enjoy the
love of the locals and the diversity of their programmes.

The mayor of the settlement: Tibor Batta

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A kozség Nograd varmegyében, a Cserhét olelésében taldlhatd, a jo palocok egyszeri-
ségével és vendégszeretetével. ,,...Bujak annak a példajat adja, hogy mint kell élnie egy ilyen
hegyek kozé szorult falunak és szép ruhdkba burkolt népének...I” (Szabd Zoltén - Cifra
nyomorusag). Szdmos épitett és természeti érték, a csodds népviselet, gasztrondmiai kiilon-
legességek varjak az ideldtogatokat. A telepiilésen fontos szerepet kap az értékdrzés, érték-
feltdras, a bujakiak szeretettel vjak kincseiket.

Létnivalok: Véarrom, Tours-i Szent Marton templom, Kalvéria, Szent Anna képolna,
Glatz galéria, Sasbérci kilato, Erdészeti tandsvény, a grofi kéasztal, a . kdponka” - a bujaki dsi
templom romjai, Esterhdzy Kozosségi Tér. FSbb rendezvényeik: Husvéti tira (Nagyszom-
baton), Husvét Bujakon rendezvény (Husvétvasarnap), Bujaki Vasarnap (Piinkdsdvasarnap),
Sziireti iinnep (Szent Mihaly napjahoz kozeli hétvége).

A Nograd varmegyei értéktarba bekeriilt, Nogradikum dijas értékeink: a Bujdki sok-
szoknyds népviselet - bujaki viselet legfébb jellemzdje a térden feldl érd rancolt szoknya.
Pératlanul gazdag és valtozatos, szineiben és a kiilonbozd alkalmak szerinti vdltozataiban. A
Glatz galéria - Glatz Oszkar kozel 40 éven 4t festett Bujdkon, képei f6 téméja a taj és az ember
bensdséges egységének abrazoldsa és a népviseletek megorokitése volt. Festményeibdl nyilt
allando kiéllitasnak a bujaki Miivel§dési Haz ad helyet. A bujiki Kalvdria - az 1803-ban, R6-
méban kelt engedély a Szent Kereszt felmagasztaldsdnak iinnepén teljes bucstt engedélyezett
a kélvaridnal és a mellette épiilt Szent Anna kdpolndnal, Szent Anna iinnepére. A hdrom kd-
kereszt éjszakanként szépen megvildgitva magasodik a falu felett. Tinddi Lantos Sebestyén
éneke — Kapitany Gyorgy bajviadala Hubidr Agaval, egy korabbi bujéki eseménnyel kapcso-
latos torténetet mutat be, amely 1550-ben tortént, a bujdki var alatt. A bujaki Szent Mdrton
kultusz - a kultusz jelképe, a templom Szent Martont dbrdzold fGoltarképe, amely Magyar-
orszag legnagyobb és egyik legszebb barokk oltarképe. A bujéki Szent Mérton tisztelet kozép-
kori eredetd. Unnepét minden év novemberében tartjak Bujikon. Ilyenkor iinnepi bicsis
viseletben pompézik a falu apraja-nagyja. A bujdki kutyakoszorii - hisvétkor Bujakon mindig
el6keriil a kutyakoszord. Rudja régen a lovaskocsi tartoradjabol készilt, az ,,iildke” pedig
kisefabol, amivel a lovakat fogték a kocsi elé. Kozépen a rudat aldtdmasztottak, s készen is
volt a korhinta! FSként vasdrnaponként jatszottak ezzel a fiatalok, a nagybdjtben. Huncut-
kodtak, tréfdlkoztak, kozben kiszemelték parjaikat. Egykor tobb bujaki porta eltt is allitot-
tak fel kutyakoszort, egy-egy tojast, egy fozet babot, aszalt gyiimolcsot illett fizetni a porta
gazddjanak, aki Nagypéntekre ezeket megfézte és ajandékba szétosztotta a fiatalok kozott. 4
bujdki ,ziizds csik - jellegzetes lakodalmas étel, egyedi, bujaki recept alapjan. A régiidGkben,
a lakodalmat megel6z8 napon, amikor levagtak a tyikokat az asszonyok, ztizés csik volt a
vacsora. A tyGknak minden részét igyekeztek hasznositani. Az értékesebb hisokat, a leves-
ben megfdzték, a ziizdt, a szivet, a majat és a tydk ,tojastartéjaban” (hasiiregében) 1évd kicsi
tojas sargakat a zizascsikhoz hasznaltak fel. A hagyomanydrzd csoport tagjai ma is drommel
készitik ezt a finomsagot!

Avendégszeretd helyiek varnak minden kedves latogat6t Bujdkon!

Glatz galéria: +3620 772 3421

Glatz Oszkar Mivel6dési Kozpont: +36 20 772 3431

Bujak Kozség Onkormanyzata: +36 32 488 488

Atelepiilés polgérmestere: Borbély Gdbor
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The village is located in Nograd County, embraced by the Cserhat Mountains, featuring
the good old Paldc simplicity and hospitality. "...Bujak sets an example of how life should be
lived by such a village stuck among mountains and by its people dressed in beautiful clothes..."
(Zoltdn Szabo - Glittering misery).

Numerous built and natural assets, wonderful folk costumes and gastronomic
specialties welcome visitors. Exploring and preserving values is important for the settlement,
and the locals protect their treasures with love.

Sights: castle ruins, church of St. Martin of Tours, calvary, St. Anne's chapel, Glatz
gallery, Sasbérc lookout, forestry trail, the count's stone table, the “chapelette” - ruins of the
ancient church, Esterhdzy community centre.

Main events: Easter tour (on Holy Saturday), Easter at Bujak (Easter Sunday), Bujdk
Sunday (Pentecost Sunday), Harvest holiday (weekend close to St. Michael's Day).

The values of Nograd County which has won the Nogradikum prize: The Bujdk multi-
skirted folk costume - the main feature of the Bujak costume is the pleated skirt that reaches
above the knee. It is incomparably richin its colours and variations for different occasions. The
Glatz gallery - painter Oszkar Glatz worked in Bujak for nearly 40 years, he mainly depicted
the intimate unity of landscape and people and immortalised folk costumes. His permanent
exhibition can be seen in the Culture Centre. Calvary — the permit issued in Rome in 1803
allowed a full farewell ceremony at the calvary and at the chapel of St. Anne next to it, on the
feast of the Exaltation of the Holy Cross. The three stone crosses rise above the village and
they are beautifully illuminated at night. Song by Sebestyén Tinodi Lantos - Gyorgy Kapitany's
duel with Hubidr agha tells a story that took place under the Bujék castle in 1550. The cult of
Saint Martin in Bujdk - the symbol of the cult, the main altarpiece of the church depicting
Saint Martin, is the largest and one of the most beautiful Baroque altarpieces in Hungary. The
veneration of St. Martin in Bujak has medieval origins. The celebration is held every year in
November, when all residents dress up smartly for the fancy farewell festival. The Bujdk 2-arm
carousel - this is always used at Easter in Bujak. Its pole is made from the supporting bar of a
horse-drawn carriage, and the "seat" is made from a swingletree, which was used to put horses
to the cart. The pole is supported in the middle, and then the carousel is ready. Young people
mainly play this game on Sunday, during Lent. They have fun and make jokes, while choosing
their partners. The 2-arm carousels used to be set up in front of several houses, and eggs,
beans or dried fruits were paid to the house owner, who cooked this food on Good Friday and
gave it to young people as a gift. Ziizds csik (gizzard strips) - typical wedding food based on a
special local recipe. This used to be the dinner when women processed chickens on the day
before weddings. They tried to use every part of the chicken. The most valuable meat was
cooked in the soup, while the gizzard, the heart, the liver and small egg yolks from the hen were
used for the gizzard strips. Members of the traditionalist group love preparing this delicacy
also today.

The hospitable locals welcome all visitors in Bujak!

Glatz Gallery: +3620 772 3421

Oszkdr Glatz culture centre: +36 20 772 3431

The municipality of Bujak: +36 32 488 488

The mayor of the settlement: Gabor Borbély

A TELEPULES KEPEKBEN:
Bujak latkép (foté:Varga Erika); A Sasbérci kilato (foto: Bodnar-Gabor Adrienn); A bujaki kalvaria (foté: Kispal Péter); A Tours-i Szent Marton templom (foto: Egres-Cseri
Andrea); Glatz galéria (fot6: Bujak Kozség Onkormanyzata); Kaponka (foto: Varga Csaba); A bujaki szoknya (foto: Bujak Kozség Onkormanyzata); Lakodalmas menet a
kozosségi haznal (fot6: Bujak Kozség Onkormanyzata); A grofi kbasztal (foto: Egres-Cseri Andrea); Falfestmény a kozosségi haznal (foté: Bujak Kozség Onkormanyzata)
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A Nograd varmegye székhelyétdl, Salgotarjantol 40 kilométerre taldlhato torténelmi és
természeti értékekben gazdag telepiilés a Cserhdt-hegység délkeleti [dbanal, a Szuha-patak
volgyében, Csécse dombokkal ovezett teriiletén fekszik. Latképét a Cserhdt lankdi és a Métra
hegyvonulatai hatdrozzdk meg.

Legrégebbi irdsos emlitése az 1260-as évekbdl, IV. Béla uralkodasanak idejéb6l szar-
mazik. Nevezetessége az Arpad-kori foldvar, melynek helyére épilt a falu kordbbi, kozépkori
eredett temploma. A jelenlegi templom épitését 1894-ben kezdték meg. Legrégebbi tartozéka
az oltarkd. Tornya Grzi a legkisebb harangot, melyet 1607-ben Ovobert készitett, T6th Pal
csécsei bird megrendelésére s errdl nevezték el a Csengettyis-arkot, ahol megtaldltdk a torok
idészak utdn. A legrégebbi magyar feliratd kisharang 2022-ben bekeriilt a Nogradikumok
kozé. A dombtetdn &ll6 templom toronysisakja meghatdrozza Csécse latképét, s itt kotott
hazassagot 1845. jilius 20-4n Maddch Imre és Frater Erzsébet. A helyiek jorészt romai katoli-
kus vallastak.

1705. augusztus 18-dn II. Rékdczi Ferenc fejedelem és diszes kisérete a Szécsényi
Orszaggytilésre tartva részt vett a szentmisén, majd Darvas Janos f6ldbirtokos megvendégelte
Gket. Ennek tiszteletére emléktablat allittatott Csécse Kozség Onkorményzata 2020-ban
azona ,,Delelén”, ahol a fogadtatasra sor keriilt.

Csécse irodalomtdrténeti szempontbol az 1827 jilius 20-4n sziiletett Frater Erzsébetrdl
és férjérdl, Madach Imrérdl nevezetes, akik szintén a Nogradikumi orokség részei. A Frater
csalad tagjai a 17 szdzad 6ta Csécsén €16 foldbirtokosok voltak. Frater Erzsébet itt nevelke-
dett nagybdtyjandl, Frater Pl megyei alispdnnal. A klasszicista kdria 1820-ban épiilt, a tele-
piilés nyugati oldalan magasodé dombon. Az épiilet koriil talalhatd park természetvédelmi
teriilet. A kuria altalinos iskolaként funkciondl, s Frater Erzsébet nevét viseli. 2022-ben
atadasra keriilt a Faluhdz-Frater Erzsébet emlékhaz, mely mélté médon Grzi a helyi értékeket
az utokor szdméra. Egy terem Erzsébet, vagy ahogyan Madach nevezte, ,Lidércke” emlék-
szobdja, ahova belépve megesodalhatjuk korabeli 6ltozetének masolatdt, valamint a korhd
szobaberendezést. A masik két terem a falusi életet reprezentalja tisztaszobaval és konyhéval.
Az utolso terem pedig a Fejedelmi szoba, mely a I1. Rdkdczi Ferenc 1dtogatasarol késziilt fest-
ményeket Orzi.

A telepiilés nem csak természeti és épitett értékekben képes példaértéket kozvetiteni,
hanem a lakosok kozos, egyiittes erejével dsszefogva, kulturélis, hagyoményapold rendezvé-
nyekkel, programokkal. Erre a célra hivatott és alakult meg 2008-ban a Csécse Telepiilésért
Egyesiilet. Tagsaga feladatdnak tekintik a kultara fellenditését a lakossag igényeihez igazod-
va, hagyomdnyaik felelevenitését és tovabbadasat, ij hagyomanyok teremtését. Ilyen az ad-
venti koszord és az életnagysagl betlehem felallitdsa, a sziireti hagyomanyok felélesztése,
megszervezése és lebonyolitasa. Az egyesiilet egyiittmikodik Csécse Kozség Onkormany-
zatdval az értékek megdrzésében. A helyi népdalok felelevenitésérdl a Kéknefelejcs Népdal-
kor gondoskodik 2001 6ta. Oltézetiik a csécsei népviselet leegyszeriisitett, minimalizalt val-
tozata. Rengeteg felkérést kapnak a kornyezd telepiilések rendezvényeire, ahol énekelve
viszik Csécse ,, hirnevét”.

Csécse lakossaga szeretné, ha minél tobben megismernék ezt az értékekben gazdag kis
telepiilést, igy virnak minden kedves latogat6t kozségikbe, legyenek részesei Onok is
,Sziviiknek- Javuknak”.

A telepiilés polgdrmestere: Barna Istvan
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Located 40 km from Salg6tarjdn, the seat of Nograd County, the village rich in historical
and natural values lies at the southeastern foot of the Cserhat hills, in the Szuha stream valley.
The view is defined by the slopes of Cserhét and the mountain ranges of Matra.

Its oldest written mention is from the 1260s It dates from the reign of Béla IV. It is
notable for the Arpad-era earthen castle, on the site of which the village's earlier medieval
church was built. The construction of the current church began in 1894. Its oldest accessory is
the altar stone. Its tower guards the smallest bell, which was made by Ovobert in 1607 The spire
of the church standing on the hilltop defines the skyline of Csécse, and Imre Maddch, one of
Hungary's most famous authors, and Erzsébet Frater were married here on July 20, 1845. The
locals are mostly Roman Catholic.

On August 18, 1705, Prince Ferenc Rdkdczi IT and his decorated entourage attended the
holy mass on their way to the Szécsényi Parliament, after which landowner Janos Darvas
entertained them here. In honor of this, the local government of Csécse erected a plaque in
2020 at the "Delel6" where the reception took place.

In literary history, Csécse is notable for Erzsébet Frater, born on July 20, 1827 and her
husband, Imre Madach, who are also part of the Nograd heritage. The members of the Frater
family were landowners living in Csécs since the 17th century. Erzsébet Frater was brought up
here by her uncle, the county licutenant Pal Frater. Their classicist mansion was built in 1820,
on a hill on the western side of the settlement. The park around the building is a nature
reserve. The mansion functions as a primary school and bears the name of Frater Erzsébet.

In 2022, the community house - Frater Erzsébet Memorial House was handed over,
which preserves local values for posterity in a dignified way. One room is Erzsébet's, or as
Madaéch called it, "Lidércke's" memorial room, where you can admire a replica of her period
clothing as well as period furnishings. The other two rooms represent village life with a clean
room and a kitchen. The last room is the Prince's Room, which is part of the preserved
paintings from the visit of Ferenc RakécziI1.

The village conveys exemplary value not only in terms of natural and built values but also
through cultural and traditional events and programs, united by the collective strength of the
residents. The Association for Csécse was founded in 2008 for this purpose. Our goal is to
boost culture in line with the needs of the population, to revive and pass on their traditions,
and to create new traditions, such as setting up the Advent wreath and a life-size nativity
scene, and the revival, organization and execution of harvest traditions. The Association
cooperates with the local government of Csécse in the preservation of values.

The Blue Forget-me-not Folk Song Circle has been taking care of reviving local folk
songs since 2001. Their clothing is a simplified, minimized version of the local folk costume.
They receive many invitations to the events of the surrounding villages, where they sing and
carry the "fame" of Csécse.

The people of Csécse would like as many people as possible to get to know this small
place steeped in values, so they welcome all visitors to their village to become part of "their
heart, their essence".

The mayor of the settlement: Istvdn Barna

A TELEPULES KEPEKBEN:

Csécse latképe; Jézus szive oltar (oltarké ebben van); Kisboldogasszony templom; Frater Erzsébet Altalanos Iskola; Frater Erzsébet emlékszoba; Frater Erzsébet és Maddch
Imre hazassagi anyakonyvi kivonata; Frater Erzsébet emléktabla; II. Rakoczi Ferenc emléktabla; Kisharang; Faluhaz — Frater Erzsébet Emlékhaz; Paraszthaz
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Cserhdthalap Magyarorszdg északi részén, Nograd virmegyében a Balassagyarmati
jarasban, a Cserhat-hegység gerincén fekve 374 £6s telepiilés Palocfold szivében. Budapesttdl
80, Balassagyarmattol 13 kilométerre taldlhato, csak kdzaton érhetd el. Szomszédos kdzségei:
keletrdl Cserhatsurdny, délrél Magyarnéndor, délkelet fel6l Terény, nyugatrdl Mohora. A falu
a Fekete-viz partjan taldlhatd, mely az Ipoly egyik legjelentdsebb bal oldali mellékaga.

Cserhathalap Arpad-kori telepiilés, de a korai torténetére vonatkozo adatok hianyosak.
Az azonban tény, hogy a 13-14. szdzadban a Haldpi csalad volt a foldesura. Birtokosanak
nevét emlitették 1416-ban is. Haldpi Jinos Bosznidban esett a torok fogsagéba, ahonnan nem
tért haza, a csaldd kihalt. A falu f6ldesura 1542-ben Marczaly Zsigmond volt. Haldp a torok
id6kben elnéptelenedett, de az 1715-0s varmegyei dsszeirasban mar 15 adokoteles haztartés-
sal emlitették. Javarészt foldbirtokosok lakték, akik foldmdveléssel és allattenyésztéssel fog-
lalatoskodtak. Korabban két kozség allt itt: az Ordog-oldal nevii domb alatt Nagyhalap,
Terény felé, a lapalyon pedig Kishalap teriilt el. A két, egykor onallé kdzséget 1905-ben egye-
sitették. A népesség a korabeli adatok szerint 1742 utdn kezdett jelentdsen emelkedni. A
birtoklevelek tantisdga szerint 1754-ben T6rék Sdndor volt a falu birtokosa. A falucska az iro-
dalomtdrténetbe is bevonult: Mikszath Kalman egyik legismertebb és legtobb nyelvre lefordi-
tott mdivében, a Szent Péter esernydje cimti miiben {rta le a halapi tanitond temetésének
esetét.

Cserhdthaldp romai katolikus vallasd. A telepiilés templomaban Szent Péter és Szent
Pél szentképe talalhat6 az oltari szentségen, 6k a falu véddszentjei. A telepiilés templomat
1908-ban alakitottak 4t.

1990-ben Magyarnandorral és Debercsénnyel korjegyzGséget alapitott, igy egy helyen
latjak el a hdrom telepiilés irdnyitdsdnak iigyeit. A falu jelenleg miikddd egyetlen intézménye
akis létszamu 6voda.

A telepiilés nevezetességei kozé tartozik a Weiss Emil kiiria, amely késébb a Midekor
KTSZ cserhathalapi telephelyeként funkcionalt, ahol kegyeleti cikkek el6allitadsaval foglal-
koztak. Egy nyertes energetikai palydzatnak koszonhetden az épiiletet feldjitjak. A Kis-
Halapon elhelyezkedd Halapi Oszkdr altal épitett kiria jelenleg falusi széllashelyként md-
kodik. A falusi életet, eszkozoket pedig a Tajhaz mutatja be az idelatogatoknak.

Cserhdthaldp és Magyarnandor kozotti 8,8 hektéros teriileten fekszik a Rézparti Viz-
tdrozo. A td az dnkormanyzatok kozos tulajdondban van, lakossdgaranyosan.

Atelepilés tagja a Cserhdt Natdrparknak, amelynek feladata a természeti értékek meg-
Orzése mellett a turizmus és a helyi hagyoményok dpoldsa. Cserhathaldp legjelentdsebb ren-
dezvénye a Betydrasztal Fesztival, ahol a hagyomanydrzésé fGszerep. Az immaron hagyo-
manny4 valt rendezvény a Cserhdthalédp, Mohora, Nogrddmarcal hatdrén 1év6 hegygerincen,
a nagy szikldk kozott 1évd, asztalt formdld bazaltkdrdl kapta a nevét, ahol a néphiedelem
szerint a kornyék betyarjai gyfiltek dssze. Innen konnyen szemmel tarthattdk ugyanis az
alattuk elteriild erdket, mezGket, melyeknek leghiresebb betyarja Sisa Pista volt.

Cserhathaldp nevét tobb mint hisz éve Gregbiti a helyi Csipkerdzsa Hagyomanydrzg
Csoport is, melynek tagjai helyi paloc népviseletben paldc népdalokat énekelnek. A telepiilés
kozbiztonsdgaért az évek 6ta mikodd Polgardr Egyesiilet a felelds.

Cserhathaldp lakoi mindig paldc vendégszeretettel varjak a kozségiikbe érkezd
latogatokat!

Polgérmestere: D6csné Savolyi Henriett
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Cserhathaldp is a village with 374 people in the heart of Palocfold, located on the ridge of
the Cserhat hills in the Balassagyarmat District in Nograd County, in the northern part of
Hungary. It is located 80 km from Budapest and 13 km from Balassagyarmat, accessible only
by road. The village is located on the banks of the “Black water”, which is one of the most
significant left branches of the Ipoly.

Cserhathaldp was an Arpad-era settlement, but data on its early history is incomplete.
However, it is a fact that the Haldpi family were the landlords in the 13-14th centuries. The
name of its owner was also mentioned in 1416. Janos Halépi was captured by the Turks in
Bosnia, from where he did not return home, and the family died out. Haldp was depopulated
in Turkish times, but it was mentioned in the county census of 1715. It was mostly inhabited by
landowners who were engaged in farming and animal husbandry. Two once independent
villages, Nagyhaldp under the hill called Ordog-odlar, towards Terény, and Kishalép were
united in 1905.

According to contemporary data, the population began to rise significantly after 1742.
The village also made its way into literary history: in one of his best-known and most translated
works, The Umbrella of Saint Peter, Kdlmdn Mikszath described the case of the Haldp
teacher's funeral.

Cserhdthaldp is Roman Catholic. There is a painting of St. Peter and St. Paul on the altar
in our church, they are the patron saints of the village. The church was remodeled in 1908.
In 1990, together with Magyarnandor and Debercsény, a district notary office was founded, so
that the affairs of the management of the three settlements could be managed in one place.
The only institution in the village that is currently operating is a small kindergarten.

Among the landmarks of the settlement is the Weiss Emil mansion, which later
functioned as the location of Art decor in Cserhdthaldp, where people engaged in the
production of fine goods. Located in Kis-Halp, the mansion built by Oszkdr Halapi currently
functions as accommodation. The Country House presents the village life and work tools to
the visitors.

The Rézparti Reservoir is located on an 883-hectare area between Cserhdthalap and
Magyarnéndor. The lake is jointly owned by the local government, in proportion to the
population.

The settlement is a member of the Cserhat Nature Park, which, in addition to the
preservation of natural values, nurtures tourism and local traditions. The most significant
event in Cserhathaldp is the Highwaymen's Table Festival, where the preservation of tradition
plays a major role. The event, which has now become a tradition, received its name from the
basalt stone that forms the table between the large rocks on the ridge atop the border of
Cserhdthalap, Mohora and Nogrddmar, where, according to popular belief, outlaws of the
area used to gather. From here, they could easily keep an eye on the forests and fields below
them, whose most famous outlaw was Pista Sisa.

The local Sleeping Beauty Tradition Preservation Group has also been promoting the
name of Cserhathalap for more than twenty years, whose members sing Paldc folk songs in
local Paldc folk costumes. The Civil Guard Association, which has been operating for many
years, oversees the public safety of our village.

The residents of Cserhdthaldp always welcome visitors with hospitality.

The mayor of the settlement: Henriett Docsné Savolyi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Képvisel6k; Tajhaz; Ovoda; Tajhaz beliil; Megemlékezés a Bekény Janos Emlékparkban; Hagyomanydrzék csoportképe; Cserhati Betyarasztal Fesztival;
Kilato; Weiss-kuria; Horgaszto
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A kdzség Nograd varmegye €szaki részén, a Balassagyarmati jardsban fekszik, Balas-
sagyarmat varosatol alig hét kilométernyi tavolsagra, déli irdinyban. A festdi patakvolgyben és
a volgyet korbe 6lel6 Cserhat-dombok lejtdin elteriil§ kozség telepiilésrészei Bakopuszta,
Kincsempuszta és Galibapuszta. Vastiton nem megkozelithetd, legkdzelebbi vastti megallo-
helye Mohora, kozitként a 21127-es it halad 4t rajta Sziigy és Mohora kozségek irdnyéba.

A vidék mdr b§ hatezer éve ember altal lakott kultirtdj. A régészek eddig az jkékor
idején itt élt lengyeli kultira népének, a késé bronzkor pilinyi kultira népének telepiilés-
nyomait és temetkezésének emlékeit tartak itt fel. A késdbbi korokbdl ismert leletek pedig a
honfoglalds idejére tehetdk. A falu elsd frésos emléke 1423-bdl, Zsigmond kirdly idejébdl
szdrmazik, ebben az okiratban Salgai Miklost jelolik meg a kdzség birtokosaként. Az 1552-ben
bekovetkezett oszman hodoltsdg idejéig szdmos birtokosa volt, Ggymint a Lossonczy, Garai,
Vidfi, Guthi, Orszdgh, valamint a Szobi csalad, akik WerbGczy Istvinnak adomanyoztak. A 17
szdzadban az esztergomi kdptalan és a Baratnoky csaldd birta, hdzassag révén az Ebeczky,
majd ismét frigy &ltal a Majthényi csalédd birtokéaba keriilt. 1826-t0l hdrom birtokosa volt, az
esztergomi képtalan, a Majthényi és a Maddch csaldd. Csesztvén mdr a 13. szdzadban éllt
templom, ez azonban a t6rok hodoltsag keserves ideje alatt megsemmisiilt, csupan a szentély
csekélyke maradvanyai menekiiltek meg. A templomot végiil 1731-ben tudték a hivek ujja-
épiteni, az Gsi templom megmaradt romjainak részbeni felhasznaldsaval. Néhdny évtized
utdn ismét kiégett, jelen formdjat a 18. szdzad végén kapta meg.

A vidéket pusztit6 habortskodasok és pusztitdsok miatt megcsappant lélekszam miatt
szlovék anyanyelvii lakosségot telepitettek be az északabbra fekvd megyékbdl. Ekkortol
kelteztethetd a csesztvei dgostai evangélikus egyhdz torténete is. Kezdetben a katolikusokkal
kozosen hasznalték a falu templomat, majd 6nall6 imahazat, késébb templomot épitettek
maguknak.

A telepiilés miemlék épiiletei a Szent Mdrton romai katolikus templom, a Majthényi
kdria és a Madach-kiria. A Majthényi-kiridban ma 6voda, polgarmesteri hivatal, kdnyvtar és
vendéghdz, a Madachok fészkében pedig irodalmi emlékhaz mikodik, mely a csesztvei on-
kormdnyzat kezelésében van, mint az egyetlen magyarorszagi Madach-emlékhely. A kiria
parkja helyi védelem alatt 4ll, fa ritkasdgokkal. A Szent Marton templom és a Maddch Imre
Emlékhdz Nogradikum dijjal is biiszkélkedhet. Csesztve muzeumfenntartd kozség. A
Madach-kultusz dpoldsaként minden év oktdberében megrendezésre keriil a Madach Iro-
dalmi Nap.

A telepiilésen mitkddik kozosségi szintér, orvosi rendeld és falugondnoki szolgalat is.
Legut6bbi végbement fejlesztésekként az Gnkormanyzat a kozséghdza és dvoda épiiletének
energetikai feldjitésat, a belvizelvezetd halozat fejlesztését, az dvodai jatsz6tér kialakitasat,
kommunélis eszkozok, valamint 0] falubusz beszerzését mutathatja fel.

Atelepiilés polgdrmestere: Kalmar Attila
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The village is situated in the northern part of Nogrdd County, in the Balassagyarmat
district, just seven kilometres south of Balassagyarmat. Located in a picturesque stream
valley and on the slopes of the Cserhat hills surrounding the valley, the village is incorporating
the commune parts of Bakdpuszta, Kincsempuszta and Galibapuszta. It is not accessible by
rail, the nearest railway station is Mohora, and road 21127 passes through it in the direction of
villages Sziigy and Mohora.

The region has been a cultural landscape inhabited by humans for more than six
thousand years. So far, archaeologists have uncovered the remains of settlements and burials
of the people of the Lengyel culture of the Neolithic period and the people of the Piliny
culture of the Late Bronze Age. The artefacts from later periods date back to the Hungarian
conquest. The first written records of the village are from 1423, during the reign of King
Sigismund, when in this document Miklds Salgai was designated as the owner of the village.
Until the Turkish occupation in 1552, the village had several owners, such as the Lossonczy,
Garai, Vidfi, Guthi, Orszdgh and then the Szobi family, who donated it to Istvan WerbGezy. In
the 17th century it was owned by the Esztergom Chapter and the Bar4tnoky family, then by
marriage it became the property of the Ebeczky family, and again by marriage it belonged to
the Majthényi family. From 1826 there were three owners, the Esztergom cathedral chapter,
the Majthényi and the Madéch family. There was already a church in Csesztve as early as in the
13th century, but it was destroyed during the bitter period of the Turkish occupation, and only
some remains of the sanctuary survived. The church was finally rebuilt in 1731 by the local
church community, using part of the ruins of the ancient church. After a few decades, it
burned down again and was restored to its present form at the end of the 18th century.

With the population dwindling due to the warfare and devastation that ravaged the
countryside, Slovak-speaking people were resettled from the counties further north. The
history of the Evangelical Church of the Augsburg Confession in Csesztve can also be dated
from that time. Initially they shared the village church with the Catholics, then they built their
own house of worship and later a church for themselves.

The historic buildings of the village are the St Martin's Roman Catholic Church, the
Majthényi Manor, and the Madich Mansion. Today the Majthényi Manor houses a
kindergarten, the Mayor's Office, a library, and a guest house, while the estate of the Madach
family houses a literary memorial house, which is under the management of Csesztve
Municipality as the only Mad4ch memorial site in Hungary. The mansion's park is under local
protection, with rare tree types. The St Martin's Church and the Imre Maddch Memorial
House were awarded the Nogradikum Prize too. Csesztve is a municipality that maintains a
museum. The Madéch Literary Day is held every year in October to celebrate the Maddch cult.
The village also has a community space, a doctor's office and a village caretaker service. The
most recent developments of the municipality include the upgrading of the energy efficiency
of the Municipal House and the kindergarten, the improvement of the internal drainage
network, the construction of a playground for the kindergarten, the purchase of communal
equipment and a new village bus.

The mayor of the settlement: Attila Kalmar

A TELEPULES KEPEKBEN:

Evangélikus templom; Madach Irodalmi Nap megemlékezés és koszoriuzas; Kisbusz atadas; Madach-siremlékek; Szent Marton romai katolikus templom; Légifelvétel;
Madach Imre Emlékhaz; Majthényi-kiria; Pitnye-forras; Tajhdz

36



CSESZTVE

37



CSESZTVE

38



A telepiilés Nograd virmegye északi részén, az Eszaki-Cserhat Szécsényi-dombsagnak
nevezett terdletén taldlhatd, Balassagyarmattol kelet délkeletre, 12 kilométerre. A Csitarral
egy kozigazgatasi egységet képezé Nogradgardony a kozségtdl dél-délnyugati irdnyban fekvd
magaslaton, a hajdani Majlath-kastélyt vezd majorsag helyén alakult ki.

A telepiilés a Cserhat hegység és az Ipoly folyd volgyének hatdrén fekszik, természeti
kornyezete kivalo lehetGségeket biztosit a vidéki turizmus szdmara. Az erdsen szabdalt
dombvidék és a foldmdvelésnek kedvezd siksdg egyardnt megtalalhatdtt.

Csitdr nevét 1327-ben emlitette eldszor oklevél, Chatar néven. Neve szerint egykor
kirdlyi pajzsgyarto szolgalonépek laktak, amelyet tobb megtaldlt régészeti lelet is bizonyit.

A telepiilésre a felette magasodé dombrdl kapjuk a legjobb ralatast. Ezen a dombon
talalhatjuk meg a kora tavasszal nyilo, sirga szinben pompazd cindrokat és itt fészkelnek a
fokozottan védett gyurgyalagok is. Ezek a legszinpompésabb madarak, méjus elején érkeznek
és szeptember kozepéig mar el is vonulnak. Nyar végén megfigyelhetd vonuld csapatuk a
»gyur-gyur” hangjukrol jol felismerhetd.

A ldtogatoknak a dombon all6 romai katolikus templom t{inik fel el§szor. Az 1747-ben
épiilt, észak-déli tengelyti épiilet elStt egy 1791-ben késziilt kéfesziilet fogadja az ide érkezdt.
A templom szentélyében elhelyezett barokk stilust kovetd, fabol késziilt oltaron a tizenkét
apostol szobra ldthat6. Oltarképe Szent Ilondt &brézolja a megtalélt kereszttel.

Az dvoda hatso falan kiképzett fiilkében Keresztel Szent Janos szobra (1850) vigyazza
az arra jarokat. A faluba vezetd utak mentén valldsossagra utald kdkeresztek taldlhatoak,
melyek miemlék jellegtek.

A régmult emlékei Osszegytjtve a falu téjhdzéban kaptak helyet. Megtekinthetik az
érdekl§dSk a valaha mind a hdztartdsban, mind a f6ldeken haszndlt eszkdzoket, targyakat. A
kiallitott targyakat a falu lakossaga ajdnlotta fel, és a gytijtés mai napig folyamatosan torténik.

A hagyoményGrzés igen fontossd vélt a telepiilésen. A fiatal és a kozép korosztély szive-
sen jar Ossze feleleveniteni a régi népdalokat és tdncokat. Fellépéseikkel oregbitik a falu
hirnevét. A kozségben népszer( a lovassport, amit az ide latogatok is kiprobalhatnak. A turis-
tdkat tobb széllaslehetdség is fogadja.

Csitdr-Nogradgardony egyik nevezetessége az 1894-ben grof Majlath Istvan Géza éltal
épitett kastély, amely ma modern egészséghotelként mikodik.

A nyaranta rendszeresen megrendezésre keriild falunap alkalmat ad a lakosségnak és a
vendégeknek a kdzos Osszejovetelre, a hagyomanyGrzd csoportok bemutatkozésara.

Testvértelepiiléseik a felvidéki Kelenye és a zoboraljai Csitdr, a vajdasdgi T6ba, a cseh-
orszagi Police. Veliik évtizedek 6ta barati a kapcsolat, j6 példaja ennek a kdzos palyazatok,
projektek megvaldsulésa.

A telepiilés kozépiileteit, a kdnyvtdrat, az dvodat, a templomot, a kozosségi teret, a
konditermet, az orvosi rendelGt, az utak egy részét, a szolgdlati lakést sikeres palydzatokbol
tjitotték fel, minek koszonhetGen megdjult a falukép is. A szépen kialakitott szabadidd-
parkban kiiltéri sporteszkozok elhelyezésével az egészséges €letmdd, a rendszeres testmoz-
géslehetdségét hoztdk Iétre.

Az dnkormanyzat azon dolgozik, hogy élhet6bbé, szebbé tegye Csitart, hogy az itt él6k
taldljak meg a kikapcsolddds, a szorakozas tereit, a nyugodt €let feltételeit. Az ide latgatok
pedig fedezzék fel és csodalkozzanak ré erre a kis ngradi ékszerdoboz falura, Csitérra.

A telepiilés polgédrmestere: Komjati Istvan
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The settlement is located in the north of N6grad County, in the North Cserhdt-Szécsény
Hills region, 12 km east-southeast of Balassagyarmat. Nogradgdrdony, which forms an admi-
nistrative unit with Csitér, developed on the hill south-southwest of the village, on the site of
the manor around the former Majldth mansion.

The settlement lies at the border of the Cserhdt mountains and the Ipoly river valley, and
its natural features provide great opportunities for rural tourism. You can find here both
strongly divided hills and a plain favourable for farming.

Csitar's name was first mentioned in a charter in 1327 under the name Chatar. As its
name shows, it was once inhabited by royal shield-maker servants, which is proven by several
archaeological finds.

You can get the best view of the settlement from the hill above it, where you can find the
yellow pheasant's eye blooming in early spring, and the highly protected bee-eaters also nest
here. These colourful birds arrive in early May and leave in mid-September. At the end of
summer their migrating flock can be easily recognised by their "gyur-gyur" sound.

Visitors first notice the Roman Catholic church on the hill, built in 1747 with a north-
south axis. A stone cross (made in 1791) welcomes visitors in front of the building. Statues of
the 12 apostles can be seen on the Baroque wooden altar in the sanctuary, and the altarpiece
depicts Saint Helena with the found cross. A statue of St. John the Baptist /1850/ watches over
the passers-by in a niche on the back wall of the kindergarten. The stone crosses along the
roads leading to the village are protected religious monuments.

The memories of the past are collected and displayed in the Country House. Visitors can
see the tools and objects that were once used both in households and on the fields. These items
were offered by the people of the village, and the collection is regularly extended.

Preserving traditions is very important in the settlement. Young and middle-aged people
are happy to come together to revive old folk songs and dances with performances enhancing
the reputation of the village. Equestrian sports are popular in the village and also available to
visitors. Tourists can choose from several forms of accommodation.

One of the attractions of Csitar-Nogradgardony is the mansion built in 1894 by Count
Istvdn Géza Majlath, whichis a modern health hotel today.

The village day is held every summer, giving the population and guests an opportunity to
meet and enjoy the performance of the traditionalist groups.

Twin settlements are Kelenye in the Highlands, Csitér in Zobor (Slovakia), Téba in
Vojvodina and Police in the Czech Republic. A friendly relationship has been maintained with
them for decades in the form of joint tenders and projects.

The public buildings, the library, the kindergarten, the church, the community centre, the
gym, the doctor's surgery, some of the roads and the service apartment have been renovated
from successful tender funds, which have renewed the villagescape. The outdoor sports
equipment in the beautifully designed leisure park provides opportunities for regular exercise
and a healthy lifestyle.

The municipality does its best to make Csitar a more livable and beautiful place and to
provide the locals with spaces for recreation and entertainment and with conditions for
peaceful life. Visitors are invited to discover and admire Csitdr, this little jewel box of Nograd
County.

The mayor of the settlement: Istvan Komjati

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Templom oltar; Csitar latkép; Urnapi kérmenet; Szabadidépark; Ovoda udvar; Testvértelepiiléseink vezetsi; Lovasok; Népviselet; Fiataljaink falunapi fellépése;
Tajhaz; Nogradgardony latkép

39



TAR

CsI

o

u o T el

40



TAR

Csl

41



A kozség Nograd varmegye egyik legkisebb telepiilései kozé tartozik. Az Eszak-
magyarorszagi régidban, a balassagyarmati kistérségben taldlhatd, Balassagyarmattdl délre,
illetve Rétsagtol keletre. Teriilete 5,43 km’”, Allandé lakosainak szama 88 £6, de életvitelszer(-
en ennél tobben tartozkodnak itt. A telepiilés megkozelithetd kozaton a 2. szdma f6trol
Rétsdgndl letérve Kétbodonyon és Szentén 4t. A kozség elsé {rasos emlitése 1335-b6l szdrma-
zik, ,Deberchen” alakban. Egy oklevél 1358-ban emlitette eldszor a birtokos Debercsényi
Pétert. A torok hodoltsdg idején, Szanda varénak elfoglaldsa utdn Debercsény mér a torok-
nek addzott. Szerepelt neve az 1562-63. évi addlajstromban is, az id§ téjt Rusztem budai basa
fésolymésza, Hamid volt a hiibérura. Debercsény a hodoltsag végére teljesen elnéptelenedett,
temploma 1663-ban valt a ldngok martalékévé, amikor a torok hadak erre vonultak Szandérél
Drégelypalankra. A falu a hddoltsdg utén Gjratelepilt, bdr az 1715-0s Osszeirds még lakat-
lannak talalta; csak az 1770-es arbéri rendezés emlitette Gjra kozségként. A polgdri korban
nem volt 6nall6 dnkormanyzata, ezért a szomszédos telepiilésekkel alkalmazott korjegyzét.
EI6bb a néndori, majd 1900-t0l a mohorai korjegyzGséghez, majd a Magyarnandori Kozségi
Koz6s Tandcshoz tartozott.

Debercsény legismertebb milemlékét, a 18. szazadi haranglabat eredetiben a Szentend-
rei Szabadtéri Néprajzi Mizeumban csodalhatjdk meg az érdekl§ddk, 1983-ban adta el a
kozség a skanzennek. Ekkor épiilt Arpad-hazi Szent Erzsébet tiszteletére a romai katolikus
templom az itt él6k nagy Osszefogdsdnak koszonhetGen. 1984-ben az eredeti harangldb
hasonmasat is felépitették a templom eldtt. A Debercsénybdl szarmazd masik jelentds md-
emlék — mely a régi templom bizonysdgaként szolgald 15. szézadi gotikus szentséghdz — egy
debercsényi hdz istallgjdnak falabdl kimentve keriilt beépitésre a szomszédos Szente kozség
Arpad-kori templomaba 1972-ben. A Pusztatemplom-dlonek nevezett részen allt a falu, itt
taldltdk meg 1999 nyarén a régészeti kutatdsok sordn az egykori roman stilusi templom
alapfalait, ahol emlékkereszt keriilt elhelyezésre. A kozség cimerén is megtalalhat6 a régész
altal rekonstrualt Arpad-kori kis templom. A telepiilés 1990-t61 napjainkig jelentds fejl-
désen ment keresztil, kiépiilt a teljes infrastruktira. A falugondnoki szolgalat 2000-t61 md-
kodik. Kozosségi haz és konyvtdr, orvosi rendeld, ravatalozd is van a telepiilésen. 2021-ben dj
kozosségi szintér épiilt Leader palyazatbol. A kozosségi hdz és konyvtér épiilete 2022-ben a
Magyar Falu Programnak kdszonhetGen kiilsGleg megujult. A belsd feldjitds, az orvosi
rendeld és szolgdlati lakds teljes feltjitdsa, a ravatalozo kiils-belsd feltjitdsa még vérat
magdra. A telepiilés vezetése palydzati lehetGségeket kihasznélva igyekszik a tovabbi fejld-
dését eldmozditani. A telepiilésen felnGtt- és gyermekorvosi ellatas vehetd igénybe. A koz-
igazgatési feladatok ellitasa a Magyarnandori Kozos Onkorméanyzati Hivatalban torténik,
Magyarnandor telepiilésen.

A gyermekek részére az dvodai ellatas és altalanos iskolai oktatds Magyarndndorban,
jelenleg a KLIK altal fenntartott kozos tulajdond oktatési intézményben zajlik.

Mivel a kozségben az alapvetd kozszolgéltatdsok nincsenek jelen, ezek eléréséhez nagy
segitséget nyujt a falugondnoki szolgélat miikodése. A tomegkdzlekedést az autbuszjaratok
biztositjak.

Az utdbbi idében a kis kozséget felfedezték a csendet, nyugalmat, tiszta leveg6t keresé
turistak.

Actelepiilés polgérmestere: I1lés Maria

Fotok: Debercseny Kozség Onkormdnyzata és Galbdcs Tamds.
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The village is one of the smallest settlements in Nogrdd County. It's located in North
Hungary, in the Balassagyarmat small region, south of Balassagyarmat and east of Rétsag. Its
area covers 5. 43 km’. There are 88 residents officially but more people live here on a perma-
nent basis. The settlement can be reached on main road no. 2 by turning off at Rétsdg and
driving through Kétbodony and Szente. The village was first mentioned in writing in 1335 in the
form "Deberchen". A certificate mentioned the owner Péter Debercsényi for the first time in
1358. During the Turkish occupation, after the Szanda castle was captured, Debercsény paid
taxes to the Turks, as shown in the tax registry in 1562-63. Debercsény was completely
depopulated by the end of the Turkish rule, and its church burned down in 1663, when the
Turkish armies marched that way from Szanda to Drégelypaldnk. The village was resettled
after the Turkish occupation, although the 1715 census still found it uninhabited; it was
mentioned again as a village upon the socage regulation in 1770. In the civil age it did not have
anindependent self-government, so it had a notary district with the neighbouring settlements,
first with Nandor, from 1900 with Mohora and then it was attached to the Joint Village Council
of Magyarnandor.

Debercsény's best-known monument, the 18th-century belfry can be admired in the
Open Air Ethnographic Museum of Szentendre, as the village sold it to the museum in 1983,
when the local residents built the Roman Catholic church in honour of St. Elizabeth from the
Arpad dynasty. In 1984, a replica of the original belfry was built in front of the church. Another
significant monument from Debercsény — a Gothic tabernacle of a church from the 15th
century — was rescued from the wall of a barn in Debercsény and built into the Arpad-era
church of the neighbouring Szente in 1972. The village stood in the part called Puszta-
templom-d(ld, where the foundation walls of the former Romanesque church were found in
the summer of 1999, and a memorial cross was placed there. The small Arpad-era church
reconstructed by an archaeologist can also be seen on the village's coat of arms.

The settlement has had significant developments from 1990 to present days, and full
infrastructure has been built. The village caretaker service has been operating since 2000.

The village has a community centre and a library, a doctor's surgery and a funeral home.
In 2021, a new Community Space was built from the Leader tender. The community centre
and the library were renovated externally in 2022 under the Hungarian Village Programme.
The interior renovation, the complete renewal of the doctor's surgery and the service
apartment and the internal-external renovation of the funeral home is yet to be done. The
municipality tries to make further developments from tender funds.

Medical care for adults and children is available locally. Public administrative tasks are
carried out by the Joint Municipal Office in Magyarnandor.

Kindergarten care and primary school education is currently provided in Magyarnéndor
in the jointly owned educational institution run by the Klebersberg Centre.

Since the village does not have all basic public services, the village guardian service
provides great help in achieving them. Public transport is provided by bus services.

The small village has lately been discovered by tourists looking for silence, tranquility
and clean air.

The mayor of the settlement: Maria [llés
Photos by: Municipality of Debercseny and Tamds Galbcs.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Erzsébet romai katolikus templom; Orvosi szolgalati lakas és rendel6; Kereszt a Kossuth Lajos utcaban; Utcakép, koziosségi haz és kényvtar;
Kozosségi szintér; Kereszt az Arpad-kori templom helyén; F6 ut utcakép; Pihenbpark; Légifelvétel a telepiilésrél
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A Borzsony hegység és az Ipoly foly 6lelésében fekszik a Palocfold e kicsiny gyongy-
szeme, ahol egységet alkot targyi és szellemi orokség, igy fennmaradtak azok az értékek,
néphagyomanyok, viseletek, amelyekre az itt €16k a mai napig biiszkék.

A telepiilésen mindig éltek lelkes tanitok, neves emberek — Luspay Kédlman kéntor-
tanitd, Onagy Zoltan ir6, Csighy Sandor kolt6, Fabian Janos tandr, falutorténet kutatd — akik
feladatuknak érezték az értékek megmentését, vagy értéket alkottak.

IV. Béla kirdly 1255. augusztus 16-an Vicott kiadott oklevele emliti els6ként Dehter
kozséget, amely Vadkerttel és Szentldrinccel hatéros. A telepiilés azonban mar joval kordbban
létezett, amit a templom melletti §si temetSben taldlt kébalta, és az Olomdomb ddlében
el6keriilt bronzfejsze is igazol. A 13. szazad végére létrejott kivaltsagos falvak egyike Dejtér is.

A helyiekben erésen él Szliz Méria tisztelete, sok hdz homlokzatdn kis ,,kapolkdkban”
Sziiz Mériat, vagy valamely szentet abrazold szobrot helyeztek el. A Maria-barlang is e tiszte-
let példaja és a templomot 1810. szeptember 8-dn Sztiz Maria sziiletése napjan szentelték fel.
Ez a nap a falu bicstja. A templom alapjdhoz a drégelyi var romjai szolgdltattak a kovet, a
hajdani fazsindely tet6t cserépre cserélték. Az egyhajos, kdzéptornyos, késé barokk templom
mellett 4ll a Szenthdromség-szobor, rajta a vilighabortkban elesett hdsok nevei.

Dejtar valldsi emlékeinek torténetét, helyszineit a ,,Keresztek ttja” mutatja be. A tele-
piilésen tobb tiizvész pusztitott, ezért Szent Floridnt vélasztottak véddszentjiiknek. Tisz-
teletiikként a Szabadsdg Giton a Szent Floridn szobor &ll. A Millenniumi Parkban kapott helyet
a Millennium emlékm és a dejtari ,, Turul” madér, Szabd Imre szobraszmivész és Galamb
Sandor dntémester alkotdsa.

A temet( a régi sirok kéfaragdsai mellett a falu legiddsebb harangjét, a holtakat végsé
ttra kisérd ,,Lélekharangot” is 6rzi.

A kozségben egyre tobben fedezik fel az épitészet népi értékeit, tjitjak fel, vagy épitik
1ijj4 a paldc portdkat. Ennek a folyamatnak része a T4jhdz, amely 2003-ban nyitotta meg
kapuit. Alland6 néprajzi kidllitdsa bemutatja a paldc csalddok életét, szokasait, innepeit,
viseletét. A Gallai és a Luspay csalad leszarmazottainak kdszonhetGen Luspay Kdlman kan-
tortanito életdtjat és emléktargyait is bemutatjak. A Babakiallitdson a népviselet sokszind-
ségében gyonyorkodhet a 1atogatd.

Jellegzetes dejtdri étek a szuszko, dedelle, kaposztas takart, monyurka, laksa, rétes,
tiros lepény és a kukoricamalé.

A kdzpontban 4ll6 ,,Oreg Hars” tobb mint széz éve generacidk életét kisérte végig. Az
,Orokségeink Utjan” Zoldit részeként a telepiilés kozpontjabol a Kiscsapason gyalog vagy
kerékpdron érhetdk el a dejtari rétek. A Paskom tandsvény természeti szépségeket rejt. Az
Ipoly volgye hajdani mocsaras Ontésteriileteinek hirmonddi a Duna-Ipoly Nemzeti Park
részét képezd védett teriiletek, a Paskom-legeld és a Kifli-td kornyéke, a falutdl észak-nyugati
irdnyban.

A helyi kiskozosségek — Dejtdri Fond Kulturdlis és Falufejlesztd Egyesiilet, Dejtari
Sport Egyesiilet, Kondi Klub, Iskolai Szinkér és Korus, Dejtari Konyvbardtok, Ceferino
Kozdsség — hozzdjarulnak a hagyomdnyok 4poldsdhoz, a programok bdvitéséhez. A telepi-
lésen kerékpdrozésra, futballozdsra (sport- és miifiives palyan) és konditermi edzésre is
lehetdség van. A Miivel6dési Haz, a Konyvtdr és a ,,Hulldim” rendezvényterem pedig eld-
adédsok és csaladi, bardti, kozosségi rendezvények helyszine.

A telepiilés polgdrmestere: Smitnya Sandor
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Embraced by the Borzsony hills and the Ipoly River lies this little gem of Paldcland,
where material and spiritual heritage form a unity, thus preserving the values, folk traditions,
and costumes the people living here are still proud to this day.

Enthusiastic teachers and famous people have always lived here - cantor teacher
Kélman Luspay, writer Zoltdn Onagy, poet Sandor Csighy, teacher Jinos Fabian, village
history researcher - who all felt it was their duty to save values or create value.

King Béla IV's certificate issued in Vac on August 16, 1255 first mentions the village of
Dehter, which borders Vadkert and Szentl6rinc. However, it already existed much earlier,
which is confirmed by the stone ax found in the ancient cemetery next to the church and the
bronze ax found in the Olomdomb vineyard. Dejtar was one of the privileged villages created
at the end of the 13th century.

The locals have a strong reverence for the Virgin Mary, many houses have a statue of the
Virgin Mary or a saint in small "chapels” on their facades. The Maria cave is also an example
of this respect and the church was consecrated on September 8, 1810, the day of the birth of the
Virgin Mary. The stone for the foundation of the church was provided by the ruins of the castle
in Drégy, and the old wooden shingle roof was replaced with tiles. Next to the single nave,
central tower, late baroque church stands the Holy Trinity statue, on which are the names of
the heroes who died in the world wars.

The "Way of the Cross" presents the history and locations of Dejtar's religious
monuments. Several fires destroyed the village, so they chose St. Floridn as their patron saint.
As a tribute to them, there is a statue of St. Floria. The Millennium Park is home to the
Millennium monument and the "Turul" bird from Dejtér, the work of sculptor Imre Szabd and
master moulder Sdndor Galamb.

In addition to the stone carvings of the old graves, the cemetery also preserves the
village's oldest bell, the "Soul Bell" that accompanies the dead on their final journey.

More people in the village are discovering the folk values of architecture, renovating or
rebuilding the Paléc gates. The country house, which opened its doors in 2003, is part of this
process. Its permanent ethnographic exhibition presents the life, customs, holidays and
clothing of Paléc families. Visitors can enjoy the diversity of folk costumes at the Doll
Exhibition.

Typical Dejtdr dishes are special types of noodles and dough such as “suszkd”,
“dedelle”, cabbage pie, “monyurka”, “laksa”, mead, cottage cheese pie and cornmeal.

The Old Elderflower standing in the center has accompanied the lives of generations for
more than a hundred years. The Dejtar meadows can be reached on foot or by bicycle from the
center of the settlement on Kisscépds, as part of the "Heritage Route" Green Route. The
Péskom nature trail hides natural beauty. The harbingers of the former swampy drainage
areas of the Ipoly valley are the protected areas of the Danube-Ipoly National Park, the area
around the Paskom pasture and the Kifli lake, in the north-west direction from the village.

The local small communities contribute to the maintenance of traditions and the
expansion of our programs. You can also go cycling, play football and do fitness training. The
Cultural Center, the Library and the "Wave" event hall are the venue for lectures and family,
friends and community events.

The mayor of the settlement: Sdndor Smitnya

A TELEPULES KEPEKBEN:

Rémai katolikus templom; Milleniumi emlékpark; Orvosi rendel6; Dejtari Tajhaz; Ovoda; Iskola; Szent Flérian szobor; Szenthdaromsag-szobor; Unnepség;
Dejtari természeti szépségek
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A Mitra hegység legszebb északi nydlvanyai, erdds bércei olelik a Mindszenti-patak
termékeny volgyébe telepilt kis falut. Doroghdza a Baksa nemzetség Gsi birtoka volt, amit
Simon fiai a Rétot nemzetségbeli Roland nddor fiainak adtak cserébe. 1296-ban Dorog
birtokot Gjra a Baksa nemzetségbeliek birtokénak irtdk. Az 1332-es pdpai tizedjegyzékben
Rabashédza (Dorokhdza) néven emlitik. 1465-t61 Sirok varahoz tartozott, vaimszeddhely volt.
1552-ben a torokok elpusztitottak, de hamarosan Gjra épiilt. 1684-ben Doroghézi Istvan volt a
telepiilés birtokosa. A 20. szdzad elején a kozség teriilete 3110 kh, lakohazainak szdma 148,
melyekben 851 magét magyarnak vallo ember €lt. Postdja Nemtiben, tavir6- és vasiti dllomasa
Mitramindszenten volt.

A falu rémai katolikus temploma 1758-ban épiilt, f6oltdra oszlopos barokk stilus.
Miemléki védelem alatt 416 harangtornyat 1811-ben épitették, a benne lakd harangot 1814-
ben ontotték. 2022-ben az oltért restaurdltak, a templomot feldjitottak. 1926-ban a falu lakéi
kozos dsszefogdssal az . vilighdbordban elesettek emlékére hGsi emlékmiivet allittattak és az
annak helyet ad¢ teriiletet HOsok terének nevezték el. Az emlékmd feldjitasdra 2017-ben
keriilt sor.

A falu nevezetességének szamitd Millenniumi Park 2001-ben épiilt. A Ménkesi banya
megnyitdsa idején, 1948-ban épiilt Doroghdza tjtelepi része. A Ménkesi banya 1992-ig mdko-
dott, munkat és megélhetést biztositva a falubeliek mellett a kornyezd falvakban €16 embe-
reknek is.

A kozségben nyolcosztalyos dltaldnos iskola, Gvoda, gyerekhaz, orvosi rendeld, fogd-
szati rendeld, onkormanyzati konyha mikddik. A kozosségi és kulturdlis élet helyszinét a
mivel§dési hdz és konyvtdr biztositja. A telepiilés intézményei a sikeres palydzati lehetd-
ségeknek koszonhetSen 2014-t61 kezdGd6en sorban megdjultak, kdrnyezetiik rendezetté valt.

2023-ban a lakossag szdma 1002 £6, a lakasok szdma pedig 500. A kedvez$ kornyezeti
adottsagok miatt a telepiilés népszert és vonzo a turisték szdmdra. A kornyéket felfedni va-
gy6 a kirdnduldk a friss, tiszta vizli forrds mellett pihenhetnek meg. A faluban modern, min-
den igényt kielégitd szalldshelyet biztositanak a CarForest Luxury és a Tévolgy Vendég-
hazak.

Tobb éves multra visszatekinté hagyomany a Majusvér6 és a falunap, mely rendezvé-
nyeken a lakossdgot szamos szdrakoztat6 és kulturalis program vérja.

A 21-es szamu {60t kétszer kétsdvossd bdvitésével Doroghdza feldl rovid id6 alatt
megkozelithetdk a kornyezd varosok és a fGvéros is.

A falu vezetése arra torekszik, hogy még szebbé, élhet6bbé és a fiatalok szdmdra von-
z6va tegyék a telepiilést. Legfontosabb célkitiizésiik a taj szépségének megdvasa, a nyugodt
kornyezet fenntartésa, a hagyoményok megdrzése és falu tovébbi fejlesztése.

A telepiilés polgadrmestere: Kdvari Laszloné
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This small village is located in the fertile valley of the Mindszenti stream and embraced
by the most beautiful northern extensions and forested ridges of the Médtra Mountains.
Doroghdza was the ancient property of the Baksa family, which Simon's sons gave in exchange
to the sons of Palatine Roland of the Rat6t family. In 1296, the Dorog estate was once again
recorded as the ownership of the Baksa family. The papal tithe list of 1332 mentioned it as
Rabashaza /Dorokhdza/. From 1465, it belonged to the Sirok Castle and was a customs
collection point. The Turks destroyed it in 1552, but it was soon rebuilt. In 1684, Istvan
Doroghdzi was the owner of the settlement. In the early 20th century, the area of the village
was about 1,600 hectares, with 148 residential buildings and 851 residents, who claimed to be
Hungarians. The nearest post office was in Nemti and a telegraph and railway station in
Mitramindszent.

The Roman Catholic church of the village was built in 1758, and it has a Baroque main
altar with columns. Its belfry, which is a protected monument, was built in 1811, and its bell was
castin 1814. The altar was restored and the church was renovated in 2022. In 1926, the residents
of the village joined forces to erect a heroic monument in memory of those who died in World
War I, and named the place Heroes' Square. The monument was renovated in 2017

The Millennium Park, which is a landmark of the village, was built in 2001. The new part
of Doroghéza was established in 1948, when the Ménkes mine was opened. The mine operated
until 1992, providing work and income for people living in and around the village.

Doroghdza has an eight-grade elementary school, a kindergarten, a children's house, a
GP and dental surgery and a municipal kitchen. Community and cultural life is organised by
the culture centre and the library. The institutions of the settlement and their neighbourhood
have been continuously renewed since 2014 from tender funds.

In 2023 there were 1,002 residents and 500 houses. The settlement is popular and
attractive for tourists due to its favourable environmental features. Hikers who want to
explore the area can relax at the spring, which gives fresh and clean water. The CarForest
Luxury and Tévolgy guest houses provide modern accommodation that meets all needs.

May Day and the village day have been traditional events for several years, offering many
entertainment and culture programmes to the population.

Main road no. 21 has been widened to 2x2 lanes, so the neighbouring towns and
Budapest can be reached in a short time from Doroghdza.

The municipality strives to make the settlement even more beautiful, livable and
attractive to young people. The most important goal is to protect the beauty of the landscape,
maintain a calm environment, preserve traditions and further develop the village.

The mayor of the settlement: L4szloné Kévéri

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Oltar; I vilaghaborus emlékmi; Hivatal; Iskola;
Falukép; Park; Diszterem; Gyerekhaz; Forras; Banya
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Nograd varmegyében, az Ipoly volgyében fekvd kozséget északon az Ipoly folyd, délen a
Borzsony hegység gyonyori vonulatai hatdroljak. E tdj, melynek szépsége és természeti
értékeinek sokasiga dnmagaban is sok ltnivalot kinal, a Duna-Ipoly Nemzeti Park egyik
legszebb és legértékesebb teriiletét alkotja. A falu hatéraban talalhaté Csad6-tanyai maddr-
lesrdl csoddlatos [atvany tarul az ideldtogatd szeme elé, ahogy a madarak id6nként valosaggal
ellepik az Ipoly-arteret. Megfigyelhetd itt vonuldsi id§szakban a daru, kis kdcsag, kender-
magos réce, valamint fészkelési id0szakban az énekes hattyd, cigany réce, hamvas rétihéja,
csak aritkabb fajokat emlitve.

A foldrajzi, taji adottsagok mellett gazdag torténelmi malttal és annak dicsé emlékeivel
is biiszkélkedhet a telepilés. Ezek koziil az orszagosan is ismert Drégely vara jelenti a leg-
nagyobb értéket és turisztikai vonzerdt. A varrom a Nemzeti Orokség része és Torténelmi
Emlékhely; Szondi Gyorgy és a 146 varvéd§ 1552-ben a torok ellen vivott hdsi csatdjanak hely-
szine és egyben temetdje, tehat kegyeleti hely is. A Drégelyvar Alapitvany irdnyitdsaval és az
onkormdnyzat kozremitkodésével 1989-t61 kezdGdott meg a varrom régészeti feltardsa és
dllagmegdvo részbeni rekonstrukcidja, mely munkélatok azéta is folyamatosan zajlanak. Az
onkormdnyzat alapvet feladatdnak tekinti a Szondi-kultusz és hagyomany épolésat, koz-
kincesé tételét. Ezt szolgdljak a kozségben megtekinthetd Szondi Kidllitotér és Turisztikai
Kézpont latnivaldi és allandd programjai, valamint az évente jalius elsé szombatjén meg-
rendezésre keriil6-Szondi iinnepség is, melyet 1992 Gta - leszdmitva a pandémia miatti 2020-
as évet —minden évben megrendeznek.

A telepiilés kozpontjdban talalhaté K& Pl szobrdszmivész Szondi-szarkofégja.
Drégelypalank értékes és szép szakrélis épitményei kozott figyelemre méltd az 1762-ben épiilt
Szentharomsag-szoborcsoport, a rémai katolikus templom, mely a kornyék egyik legnagyobb
és legszebb temploma. Itt Grzik a templom védGszentjének, Arpad-hazi Szent Erzsébetnek a
koponyacsont ereklyéjét is.

Az §si Drégely telepiilés kozpontjat a Szent Vendel tiszteletére, 1857-ben barokk stilus-
ban épitett kapolna jelzi. A néphagyomdny legenddja szerint a kdpolnat Szondi Gyorgy sirja
felett emelték. A kozségnek ezen a részén még 6rzi néhdny idds hdz az észak-magyar paloc
vidékekre egykor jellemz§ el6tetds épitési mdd hagyomanyait.

A falu lakéi a kdpolna mellett allitottak emlékmiivet az elsd és masodik vilighaboriban
hdsi haldlt halt drégelypalankiak tiszteletére. 2024-ben keriilt dtadésra a Magyarorszégot
Szlovékidval 6sszekotd Gj hatdrhid, a Szent Borbéla hid, mely Drégelypaldnk és Ipolyhidvég
koziti 6sszekottetését is hivatott szolgalni. A két falu kozott igen régi id6ktSl allt hid. Ezt 6rzi
a szlovak oldali falu neve. Drégelypalank hidjardl maradt fenn a legrégebbi eldkeriilt Ipoly-
hid-abrdzolés. Az 1617-bdl szdrmazo t6rok kori metszet dbrdzolja a romma 16tt Drégely vardt
és Nograd varat is. Ipolyhidvégi nézGpontbol atszik a két falu, és kozottik a fahid. Valamikor
a 19 szdzad elsd felében ennek a fahidnak a helyére emelték azt a kéhidat, amit a német
hadsereg a mésodik vildghabort utols6 szakaszdban, 1944 decemberében lerombolt. Azta
varatott magdra, hogy ismét fizikai kapcsolat legyen a két falu kozott.

A vendégszeret6 helyiek bizakodva vérjak, hogy az érdekl6dd kirdnduldkat vendégiink-
ként koszonthessék telepiilésiikon. Legyen ez a bemutat6 szivélyes felkérésiik és meghivasuk!

A telepiilés polgarmestere: Rigd David

DREGELYPALANK

aﬂ_\w
AN

The village lies in Nogrdd County, in the Ipoly valley, bordered by the Ipoly River from
the north and by the beautiful Borzsény Mountains from the south. This region is one of the
most beautiful and most valuable areas of the Danube-Ipoly National Park. The bird-watching
spot at Csadd farm on the village border offers visitors a wonderful sight as birds sometimes
literally cover the Ipoly floodplain. From among rare species, you can see here cranes, little
egrets, gadwalls and - during the nesting period — whopper swans, ferruginous ducks and
Montagu's harrier.

In addition to the geography and the landscape, the settlement is also proud of its
historical past and glorious memories. The nationally known Drégely Castle represents the
greatest value and tourist attraction. The castle ruins are a historical monument and part of
the national heritage, the site of the heroic battle — and also the burial place - of Gyorgy
Szondi and the 146 castle defenders who fought the Turks in 1552. Archaeological excavations
and partial reconstruction of the castle ruins began in 1989 under direction by the Drégelyvar
Foundation and in cooperation with the municipality, and this work is still in progress. The
municipality regards it as a basic task to promote the Szondi cult and tradition. This is served
by the attractions and permanent programmes of the Szondi Exhibition and Tourist Centre of
the village, as well as the annual Szondi festival, held on the first Saturday of July every year
since 1992, except for 2020 due to the pandemic.

The Szondi sarcophagus made by sculptor Pal K¢ is located in the centre of the
settlement. Valuable and beautiful sacred buildings of Drégelypalank include the Holy Trinity
statue group built in 1762 and the Roman Catholic church, which is one of the largest and most
beautiful churches in the area. The skull relic of Saint Elizabeth from the Arpad dynasty, the
patron saint of the church, is also kept here.

The centre of the ancient Drégely settlement is marked by a chapel built in 1857 in
Baroque style in honour of Saint Vendel. According to folk tradition, the chapel was built over
the grave of Gyorgy Szondi. In this part of the village, some old houses still preserve the
traditions of the canopy construction method that used to be typical of the Palac regions of
northern Hungary.

The residents erected a monument next to the chapel in honour of the people of
Drégelypalank who died heroically in the First and Second World Wars. The Saint Barbara
border bridge joining Hungary and Slovakia with a road connection between Drégelypalank
and Ipolyhidvég was opened in 2024. There has been a bridge between the two villages since
ancient times. This is preserved by the name of the village on the Slovak side. The
Drégelypalank bridge is the oldest surviving representation of bridges above the Ipoly River.
The Turkish engraving from 1617 also depicts the ruined Drégely Castle and Nograd Castle.
The two villages and the wooden bridge between them can be seen from the perspective of
Ipolyhidvég. In the first half of the 19th century, a stone bridge was built in place of the wooden
bridge, but the German army destroyed it in December 1944, at the end of the Second World
War. Since then, the two villages waited for a physical connection between them until now.

The hospitable locals welcome all visitors to their settlement. Accept this introduction
as their cordial invitation.

The mayor of the settlement: Dévid Rigd

A TELEPULES KEPEKBEN:
Szentharomsag (foté: Vagany Zoltan); Arpadhazi Szent Erzsébet-templom (foté: Vagany Zoltan); Drégely vara; Szent Vendel kapolna (foté: Gulyas Attila);
Drégelypalank madartavlatbél (foto: Teknés Dominik); Szent Erzsébet-ereklye (foto: Vagany Zoltan); Szondi kiallitotér és turisztikai kozpont (foto: Vagany Zoltan);
Varjatékok (fotok: Teknds Dominik); Szondi-szarkofag; Szent Borbala hid
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A Nograd virmegyei kozségben az jkdkor, a bronzkor és a vaskor telepeit és targyait is
megtalaltdk a Szili-ddldn, Salgon, a Bordany-oldalon és a Varhegyen. A kozépkor torténelme
elsd izben 1238-ban emliti Ecseget, ekkor a Szent Janos Lovagrend kapott itt birtokrészt. A
tatarjardst kovetSen épiilt az ecsegi kovar, amelyrdl 1265-ben torténik emlités Chak (Csak) fia
Janos tulajdonaként. A var Arpad-kori foldvar helyén allt, 1324-ben Horsundorfer Farkas
(Ulving) kapta meg Karoly Robert kirdlytol. A vérur és a vitéz kapitany helyett a legendak
inkdbb a maig kibogozatlan torténetdi Fiizér Ilondrol, mint varkapitanyrdl és Ekebontd
Borbalarol, a kétes hirt vararn6rdl szolnak.

A 14-15. szdzadban egy nagyobb templomot is épitettek, melynek tornya als6 szintjén
gotikus stilusd. A Mindenszentek templomot 1780 és 1792 kozott kibdvitették. Két gotikus
szdrnyas oltdrdnak a 18. szdzad végi atépitésnél nyoma veszett. Ma még fellelhetd értékeit, igy
egy 15-16. szédzadi gotikus eziistkelyhet Vacott 6rzik. A kozség kiemelkedd irodalomtorténeti
értéke a 17 szdzadi kddex, melybe a Szent Kereszt Céh dltal is el6adott betlehemes jatékot
jegyezték le a plébanidn. Az Ecsegi betlehemes a Magyarorszég teriiletén legkorabban lejegy-
zett misztériumjaték. A falu szakrélis emlékei koziil a Kdponka (Szentkut), az egykori biicsd-
jar6 hely mdra barlangforrasként emlithetd. A kozség hatdraban tobb kis kaponkat is tald-
lunk, amelyeket a Boldogasszony, Szent Anna vagy a sz6l6védd Szent Orbén tiszteletére
emeltek.

A telepiilés gazdasagtorténetében kiemelkedd helyet foglalt el a sz816- és bortermelés.
A 18. szdzadtdl a sz616f6ldek mellett megszaporodtak a pincék is. Legismertebb a Boros tti
pincesor 25-30 pincével, amely a volt Forgach-uradalom varszertien felrakott kdfaléval indul.
A szécsényi uradalomban is szivesen elfogadtak az ecsegi ,verest” a terhek, adok megvalté-
saként. A 19 szdzadban sz6l6teriileteit és hires vorosborat tekintve Ecseg a virmegyei rang-
sor élén allt. Sajnos ma mdr hidba keresnénk a pincékben a bort, a sz§l6féldek is eltiintek.

A falu patakjainak vizhozama indokolta a vizimalmok megtelepiilését. Ma dsszesen hét
vizimalomhelyet lehet beazonositani. Féként a nagyobb, dllanddbb vizhozami Zsunyi-patak
(akkoriban Fiizéresnek vagy Szuhdnak nevezték) kindlta a lehetdséget (Als6-malom, Takécs-
malom, Gyenes-malom), de a Cserkuti-patak felsé folyasdnal is épitettek egy malmot a 19
szdzad elején. A malomkerekek dohogésa utoljéra a 20. szézad elején toltotte be a volgyeket,
szerepiiket dtvette a falu hengergézmalma.

Ecseg a 19, szdzad mésodik felétdl kozponti szerepet toltott be. A 20. szdzad elejétdl
hengergézmalma és szikviziizeme (360 méter mély artézi kuttal), vendéglGje, szeszf6zdéje
1étesiilt. Utolsé nagyobb birtokos a Plachy-Osztroluczky, illetve az Olah csalad volt. Kultdr-
otthonat 1922-ben épitették. A HGsok terén 1848-49, az I. és 11. vilaghaboru katondinak, hdsi
halottainak hrom emlékoszlopot emeltek.

A Szuha-patak volgye a régi malomdrkokkal és malomhelyekkel, a Harmas-forréssal
paratlan szépségti volgyattorés. A Cserkuti-patak szurdoka a Sarkany-téval, mogotte a volt
Cserkuti-malom romjaval, 4tellenben lak6hézéval az erddjard kalandozok kiemelt szintere
lehet. A falu északi-északnyugati fele a Keleti-cserhdti Tajvédelmi Korzet része.

A ldtogatok a falu kdzpontjdban taldljak a két iskolaépiiletet, tornacsarnokot, az orvosi
rendeldt és az Gvodat, a polgdrmesteri hivatalt, a pékséget és iizleteket, a templomot és a
plébéniat.

A telepiilés polgédrmestere: Moravesik Ferenc

ECSEG
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In the village of Nograd County, Neolithic, Bronze Age and Iron Age settlements and
objects were found on Szili-d{il6, Salg6, Borddny side and Varhegy. The history of the Middle
Ages mentions Ecseg for the first time in 1238, when the knights of Saint John received a share
of property here. The Ecseg stone castle was built after the Tatar invasion, which is mentioned
in 1265 as the property of Janos, son of Chak (Csak). The castle stood on the site of an Arpad-
era earthen castle.

In the 14th and 15th centuries, a larger church was also built with a Gothic-style tower on
the lower level. The All Saints Church was expanded between 1780 and 1792. Its two Gothic-
winged altars were lost during the reconstruction at the end of the 18th century. The valuables,
including a 15-16th century Gothic silver cup can still be found in Vac. The outstanding
literary and historical value of the village is the 17th-century codex, in which the nativity play
was recorded. The Ecseg nativity scene is the earliest recorded mystery play in Hungary.
Among the sacred monuments of the village, Kdponka (Holy Well), the former place of
farewell pilgrimage, is a cave spring. On the border of the village, we find several small chapels
erected in honor of the Blessed Virgin Mary, Saint Anne, or Saint Orban, the protector of the
vines.

Grape and wine production occupied a prominent place in economic history. The best
known is the row of wine cellars on Boros road, with 25-30 cellars, which starts with the castle-
like stone wall of the former Forgdch estate. The Szécsény manor also gladly accepted the red
wine from Ecseg as a redemption of taxes. In the 19th century, Ecseg was at the top of the
county ranking in terms of vineyards and its famous red wine. Unfortunately, we cannot find
anywine in the cellars today, and the vineyards also disappeared.

The water yield of the village’s streams justified the settlement of the water mills. Today,
a total of seven water mill sites can be identified. Mainly the Zsunyi stream with its larger, more
constant water flow (then called Fiizéres or Szuha) offered the opportunity (Alsé mill, Takécs
mill, Gyenes mill), but a mill was also built at the upper reaches of the Cserkuti stream at the
beginning of the 19th century. The hum of mill wheels filled the valleys for the last time at the
beginning of the 20th century, their role was taken over by the village's roller steam mill.

From the beginning of the 20th century, a cylinder steam mill, a spring water plant (with
a 360 m deep artesian well), a restaurant, and a distillery were established. The last major
owner was Plachy-Osztroluczky or the Oléh family. Its cultural center was built in 1922. On
Heroes” Square 1848-49, three memorial columns were erected for the soldiers and heroic
dead of World War I and II.

The Suha stream valley with the old mill marks and mill sites, and the Harmas spring is a
valley breakthrough of incomparable beauty. The gorge of the Cserkiti stream with the
Dragon lake, the ruins of the former Cserkat mill behind it, and its residential house on the
opposite is a prominent scene for forest-walking adventurers. The north-northwest half of the
village is part of the East-Cserhdt Landscape Protection District.

In the center of the village, visitors will find the two school buildings, the gymnasium, the
doctor's office and the kindergarten, the mayor's office, the bakery and shops, the church and
the parish.

The mayor of our village is Ferenc Moravesik

A TELEPULES KEPEKBEN:

Falukozpont a templommal; Templombels6; Falukézpont; Az also tagozat épiilete; Az Orbanka; Kaponka, Szentkut; Falukép nyugat feldl;
A Szuha 6szi napsiitésben; A Cseh-volgy a Var fel6l ; A Kézép-hegy és a Bézma panoramaja
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A Nograd varmegye (Kisndgrad, a vaci piispokséghez tartozé Dél-Nograd) délkeleti ré-
szén talalhato, tgas kiterjedésti kozséget észak-dél irdnyban a Bér (Dengeleg) patak szeli t.

A telepiilést a honfoglalas el6tt itt élt szlavok alapithattak. A fellelt régészeti leletek
alapjan a bronzkorban is lakott volt a t4]. A keltdk utdn maradt targyi emlék a 80 érmébdl 4116
- kozte 11 darab ellenjeggyel elldtott Audoleontos felirat - egyhdzasdengelegi kelta pénz-
lelet, mely a legnagyobb az orszagban.

A teriilet a 11. szdzad végén a francia szdrmazast Kokényes-Rénold nemzettség birto-
ka. Els6 irésos emlitése 1221-bl, Dengeleg hatdranak els§ leirdsa 1246-bdl szarmazik, egy
adomanylevél Fiilek varat targyazza. Ekkor a Kacsics nembéli Simon fia Folkus tulajdona.
1544 tavasza Dengeleg a budai szandzsdk pesti néhijejéhez (jardsahoz) tartozott. A tapu ille-
ték Halil bég 1546. oktober 11-én kelt nyugtdja szerint 1000 ,,akcse”, bizonyitva, hogy a budai
szandzsdk els@ osszeirdsa ezen a tajon ekkor tortént. 1684-85 koriil, a tordk aldli felszaba-
duléds viharos id§szakaban a kis nogradi falvak, koztiik Dengeleg, részben vagy egészen
elnéptelenedtek.

Az jratelepitésre a 17 szdzad végén és a 18. szézad elején kertilt sor. Dengeleg betelepi-
t6ia Podmaniczkyak voltak. A hagyomény szerint Bercsényi tabort is ittt Dengelegen, st e
tabordban meglatogatta 6t Rakoczi Ferenc. A nagysagos fejedelem 1708. jinius huszadikan
Ldrinciben megszemlélte serege induldsét, s hadait a lovassag egy részével maga is kovette a
ndgradi Dengelegre, hol ismét hosszasan tandcskozott Bercsényivel. Egyhdzasdengeleg leghi-
resebb és legrégebbi épiilete a katolikus templom, melyet a 11. szdzad végén vagy a 12. szdzad
elsd felében Szent Imre tiszteletére szentelték fel, s e kultuszban a koraiak kozé tartozhatott,
A templommal egyiitt a falu a kozépkorban, s az ta is, a tizedikként megszervezett Szent
Istvan-kori vici egyhdzmegyéhez tartozott. A templom elé fa haranglédbat emeltek, réla két
harang 10g: a régi, 32 centiméter atmérGjd kisharang felirata DENGELEK 1765, az 52 centi-
méter atmér6jii nagyharang felirata pedig SZLEZAK L. 1925,

A kornyéket felfedezni vagyok szdmdra érdekes ltnivald lehet az evangélikus templom
is. A dengelegi evangélikus gyiilekezet 1837 marcius 5-én hatdrozta el az Gj templom feleme-
1ését, a régi templom 1787-ben épiilt. Az alapkd letételére iinnepélyes keretek kozott, 1837
aprilis 17-én kertilt sor és 1842. méjus 29-én volt a templomszenteld napja.

Jelentds épitmény az 1830 és 1840 kozott klasszicista stilusban épiilt magtar. Ezen
épiiletek kozos kincse a telepiilésnek, s mindenki szdméra megtekinthetdk.

A kozség birtokaban van egy eredeti Esterhazy Miklos nddor sajit kezd aldirdsaval
ellatott, latin nyelvii oklevél. Papiroklevél, papirfelzetes viaszpecséttel. Kelt: Nagyhoflany,
1642. V. 18. Bar a helytorténeti szakirodalom szerint Egyhazasdengeleg csupan 1905-t6l viseli
hivatalosan ezt a nevet, ez az irat mar igy nevezi a ndgradi telepiilést.

1989-et kovetden, miutdn megvéltoztak a tdrsadalmi viszonyok, az 1990-es helyhatdsdgi
valasztasok visszaadtdk Dengelegnek az évszdzados helyhat6sagot és megalakult az dnkor-
manyzat.

1997 6ta minden év jinius utolso eldtti szombatjan megrendezik Dengelegen a Hazavar6
Junidlist, melyre a kozségbdl elszdrmazott rokonokat, bardtokat, ismerdsoket varjak. 1994
karacsonya 6ta rendszeresen megjelenik a kozségben a ,Dengeleg” nevil tajékoztatd, amelyet
minden hdztartds dijmentesen kap meg.

Atelepiilés polgdrmestere: Berkes Baldzs

EGYHAZASDENGELEG
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This spacious village lies in the south-eastern part of Nograd County (Kisndgrad, South
Nograd, belonging to the bishopric of Vac). It is crossed by the Bér stream (Dengeleg) in the
north-south direction.

The settlement was probably founded by Slavs who lived here before the conquest.
Archaeological finds show that the area was already inhabited in the Bronze Age. The tangible
memory left behind by the Celts covers 80 coins, 11 of them are countermarked and carry the
inscription Audoleontos, whichis the largest collection in the country.

At the end of the 11th century, the area was owned by the Kokényes-Rénold clan of
French origin. Its first written mention dates from 1221, and Dengeleg's border was first
described in 1246 in a donation letter regarding the Fiilek castle. At that time, its owner was
Simon's son, Folkus, from the Kacsics clan. In the spring of 1544 Dengeleg belonged to the Pest
nahiyah (district) of the Buda seat (sanjak). According to Halil Bey's receipt dated 11 October
1546, the “tapu” duty fee was 1,000 akce, proving that the Buda sanjak registered this region at
that time. Around 1684-85, during the stormy period of liberation from the Turks, the small
villages of Nograd, including Dengeleg, were partially or completely depopulated.
Resettlement took place in the late 17th century and the early 18th century. Dengeleg's settlers
were the Podmaniczkys. According to tradition, general Bercsényi also camped in Dengele,
and prince Ferenc Rakoczivisited him in this camp. On 20 June 1708, the great prince checked
the departure of his army in Lérinci and followed his troops to Dengeleg in Nograd, where he
once again met with Bercsényi. The most famous and oldest ecclesiastical building is the
Catholic church, built in the late 11th or early 12th century. It was consecrated in honour of
Saint Emeric, and was probably one of the early churches in this cult. The village and its church
belonged - and still belong - to the Diocese of Viéc, organised as the tenth diocese in Saint
Stephen's era. A wooden belfry was erected in front of the church with 2 bells: the old, smaller
one (32 cm diameter) has the inscription DENGELEK 1765, and the larger one (52 cm
diameter) has the inscription SZLEZAK L. 1925,

The Lutheran church can also be interesting for those who want to explore the area. On
5March 1837 the Dengeleg Lutheran community decided to build a new church (the old church
was built in 1787). The cornerstone was ceremonially laid on 17 April 1837, and the church was
consecrated on 29 May 1842. A significant building is the granary erected in a Classicist style
between 1830 and 1840. These buildings are a common treasure of the settlement, and are
open to visitors.

The municipality has an original Latin document - on paper with a wax seal - signed by
Palatine Miklés Esterhdzy and dated Nagyhoflany, 18.5.1642, which already called the
settlement as Egyhdzasdengeleg although, according to local history records, this name was
official only from 1905.

Social conditions changed after 1989, and upon the local governmental elections in 1990
Dengeleg once again established its own municipality.

Since 1997 the Homecoming Festival has been organised every year on the penultimate
Saturday of June, which welcomes all relatives, friends and acquaintances who left the village.
The brochure "Dengeleg" has been published since Christmas 1994, and every household
receives it free of charge.

The mayor of the settlement: Balazs Berkes

A TELEPULES KEPEKBEN:

Katolikus templom; Evangélikus templom; Emlékmii; Magtar; L-II. Vilaghaboris emlékmi; I. Rakéczi emléktabla; Brach kiria — iskola; Pet6fi emléktabla; Ovoda;
Hivatal; Mtivelédés Haza; Kozosségi Haz
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A telepiilés Nograd varmegyében, Salgdtarjintol 18 kilométerre, a Dobroda-patak
volgyében taldlhatd. Liptagerge és Kisgerge 1938-as egyesilését kovetden kapta vissza Gsi
nevét. Zach Felician merénylete utan a nemzetségi javakat elkoboztdk, a helységet Kéroly
kiraly 1335-ben az Akos nemzetséghez tartozé Cselen fia Jinosnak adoményozta. Az adomé-
nyozd levél Egyhdzasgerge néven emliti. A torok kincstdri szdmadési kdnyvekben 1562-63-ban
Egyhazas-Gerge néven szerepel a kisgergei telepiilésrész.

A rémai katolikus templom hajojat a 14., szentélyét a 15. szézadban épitették késd go-
tikus stilusban. Nevezetessége a szentély evangéliumi oldaldn beépitett, mdvészien faragott,
reneszénsz szentségtarto fiilke (pasztoférium). A 17 szdzadban Mocséri LaszI6 4ltal Lipta-
gergén épittetett kastélyt a templommal egy ma is 1étez6, feltaratlan foldalatti folyosd koti
0ssze. A Mocsari-kastély alatt egykor borton volt, amit befalaztak.

Az ltalanos iskolai oktatés kezdete — id§sek elmonddsa alapjan — a mult szzad végére
tehetd. Két tanterem épiilt Liptagergén és egy Kisgergén, 1973-ban megtortént a kotelezd
korzetesités. 2006-ban megszint a helyi iskola, az6ta a didkok nagy része a karancslapujtdi
dltalénos iskolaban tanul.

A Mocsiri-birtok megvasarlasaval kialakult a kisbirtokrendszer, 1992-ben pedig a Dob-
roda Szovetkezet. 1923-ig Litke, majd 1950-ig Mihalygerge volt a krjegyzdség székhelye. 1950-
ben 6nallo tandcs, mig 1973-ban kozds kozségi tandcs alakult Mihalygerge székhellyel. Az
orvosi rendeld, tlizoltdszertdr, sportpalya, sportéltozd, konyvtdr, ravatalozo, posta, jarda és
aszfaltos ut épitése az onalld kozségi statusz idGszakaban tortént. A kozség infrastruktirja
kiépitett és kozmiivesitett.

A 2020-2023 kozotti idGszak fejlesztései: falugondnoki szolgalat elinditdsa, 9 személyes
kisbusz beszerzésével. Az orvosi rendeld orvosi eszkozeire nyert timogatas. Elhagyott ingat-
lan vasarldséval gyarapodott az dnkorményzati vagyon, az épiileten tetGcsere tortént, a villa-
moshaldzat és a vizvezetékrendszer kiépitése folyamatban van. Tobb utca G aszfaltburkolatot
kapott, az ott €6k életminGségének javitdsa érdekében. Megjult és 0] jatékelemeket, keri-
tést, padokat kapott a két jatszotér, a Napraforgd Ovoda pedig tj keritést és jatszdelemeket.
A kozségben folyamatosan bdviil§ kamerarendszer kiépitésére keriilt sor, és nagy teljesit-
mény( finyirét is vasaroltak a hatékonyabb munkavégzés érdekében. A miivelddési héz ener-
getikai korszerdsitésére nyert tdimogatasbol 2024-ben valdsul meg a beruhazas.

A lakossdg életét szdmos rendezvény szinesiti, emellett megemlékeznek a nemzeti
tinnepekrdl, az L. és I1. vilaghdbortban elesett hdsokrdl. Gyermeknapon, az 6nkormanyzat
udvardn jatékos vetélkeddt tartanak a legkisebbeknek, juliusban ide ldtogat a Déryné Szin-
hdz, szeptemberben szireti felvonuldssal kedveskednek a telepiilés lakdinak. Oktdberben a
szépkortakat koszontik. December masodik hétvégéjén a konyvtar eldtti téren felallitjdk a
falu kardcsonyféjat, az orvosi rendeld udvardban pedig a betlehem és az adventi koszord kap
helyet.

A telepiilés vezetése, az onkorményzat dolgozdi €s a képviseld-testiilet tagjai felada-
tuknak tekintik a intézményeik mikodésének biztositasat, a palydzati és fejlesztési lehetd-
ségek kihasznalasat, a START és a kozmunkaprogramok folytatasdt, a timogatdsok biztosi-
tasat, a munkahelyteremtés lehetdségeink kialakitasat, vallalkozdsok telepitését, a turisz-
tikailehetdségek bovitését, az innepek szinvonalas megrendezését.

Atelepiilés polgarmestere: LaszI6 Viktor
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The settlement lies in Nograd County, 18 km from Salgétarjan, in the valley of the
Dobroda stream. It got its ancient name back after the merger of Liptagerge and Kisgerge in
1938. After the failed assassination attempt by Felicidn Zach, the clan's property was
confiscated, and in 1335 King Charles gave the place to Janos, son of Cselen, from the Akos
clan. The donation letter mentioned the place as Egyhdzasgerge. Turkish treasury registries
listed the Kisgerge area as Egyhdzas-Gerge in 1562-63.

The nave of the late Gothic Roman Catholic Church was built in the 14th century and the
sanctuary in the 15th century. It has a nicely carved Renaissance sacristy box on the gospel side
of the sanctuary. The mansion built by LaszI6 Mocsari in Liptagerge in the 17th century is
connected to the church by an unexplored underground corridor, which still exists today.
There was once a prison under the Mocsari mansion, which was walled up.

Elderly people say that primary school education began here in the late 19th century. 2
classrooms were built in Liptagerge and 1 in Kisgerge, and mandatory school merger took
place in 1973. The local school was closed in 2006, and now most students study at the primary
school in Karancslapujtd.

The smallholding system was formed by purchasing the Mocsari estate, and the
Dobroda cooperative was set up in 1992. The seat of the notary district was Litke until 1923
and Mihalygerge until 1950. Anindependent council was established in 1950, and in 1973 a joint
village council opened with a seat in Mihdlygerge. Facilities: doctor's surgery, fire station,
sports field with locker room, library, funeral home, post office. Asphalted roads and
sidewalks were built when the village became independent, and there is full infrastructure
withall utilities.

Developments in 2020-2023: the village caretaker service was started by purchasing a 9-
passenger minibus. The doctor's surgery received funds for medical equipment purchase. The
municipality bought an unused property, the building's roof was replaced and the electricity
and water pipeline system is being built. Several streets have been repaved to improve the life
quality of the residents. The two playgrounds have been renewed, received new play elements,
a fence and benches, and the Napraforgd kindergarten received a new fence and play
elements. The camera surveillance system is constantly expanded, and a high-power
lawnmower has been purchased for better efficiency. The energy modernisation of the
cultural centre will be completed in 2024 from tender funds.

Many programmes are organised, as well as events celebrating national holidays and
commemorating the heroes of World Wars I and I1. A playful contest is held on children's day
in the municipality's courtyard, the Déryné Theatre performs here in July, the vintage parade
is held in September and the elderly day in October. The Christmas tree is erected outside the
library at the 2nd weekend of December, and the Nativity scene and the Advent wreath are
placed in the courtyard of the doctor's surgery.

The municipality's leaders and employees and the representative board members regard
it as their task to properly run their institutions, to use tender funds and development
opportunities, to carry on the START and public work programmes, to provide support and
offer jobs, to establish businesses, to extend tourism opportunities and to organise special
events at a high standard.

The mayor of the settlement: Viktor Laszl6

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Kozséghaza; Orvosi rendelé; Konyvtar; Hosi emlékmii
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A Cserhét-hegység lankds dombjai kdzott, a Szécsényfelfalui-, Pilinyi- és Ménes-pata-
kok formélta volgyben, Budapesttdl 100 kilométerre fekszik Endrefalva. Megkozelitését a
Balassagyarmatot Salgétarjannal dsszekotd 22-es szami f6ut szolgélja. Teriilete 13,22 négy-
zetkilométer, népessége 1198 £6. Piliny kozséghez kozeli, kiilonalld része a Babat nevet viseli.

A kozépkori eredetti falut kezdetben Also- és FelsGpognak nevezték. A kozség mai
kozpontjaban felfedezett kozépkori telepiilés maradvanyai szakértd feltarasra varnak. 1234-
ben a teriiletet Piliny hatérrészeként irték le. Az 1330-as években a Zach Felicidn-féle [dzadas
utén keriilt a Zachoktol az Akos-nemzetség tulajdonaba, ekkor kapta tjabb elnevezését I1.
Endre (Andrés) kirdlytdl. A monda szerint az uralkodd nevéhez fiizédik az elsd rémai kato-
likus templom épittetése. Kozvetleniil a torok vildg eldtt Pelényi Balint és Bakoczay Ferenc
voltak foldesurai, 1585-ben Mohamed bin Ali hiibérbirtoka lett. Az 1800-as évektdl lakoi kG-
bényéaszattal foglalkoztak, majd modern gézmalmot miikddtettek. A telepilés hatdraban
apro- és nagyvadban gazdag erd§ség hizodik, mely kival6 lehetdséget nydjt a vadaszatra.

A falu 6 1atvanyossdga az 1905-ben emelt romai katolikus templom, melyet az ezred-
fordulé alkalmabol szépen feldjitottak. Parkjdban &ll6 L. vilaghdboris emlékmi kozadako-
z4asbol késziilt, utdlag egészitették kia IL. vilighabortiban elhunyt hdsok nevével.

Endrefalva kozmihalozata teljesen kiépiilt, arculata az évek soran egyre sz€piil. Intéz-
ményrendszere teljes. A Napsugdr Ovoda egy régi kuria épiiletében helyezkedik el, amely az
évek folyaman tobb iitemben teljesen megtjult beliil és kiviil egyarant. A Mora Ferenc Alta-
lanos Iskola a szomszédos két telepilés fels tagozatos gyermekeinek is helyet ad. A Biztos
Kezdet programban indult Csiri-Biri Gyermekhéz 2009-t6l fogadja a hdtrényos helyzetd
sziil6ket, 0-3 éves kora gyermekiikkel. Az Alapszolgaltatasi Kozpontban szervezett formdban
mikodik a csaladsegitd és gyermekjolétiszolgalat, a hazi segitségnyujtas és az idSsek nappali
elldtdsa, étkeztetése. A telepiilésen talalhat6 hdziorvosi és véddndi szolgélathoz szintén két
szomszédos telepiilés tartozik. A 2022-ben épiilt Gj rendelGben tobb éve helyettesitéssel
miikddik a hdziorvos.

A kozosségi események tokéletes szintere a I1. Andras Kozosségi Haz, ahol tobbek
kozott a Jelenlét Pont is Gzemel a Baptista Szeretetszolgdlat altal, de a méivel§dési hdz is
helyet ad a rendezvényeknek.

A telepiilés vezetése fontos feladaténak tartja a kornyezet szépitését, a telepiilés vird-
gositasdt, fasitasat, melyhez a kozfoglalkoztatés lehetdségét hasznaljdk ki. Az elmult évek-
ben tobb park kialakitdsdra is sort keritettek, valamint jatsz6tér és szabadidSpark is Iétesiilt.

A telepiilésen tobb véllalkozd foglalkozik textilfeldolgozassal, ahol kb. 100 £8 dolgozik.

A képviseld-testiilet felelGsségének érzia vildgos célkitiizések megfogalmazésat, szoros
egytittmikodésben a helyi tdrsadalommal, mert ily modon biztosithat6 az Endrefalvdn él6k
mindségi elldtdsa, kiszolgdldsa. Kiemelt figyelemmel kezelik a munkahelyteremtés, kozfog-
lalkoztatds, az tit- és kozmihalozat-karbantartés, csapadékviz-elvezetés kérdéskorét, kiilo-
nos tekintettel az egyre gyakrabban kialakuld villimarvizekre.

Elsddleges fejlesztéspolitikai irdnyelv az dnkormdnyzati vagyon megdvésa, csokkené-
sének megakadélyozasa, s kizdrdlag azon fejlesztések vallalasa, amelyeket zokkendmentesen
képes finanszirozni az dnkormanyzat.

A telepiilés polgarmestere: Csoriné Botyanszki Agnes

ENDREFALVA

V,

ﬂ_\w
AN

Between the rolling hills of the Cserhdt Mountains, in the valley formed by the
Szécsényfelfalu, Piliny and Ménes streams, Endrefalva lies 100 kilometers from Budapest.
You can reach us by road 22 connecting Balassagyarmat with Salgétarjan. The area is 13.22
square kilometers, with a population of 1198 people. The separate part close to the village of
Piliny s called Babat.

The village of medieval origin was initially called Als6- and FelsGpog. The remains of a
medieval settlement discovered in the present-day center of the village await expert
excavation. In 1234, the area was described as the border part of Piliny. In the 1330s, after the
rebellion of Zch Felicidn, it became the property of the Akos dynasty from the Zachs, and
then it was renamed by King Endre 1I. According to legend, the construction of the first
Roman Catholic church is attributed to the ruler. Immediately before the Turkish invasion, it
was owned by Bélint Pelényi and Ferenc Bakdczay, and in 1585, it became a fiefdom of
Mohamed bin Ali. From the 1800s, residents engaged in quarrying and then operated a
modern steam mill. There is a forest rich in small and large game at the border of the village,
which offers excellent hunting opportunities.

The main attraction of the village is the Roman Catholic church built in 1905, which was
beautifully renovated for the turn of the millennium. The World War I memorial was erected
from public donations and was later amended.

Endrefalva's public utility network is fully developed, and our image is becoming more
and more beautiful over the years. The “Sunshine” Kindergarten is in an old manor building,
which was renovated both inside and out in several steps over the years. The Primary School
also accommodates high school children from the two neighboring villages. The Csiri-Biri
Children's Home, started in the Safe Start program, has been welcoming disadvantaged
parents with their children aged 0-3 since 2009, Family support and child welfare services,
domestic help and daycare and catering for the elderly operate within the Basic Services
Center. Two neighboring villages also belong to the general physician and nurse service in the
settlement.

The perfect venue for community events is Andrés I Community House, where, among
other things, the Presence Point is operated by the Baptist Charity Service. The Cultural
Center also hosts events.

The management considers it an important task to make the environment look nicer
and nicer, to decorate with flowers and implement afforestation under public employment. In
recent years, several parks have been built, along with a playground and a leisure park.

Several entrepreneurs deal in textile processing, employing around 100 people.

The representative body is responsible for formulating clear objectives in close
cooperation with the local society because in this way, quality care and service can be ensured
for the people living in Endrefalva. The issues of job creation, public employment, road and
utility network maintenance, and rainwater drainage receive particular attention, especially
due to the increasingly frequent flash floods.

The primary development policy directive is to protect municipal assets, prevent their
decline, and undertake only those developments that can be smoothly financed by the local
government.

The mayor of our village is Agnes Csriné Botyanszki

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kisboldogasszony templom; Méra Ferenc Altalanos Iskola; II. Andras Kozésségi Haz; Miivelédési haz; Alapszolgaltatasi Kozpont; Napsugar Ovoda;
Endrefalva madartavlatbol; Falukézpont; Levendulas; Oktober 23-i tér; Orvosi rendeld; Kozséghaza
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A telepiilés Dél-Nogradban, a Godolldi-dombsdg északi részén az Ecskendi domb-
vidéken, Budapesttdl 60 kilométerre, Nograd és Pest varmegye hatdrdn, a Céklds-patak
mentén egy volgyben fekszik. A Pasztoijarashoz tartozd kozség teriilete 21,72 km?2.

A kornyezd dombok jellegzetes cser, tolgy, gyertyan és akécerddkkel boritottak. Valaha
hires vaddszteriiletek voltak a kornyéken. Az Ecskend-hegy a 18. szdzad mdsodik felétl a
Grassalkovich csalad vadaszteriilete, majd kiralyi teriilet volt.

Erddkiirt nevében viseli a honfoglald Kiirt torzs nevét, melyet egykor Kyrth-nek irtak.
FeltételezhetGen a 9-10. szdzadban telepiilt a falu. Régészeti leletek bizonyitjdk, hogy a
kornyék mar az Gskorban is lakott volt. Jelenlegi elnevezését 1905-tl viseli, ekkor kapta az
,erdd” el6tagot a falu neve, utétagja a honfoglalok nemzetségére utal.

Az 1550-es években torok fennhatdsdg ald keriilt, a torok defterck tantisiga szerint a
nagyobb telepiilések kozé tartozott. A falu akkoriban néhany kilométerrel odébb, a még meg-
1év6 romok alapjan mintegy két kilométerre nyugat felé, a régi Csemetekert és Malom drok
folott, Nograd és Pest virmegye hatdrén lehetett.

A zomében magyarok lakta falu az 1680-as években elpusztult. 1688-1700 kozott tele-
pilt jra, ez idd tajt keriilhettek ide szlovak telepesek a Felvidékrdl. A tobb mint egy évsza-
zadig tarto betelepiilést kovetden a falut t6t kozségként tartottak szamon, ahol a magyarok
kisebbségben éltek. Sok helybéli meséli ma is, hogy sziilei, nagysziilei még szlovakul besz€ltek
egymas kozott és a faluban is ez volt az altalanosan haszndlt nyelv.

Az 1. és I1. vilaghabort kozott grof Wilczek Frigyes €s az acsai bard Pronay testvérek
voltak a falu foldbirtokosai. A Wilczek-kastély 25 holdas, arborétum jellegli parkerdében
helyezkedett el, és gyiimolcsoskertje, iiveghdza is volt. A I1. vilighaboru alatt a kastély bomba-
talalatot kapott, tormelékét széthordtak, napjainkra nem maradt nyoma. A hajdani park he-
lyén a Palos NGvérek szdméra épitett kolostort 1999-ben szentelték fel.

1945 utén fejlédésnek indult a falu. A régi cselédlakdsok helyén csalddi hdzak épiiltek.
1990-ben Erddkiirt 6ndll polgarmesteri hivatal létesitése mellett dontott. A telepiilési on-
kormanyzat mellett Szlovak Nemzetiségi Onkorményzat is mikodik. A kdzségben van 6voda
és altalanos iskola is, mely alsd tagozattal mikodik. Erd6kiirton két torténelmi felekezet van
jelen, a hivék szdma fele-fele ardnyban oszlik meg a katolikus és az evangélikus egyhdz ko-
z6tt. A telepiilés kozmiivekkel, postdval, izlettel, orvosi rendeldvel ellatott.

A falu életében kozpontiszerepet tolt be a Mikszath Kalmén Kozosségi Szintér épiilete,
mely 1972-ben épiilt. Az emeleten taldlhatd a polgdrmesteri hivatal és a konyvtér, a f6ld-
szinten zajlanak a falu rendezvényei. Minden évben itt keriil megrendezésre a ,Paloc {zek
Fesztivalja” falunap, mely a kdzség legfGbb éves rendezvénye.

Erddkiirt testvértelepiilési kapesolatot dpol a szlovdkiai Csallokozkiirt, Hidaskiirt és
Kiirt, illetve a magyarorszagi Hejokiirt és Tiszakiirt teleptlésekkel. A talalkozdik szép pél-
déja a hatéron tuli és orszdgon beliili kapcsolatok dpolasdnak.

A két vildghdbori kozott kozel 900 lakosa volt a telepiilésnek, jelenleg 550-en lakjék. De
orvendetes, hogy az elmlt években egyre tobben gondoltdk tigy, hogy olyan élhetd telepiilésen
képzelik el életiiket, ahol megvannak az alapszolgdltatdsok, munkahely szempontjabol kozel
vannak a varosok és nem utolsé sorban, ahol jo a kozosségi élet és 1étezik az dsszefogas.

A telepiilés polgérmestere: Szebenszkiné Palik Katalin
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The settlement lies in Southern Nograd, in the Ecskend hills, north of the Gdollg hills,
60 km from Budapest, on the border of Nograd and Pest Counties, in the valley of the Céklds
stream. It belongs to the Paszt6 district and has anarea of 2172 km?.

The surrounding hills are mainly covered with oak, Turkey oak, hornbeam and acacia
forests. Once the area was famous for its hunting grounds. From the second half of the 18th
century the Ecskend Hill was the hunting ground of the Grassalkovich family, and later a royal
territory.

The name of Erddkiirt comes from the conquering Kiirt tribe, which was once written as
Kyrth. The village was probably settled in the 9-10th centuries. Archaeological findings prove
that the area was already populated in prehistoric times. It has had its current name since 1905,
when the prefix Erdd (forest) was added to the name, and the suffix refers to the clan who
came with the Conquest.

In the 1550s the place was under Turkish rule, and it was a large settlement according to
Turkish registries. Existing ruins show that at that time the village was about 2 km to the west,
above the old Csemetekert and Malom trench, on the border of Nogrdd and Pest Counties.

The village, inhabited mostly by Hungarians, was destroyed in the 1680s. It was resettled
between 1688 and 1700 mainly by Slovakians, who came from the Highlands during more than
a century, so the village was Slovakian and Hungarians lived as a minority. Many locals still
remember that their parents and grandparents spoke in Slovakian to each other and it was
also the commonly used language in the village.

Between World Wars I and II, Count Frigyes Wilczek and the Baron Pronay brothers
from Acsa were landowners of the village. The Wilczek mansion stood in a 13-acre arboretum
forest, which also had an orchard and a greenhouse. During World War II the building was hit
by a bomb,, its ruins were taken away, so there are no traces of it today. A monastery was built
for the nuns of the St. Paul order onsite of the former park, and it was consecrated in 1999,

The village began to develop after 1945. Family houses replaced the former servants'
quarters. In 1990, Erd6kiirt established an independent municipality, but the Slovak minority
self government is also active. The village has a kindergarten and a primary school for lower
grades. There are two historical denominations in Erddkiirt, and the number of Catholic and
Lutheran believers is divided equally. The settlement has public utilities, a post office, a shop
and a doctor's surgery.

The Kélman Mikszé4th community centre was built in 1972 and it plays a central role in
the village's life. The mayor's office and the library are on the first floor, and village events are
organised on the ground floor. The "Paléc Flavours Festival”, which is the main annual event
of the village, is held here every year.

The twin settlements of Erddkiirt are Csallokozkiirt, Hidaskiirt and Kirt in Slovakia
and Hejdkiirt and Tiszakiirt in Hungary. Their meetings are a fine example of fostering
relations in Hungary and across the borders.

Between the two world wars, the settlement had nearly 900 inhabitants, and currently
550. However, it is nice to see that more and more people have decided in recent years to move
to a livable settlement, where basic services are available, jobs are available in nearby cities
and, last but not least, there is good community life and cooperation.

The mayor of the settlement: Katalin Szebenszkiné Palik

A TELEPULES KEPEKBEN:

Rémai katolikus templom; Evangélikus templom és gyiilekezeti haz; Monostor; Hivatal; Pihend park; Pavakér csoportkép; Maria kert; Nagy jatszotér; Nagy t0;
Prakfalvi barlang; L és II. vilaghaboriban elesettek emlékmiive
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A kozel 1500 lelkes, Nograd varmegye északkeleti részén, Salgotarjantol 10 kilométerre
fekv kozség a varmegyeszékhely fel6l a 22-es szami f6titon kozelithetd meg.

Létezésérdla 13. szdzad elejérdl rendelkezik biztos forrds. Nevét Ond vezér fia, Ete utan
kaphatta, de a szajhagyomény az ,.etess” verziot is élteti. Az egykor vizenyds, mocsaras teri-
leteket a dombok Idbaindl fakadd bdvizd forrdsok tartottdk nedvesen. A falu kozepén ma is
ontja vizét az a ,,Csurgd”, melynek elsé csovét még a torokok helyezték el. A forrashoz kap-
csolodo 1atvanytd rekonstrukcidja az idén kezdddik. A téban koi pontyok és teknds is él.
Novényvilaga, a gyékény, nad, tavirdzsa és vizitok az allatok bavohelyéiil szolgal.

A forrds mellett mér a telepiilés kialakuldsa el6tt is kocsma llt, homlokzatén ez a felirat
figyelmeztette a Losonc-Paszto-Gydngyos kereskedelmi dtvonalon haladd faradt utast:
ETESS! E sz6bdl alakult ki az Etes helynév. Ma is ismert a mondds: ,,Etes, itt etess!” A torok
iddkig a kozség a mintegy méstél kilométerre 1évé Kotroczo és Mikotelek pusztén terilt el.
Az egyik torok tdmadds soran leégett, s lakoi ekkor koltoztek at mai helyére. A paldc tele-
piilés fafaragoirdl, a 19. szdzad végétdl szénbanyészatardl volt nevezetes.

A falu kdzponti része egy volgykatlanban teril el, amit kellemes hajldsa dombok és ki-
sebb hegyek szegélyeznek. Keleti és déli irdnybdl ide csatlakoznak a szénbanydsz malt emlé-
keit 6rz8 banyatelepek, melyek a telepiilés szerves részét képezik. Etes tobb egymastol elkii-
16niil6 lakott részbdl: a Falubdl, illetve Oregetesb()’l, Amalia-aknabol, Albert-aknabol, Rau-
aknabol, valamint Kotroczd pusztabol 4ll. Egykor tobb kdszénbénya is mikodott a kornyé-
ken, erre utalnak az aknanevek és a banyatd is. A telepiilésen hagyoménya van a méhészke-
désnek, illetve az Gsok szorgalmas munkéjdnak allit emléket a telepiilés cimerében lathato
méhkas. A fekete arany sdvok pedig a banydsz miltra utalnak. A bényat jelenleg egy magén
erdégazdalkodo tulajdonaban van, de annak fejlesztése esetén biztositva van az egyiittmd-
kodés.

A falutdl északnyugatra hiz6d6 Kotroczdi volgybdl Kotroczo-pusztén keresztiil érhetd
el Karancslapujtd. A karancsaljai 6sszekdté miut a Bénavolgybe vezet, ahol a volgy a Béna-
arnyék ddlorésszel zarodik. A volgy masik része északi irdnyban Karancsalja kozség hatdran
keresztiil hizodik. A volgykatlan zdrt része a falutdl keletre 1évd Andrés volgy, melyet a
Gedeztetd zdr, ami a Zagyvapdalfalvéval hatdros Szdnas volgy valaszfala is. A falubdl az
Andris volgyon haladva jobbra Etes legmagasabb hegye, a 399 méter magas Oridshegy taldl-
hat6, kiizben az Oregetesi volgyeléssel. Délnyugatra a 313 méter magas Vérhegy teszi festdivé
a falu hatdréat, melyen at a Szurdoktetdn vezet az dsszekotd at Sdgtjfaluba. Az ttszakasz
mellett taldlhatd a rémai katolikus Szent Jozsef templom és plébania, melynek belsd tere és
1930-ban késziilt orgondja tavaly palyazati forrasbol teljesen megdjult. A hdromhajés temp-
lom két mellékoltdra felett Feszty Masa (Feszty Arpad unokdja) festményei - Jézus a vilig
Megvaltdja és a Méria a kis Jézussal - [athatok.

A telepiilés nem esik a forgalmas f6titvonalak nyomvonalaba, de azoktdl vald kis tavol-
saga miatt gépkocsival jol megkozelithetd. Salgétarjannal csaknem orédnkénti autobuszjarat
koti ossze.

A kozség 1992-t61 kezdddGen kozmdvesitett, az utak helyredllitdsa és feldjitdsa folya-
matos. Az Oregetesi telepiilésrészen magan szallashellyel és egy korszer(i, magénkézben 16v4
pélinkafézdével varjak a latogatokat.

Atelepiilés polgédrmestere: Matuz Gdbor
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The village of nearly 1,500 people located in the north-eastern part of Nogrdd county, 10
km from Salgdtarjan, can be reached via road number 22.

The once wet, marshy areas were kept moist by abundant springs at the foot of the hills.
The "Csurgd" still pours its water in the middle of the village, the first pipe of which was laid by
the Turks. The reconstruction of the viewing lake connected to the spring will begin this year.
The lake is also home to koi carp and tortoises. The lake's flora, cattails, reeds, water lilies, and
water gourds serve as hiding places for animals.

There was a tavern next to the spring even before the village was built, and the sign on its
facade reminded the weary traveler on the Losonc - Pasztd - Gyongyos trade route to “EAT”.
The local name “Etes” was formed from this word. A saying is still around today: "Etes, people
are fed here." Until Turkish times, the village was spread over the plains of Kotroczo and
Mikotelek. The village burned down during one of the Turkish attacks, and inhabitants then
moved to its current location. Paléc was famous for its woodcarvers and coal mining from the
end of the 19th century.

The central part of the village lies in a valley, bordered by gently sloping hills. The eastern
and southern mining areas meet here. They preserve the memories of the coal mining past,
which form an integral part of our village. Etes consists of several separate parts: the Village,
Oregetes, Amalia-landmine, Albert-landmine, Rau-landmine, and the Kotroczd wasteland.
There were once several coal mines in the area, as indicated by the names of the mines and the
mine lake. We have a tradition of beekeeping, and the beehive visible in the village's coat of
arms commemorates the diligent work of our ancestors. The black-gold bands refer to the
mining past. The mining pond is currently owned by a private forest manager.

You can reach Karancslapujté from the Kotroczd Valley, which stretches northwest of
the village, through the Kotroczé Plain. The connecting road from Karancsalja leads to
Bénavolgy, where the valley closes with the Bénaaryék vineyard. The other part of the valley
stretches north across the border of the village of Karancsalja. The closed part of the valley is
the Andrés valley to the east of the village, which is closed by the Gedeztetd, the dividing wall
of the Szé&nas valley bordering the village of Zagyvapal. Going along the Andrés valley, the
highest hill in Etes is the 399 meter high Oridshegy on the right, with the Oregetes valley in
between.

To the southwest, the 313-meter-high Varhegy makes the border of the village
picturesque, through which the connecting road to Sdgujfalu leads over Szurdoktetd. Next to
the road section is the Roman Catholic church and parish of St. Joseph, whose interior and
organ, built in 1930, were completely renovated last year from tender resources. Above the two
side altars of the three-nave church, the paintings of Masa Festzty (grandson of Arpad Festy)
show Jesus the Savior of the World, and Mary with the baby Jesus. The village is not on the
route of busy highways, but due to its short distance from them, it is easily accessible by car. It
isconnected to Salg6tarjdn by bus service.

The village has been publicized since 1992, and the roads are being restored and
renovated continuously. In Oregetes, we welcome visitors with private accommodation and a
modern, privately owned brandy distillery.

The mayor of our village is Gdbor Matuz

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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Régészeti leletek alapjén a kozség teriilete a magyar honfoglalas el6tt is lakott volt.
Neve irasban eldszor 1300-ban bukkan fel, 1385-ben és 1406-ban Hywhalomnak emlitik. 1439-
ben Bathory Istvan birtoka, késébb vamhelyként mitkodik. Egy 1528-ban készitett térképen s
szerepel, de a Vatikdnban a Bella Loggia falon 1év3 1560-es években késziilt Magyarorszag
térképen 180 telepiilés kozott is megtalalhatd Hihalom néven. A 16. szdzad kdzepén behddolt
a torokoknek, késGbb Nadasdy Ferenc a foldesura. A torok kitizése utdn tdbb birtokosa volt,
koztiik az Eszterhdzy csaldd. A helyiek megélhetését évszazadokon keresztiil a j6 mindségt
fold biztositotta.

A Kisboldogasszony rémai katolikus templom 1807-ben, a miiemlék kdhid 1833-ban
épiilt. A klasszicista stilusi templomot tobb alkalommal feldjitottak. 2010-ben Unids tdmo-
gatdssal teljes feldjitésra keriilt kiilsd homlokzata, részlegesre a belsd, megtortént az akadaly-
mentesités, restaurdltak a templom el6tti kkeresztet és Nepomuki Szent Janos szobrat.

A polgérmesteri hivatal épiiletét 1911-ben, az altalanos iskoldt 1910-ben épitették, majd
1994-1995-ben négy tornateremmel, tornaszobéval bévitették.

1995-ben egy szdzéves paraszthdzban falumizeumot hoztak létre a korabeli targyak, a
népviselet legszebb darabjai, a régi hasznalati- és munkaeszkozok bemutatasara. Az épiiletet
2014-ben felujitottdk. A kozséghdza épitése az 1890-es évekre tehetd. Ma dnkorményzati
hivatal, az egészséghdz, a konyvtdr, a Mindenki Hdza, posta és egy vegyesbolt is mikddik
benne. Az emeletes épiilet kiilsé megjelenésében eklektikus, tiszteletet parancsold. Az eldtte
szépen kiépitett park kozosségi rendezvények helyszine, melyet Petdfi Sindor mellszobra és
egy diszkut €kesit. Az 1956-os emlékmd 2009. oktdber 23-4n keriilt 4taddsra. Az L. és IL
vilighdbortban hdsi haldlt halt héhalmi katondk emléke el6tt emlékmvel, illetve emlék-
tablaval tiszteleg a telepiilés.

A telepiilésrol kivezetd utak mentén felallitott keresztek lathatok. Koztiik van, amely az
1910-es évekre tehetd. A héhalmi rémai katolikus templom el6tti téren felallitott nagy-kereszt
elképzelhetd, hogy a templommal egyidds (1830-as évek). A tombfabol faragott, monu-
mentalis Szent Istvan kirdly szobrot 2013. augusztus 20-i iinnepség keretében az alkotd, Koltai
Lész16 szobrész jelenlétében avattak fel.

Természetijellegzetességek a Bér és Bujdk patak, a 181 méter magas Temetd-domb és a
Templom-domb, mely tobb korszak régészeti emlékét 6rzi. A halom rejti egymds f6lotti
rétegekben az egykor volt falu djra és Gjra felépitett hizait, mig az erdditések — az arkok és
palankok nyomai - gytiriikként veszik koriil a dombot. Arpéd-hézi kirdlyaink idején a kozép-
kori Héhalom lakdi ide épitették templomukat, s sirkertnek hasznaltdk a dombot. A teriilet
kiilonlegessége a taréjas tarackbuiza.

A telepiilésen miikodd intézmények: napkoziotthonos dvoda, éltaldnos iskola, kdzségi
konyvtar, haziorvosi rendeld, egészséghdz, fogorvosi rendeld, postahivatal, mentdallomas.

Harom élelmiszerbolt, étterem, dohdnybolt 4ll az ideldtogatok és a lakossdg rendelke-
zésére, valamint mentdallomds, egészségligyi mikrocentrum (védénd, hdziorvos, fogorvos)
mikodik. Fives labdaragdpdlya, jatszotér és miifives 40x20-es kispélya kinal lehetdséget a
sportoldsra és a szérakozasra. A telepiilésen sportegyesiilet, polgardrség, Tlzolto Egyesiilet,
Hagyomanydrzé Egyesiilet, Nyugdijas klub, Bor és Baratsag Egyesiilet és Héhalom Koz-
ségért Alapitvany miikddik. Rendszeresen megjelenik a Héhalmi Hirmondo cimd Gjsag.

A telepiilés polgdrmestere: Bakos Jozsef
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Archaeological findings show that the area of the village was inhabited already before
the Hungarian conquest. Its name first appeared in writing in 1300. In 1385 and 1406 it was
mentioned as Hywhalom. In 1439, it was Istvan Bathory's property and later it functioned as a
customs collection point. It's also shown on a map from 1528 and by the name Hihalom among
180 settlements on a map of Hungary made in the 1560s and placed on the Bella Loggia wall in
the Vatican. In the middle of the 16th century it was occupied by the Turks, and later Ferenc
Nédasdy became its landlord. After the Turks left, it had several owners, including the
Eszterhdzy family. The locals made a living from the good-quality land for centuries.

The Roman Catholic Church was built in 1807 and the monumental stone bridge in 1833.
The Classicist church has been renovated several times. In 2010, its exterior facade was
completely redone, the interior was partially renewed, accessibility was provided, the stone
cross outside the church and the statue of St. John of Nepomuk were restored from EU funds.

The building of the mayor's office was built in 1911, the primary school in 1910, and in
1994-1995 it was expanded with four gym rooms.

In 1995, a village museum opened in a 100-year-old farmhouse to present contemporary
objects, beautiful pieces of folk costume, old work tools and objects for use. The building was
renewed in 2014.

The eclectic and impressive, multi-storey village hall was built in the 1890s. Today it
houses the municipal office, the health centre, the library, “Everyone's House”, the post office
and a general store. The fancy park in front of it — decorated with a bust of Sandor Petdfi and
an ornamental fountain - is the venue for community events. The 1956 statue was unveiled on
23 October 2009 The settlement honours the memory of soldiers from Héhalom who died a
heroic death in World Wars [ and I with a monument and with a plaque.

Some of the crosses along the roads leading out of the village were made in the 1910s.
The large cross on the square outside the Roman Catholic Church is probably as old as the
church (1830s).

The monumental wooden statue of King St. Stephen was inaugurated on 20 August 2013
ataceremony that also attended by its creator, Lészl6 Koltai.

Natural features are the Bér and Bujak streams, the 181-m-high Cemetery Hill and the
Temple Hill preserving archaeological remains of several eras. The mound hides various
layers of houses of the former village, while the fortifications - traces of moats and palisades -
surround the hill like rings. During the time of our kings from the Arpad dynasty the medieval
inhabitants of Héhalom built their church here and used the hill as a graveyard. A special crop
of the area is the crested wheat grass.

The settlement has a day-care kindergarten, an elementary school, a community library,
a health centre (GP, dentist, district nurse), a dental surgery, a post office and an ambulance
station. Three grocery stores, a restaurant, and a tobacconist are available to visitors and
residents. A grass football field, a playground and a 40x20 m small field with artificial grass
offer opportunities for sports and entertainment. The village has a sport club, civil guards, a
firefighters' association, a traditionalist association, a pensioners' club, a wine and friendship
association and a Foundation for Héhalom. The Héhalmi Hirmondd is a regularly published
newspaper.

The mayor of the settlement: Jozsef Bakos

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kékereszt; Kisboldogasszony rémai katolikus templom; Szent Istvan kiraly szobor; Régi Polgarmesteri Hivatal épiilete; H6si emlékmii; Uj Polgarmesteri Hivatal épiilete;
Kisboldogasszony romai katolikus templom; Haromnyilasu kéhid; 56-os emlékmii; Falumiizeum; Oregtemplom-dombja
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A Terényi dombsdg lankdi kozott, a Nagy-hegy labandl, a Feketeviz-patak volgyében
fekv 550 lelkes kozség, a Palocfold szivének, a Belsd-Cserhdt aprofalvas térségének egyik
gyongyszeme. Ujjasan simulnak az utcékat kisérd hdzsorok a domborzat alakulataihoz és
formélodnak a telepiilésrészek: Tiszttartosor, Gandor, Véras, Vajdafalu, Szemetszog, elmult
szdzadok tizenetét hordozva nevitkben. Szantok, erddk, legel6k valtjdk egymast a falu koriili
dombokon, mdgottik a Nagyhegy, Dobogd, Pereshegy karéja.

A Cserhatsurdny fel6l érkezSket a Palocok Vigyazo Keresztje kdszonti, messzirdl, a
mésik irdnybdl, Cserhdtszentivan feldl jovdket a templomtorony. Az erddk folytatdsaként
fasorok és ligetek nytilnak a beépitett teriiletekre. Ilyen a falu kozponti része és a Barat-kert,
ez a minidzsungel, mely csipkerdzsikadlmat alussza. Patakok szelik 4t a belteriiletet, tobb
forrds megbtjik az erdds dombok aljaban. Ezek egyike a Feketeviz-patak eredetét ado
Arethusa-forrds, melyet mar 1943-ban védetté nyilvanitottak. Herencsény a Cserht Natir-
parknak, és a Novohrad-Nograd Geoparknak is része, illetve tagja a CSERFA Egyesiiletnek.

JelentGs épitészeti, kulturdlis, néprajzi értékek is akadnak itt. Irasos dokumentumok
elGszor a 14. szdzadban emlitik a telepiilés nevét. A kés6bb hozzd tartozd pusztak elsé emli-
tése még kordbbi: Liszkd 1279, Haraszti 1285. A Szent Mihaly arkangyalrdl elnevezett rémai
katolikus templom a 13. szdzadi rotunda (a mai szentély) bovitésével - utolsé bovitése 1852,
amikor a torony is megépiilt — nyerte el mai formdjat. A Pusztatemplom (T6rok vagy Mag-
tartemplom) a 14. szdzadban épiilt. A Feketeviz-patak hidjat a 18. szdzadi, Nepomuki Szent
Janost dbrézold barokk szobor 6rzi. Mindhdrom mdemlék. Faluszerte utszéli keresztek Grzik
a mlt emlékeit, a legrégebben épiilt hazak a paldc népi épitészet jegyeit hordozzék. A volt
Bolza-féle kiria nyajtott menedéket 1944-ben Bethlen Istvan, egykori miniszterelnoknek.
Herencsényben sziiletett Lisznyai Damé Kélman kolté (1823-1863) Petdfi Sdndor baratja,
akirdl utcat is elneveztek. A falu sziilotte volt Bartus Jozsefné Teri néni is, Nivdijas mese-
mondd, a népmiivészet mestere, a Magyar Kultiira lovagja. A vendégszeretetiikrdl hires Gsla-
kok biiszkék a hagyomanyos helyi ételekre, és iinnepeken 6rommel hordjék a szinpompdas
népviseletiket. 2005-ben adoméanybdl allitottdk a Paldcok Vigyazé Keresztjét, ami azéta
bekeriilt a N6grad Megyei Exrtéktarba is.

A 20. szdzad derekdn még tobb mint ezerfds népesség jelentdsen megesappant, mert
megfelel§ munkahely hijan a fiatalok jorészt elvindorolnak, és megindult az eloregedés. Az
utobbi években viszont a népességfogyds megtorpanni ltszik. Az dvodai elldtds helyben
biztositott (Napsugar Ovoda), az altalanos iskoldba kiilonbusz viszi a didkokat Cserhatsu-
ranyba. Helyben kevés a munkahely, sokan a kornyez§ telepiiléseken, vagy tdvolabb dolgoz-
nak. A helyi gazdasdgot egy agrarvallalkozés (Cserhdtszolg Kft.), egy mézfeldolgozd izem
(Nogradméz Kift.), egy panzid (Hegyalja Vendéghdz), két biifé-sorozd (Cserhat Bifé,
Borostyan Soroz6) €s a Szandai csalddi méhészet képviseli. Az infrastrukturalis szolgélta-
tasok kozil a szennyviztisztitas hidnyzik, 2024-ben a szélessavil internethaldzat része lesz a
telepiilés. Az dnkormdnyzat fejlesztéssel javitja az életkoriilményeket. A helyi civil szerve-
zetek (Sportkor, Polgdrdr Egyesiilet, Tiszavirdg népdalkor) kozill az asszonykorus rendsze-
resen hirét viszi a helyi népdalkincsnek és a népviseletnek.

A telepiilés polgdrmestere: Bucsdnszki Csaba
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The village of 550 people, located between the slopes of the Terényi hills, at the foot of
Nagy-hegy, in the valley of the Feketeviz (Black water) stream, stands one of the gems of the
heart of Paldc land, the small village area of Belsd-Cserhat. The rows of houses on the streets
follow topographic formations, and so the village's parts unfold: Tiszttartosor, Gindor, Varas,
Vajdafalu, Szemetszog, all bearing the message of past centuries in their names. Arable fields,
forests, and pastures alternate on the hills around the village, behind them are the ranges of
Nagyhegy, Dobogd, and Pereshegy.

Those coming from Cserhdtsurdny are greeted by the Guardian Cross of the Paléc, and
those coming from afar, from the other direction, from Cserhdtszentivan, are greeted by the
church tower. As a continuation of the forests, rows of trees and groves extend into the built-
up areas. Such is the central part of the village and Friar Gardens, this mini jungle that sleeps
like sleeping beauty. Streams cross the inland area, and several springs are hidden at the
bottom of the wooded hills. One of them is the Arethusa spring, the source of the Feketeviz
stream, declared a protected natural water in 1943. Herencsény is part of the Cserhat Nature
Park and the Novohrad-Nograd Geopark and is a member of the CSERFA Association.

There are also significant architectural, cultural and ethnographic values here. Written
documents first appeared in the 14th century. The Roman Catholic church named after the
Archangel Saint Michael dates back to the 13th century, with the expansion of the 18th-
century rotunda (today's sanctuary). The bridge of the Feketeviz stream was built in the 18th
century. It is guarded by a baroque statue of St. John of Nepomuk from the 18th century. All
three are monuments. Roadside crosses throughout the village preserve the memories of the
past, and the oldest houses built bear the hallmarks of Paléc folk architecture. The poet
Kélman Damo Lisznyai (1823-1863), born in Herencsény, was a friend of Sandor Petdfi's, after
whom the street was named. Aunt Jozsefné Teri Bartus, an award-winning storyteller, master
of folk art, and a knight of Hungarian Culture, was also born in the village. Famous for their
hospitality, the natives are proud of the traditional local food and enjoy wearing their colorful
national costumes on holidays. In 2005, the Watchman's Cross of the Paloc was made from a
donation, which has since been included in the Nograd County Valuables.

In the middle of the 20th century, the population of more than a thousand people
dwindled significantly due to the lack of suitable jobs, young people left, and aging began. In
recent years, however, the population decline seems to have stalled. Kindergarten care is
provided locally, and a separate bus takes students to the primary school in Cserhatsurdny.
There are few jobs locally, many work in the surrounding villages or further away. The local
economy is represented by an agricultural enterprise (Cserhatszolg Ltd.), a honey processing
plant (Nogradméz Ltd.), a boarding house (Hegyalja Guesthouse), two buffet breweries and
the Szandai family apiary. The local government improves living conditions through
development.

Among the local civil organizations, the women's choir regularly promotes the local folk
song treasure and folk costumes.

The mayor of our village is Csaba Bucsénszki

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A kis telepiilés Magyarorszag észak-keleti részén, Nogrdd vdrmegyében, a Cserhat
dombjai kozott bijik meg. Holloké Ofaluja és taji kornyezete 1987-ben keriilt fel - Magyar-
orszagon elséként — az UNESCO Vilagorokségi listajara.

A falu hatdrdban nagy holld jelzi, j6 helyen jarunk. Innen mar csak néhany perc a falu. A
telepiilés szivében 4ll a fatornyos, zsindelytetds katolikus templom, amely a falu emble-
matikus épiilete, torténete 1889-ig nyulik vissza. Korilotte keskeny nadragszij parcelldkon
sorakoznak a jellegzetes, fehérre meszelt, tornécos, deszkamellvédes, kontyolt paldc paraszt-
hazak, melyek az 1909-es tlizvész utén kaptak mai formédjukat.

Az Ofalu a térségre jellemzé egyutcas falutipus nagyszerd példdja. Az ttra merd-
legesen elhelyezkedd szalagparcellakra épiiltek a hazak mindkét oldalon. A paldc telepii-
léseken a nagycsalddok egy telken éltek. Ahogy bdviilt a csaldd, tigy épitették tovabb a hdza-
kat az eredeti épiilet mogé. Ezt ,hadas” életmddnak hivtak.

A hazakat az 1909-es tiizvész eldtt fabol épitették, sarral kitapasztva, a tetGt pedig
naddal boritottdk. Azt kovetden erds kdalapot épitettek, valyogbdl késziiltek a falak és
cserépzsindelyt hasznaltak a tetéfedésre.

Holl6kdhoz kozeledve mar messzirdl megpillanthatjuk a falu f6lé magasodd, a vidék
nyugalmat biiszkén vigyazo 13. szdzadi varat. Torténete egyszerre zaklatott és legendas, akar
egy mese megelevenedd helyszine is lehetne.

A var az évszdzadok sordn tobbszor is gazdat cserélt, Csak Mété, Kdroly Robert,
Széchenyi Tamads, a huszitak vezére, Giskra is birtokolta. Sokat huzakodott a vidéken magyar
és torok is, dm I. Lipdt 1711-ben, a szatmdari békekdtés utan leromboltatta. A romvérat részle-
gesen feldjitottak, 1996 6ta ldtogathatd 30 éves feldjitdsi munkak utan.

2010 6ta szamos fejlesztés valosult meg, latvanyosan épiilt, sz€piilt a Var. T6bb titem-
ben épiilt be két szint, és a torony is teljes pompajaban latogathat6. Az Gj terek dj attrakciok-
kal varjak a latogatokat: szabaduldszoba, jatéksarok, legenddrium, vartorténeti kidllitas,
lovagterem és varkdpolna kapott helyet a vér falain belill. A vér tavasztdl §szig impozéns és
lenyiigoz6 kulisszat nyjt kiilonféle rendezvényekhez, varjatékokhoz, koncertekhez.

Hollokd egyik legizgalmasabb sajétossdga a népviselete, amit nemesak az idésebbek
oltenek magukra elGszeretettel, elsésorban az tinnepek alkalméval, példaul husvétkor vagy
plinkdsdkor, hanem a fiatalok is, akar csalddi eseményekre, eskiivikre is!

A férfiakra sz(ik fekete nadrag és csizma, gyolcsing, a derekukra szalag, a fejiikre fekete
porgekalap keriil ilyenkor, a nékre pedig megszdmlédlhatatlan diszes szoknya, himzett vagy
csipke ingvall, f6kotd és szdmos kézzel készitett kiegészitS, melyek hajdan tikrozték a
vagyoni helyzetet és a csalddi allapotot is.

Hollokd koriil szdmos tandsvény segit megismerni a természeti krnyezetet. Az orszé-
gos Kéktura titvonala érinti Hollokdt, mely 15 kilométeres szakaszon a Hollokdi Tajvédelmi
Korzeten vezet keresztil. A Var-tandsvényt végigjarva megismerkedhetink a kornyék
novény- és allatvilagaval. A kékkel jelolt szakasz hossza 4,5 kilométer, megtehetd 1,5 dra alatt.

Szintén az orszdgos Kéktira titvonalon haladva Felsdtold irdnyaba, a Nagyparkol6tol
2,7 kilométerre talalhaté a Kéz-kilato, Csikszentmihdlyi Benjamin munkaja. Egy hatalmas
fabol késziilt kéz, ahonnan csodas kilatas nyilik a kornyezg tajra.

Atelepiilés polgédrmestere: Szabd Csaba
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This small settlement lies in the north-east of Hungary, in Nogréd County, among the
Cserhat hills. The Old Village of Holl6kd and its landscape were the first in Hungary to be
added to the UNESCO World Heritage List in 1987,

At the village border, a large raven indicates that you are in the right place. From there
the village is only a few minutes away. A Catholic church with a wooden tower and a shingle
roof stands in the centre, it is the emblematic building of the village with a history dating back
to 1889 Around it, you can see the characteristic, whitewashed Palc farmhouses with
boarded hip roof and porch, lined up on narrow land plots. They got their present form after
the fire in 1909 The Old Village is a great example of the single-street village, which s typical of
the region. The houses were built on strip plots perpendicular to the road on both sides. In
Paléc settlements, large families lived on one land plot. As the family grew, they continued to
build houses behind the original building. This was called the “hadas” (large family) lifestyle.

Before the fire in 1909, houses were built of wood, plastered with mud, and the roof was
covered with reeds. Later a strong stone foundation was built, the walls were made of adobe,
and tile shingles were used on the roof.

Approaching Holl6kd, you can see already from a distance the 13th century castle
towering above the village, proudly guarding the tranquility of the region. Its history is both
troubled and legendary, it could even be the setting of a fairytale coming to life.

The castle changed owners several times over the centuries, including Maté Csak, King
Charles Robert, Tamds Széchenyi and Giskra, leader of the Hussites. Hungarians and Turks
were also fighting here, and finally Leopold I had the castle destroyed in 1711, after the peace
treaty of Szatmdr. The ruined castle was partially renewed and has been open to visitors since
1996, after 30 years of renovation work.

Many spectacular improvements have been made since 2010. Two levels were built in
several phases, and the tower can be visited in its full glory. The castle welcomes visitors with
new attractions, including an escape room, a game corner, an exhibition of legends and castle
history, a knight's hall and a castle chapel. From spring to autumn, the castle provides an
impressive scene for various events, castle games and concerts.

One of the most exciting features of Hollokd is its folk costume, which is worn both by
young and old, especially during holidays such as Easter or Pentecost, but also at family
events and weddings.

Men wear tight black trousers, boots, linen shirt, a ribbon around their waist and a black
rimmed hat, while women wear innumerable decorative skirts, embroidered or laced blouse,
headband and many hand-made accessories, which used to show both wealth and family
status. Many nature trails around Hollokd help you to learn about the natural environment.
The national Blue Trail touches Hollokd, and it leads through the Hollokd Landscape
Protection Area on a 15 km section. By walking along the Castle nature trail you can find out
about the local flora and fauna. The blue section is 4.5 km long and can be completed in 1.5
hours.

If you follow the national Blue Trail towards Fels6told, 2.7 km from the parking lots you
will reach the Kéz (Wooden Hand) Lookout, the work of Benjamin Csikszentmihalyi, which
gives you awonderful view of the surrounding landscape.

The mayor of the settlement: Csaba Szabd

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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Az orszag egyik legiddsebb telepiilése, melyet mér a jégkorszak idején, kb. 8000 évvel
ezeltt is laktak Az egykori rénszarvasvaddszok lakohdzainak nyomait az Ipoly partjin
talaltdk meg. A telepiilés az egyik legelsé magyar varmegye, (Nagy-) Hont kdzpontja volt, a
foldvar a 10-11. szézad forduldjén épiilhetett. Feltehetden az egykori megye és a telepiilés
névaddja, a Géza fejedelem idején Gizella kirdlyné kiséretében Magyarorszagra érkezé Hunt
lovag volt, aki a Szent Istvan uralkodasa alatt kiépiilé varmegyerendszerben eredetileg egy
nagyobb, északi teriilet ura lehetett. Az elsd irasos emlékek a falurdl a 13. szdzadbol valok. A
nemesek vara a Kukucska-hegyen éllt, mely a falu folott magasodik nyugati irdnyban. Nemes
urak dtmeneti fészke volt ez mindig, mely sok viszontagsdgos idGt vészelt 4t a torténelem
soran. A 13, szdzadban tobbszor emlitik a foldvar hadnagyat, udvarbirdjat, de a tatarjaraskor
sikeresen ellendlld varak kozott nem szerepel. A régészeti dsatdsok tandsdga szerint a vdrat
tliz pusztitotta el. Lehet, hogy a foldvar a tatirok timadésakor pusztult el, lehet, hogy néhany
évtizeddel késGbb, de tobbé nem épiilt fel. Teriiletét a falu elfoglalta, és napjainkban is stirin
be van épitve lakohdzakkal. Egy idGszakban, a torok dilas idején a telepiilés lakossdga
csaknem kihalt, de mégsem tiint el a térképrél a falu.

A barokk stilusd rémai katolikus templom 1776-ban épiilt. Az 1. vilaghdboru eldtt a
telepiilésen haladt keresztiil a Parkany-Ipolysdg-Balassagyarmat-Losonc vasitvonal, de a
trianoni szerz8dés ezt kettészelte, és az 1960-as években a Drégelypalank-Hont-Ipolysdg
szakaszon a sineket is felszedték. 1945-ig az esztergomi érsekség volt a legnagyobb birtokos a
telepiilésen.

Nogrdd vdrmegye legnyugatibb telepiilése csodalatos természeti és tdji adottsagokkal
rendelkezik. Jellemzden hegyes-dombos vidék, ahol a hegység zartséga, lejtSinek meredek-
sége miatt ritka a telepiilés. Hont a hegység peremén, a volgyek kiszélesedésében fekszik. A
Borzsony-hegység északi oldaldnal folyik az Ipoly, Magyarorszag és Szlovékia hatarfolydja,
mely északrol hatdrolja a telepiilést. A hely a Duna-Ipoly Nemzeti Park része, besorolasat
tekintve Hont a Natura 2000-es dvezetbe tartozik.

A falu £6 kitorési pontja a turizmus, t6bb vendéghaz is 1étesiilt itt az elmilt id§szakban.
Kozigazgatasilag Honthoz tartozik Parassapuszta, a nemzetkozi hatératkelGhely, illetve a
Tsitdri teriiletek is, ahol egy Gshonos &llatokkal foglalkozd major is tallhatd.

A valldsi turizmus kiemelt jelentGséggel bir, mert a kdpolnanal 1évé forrasnak csoda-
téve hatést tulajdonitanak. A Tsitdri volgyben az Ipoly Erd§ Zrt. izemelteti a Katbereki
Turistahdzat, melyben szinte mindig telt hdz van. A telepiilésen és kornyékén gyakorta szer-
veznek tdbb napos turista utakat, bemutatva a csodds a kdrnyezetet, mely mivészeket is meg-
ihletett. Sokdig itt ¢t Eifelt Kéroly és Jung Zseni fotomdvész, jelenleg pedig Kolozsvari
Miklos festd-szobrdsz, Egyhazy Gébor keramikus, Csernik P4l Szende mesemondo, 14b-
babmiivész és tobb zenész is.

Az dnkorményzat mellett a legnagyobb foglalkoztatd az egyik telepiilésrész nevét visel§
csalddi véllalkozas, a Kutyori konyha, ahol szorpoket, lekvdrokat és egyéb alapanyagokat
gyartanak. A lakossag nagy részének pedig a kornyezd gydrak — Nagyoroszi, Rétsdg, Balas-
sagyarmat, Ipolytolgyes, Ipolysdg, God - biztositjak a munkalehetdséget. Az itt él6k egy része
szlovakiai magyar, akik szivesen valasztjak otthonukként ezt a nyugodt kis telepilést.

Atelepiilés polgédrmestere: Gal Magdolna
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It is one of the oldest settlements in the country, already populated during the Ice Age,
about 8,000 years ago. Traces of the houses of former reindeer hunters were found along the
Ipoly River. The settlement was the centre of one of the very first Hungarian counties, (Nagy-)
Hont, and an earth castle was built probably in the 10th-11th centuries. The name presumably
comes from a knight called Hunt, who escorted Queen Gizella to Hungary during the reign of
Prince Géza, and he was probably the lord of a large northern part of the county system
established by St. Stephen. The village was first mentioned in the 13th century. The noble castle
stood on the Kukucska Hill, rising above the village in the western direction, and it survived
many adverse times throughout history. The lieutenant and the court judge of the earth castle
were mentioned several times in the 13th century but the place is not included among the
castles that successfully resisted the Mongol invasion. Archaeological excavations show that
the castle was destroyed by fire, maybe during the Mongol attack or a few decades later, but it
was never rebuilt. Its territory was occupied by the village, and it is densely built up with
residential buildings even today. During the Turkish invasion, the population of the
settlement almost died out, but the village did not disappear.

The Baroque Roman Catholic church was built in 1776. Before WWI, the Parkany-
Ipolysdg-Balassagyarmat-Losonc railway line crossed the settlement, but the Treaty of
Trianon cut it in half, and in the 1960s even the tracks were removed on the Drégelypalénk-
Hont-Ipolysag section. The Archbishopric of Esztergom was the largest landowner in the
settlement until 1945.

Hont has wonderful natural and landscape features. It's a typically mountainous and
hilly region, where settlements are rare due to the isolation and the steep slopes of the
mountains. The village is located on the edge of the mountains, in the widening of the valleys.
The Ipoly, the border river of Hungary and Slovakia, flows on the northern side of the
Borzsony Mountains and borders the settlement from the north. Hont is part of the Danube-
Ipoly National Park and it's classified as a Natura 2000 area.

The main business of the village is tourism, and several guesthouses have been built here
recently. Administratively, Hont includes Parassapuszta, the international border crossing,
and the Tsitdri areas, where a manor raises native animals.

Religious tourism is important because the spring at the chapel is said to have a
miraculous effect. Ipoly Erdd Zrt. runs the Kutberek Tourist House in the Tsitdri valley, which
is almost always full. Multi-day tourist trips are often organised in and around the settlement
to show the wonderful environment, which has also inspired artists. Photographers Kéroly
Eifelt and Zseni Jung lived here for a long time, and painter-sculptor Miklés Kolozsvari,
ceramicist Gdbor Egyhazy, storyteller and foot puppet artist Szende Csernik P4l and several
musicians live here now.

In addition to the Municipality, the biggest employer is the Kutyori kitchen, a family
business named after a part of the settlements, producing syrups, jams and other ingredients.
The nearby factories in Nagyoroszi, Rétsag, Balassagyarmat, Ipolytolgyes, Ipolysédg and God
give jobs to most residents. Some of the local residents are Hungarians from Slovakia, who
chose this quiet little settlement as their home.

The mayor of the settlement: Gl Magdolna

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A kozség Nograd varmegyében, a Balassagyarmati Jarasban, Balassagyarmattol dél-
keletre, Csitar déli szomszédsagaban fekszik. Az aprd, minddssze 150 65 zséktelepiilés koz-
tton csak egy itvonalon, a 2119-es utbol Csitar ndgradgardonyi telepiilésrészében délkeletnek
kidgaz6 21131-es szdmt mellékidton érhetd el. A Nogrédi-medence sz€lén megbujo, festdi
szépség lliny a virmegye egyik legkisebb telepiilése.

Az Esztergomi Kdptalan bizonysaglevele 1348-ban Inini néven emliti, késébb Illény
formé&ban volt a kdzség neve bejegyezve, az 1877-es évtdl pedig a mai nevén tartjak nyilvan.

A 14. szdzadban a Kacsics nemzetség birtokaban volt, de a Szécsényiek is birtokoltdk.
Majd az 1562-63. évi torok kincstari addlajstrom szerint a ndgradi szandzsakhoz tartozott 16
adokoteles hdztartassal, ekkor Pizi aga volt birtokosa. Az 1754-1755. évi nemesi Osszeirés
szerint Sipeki Baldzs Gergely lakott itt, és Szentivanyi Darvas, grof Kohdri Ignéc, Laszkdri P4l
isbirtokoltak.

A falu torténetét szamos tragikus esemény kiséri. Az 1872-es felhGszakadas sordn a
lakohdzak nagy része és a templom is romba ddlt, majd a falu tjraépiilt. 1873-ban kolera pusz-
titott a telepiilésen, melyben 21ember vesztette életét.

[liny pontosan az a hely, ahova érdemes ellatogatni és megéllitani az id6t. A mesebeli
kornyezet paratlan nyugalmat araszt, a falu feletti Maria-dombrol szemet gydnyorkddtetd
panordma nyilik. A természet e paratlan csoddja gyalogosan és kerékparral is megkozelit-
hetd.

A domb gerincén all6 4] Isten hazat 1947-ben alakitottdk ki egy kastélybol. Az drilak
kisebb része kantorlakds lett, a nagyobbik pedig a Magyarok Nagyasszonya titulust romai
katolikus templom.

E csodas kis telepiilés vezetése és lakossdga igyekszik egész évben élettel tolteni meg a
mindennapokat. Az év legjobban vart rendezvénye az Ilinyi Falunap, Derelye fesztival és
Nemzetek Taldlkozéja. A falu apraja nagyja megtaldlja ekkor a szdmdara érdekes progra-
mokat. Hagyomanydrzd csoportok misorai, a népi mesemondads, csikds bemutatd, régi mes-
terségek, mint vesszGfonds, csipkeverés, fafaragés, kovacsmesterség, nemezelés bemutatasa
mellett zajlik a szines forgatag,

Nyaranta pedig kiilfoldrdl is idevonzza a festdket, szobrdszokat a mara méltan hires
Nemzetkozi Képzémiivészeti Alkot6tdbor.

A minddssze 646 km? teriileten fekve kozség szépen rendben tartott, s a telepiilés veze-
tésének legfébb szdndéka a folyamatos fejlesztés, melyhez minden palydzati lehetGséget
megragadnak. A falu dsszetartd kozossége szamara igen fontos hagyomanyaik rzése, tovabb
orokitése és az erre latogatok szamara elddeik drokségének és kultirdjanak bemutatdsa.

Mindazoknak tokéletes kirdnduldsi célpont lehet Iliny, akik értékelik a falusi nyugal-
mat, a tiszta levegdt, a természet latvinydnak csoddjat és azt a ma mar igencsak ritka értéket,
amit a kis kozosségekre jellemzd szivélyes vendéglatds adhat.

A telepiilés polgérmestere: Dovicsin Ottd
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The village is located in Nogrdd County, in the Balassagyarmat district, southeast of
Balassagyarmat, in the southern neighbourhood of Csitar. The tiny village has only 150
residents. It is a sack settlement, and it can only be reached on by-road number 21 131
branching off from road 2119 to the southeast at Nogradgérdony. Hiding on the edge of the
Nograd Basin, the picturesque Iliny is one of the smallest settlements in the county.

In 1348, the certificate of the Esztergom Cathedral Chapter mentioned it by the name
Inini, later the village was registered as Illény, and since 1877 it has been registered under its
current name.

Its owner was the Kacsics family in the 14th century, but it was also owned by the
Szécsényi family. Then in 1562-63, according to the Turkish treasury tax registry, it belonged to
the Nograd sanjak with 16 taxable households, and was owned by Pizi agha at that time.
According to the noble census in 1754-1755, Balazs Gergely Sipeki lived here and Darvas
Szentivanyi, Count Ignac Kohariand Pal Laszkériwere also its owners.

The history of the village was accompanied by many tragic events. During the downpour
of 1872, most of the houses and the church were destroyed, but the village was rebuilt later. In
1873, cholera devastated the settlement and 21people lost their lives.

[liny is the place where you should pay a visit and stop time. The fairy-tale environment
exudes an incomparable tranquility, and the Mary Hill above the village offers an eye-catching
panorama. This unique wonder of nature can be reached on foot and by bicycle.

The new House of God, standing on the ridge of the hill, was created in 1947 from a
mansion. The smaller part of the building became a cantor's apartment, and the larger part
was turned into a Roman Catholic church dedicated to the Lady of the Hungarians.

The municipality and the residents of this wonderful small settlement try to fill the every-
days with life all year round. The most popular events of the year are the Iliny Village Day, the
Derelye (Noodle) festival and the Meeting of Nations, where programmes are organised to
both old and young. The colourful crowd can attend the programmes of traditionalist groups,
folk storytelling, a wrangler show, old crafts such as basketwork, lace making, wood carving,
blacksmithing and felting.

The International Art Camp, which has become well-known by now, attracts painters
and sculptors also from abroad in the summer.

The tidy village lies on an area of only 646 km? and the municipality lays emphasis on
continuous developments, for which they seize every tender opportunity. It is very important
for the cohesive community of the village to preserve and pass on their traditions and to
present the heritage and culture of their ancestors to visitors.

Iliny can be a perfect excursion destination for all people who appreciate village
tranquility, clean air, the wonder of the natural scenery and the rare value that small
communities can offer with their warm hospitality.

The mayor of the settlement: Ott6 Dovicsin

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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Jobbégyi az els telepiilés Nograd varmegye délkeleti hatardn, Hatvan feldl Salgétarjan
irdnyaba a 21. szdmi féutvonalon haladva. A Zagyva folyd melletti telepiilés panordméjiban
azonnal szembettinik a Nagy Harsas-hegy 509 méter magas vulkani kiipja. A kozség az
Eszaki-kozéphegység délnyugati peremén fekszik. Egyetlen jelentds folyovize a Zagyva.

A telepiilés teriilete mdr az dsidékben lakott volt. 1984-ben a Vir-hegy 1dbanal levé
egykori homokbanyaban pattintott k6eszkdzok, marokkdvek, kapardeszkozok és nyilhegyek
mellett mamutcsontok is eldkertiltek.

A jelenlegi kozségnév, amelyrdl feltételezik, hogy Jobbégyira utal, az 1229-bdl vald
Viradi Regestrumban bukkan fel el§szor ,,Jobagi” alakban. A kutatk Jobbagyi nevét az
bégyi fénévbdl eredeztetik, amelynek értelme: jobbagyoké, jobbagyok falva, illetve jobbagyé,
jobbagy birtoka. A varjobbagyok az Arpad-korban a kiralyi katonai szolgalatban 4116 vitézek
also rétege volt. Ok alkottdk a varmegyerendszer katonasagat. Mas a sz6 jelentése, ha az
elnevezés a 14. szdzad elejérdl valo, ekkor ugyanis a jobbagy szoval mér a foldestr parasztjait
jelolték. Az elnevezés koriili harmadik véltozat az, hogy arrdl a Jobbagy csaladrdl kapta a
nevét a helység, akik a 14. szézadbanitt éltek. Jobbagyi jelenlegi cimerét, melyen egy ekevason
agaskodo szarvas motivuma lathatd, 1994-t61 hasznalja a telepiilés. A telepiilés régi, gotikus
katolikus templomét mar 1693-ban is megemlitették, és az épiiletrdl talalhatunk feljegyzést az
1711-es, 1715-0s, illetve az 1725-6s Canonica Visitatiokban is.

A Sréter-kdriat 1821-ben Sréter Gyorgy épittette. A klasszicista stilusa épilet késGbb a
Bérczy és az Apponyi csaléd birtokéba keriilt.

Jobbagyi neves szilléttei kozé tartozik Gubdnyi Kéroly (1867-1935) mérnok, foldrajzi
kutatd és Jasz Géza (1863-1937) filozofus, ird, a Magyar Labdaragd Szovetség elsd elndke. Itt
lakott 1808 és 1810 kozott, és itt {rta Matrai vadészat cimi munkajat Fay Andrés ir6 (1786-
1864). Jobbagyiban halt meg Frivaldszky Imre (1799-1870) biologus, a Magyar Tudomanyos
Akadémia tagja, sirja a temetdben a kipolndhoz vezetd tt mellett talalhatd. Bérczi Kéroly
kedett, sirja szintén Jobbagyiban taldlhatd. Jobbagyiban élt és tevékenykedett egy ideig
Mészoly Géza (1844-1887) tdjképfestd is.

Jobbégyi kozség lakossdga az elmilt években kismértékben csokkent. A telepiilés bel-
teriilete Osszkozmiivesitett. A vezetékes gdzhélozatot 1995-ben épitették ki, a szennyvizhalo-
zatot 2022-ben. Az Gthdlozat jol kiépitett, szinte teljes egészében portalanitott. Az elmdlt tiz
év pdlydzatainak koszénhetden Gjra nyitott a 24 féréhelyes bolesdde. Kivilrdl és beliilrdl is
megtjult a hdrom csoportos Gvoda. Energetikai beruhazasok valésultak meg az 6nkormany-
zat épileteinél (iskola, orvosi rendeld, polgdrmesteri hivatal, csecsemdgondozd, faluhaz,
csaladsegitd épiilete). Négy utcdban megijult a vizelvezetd rendszer. A telepiilés kozpont-
jdban 2021-ben atadésra kerilt a T4jhaz, mely a helyi szokdsokat és kultirdt mutatja be. A
kozség sportszeretd lakosainak a Szabd Imre Sportcentrum biztosit kikapcsolddasi lehetd-
séget. Haziorvosi és véddndi ellatds biztositja a telepiilés lakdinak egészségligyi alapellatasat.

A telepiilés polgarmestere: Schoblocher Istvan

A fotdkat készitették: Kévari Mdria, Herbst Rudolf és Rigo Tibor.
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Jobbagyi is the first village on the southeastern border of Nograd county, going from
Hatvan towards Salgétarjan on road no 21. The 509-meter-high volcanic cone of Nagy Harsas
hill stands out in the view next to the Zagyva river. The village is located on the southwestern
edge of the North Central Mountains.

This territory was already inhabited in ancient times. In 1984, mammoth bones were
found in the former sand mine at the foot of Vir hill in addition to chipped stone tools, handle
stones, scraping tools and arrowheads.

The current village name, which is assumed to refer to Jobbégyi, appeared for the first
time in the Véaradi Regestrum from 1229 in the form "Jobagi". Researchers believe that the
name Jobbagyi appeared in the 1300s and was named after the Ujvar castle serfs. It is derived
from the noun serf, which means: serf's, serf's village, or serf's, serf's property. During the
Arpad era, the castle serfs were the lower class of brave men in the royal military service. They
formed the military of the county system. The meaning of the word is different if came from
the 14th century, because at that time the word serf already denoted the landlord's peasants.
The third version is that the locality got its name from the Jobbagy family, who lived here in the
14th century. The current coat of arms of Jobbagyi, which shows the motif of a deer clinging to
a ploughshare, has been used since 1994.

The settlement's old, Gothic Catholic church was mentioned in 1693, and we can find
records of the building in the 1711, 1715 and 1725 Canonica Visitations.

The Sreter mansion was built in 1821 by Gyorgy Sreter. The classicist-style building later
came into the possession of the Bérczy and Apponyi families.

Famous natives of Jobbagy include Kéroly Gubdnyi (1867-1935), engineer, geographical
researcher and Géza Jasz (1863-1937), philosopher, writer, the first president of the Hungarian
Football Association. The writer Andrés Fdy (1786-1864) lived here between 1808 and 1810,
and wrote his work entitled Hunting in the Métra. Biologist Imre Frivaldszky (1799-1870),
member of the Hungarian Academy of Science, died in Jobbagyi; his grave is in the cemetery
next to the road leading to the chapel. Kéroly Bérczi (1821-1867), a journalist, writer, and one
of the most famous translators of his time, also worked in the settlement, and his grave is also
located in Jobbagyi. The landscape painter Géza Mészoly (1844-1887) also lived and worked in
Jobbégyi for a while.

The population of the village has decreased slightly in recent years. The interior of the
settlement is connected to public transport. Thanks to the tender resources of the past ten
years, the 24-place nursery school has reopened. The three-group kindergarten was renovated
both inside and out. Energy investments were made in the local governmental buildings
(school, doctor's office, mayor's office, childcare center, village hall, family support building).
The drainage system was renewed in four streets. In 2021, the Country House was handed over
in the center, which presents local customs and culture. The Imre Szabd Sports Center
provides recreation opportunities for the sports-loving residents of the village. A general
practitioner and nurse care provide basic healthcare for the residents.

The mayor of our village is Istvan Schoblocher

Photos made by: Mdria Kovdri, Rudolf Herbst and Tibor Rigo.

A TELEPULES KEPEKBEN:
Kapolna; Park és jatszotér; Szent Gyorgy templom; Szazéves harsfa; Telepiilési cimer; Vadcseresznye viragzasa a Hunyadi uton; Jobbagyi a kilatobol; Miivelédési haz;
Apponyi ut részlet; Tajhaz
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Festdi kornyezetben, a karancsi dombok kozott, két kis patak talalkozdsanal taldlhatd
Karancsberény. A 761 lakost zsdktelepiilés a szlovak hatar mentén, Salg6tarjantol 13 kilomé-
terre helyezkedik el. Nevét a kozség f61¢ magasodd 728 méter magas Karancs-hegységrdl,
illetve a gdrog vagy dorosz eredetti Berendi (néptorzs) szobol kapta. A nevének Gsisége alap-
janis honfoglalds kori telepiilés Nograd virmegye északirészén, 23,14 km’ teriileten fekszik.

A rendszervaltds utdni idGszakban teljesen kiépiilt a kozmd-infrastruktira, mara
elektromos dram-, szennyviz-, vizvezeték-, internet- és telefonhdlozattal rendelkezik. A koz-
ségben sajndlatos modon dvodai, iskolai intézmény nem mikodik. A Kozosségi szintér és
Kényvtéri szolgéltat6 hely alkalmas a lakossag kulturalis életének szinvonalat megtartani,
szinesiteni. Az 6nkormanyzat altal fenntartott orvosi rendeld, mivel§dési haz, konyvtar,
valamint egy élelmiszerbolt és négy vendégldto egység szolgalja kia falu lakosségat.

A lakossag szama az 1800-as évek végétdl folyamatosan novekedett, egészen az 1970-es
évekig, amiota alland6 a népességesokkenés. 1970-ben 1138-an éltek a telepiilésen, ez a szam
2015-re 850, a 2020. janudr 1-i KSH-adatok alapjan 797 f6re csokkent. Ez a fokozddo elorege-
désnek, a fiatalok elvandorlasdnak és az alacsony sziiletésszamnak tulajdonithato. A lakos-
sagszam csokkenést ugyan nem sikeriilt megakadalyozni, de 2020-t6l megfigyelhetd a telepi-
lésen az a pozitiv megmozdulas, mely a fiatalok helyben maraddsat, betelepiilését mutatja,
parhuzamosan a gyermeksziletések szimanak novekedésével.

A féutvonal mentén virdgos park és rendezett kozteriiletek varjdk az ideldtogatokat. A
gyermekek részére kialakitott jatszotér, a kozteriileteken feldjitott és hasznalhatd kerekes
kutak, baréti osszejovetelekre, szalonnasiitogetésre alkalmas szaletlik talalhatok a telepii-
lésen.

A falusi- és lovasturizmus jegyében a Lovasklub Négy Napraforgés, 12 8 elszallasold-
sara alkalmas vendéghazat nyitott, ahol egyidejiileg helyi népviseletbdl és régi hasznélati
targyakbol dsszedllitott kidllits is megtekinthetd.

A néhdny utcds falucskdt erddk, legelk, rétek olelik korbe, csodalatos természeti
kornyezetben. A helyi erdSk éllatviliga rendkivill gazdag, §zek, szarvasok, vaddisznok ta-
nyaznak errefelé, az aprévadak koziil leggyakoribb a nyl, a facan és a roka. A gombagyjtsk
nagy 6romére sokféle gomba terem erre. A lombleveld erddk talsalyban vannak, taldlhat itt a
kiranduld tolgyet, biikkot, akdcot, lucfenydt, voros- és erdeifeny6t is.

A kozség legértékesebb miiemléke a 16. szdzadban épiilt romai katolikus Mindenszen-
tek temploma, bejarata folott a Berényiek cimeres dombormiivével. A templommal szemben
all az eredeti, barokk Berényi-kastély, melyben jelenleg a 2013. februdr 1-én Karancs-
lapujtével létrehozott Kozos Onkormanyzati Hivatal kirendeltsége mikodik

A kozség életének alakuldsdban a banyédszat nagy jelentdséggel birt, mara azonban nem
rendelkezik miikddé banyaval. A kiilteriileten kiilonbozd gazdaségi funkcidt ellatd ipari-,
mez6gazdasagi teriiletek, iizemek talalhatok. Helyi izemként mikodik az UNIO COOP
Ropi lizem, mely 25-30 {8 részére biztosit allando munkalehetdséget. A telepiilésen tobb
mezdgazdasaggal foglalkozo véllalkozds mikodik.

Karancsberényben a hagyomény6rzd és modern programok évrdl évre megrendezésre
keriilnek: Marcius 15-ei megemlékezés, Falunap, Kenyérszentelés, Sziireti felvonulds,
Mikulas, Mindenki Kardcsonya, tdncos-zenés rendezvények.

A telepiilés polgdrmestere: Molnar Erika Tinde

KARANCSBERENY
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Karancsberény is located in a picturesque environment, among the Karancs Hills, at the
junction of two small streams, in the north of Nograd County, on an area of 23,14 km’, along
the Slovak border, 13 km from Salgétarjan. It has 761 residents. It got its name from the 728-
metre-high Karancs mountain range, which rises above the village, and from the word Berendi
(tribe) of Greek or Old Russian origin.

The public utility infrastructure was fully developed after the regime change, and now
the electricity, sewage, water pipe system, internet and telephone networks are available.
Unfortunately, the village has no kindergarten or school. The Community Centre and Library
maintains and supports cultural life. The residents of the village are served by a doctor's
surgery, a grocery store and four catering establishments.

The population increased continuously from the end of the 1800s until the 1970s, but it
has been declining since then. In 1970, there were 1,138 residents, this number decreased to 850
in 2015 and to 797 based on statistical data of 1January 2020, which was due to the higher
number of the elderly, the emigration of young people and the low birth rate. Although the
decrease in the number of inhabitants has not stopped, a positive change can be observed in
the settlement since 2020 as more young people stay or move in, parallel with the increase in
the number of births.

A flowery park and tidy public spaces welcome visitors along the main street. The
settlement has a children's playground, renovated and usable draw wells in public areas and
pavilions suitable for friendly gatherings and barbecues.

To develop rural and equestrian tourism, the Horse Club opened a Guest House that
can accommodate 12 people, where visitors can also view an exhibition of local folk costumes
and old objects of everyday use.

The village only has few streets, and it's surrounded by forests, pastures and meadows in
a wonderful natural environment. The local forests have an extremely rich fauna, including
deer, roe deer, wild boar, rabbits, pheasants and foxes. Mushroom collectors can find many
kinds of mushroom in the area. Deciduous forests predominate here, including oak, beech,
acacia, spruce, larch and red pine.

The most valuable monument of the village is the Roman Catholic Church of All Saints,
built in the 16th century, with the coat-of-arms relief of the Berényi family above the entrance.

Opposite the church is the original Baroque Berényi Mansion, which currently houses
the branch office of the Municipality jointly established with Karancslapujté on 1 February
2013

Mining was important in the development of life in the village, but the mine no longer
functions today. In the outskirts, there are industrial and agricultural areas and factories
performing various economic functions. UNIO COOP Ropi operates here as a local plant,
providing permanent employment for 25-30 people. The village has several agricultural
businesses.

Various traditional and modern programmes are held every year: 15 March commemo-
ration, Village Day, Bread consecration, Harvest parade, Santa Claus, Everyone's Christmas
aswell as dance and music events.

The mayor of the settlement: Erika Tiinde Molnér

A TELEPULES KEPEKBEN:

Panorama kép: Volgyben a falu...; Miivelédési Haz a Templom és a Karancs vonulataval; Mindenszentek templom; Polgarmesteri hivatal (feltjitas el6tt); Kozosségi haz;
»Berényi Julialis” pillanatképe; Téli szépségében a templomunk; Miivelédési haz hatsé udvara (nyarsald, kemence); ,,Sziireti felvonulas” életképe;
Rézagyn Emlékmii (Temet6 alatti flizfanal)
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A kozség Nograd varmegye északi részén, Salgotarjantol kilenc kilométerre, a Dobro-
da-patak volgyében fekszik. Eszakkeletrdl a Karancs-hegység hatarolja, melynek egy része a
kozség kiilteriiletéhez tartozik. A tetején hizodik a magyar-szlovak orszaghatar, 729 méter
magas f6 csicsan &ll a Ruzsik Mihaly kilato.

A csticsot nyereg koti 0ssze a 685 méter magas kipalaka Kdpolna-heggyel, amely a
nevét a tetején 1éve, kozépkorban épitett kis kapolnardl kapta. Az évszazadok alatt romossa
valt memléket teljesen jjaépitették. A Képolna-hegy és az Ivanka-hegy éltal alkotott nye-
regben taldlhatd a 2014-ben az eredeti minta alapjan djrafaragott Harmas kereszt.

A mai kozség négy kozépkori telepiilés és egy puszta egyesiilésébdl jott 1étre, a Karancs-
lapujtd nevet 1956-ban kapta. Régészeti leletek tantiskodnak arrdl, hogy az Gjkékorban és a
bronzkorban is éltek mar ezen a teriileten. Egy honfoglalaskori férfi sirbol diszov tartozékai
keriiltek eld. A Magyar Nemzeti Bank a honfoglals 1100. évforduldja alkalmabol emlékérmet
adott ki, melynek eliilsé oldalan a karancslapujtdi diszov Gvveret sordnak motivuma jelenik
meg. Lapujtének médr a kdzépkorban is volt romai katolikus temploma. Az 0 - 1899-ben jra-
épitett, Magyarok Nagyasszonya tiszteletére felszentelt — neoromén stilust templom a koz-
ség kozpontjaban 1év6 dombon 4ll. A toronyban harom harang talalhat6. A templom 2013-
ban kiilsg felujitast kapott, 2021-ben bels6 terei Gjultak meg. Klasszicista miemlék az 1820-
ban felszentelt evangélikus templom. Mogotte a dombon all a fabol épitett, satortetdvel
fedett, zart haranglb, benne két bronzharang talalhato. A templom épiiletét 2023-ban teljes-
korden feldjitottdk. A telepiilésen sokdig €t birtokosként a Mocsary nemzetség, ennek
emlékét Orzia kastély és a karia. A Mocséary-Szontagh-Papp-Szdsz kastély az 1740-es években
épilt klasszicista stilusban. Itt élt és gazddlkodott haldlaig Szontagh Ferenc, akit 1849-ben a
Fiilekijards fGszolgabiréjava valasztottak. Ma a Kastélykert Ovoda mikodik az épiiletben.

A szomszédos telken all a Mocsary-kuria, melyet az 1750-es években Mocsary Balazs
épittetett eredetileg barokk stilusban. Ebben a mtiemlékké nyilvénitott épiiletben €It és dol-
gozott Mocsary Antal, Nograd megye els§ magyar nyelvii monogréfidjanak szerzdje. A jeles
polihisztor nevét viseli a helyi altalanos iskola.

A falu kozponti részén teriil el a csaknem kéthektdrnyi liget. Eredetileg a kastély kertje
volt, melyet 1960-ban alakitottak 4t diszparkkd. Teriiletén emlékmdvet, szokdkutat is épi-
tettek, 2022-ben a hdsok tiszteletére kopjafat allitottak. Jelenleg helyi védettség alatt 4ll.

A Mocsary-épiiletek szomszédsagaban helyezkedik el a Park Mivelddési Haz, mely
otthont ad a konyvtdri, informacios és kozosségi helynek is. A kozséghdza eldtti fives, kerek
dombon [4that6 a Szabd Noémi altal készitett Millenniumi emlékmd. A kozség kozponti
terén taldlhatd emlékm az I. és 11. vilighdbort karancslapujtSi dldozatainak emlékét Grzi.

A falu tajhdza 2015-ben keriilt ataddsra Karancslapujt6 Kozség Onkormanyzata és a
Karancs Kincse Kozhaszni Egyesiilet kozos munkdjanak eredményeként. A sportolok
oromére a helyi sporttelep az utobbi években 1j épitési oltozdvel, mifiives palyaval, kondi-
parkkal gazdagodott. 2023-t0l teljes kihasznaltsaggal mikodik a 24 féréhelyes, Gj épitést
bolesGde. A Nograd Varmegye Onkorményzata ltal alapitott Nograd Varmegyei Ertéktarba
keriilt és ezzel Nogradikumma valt a Lapujtdi népviselet, a Karancs-hegyi kdpolna, valamint
a Honfoglalés kori vveret.

Actelepiilés polgérmestere: Baksa Sdndor

KARANCSLAPUJTO
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The village lies in the north of Nogrdd County, in the valley of the Dobroda stream, 9 km
from Salgétarjan.

It's bordered by the Karancs Mountains from the northeast, a part of which forms the
outskirts of the village. The Ruzsik Mihdly lookout stands on its main peak (729 m) along the
Hungarian-Slovakian border. The summit is connected by a saddle to the 685-m-high, cone-
shaped Kéapolna Mountain, which was named from the small medieval chapel on top. The
monument became ruinous over the centuries, but it has been completely rebuilt. The Triple
Cross on the saddle formed by the Kdpolna and Ivinka Mountains was re-carved in 2014
based on the original pattern. The present-day village was created by merging 4 medieval
settlements and one plain, and was named Karancslapujtd in 1956. Archaeological finds show
that this area was popu-lated in the Neolithic and Bronze Ages. An ornamental belt was found
ina man's grave from the time of the Conquest. The National Bank of Hungary issued a medal
for the 1100th anniversary of the conquest, and its front side shows the motif of the decorative
belt of Karancslapujtd.

Lapujté already had a Roman Catholic church in the Middle Ages. The neo-
Romanesque church, rebuilt in 1899 and consecrated in honour of the Lady of the Hunga-
rians, stands on a hill in the village centre. There are 3 bells in the tower. The church was
renovated outside in 2013 and inside in 2021. The Lutheran church, consecrated in 1820, is a
Classicist monument. The closed and covered wooden belfry with two bronze bells stands on
the hill behind the church. The church building was completely renovated in 2023, The
Mocsary family were owners of the settlement for a long time, and the palace and the mansion
preserve their memory. The Mocsédry-Szontagh-Papp-Szész palace was built in the 1740s in
Classicist style. Ferenc Szontagh lived and worked here until his death, and in 1849 he was
elected high sheriff of the Fiilek district. Today the building serves as the Kastélykert kinder-
garten. The Mocsary mansion on the neighbouring lot was built in Baroque style by Baldzs
Mocsary in the 1750s. Antal Mocséry, author of the first Hungarian monograph of Nograd
county, lived and worked in this building, which is now a protected monument. The local
primary school bears the name of the distinguished polyhistor.

A nearly 2-hectare grove stands in the village centre. The original palace garden was
transformed into a fancy park in 1960. It also has a monument and a fountain, and in 2022 a
grave post was erected in honour of the heroes. The Park Culture Centre is next to the
Mocsary buildings, and it also houses the library and an IT and community space.

The Millennium monument created by Noémi Szab6 stands on a grassy, round hill
outside the Municipality Hall. The monument in the village centre preserves the memory of
the World War victims from of Karancslapujtd. The country house of the village opened in
2015 through the joint work of the Karancslapujt municipality and the Karancs Kincse non-
profit association. The local sports complex has been extended in recent years with a new
changing room, an artificial turf field and a fitness park. From 2023, the nursery newly built
with 24 places is operating with full capacity. The Lapujtd folk costume, the Karancs
Mountain chapel and the decorated belt from the time of the Conquest have become part of
the Values of Nograd County, founded by the Nograd County Municipality.

The mayor of the settlement: Sdndor Baksa

A TELEPULES KEPEKBEN:

1. Mocsary Antal Altalanos Iskola, Magyarok Nagyasszonya romai katolikus templom, hattérben a Karancs-hegy; 2. A felijitott evangélikus templom;
3. Honfoglalaskori ovveret; 4. Szent Margit-képolna és haranglab a Karancs-hegyen; 5. Polgarmesteri hivatal és Milleneumi emlékmi; 6. Kastélykert Ovoda (Mocsary-
Szontagh-Papp-Szasz kastély); 7. Ruzsik Mihaly kilaté a Karancs-hegy tetején; 8. Karancslapujté latképe; 9. Tajhaz; 10. Vilaghaboris emlékmi;
11. A Négradikum dijas lapujt6i népviselet; 12. A park 6sszel
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A Budapesttdl 50 kilométerre fekvd Keszeg Nograd varmegyében a Rétsdgi Jardsban
talalhato, a Cserhatban, a Naszaly-hegységtSl néhany kilométerre. Tengerszint feletti magas-
saga 260 méter, egyike a virmegyében legmagasabban fekvd falvaknak, az orszdg leghidegebb
teriileteinek. Lakossdga 2023 végén 770 f6. A tobbnyire romai katolikusok altal lakott telepii-
lésen athalad a Méria-t, a falu szomszédsagdban csatlakozhatunk az Orszdgos Kéktira
ttvonalahoz.

1294-b61 szérmaz6 oklevélben Keysyg néven szerepel. Kozségként a 18. szazad elejétdl
ismert, miutdn Kohdry Istvin orszdgbiro birtokaba jutott, aki 1706-ban templomot is épitte-
tett, melyet 1764-ben bévitettek. FGoltarképét Warsagh Jakab pestifestd készitette 1835-ben.

Az 1700-as évek elejétdl a bardthi Huszdr csaldd a kozség foldesura. A keszegi kastély
elejét Huszar Jozsef épittette barokk stilusban 1749-ben, tobbi részét Huszdr Kéroly a 19
szdzad 70-es éveiben. Az 1804-ben sziiletett Huszar Jozsef felesége Madach Maria volt, igy
Madéch Imre is gyakran megfordult a keszegi kiiriaban. Emlékének tisztelegve réla nevezték
el a helyi also tagozatos altalanos iskolét, valamint sziiletésének 200. évfordul6ja alkalmabol
emléktablat avattak. A haza bolcse, Dedk Ferenc is gyakorta vendégeskedett Keszegen, sdt
grof Apponyi Albert is 1923-ban, a keszegi kastélyban. A Huszar csalad tobb tagja a Szent
Imrének ajanlott templom kriptdjaban alussza 6rok almat.

A birtok 1926-ban a Horthy Mikl6s csalddjéval is rokonsdgban 4ll6 joszési vitéz Purgly
csaldd tulajdondba kerilt. Purgly Emil fiaival, Lajossal és Jdnossal igazgatta.

A t4j szépsége, véltozatossaga, a telepiilés rendezettsége sok idelatogatd elismerését,
csodélatdt kivéltotta. Szdmos miiemlék idézi a multat, meghatdrozva Keszeg jelenét és arcu-
latat: a 18. szdzadban épiilt romai katolikus templom, a Huszar-Purgly kastély, a Hdsok szob-
ra, Szent Jdnos szobor. A faluban megtaldlhatd az 1956-os forradalom és szabadsagharc 40.
évforduldja alkalmabol és egy, a trianoni békediktatum 100. évforduldjara dtadott emlékml,
az 1848-49-es forradalom és szabadségharcnak emléket &llit6 kopjafa, valamint a magyar tor-
ténelem nagyjait megorokitd szoborpark, az dltaldnos iskola eldtt pedig Maddch Imre szobra
all. A temet6ben 2014-ben Gjonnan épitett Kalvaria és [€lekharang keriilt felszentelésre, a régi
korok emlékét felelevenitd helyi népi targyakat a Milthaza 6rzi, a falu hatardban pedig mész-
kébanya miikddik. A falukézpontban talalhaté a feldjitott polgdrmesteri hivatal, orvosi ren-
deld, posta és az itt taldlhatd téren lett feldllitva Szent Imre szobra is. Ezen kiviil a telepilés t;
iskolaépiilettel, tj 6vodaépiilettel biiszkélkedhet.

A helyi onkormdnyzatnak kiemelten fontos, hogy a telepiilés falusias jellegét megtartsa,
de nagy szerepet kap a kozosségépités is, melyet az olyan dlland6 programok is eldsegitenek,
mint a Jotékonysagi Farsangi bal, Keszeg Feszt (Falunap), Favdgo- és f6zdverseny, Veterdn-
jarmi talalkozo és tdra, Sziireti Vigadalom, Kardcsonyvaré Unnepség. Keszegen polgar-
drség, sportegyesiilet (Megye IIL. futballcsapat) népdalkor, néptancegyiittes mikodik. Az itt
é16k tudjak, hogy a magyar kultdra, a néphagyomany az éltaldnos emberi értékek hordozdja s
ez még megjelenik akér az innepeken, akdr a mindennapokban.

Remélem kedves olvaso, hogy el6bb-utébb Ont is iidvozolhetik Keszegen Gorbeorszag-
ban (Mikszath nevezte igy Nogradot), ahol a dimbes-dombos, vadregényes tdjakon Gj erére
kaphat a mindennapi nyiizsgésben elfaradt test és Iélek.

A telepiilés polgarmestere: Csiri Csaba

KESZEG
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Keszeg lies in Nograd County, Rétsdg district, Cserhdt region, 50 km from Budapest
and a few kilometres from the Naszaly Mountains. It is 260 m above sea level, and it's one of
the highest villages in the county and the coldest areas in Hungary. It had 770 residents at the
end of 2023. The Way of Mary passes through the settlement, mostly inhabited by Roman
Catholics, and you can join the National Blue Trail near the village.

It's mentioned as Keysyg in a charter from 1294. It's been known as a village since the
early 18th century, when judge royal Istvan Kohary bought it. He built a church in 1706, which
was expanded in 1764. The painting of the main altarpiece was made by Jakab Warsagh, a
painter from Pest, in 1835.

From the early 1700s, the Huszar family owned the village. Jozsef Huszar built the front
of the Keszeg mansion in 1749 in Baroque style, and Kéroly Huszdr built the rest in the 1870s.
Jozsef Huszar's wife, Maria Madach, was born in 1804, so writer Imre Madach often visited
the mansion. In honour of his memory, the local elementary school was named after him, and
a commemorative plaque was inaugurated for the 200th anniversary of his birth. The wise
man of the country, Ferenc Dedk, was also a regular guest in Keszeg, and Count Albert
Apponyi also paid a visit here in 1923. Several members of the Huszar family are buried in the
crypt of the Saint Emeric church.

In 1926 the estate became the property of the Purgly family, who were relatives of
governor Miklés Horthy's family. Emil Purgly managed the estate with his sons.

The beautiful and diverse landscape and the tidy settlement have earned the recognition
and admiration of many visitors. Numerous monuments recall the past and define the present
and the image of Keszeg: the Roman Catholic church, built in the 18th century, the Huszdr-
Purgly mansion and the statues of Heroes and St. John. Monuments are dedicated to the 40th
anniversary of the 1956 revolution, to the 100th anniversary of the treaty of Trianon, a grave
post commemorates the freedom fight of 1848-49, there is a statue park in honour of the greats
of Hungarian history and a statue of Imre Madéch in front of the elementary school. A newly
built Calvary and soul bell were consecrated in the cemetery in 2014, the House of the Past
preserves local folk artefacts reviving the memory of old days, and there is a limestone quarry
at the village border. The renovated mayor's office, the doctor's surgery, the post office and the
statue of St. Emeric are in the village centre. Keszeg also has a new school and a kindergarten.

It's very important for the municipality to retain the settlement's village character, and
community-building also plays a key role, which is supported by regular programmes such as
the charity carnival ball, the Keszeg festival (village day), the woodcutter and cooking contest,
the vintage car meeting and tour, the harvest feast and the Christmas celebration. Keszeg has
a civil guard association, a sport club (football team in the 3rd county division), a folk song
club and a folk dance ensemble. The locals know that Hungarian culture and folk traditions
carry general human values, and they show them both on holidays and in everyday life.

Dear reader, I hope that we can soon welcome you in Keszeg, in Crooked Land (as
Mikszéth called Nograd), where body and soul, tired of the daily hustle and bustle, can gain
new strength in the picturesque, hilly environment.

The mayor of the settlement: Csaba Csiri

A TELEPULES KEPEKBEN:

Keszeg latképe; Huszar-kastély; Szent Imre templom oltarkép; Polgarmesteri Hivatal; Sziireti Vigadalom; Mult Haza; H6s6k szobra; Madach Imre szobor; Kalvaria;
Viragzo Keszeg; Trianoni-emlékmii
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Kétbodony Nogrdd varmegye délnyugati részén, a Cserhat-hegy 1dbanal, festSi kornye-
zetben fekvd telepiilés, Budapestt6l 70 kilométer tavolsagra.

Bodony mar a honfoglalds el6tt lakott telepiilés volt, a 9. szazadi bolgar allam egyik vam-
szedd helyeként tartottdk szdmon. A tatdrjérds utdn a Kartal nemzetség §si birtoka lett. A
Kartal nemzetségbeli Czuddtél szarmazd Bodoni Czuda csaldd kozel 300 éven at birtokolta a
falut. A 17 szdzad sordn Bodony kozelében kialakult egy kisebb falu is, melyet Felsd-
Bodonyként neveztek el. A régebbi, nagyobb falu neve ekkortdl Alsé-Bodony. 1710-ben a
romhdnyi csata a Felsd-Bodonnyal hatdros sik mezdon zajlott. 1848-49-ben Bibiti Horvéath Elek
alispan - a falu foldesura - révén kaptak torténelmiszerepet az itt é16k.

1902-1903 sordn a két falu egyesitésébdl jott 1étre Kétbodony. 1982-t61 Romhdnnyal
egyesitették, majd 1993 szeptemberétdlismét 6nallo kozség.

Kétbodonyban halad 4t az Orszdgos Kéktiira itvonala, illetve a Nyugat-Cserhat Zolddt,
sok tirazot vonz ide a Cserhdt hegység-dombsag. Horgdszoknak és a pihenni vagyoknak
biztosit gyonyort kdrnyezetben kikapcsolddést a 17 hektéros horgdszto.

Létnivalokban is bdvelkedik a telepiilés, orszdgos védettség alatt 4ll az evangélikus
templom, mely kés6i barokk stilusban épiilt 1792-ben, és a 19, szdzad végén kozépkori
templom maradvanyibol épiilt Magtar, Bibiti Horvath Elek alispan volt birtokan.

Az evangélikus templom el6tti parkban Hési Emlékmi taldlhatd, mely 1923-ban késziilt
az . és 11 vilighaboriban elhunyt kétbodonyiak emlékére.

A romhanyi Rakdczi-csata 300. évfordul6jara, 11. Rdkdczi Ferenc tiszteletére lovas-
szobor avatdséra keriilt sor 2010-ben.

A trianoni békediktatum 200. évforduldjara 2020-ban az evangélikus templom mogotti
téren emlékmiivet emelt az Snkormanyzat.

Minden év augusztus utols6 szombatjan keriil megrendezésre a mar hagyoméannya valt
Kétbodonyi Szilvaszombat, mely elsdsorban gasztrondmiai és folklor rendezvény. A vdrme-
gyén és orszdghatdron is dtnyild rendezvény tobb ezer [atogatdt vonz minden évben.

A Nograd Megyei Kozgytilés 2014-ben Nogradikum dijat adomanyozott a Kétbodonyi
Szilvaszombatnak egyediilalld jellemzdi alapjén, amelyek minden méds varmegyei és orszagos
értéktdl megkiilonboztetik, a hagyoményok apoldsa elsddleges szempont a szervezés sordn.

A helyiek mélton biiszkék a Kétbodonyi Hagyomdnydrzd Csoportra, hiszen mind a
gasztrondmia, mind a hagyomanyGrzés teriiletén 1994. 6ta hiien &poljék, drzik és adjak
tovabb értékeiket a felndvekvd generacionak.

A telepiilésre érkezdk, valamint az itt lakok rendezett, nyugodt kornyezetben élhetik
meg a falusias, vidéki élet szépségeit.

Atelepiilés polgdrmestere: Haldsz Judit

KETBODONY
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Kétbodony is located in a picturesque environment in the southwest of Nograd County,
at the foot of the Cserhdt Mountains, 70 km from Budapest.

Bodony was already an inhabited settlement before the conquest, in the 9th century it
was recorded as one of the customs collection points of the Bulgarian state. After the Mongol
invasion it became the ancient property of the Kartal clan. The Bodoni Czuda family,
descending from Czuda of the Kartal clan, owned the village for nearly 300 years. During the
17th century, a smaller settlement developed near Bodony, and it was named Fels6-Bodony.
From then on, the name of the older, larger village was Als6-Bodony. In 1710, the battle of
Romhény took place on the flat field bordering Fels6-Bodony. In 1848-49, the local residents
were given a historical role thanks to the deputy county head Elek Bibiti Horvath, who was
landlord of the village.

Kétbodony was created with the merger of two villages in 1902-1903. From 1982, it was
merged with Romhdny, then from September 1993 it became an independent village again.

The National Blue Trail and the West Cserhat Green Route pass through Kétbodony,
and the Cserhdt mountain range attracts many hikers. The 17-hectare fishing lake provides
relaxation in a beautiful environment for anglers and for those who want to relax.

The settlement has several sights. The Evangelical Church, which was built in 1792 in late
Baroque style, and the granary built on the property of the deputy county head Elek Bibiti
Horvéth at the end of the 19th century from the remains of a medieval church are under
national protection.

In the park outside the Lutheran church, there is a Heroic Monument built in memory of
those who died in the First and Second World Wars. An equestrian statue was inaugurated in
2010 for the 300th anniversary of the Battle of Romhany and in honour of Ferenc Rékéczi I1.

In 2020 the municipality erected a monument on the square behind the Evangelical
Church for the 200th anniversary of the Peace Treaty of Trianon.

The Kétbodonyi Szilvaszombat (Plum Saturday), a traditional gastronomic and folklore
event, is organised every year on the last Saturday of August. This county and cross-border
event attracts thousands of visitors every year.

In 2014, the Nograd County Assembly awarded the Nogradikum prize to the Kétbodonyi
Szilvaszombat event based on its unique features that distinguish it from all other county and
national values, and preserving traditions is a primary aspect when organising the event.

The locals are rightfully proud of the Kétbodony Traditionalist Group since they have
faithfully cherished, preserved and passed on their values to the younger generations in the
fields of both gastronomy and tradition since 1994.

The residents and the visitors to the settlement can experience the beauties of rural life
here ina calm and tidy environment.

The mayor of the settlement: Judit Haldsz

A TELEPULES KEPEKBEN:

Trianoni emlékmii 2021.; II. Rakoczi Ferenc lovasszobra; Evangélikus templom — el6térben a Hési emlékmiivel; Kétbodony latképe a horgasztoval; Kétbodony Kozség
Onkormanyzat hivatala; Szilvaszombat 2016.; Kétbodonyi generdciok népviseletben; Paloc menyasszony-vélegény parosok Kétbodony és Palast (Felvidék);
A kétbodonyi szilvasgomboc; Horgaszto; Miivelodési haz ligetes parkjaval
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Az alig 500 {6s kozség Nograd varmegye legdélebbi telepiilései kozé tartozik. A falu a
Cserhat déli részén fekszik, ahol a falvak a patakmeder mentén j6ttek étre. Kisbagyonon a
Bujéki-patak folyik keresztiil, amely egyben a Kisbagyon és Palotas kozségek kozott meg-
épitett 62 hektéros viztarozot és horgésztavat is taplalja. A horgszto jelentdsége turisztikai
és szabadidds szempontbdl meghatdrozo a telepiilés életében.

Kisbagyon, illetve Bagyon neve személynévbdl szarmazik, a kis- eltag megkiilonbozte-
t6 jellegként keriilt elé. A régészeti leletek tantisiga szerint a kornyék mar a bronzkorban
lakott teriilet volt.

Bégyon emlitésekor nem szabad megfeledkezni arrdl, hogy koranak kivélé nyelvtuddsa
Ribay Gyorgy (1754-1812) is egy ideig ,raboskodott” ezen a telepiilésen, szintén ez idd tdjt
keriilt a kozségbe Ocsai Balogh Péter nogradi fGszolgabird, az 6 nevéhez kotédik az evan-
gélikus vallds meghonositdsa Kisbadgyonon, birtoka haldldig taldlkahelye volt az ellenzéki
szellem{ nemességnek. Ebben az id6ben némi kulturalis fellendiilés is tapasztalhat6 volt a
telpilésen.

Kisbagyon trilakjai kozott a szdzadforduldn ott taldljuk az Ondrejovichok éltal 1831-
ben épittetett, é az 1852-ben épitett Géczikuriat.

A hagyomanyos paraszti gazdalkodds évszazadokon keresztiil meghatdrozta a falusi
élet szokdsait, a telepiilés lakosai sz616- és foldmiiveléssel foglalkoztak, s az ezzel kapcsolatos
osszejovetelek, munkak és népiinnepek (sz6l6sziret, felvonulds, aratas, locsoldbdl) hatéroz-
tak meg életiiket, ezek tartottak dssze a falusi kozosséget. Az id6 eldrehaladtéval, az infra-
struktira kiépiilésével a gazdalkodas és az életforma megvaltozott, a paraszti gazddlkoddst
felvaltottak a nagyvdrosok gydrai, ahovd a telepiilés j6 része nap, mint nap eljdr dolgozni.

A falusi kozosségek Osszetartozasat a Faluhdzban megalakult kozosségi szintér, illetve
a Kisbagyon Ifjusagaért és Hagyomanyaiért Alapitvany hivatott biztositani.

A telepiilés életében felelevenitésre kerilt a szinjatszo kor, melynek miltja, gyokerei
majd sz4z évre nytilnak vissza, amely a kozosségépités erején tdl nagyon sok szines eléaddssal
szérakoztatja mind a falu, mind a kdrnyezd telepiilések lakdit.

Kisbagyonban rendszeresen megrendezésre keriilnek a lakossdg életét szinesitd rendez-
vények: farsangi bélok, falunapok, sportnapok, megemlékezések a szépkortakrol, télapd
tinnepélyek, falukardcsonyok.

Kisb4gyont vendégszeretd emberek lakjdk. A falut koriloleld hegytet6rdl az ide érke-
z6k szeme elé tarul a templom tornya, az Ondrejovich kiria sziluettje és a hdzakat délrdl
koriil 6leld t6 viztiikrének hivogatd csillogésa.

Actelepiilés polgédrmestere: Nagy Attildné
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The village of just under of 500 inhabitants is one of the southernmost settlements of
Nograd county. It is situated in the southern part of Cserhiat Mountains, where villages
developed along the banks of the stream. Kisbagyon is crossed by the Bujaki stream, which
also feeds the 62-hectare reservoir and fishing lake built between Kisbagyon and Palotds
villages. The significance of the fishing pond in terms of tourism and recreation is crucial for
the life of the settlement.

The name Kisbagyon or Bagyon is derived from a personal name, with the prefix 'kis-'
added as a distinguishing feature. Archaeological findings show that the area was already
inhabited in the Bronze Age.

When mentioning Bagyon, it should be remembered that Gydrgy Ribay (1754-1812), an
excellent linguist of his time, was also a prisoner in the settlement for a while. Around this
time, Péter Balogh Ocsai, the chief constable of N6grad county, also arrived in the village, and
the establishment of the Lutheran religion in Kisbadgyon was associated with his name, his
estate was a meeting place for opposition-minded nobility until his death. At the same time,
there was also some cultural revival in the settlement.

At the turn of the century, among the manor houses of Kisbagyon there was already the
mansion built in 1831by the Ondrejovich family and the Géczi mansion built in 1852.

For centuries, traditional peasant farming had determined the habits of village life, the
inhabitants of the settlement were engaged in viticulture and agriculture, and the related
gatherings, work and folk festivals (grape harvest, parades, wheat harvest, sprinkling ball)
defined their lives and kept the village community together. As time passed and infrastructure
developed, peasant farming and the way of life changed, and agriculture was replaced by the
factories of the big cities, where a large part of the population went to work every day.

The community scene established in the Village House and the Foundation for the
Youth and Traditions of Kisbdgyon are intended to ensure the cohesion of the communities of
the village.

In the life of the settlement, the community space has been revived, the history and roots
of which go back almost a hundred years, which, in addition to its community building power,
entertains the inhabitants of both the village and the surrounding settlements with many
colourful performances.

Kisb4gyon regularly hosts events to enrich the life of its population: carnival balls, village
days, sports days, commemorations of the elderly, Santa Claus celebrations, village Christmas
parties.

Kisbagyon is inhabited by hospitable people. From the hilltop surrounding the village,
visitors can see the church tower, the silhouette of the Ondrejovich mansion and the inviting
shimmer of the water of the lake that surrounds the houses from the south.

The mayor of the settlement: Attiliné Nagy

A TELEPULES KEPEKBEN:

Latkép; Ocsai Balogh Péter Emlékhaz; Romai katolikus templom; Régi képeslap; Bagyon Szinhaz csoport; Mindszenty tér; Kisbagyoni falunap; Ondrejovich-kiiria;
Horgaszt6; Géczy-kiria (Faluhdz)
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A kozség Nograd varmegye Rétsdgi Jardsdhoz tartozik. A Cserhét-hegység kozép-
pontjaban, a 349 méter magas Cserhat hegye alatt egy 6blos katlanban, kicsiny patak partjén,
erddséggel, szantofoldekkel koriilvéve rejtdzik a hegyek kozé zart kis telepiilés, ahonnan 1t
nem vezet tovabb. Bar a falut koriiloleld dombok régen szél6hegyek voltak, méra csak a
pasztak képét kirajzold facsoportok figyelhet6k meg. Az utak mentén 1évé gyiimolesfak,
patak menti fiizesek elegye, a hajdan volt paraszti gazdalkod4s hirmondéi, amikor is ember és
tdj egysége megkérddjelezhetetlen volt.

A kozség torténetérol eldszor a 15. szdzadbdl vannak irdsos emlékek. Az 1820-ban
megjelent Mocsary-féle megyemonografia ezt irja a falurdl: ,Kis Ecset. Magyarosodni kezd§
tot falu. Hatdrja nem nagy; a "hegyek’ oldalain év{ foldjei javitast kivannak; rétje kevés van,
sz6lleje elegendd, s jo bort terem.”

1911-ben a Borovszky monogréfia szerint bar6 Buttler Ervinnek és Kilidn Herminnek
volt itt nagyobb birtoka. Az emlitett forras ezt irja a telepiilésrdl: ,A ndogradi jarasban, a
Cserhat alatt fekszik. Magyar kiskozség, 49 hdzzal és 233 rom. kath. valldst lakossal.”

A kornyez6 erdSk uralkod6 fai a cser és a tolgy, s ez szdmos gombafajnak kedvez. A
tindru, a varganya, az orids pofeteg és a csdszdrgomba is megtaldlhatd. Jelentds a vadallo-
many, a vadaszturizmus, és a telepiilés mellett elteriil§ viztarozonak koszonhetéen horgd-
szatra is nyilik lehetdség, valamint mara mdr szinte teljesen beépild zdrtkerti telepiilésrész
kozkedvelt a hétvégéken természeti kornyezetben pihenni vdgydk szdmara. Kisecset
természeti, tajképi értékei jelentds turisztikai vonzerével birnak, mely nem csak a pihenni,
vadészni-horgdszni vagyok korében népszerti, hanem a hatdrat érinté Kéktara dtvonalnak
koszonhetden a bakancsos turistdk szamara is egyre ismertebb.

A védett novényfaja tavaszi hérics minden tavasszal virdgba boritja a telepiilés hegy-
oldalait.

A helyi templomot barokk stilusban épitették, végleges befejezése a diadaliv évszéma
szerint 1773-ban tortént. Az épiilet egyhajos, torony nélkiili, érdekessége a templomtdl
kiilonallo, annak tengelyében épiilt klasszicista haranglab.

A tél Kisecseten nagyon hideg, fagyzugos, de nyaranta a telepiilés megtelik élettel. A
hétvégi kistermeldi piacok nem csak a helyi termékeket kindljak, de mindig tartogatnak
valami meglepetést is. A piac épiilete tobbfunkcids, hiszen amikor épp nem a helyben meg-
termelt minGségi termékeket druljék ott, akkor szdmos kiiltéri programnak ad otthont. A
sportpélyan kialakitott jatszotér, fitnesz park, valamint strandroplabda pélya kedvelt a gyer-
mekek és sportolni vagyok szdmdra, valamint egyedi, sovénnyel tagolt kialakitésa is a ter-
mészet kozelségét tiikrozi.

A telepiilés nagyobb eseménye a minden évben megrendezésre kerill§ Kisecseti
Pampuskafesztival, ahol a finom paldc édesség fogyasztasa mellett szdmtalan kulturélis és
konnytizenei élménnyel gazdagodhatnak a helyiek, és az ide latogatd vendégek.

Kulturdlis éiményeket nagyszdmban biztosit a mdvelddési haz is. Killitasok, szinhdzi
el6adasok és gyermekmisorok, valamint csaladi és baréti osszejovetelek fontos szintere a
pal6e népi épitészet stilusjegyeit hordozo épiilet. Kisecset kdzponti részének meghatdrozd
faluképét szintén a paldc tjra jellemz6 kontyolt tetds, torndcos hazikok alkotjak.

A kis kozségrol elmondhatd, hogy egyardnt idedlis kornyezetet biztosit a csalddok,
valamint a nyugalomra, a természet kdzelségére vagyd fiatalok és iddsek szamara.

A telepiilés polgadrmestere: Pribelszki Tamds
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This small village lies in the Rétsdg district of Nogrdd County, in the centre of the
Cserhdt mountains, in a basin under the 349-m-high Cserhét, along a small stream, sur-
rounded by forests and fields. It is hidden among mountains, and no road leads further.
Although the hills around the village used to be vineyards, today you can see only groups of
trees outlining the former tracts. The fruit trees along the roads and the willows along the
stream show signs of former peasant farming, when the unity of man and landscape was
unquestionable.

The village was first mentioned in writing in the 15th century. This is what the Mocséry
county monograph says about the village in 1820: ,Kis Ecset. A Slovakian village that is
becoming Hungarian. Its border is not large; its lands on the hillsides need improvement; it has
few meadows but a lot of grapes, and makes fine wine." According to the Borovszky
monograph, Baron Ervin Buttler and Hermin Kilidn had large estates here in 1911. The source
says: “The settlement lies in the Nograd district, below the Cserhdt mountain. It's a Hungarian
village with 49 houses and 233 Roman Catholic residents."

Most trees of the surrounding forests are oak and Turkey oak, which is favourable for
many mushroom species, including boletus, giant puffball and Caesar's mushroom. The
significant game population attracts many hunters, the reservoir next to the settlement offers
fishing opportunities and the external garden plots — which have become almost completely
integrated with the settlement — are popular with those who want to relax in a natural
environment at weekends. The natural values and the landscape of Kisecset attract many
tourists, and they are not only popular with those who want to relax, hunt and fish, but also
with more and more hikers hitting the Blue Trail along the country border.

The yellow pheasant's eye, a protected plant, blooms all over the hillsides of the
settlement in spring,

The local church was built in Baroque style, and as shown by the year of the triumphal
arch, it was completed in 1773. The building has a single nave and no tower, and its interesting
feature s the Classicist belfry built separately from the church.

Winter is very cold in Kisecset but the settlement is full of life in summer. The small
farmer's weekend market not only offers local products but always has something surprising in
store. The market building is multi-functional: when no local quality products are sold, it hosts
numerous outdoor programmes. The playground, fitness park and beach volleyball court set
up on the sports field are popular with children and those who want to play sports, and their
unique design, divided by hedges, reflects closeness to nature.

A major yearly event is the Pampuska (Donut) Festival, where, in addition to tasting this
delicious Pal6c food, locals and guests can enjoy countless cultural and light music
experiences.

The culture centre also provides many cultural events. The building, bearing the special
features of Paléc folk architecture, is an important stage for exhibitions, theatre
performances, children's programmes as well as family and friendly gatherings. The defining
image of the village centre is given by houses with hip roofs and porches, which are typical of
the Pal6c landscape.

This small village offers an ideal environment for families as well as for young and old
people who seek peace and proximity to nature.

The mayor of the settlement: Tamas Pribelszki

A TELEPULES KEPEKBEN:

Rémai katolikus templombelsd; Templom és haranglab; Miivelédési haz; Kisecseti latkép;
Tavaszi hérics; Sportpalya és jatszotér; Téli tajkép; Horgaszto és iidiildteriilet; Horgaszto sszel; Tél Kisecseten
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E sorok bardtsdggal és igaz magyar érzésekkel Kozdrdra, a Kelet-Cserhdt gyongy-
szemére hivjdk az Olvasot. ,Ezer év hagyomany, kiizdelem, megajulds és remény” - ezek a
szavak €s 6hajok kisérik Kozardot, az ezeréves magyar-paldc falut a megtjulasért és a fenn-
maradasért vivott, nemzedékeket 0sszekotd kiizdelmes életében. Olyan feltorekvd telepiilés
harom évtizedes fejlodésének elemei lathatok itt, amely kovethetd példa lehet sok szdz
Karpat-medencei magyar telepiilés szdmara. A titok az emberi akaratban és dsszefogasban
rejlik.

Kozdrd az a hely, ahol nap, mint nap segitik az idds polgdrokat és szeretettel gondos-
kodnak a gyarapod falu aranyos gyermekeirdl. A telepiilés az elmult évtizedekben példés
megujuldssal valt a Cserhat természeti és kulturdlis turizmusa helyszinévé, kozos akarattal
épit6-szépitd kozosséggé. Kozdrdon 2002-t6] mostandig beteljesedett a csalddi hizak fel-
tjitésa, az utak, jarddk és vizelvezetd csatorndk kiépitése, az it menti rézsabokrok, a virdgos
parkok, az identités falukozpont, a 24 koztéri szobor latvanyaval.

A kozérdi kultdra helyszinei a Faluhdz s a hozzé kapcsolodd romai katolikus ,,Szep-
16telen fogantatds” kdpolna, a Parkdnyi Raab Péter alkotta Zenéld Angyal szoborral, ahol a
torténelmi harangldb méltésaggal jelzi az id6 mualdsat, a 2010-ben feldjitott konyvtir a
Mindszenty szoborral, a falu megtjulésat biiszkén hirdet6 OrszagzaszI6 és alatta az Identités
emlékm kdbe vésett ,Isten Aldd Meg a Magyart” himnuszi fohésza és a 2023-ban elkésziilt
Természeti Ertékek Haza. A falu hatardban hullimzik a Kozardi t6 és a Bézma hegyét borito
erddk. Kozardtol 12 kilométerre északra van Hollokd, 15 kilométerre keletre Paszto €s a
Mitra, nyugatra Bujak a paldc kultdra faluja, 20-30 kilométerre, északra Szécsény és Salgo-
tarjan, délre Hatvan, 40 kilométerre Gydngyds, nyugaton Balassagyarmat, délebbre GodollS s
onnan féloranyira Budapest, a nemzet f6varosa. Kozardon vezet 4t a torténelmi Paloc U, itt
alkotnak a Palocfoldi Népi Iparmivészek, az Athéné Alkotokor novellistai és képzdmiivészei.
2012 6ta a Maria Ut Egyesillettel kialakitottak egy szép, viragos Maria Kertet, amely a
Medjugorje-Czestochowa zardndokut megallitd-pihend pontja.

A falu gazdasdganak gerince ember6ltékon t a szS16, a bor és a gyiimoles volt, amely
mdra az innovativ vizmegdrzd és talajvédd modszerekre véltott.

Kozdrd az elmult évtizedekben a vildg sok szegletében képviselte Magyarorszagot.
2006-ban mutatkoztak be Romaban az ,Eurdpa Izei”, egy évvel késébb Barcelonaban az
,,leeld meg” (De Gusta) fesztivdlon, 2008-ban Svédorszdgban a ,, Vidék éledése” talalkozon,
2013-ban Briisszelben az Eurdpa Ertékei vasaron, valamint 2017-ben Moszkvaban az Orosz
Vidéki Turizmus konferencian. Erdekes epizddok voltak 2008-ban és 2018-ban a DAGENE
Allatgenetikai és az europai SAVE Alapitvany konferenciai, és 2015-ben az Eurépai Bor-
lovagrend avatasi iinnepsége. 2008 és 2018 kozott tobb mint 30 fesztivdlon innepelte a tobb
ezres vendégsereg a helyi termékek kostolasdt, a tavaszi, nyari és 0szi gazda- és turistatalal-
kozok viddmsagait. Ez az aktiv idGszak teremtette meg azt a kapcsolatot is, amelynek kere-
tében a Debreceni Egyetem 2017-ben vidékfejlesztési és agroturisztikai kihelyezett tanszéket
alapitott Kozdrdon.

A kozérdi polgdrok éltal ot ciklusban Gjravélasztott polgdrmester 2016-ban a Féldmi-
velésiigyi Minisztert] ,Magyar Arany Erdemkereszt” Kitiintetést, segitG férje 2017-ben az
Ev Vallalkoz6ja cimet, s 2023-ban agrarminisztériumi Eletfa kitiintetést vehetett at.

A telepiilés polgérmestere: Dr. Hajasné Banos Mérta

V,

KOZARD > 2

The following lines invite the reader to Kozérd, the pearl of East Cserhdt, with
friendship and true Hungarian sentiment: "A thousand years of tradition, struggle, renewal
and hope". These words and wishes accompany Kozard, the thousand-year-old Hungarian
Paléc village in its struggle for renewal and survival, connecting generations. The elements of
the three-decade long development of an emerging village is here, which can be followed as an
example for hundreds of Hungarian villages in the Carpathian Basin. The secret lies in human
will and cooperation.

Kozérd is the place where they help elderly citizens every day and lovingly take care of
the children of the growing village. With exemplary renewal in recent decades, it has become a
location for natural and cultural tourism in Cserhat, a building and beautification community
with a common will. In Kozard, from 2002 until now, the renovation of family houses, the
construction of roads, sidewalks and drainage channels, the roadside rose bushes, the flower
parks, the village center, and the 24 public sculptures have been completed.

The cultural sites of Kozdrd are the Village Hall and the related Roman Catholic
"Immaculate Conception" chapel, with the sculpture of the Musical Angel by Péter Raab
Parkanyi, where the historic belltower honors the passage of time, the library was renovated in
2010 with the statue of Mindszenty, the renewal of the village proudly proclaiming the
National Flag and below it the chanting of the hymn "God Bless Hungarians" engraved in the
stone of the Identity monument and the House of Natural Values completed in 2023. The
Kozérdilake and the forests covering the Bézma hill wave at the border of the village.

Hollokd is 12 km from Kozard to the north, Paszté and Matra are 15 km to the east,
Bujak is a village of Paldc culture to the west, Godolld is to the south and Budapest, the
nation's capital, half an hour from there.

The historical Paloc Trail leads through Kozard, where the folk artists of Palcfold, the
short story writers and visual artists of the Athéné Creative Circle create their work. Since
2012, together with the Mary’s Trail Association, they have created a beautiful flowery Maria
Garden, which is a stopping and resting point on the Medjugorje-Czestochowa pilgrimage
route.

The backbone of the village's economy came from grapes, wine and fruit, which has now
switched to innovative water conservation and soil protection methods.

Kozard has represented Hungary in many corners of the world in recent decades. They
were presented in Rome in 2006 at the "Tastes of Europe", a year later in Barcelona at the
"Taste it" (De Gusta) festival, in 2008 in Sweden at the "Enlivening the Countryside" meeting,
in 2013 in Brussels at the European Values fair, and in 2017 in Moscow at the Russian Rural
Tourism conference. Between 2008 and 2018, more than 30 festivals celebrated the tasting of
local products and the joys of spring, summer and autumn farmer and tourist meetings.

Our mayor, who was re-elected for five terms by the citizens of Kozard, received the
"Hungarian Gold Cross of Merit" award from the Minister of Agriculture in 2016, his helpful
husband received the Entrepreneur of the Year title in 2017 and the Tree of Life award from
the Ministry of Agriculture in 2023,

The mayor of our village is Dr. Mdrta Hajasné Banos

A TELEPULES KEPEKBEN:

Himnuszi fohasz Parkanyi Raab Péter kezeit6l (2012); Ferenc Papa iinnepi aldasa Kozard polgarmesterére és a falu népére (2017); Bucstjaro hatarkereszt Kozard déli
oldalan (2018); A Sziiz Maria szobor felszentelése 2010-ben; Kozard latképe a Pohanka domboldalrél; Kozardi hitvallas, 2006; A Szeplételen fogantatas kapolna (2006); A
Mindszenty Jozsef emlékmii avatasa Kozardon, 2016-ban; Paloclany a Zenélé Angyal szoborral a kapolna bejaratanal; Aranykorona, az egyik kedvelt kozardi vendéghaz
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A kozség Nograd varmegyében, a Pdsztoi jardsban, a Cserhdt hegyvidék 1élegzeteldl-
litéan gyonyord lankai kozott, a Szuha-patak és az Egres-patak kozotti részre, a Kirdlykara
épiilt. A varmegye tiz legkisebb telepiléseinek egyike, a Novohrad-Nograd UNESCO Globé-
lis Geopark teriletén. Megkozelithet§ a 21-es f6utrol, a hollokdi elagazasnal letérve. A 13
kilométerre fekvd Hollokdvel turattvonal is dsszekoti.

Az 6kor idején a Cserhdt vidéke mar lakott volt. A kornyéken a régészek az 1960-as
években szkita eszkozoket taldltak, melyeket a szécsényi Kubinyi Ferenc Miuzeumban
Oriznek.

A Wenczel okménytarban talalhat6 oklevelek mar 1265-ben és 1327-ben emlitik a falut,
mely a torténészek szerint 1170 6ta létezik. A falu nevét Carsov, majd terra Kuthasov alakban
irtak. Az 1400-1500-as években Gutas irasmoddal fordult eld, ekkor tobb foldbirtokosé volt.
A torokok 1545-ben elfoglaltdk Szandavdrat, egész kornyékét feldultdk. Ebben az id6ben
Kutasd teljesen elpusztult, lakosai meghaltak vagy elmenekiiltek. Kipusztitasig a nogradi
szandzsakhoz tartozott a falu. A torok kitizése utdn az 1690-es években a felvidéki dgostai
(evangélikus) hitvalldsi totok telepiltek a kornyékre és népesitették be djra Kutasat. A falu
szlovak szarmaz4sat a még ma is hasznalt foldrajzi és személynevek is jelzik pl: Kopanica,
Dolina, Hrastya, ill. a Gyetvan, Szlobodnyik, Mihalik személynevek.

A kozség nevezetességei: a Kopjafa, az 1. vildghdborts emlékmd, a Paloc Kemence.
Kutasd kicsiny evangélikus templomat a 20. szdzad elején épitették. Temetdjében nyugszik
Lukdcsy Sdndor irodalomtorténész (1923-2001).

Kutas6 6,1 km? teriileten fekszik, az itt él6k szdmdra a Cserhét legszebb, legkedvesebb
falucskdja, mely méra a tobbi telepiilés gondjaival kiizd: a kiszdmithatatlan jovével és az ebbdl
adodo elvandorldssal, mégsem panaszkodik senki sem, csupa mosolygds ember ¢l itt. Ugy
vélik, hogy szdmukra a talélés a kozosség erejében rejlik. Maga a falu is reményteljes képet
nydjt: barmerre tekintve mindeniitt az épiilés, szépiilés jelei, a gondoskodds, a sziil6fold
szeretetének aprd jele lathato.

Ez az aprocska falu a 1990-es évek ota jelentdsen fejlddott, kiépiilt az infrastruktira,
gdz-, viz-, szennyvizhélozat, telefon, internet és orvosi rendeld is épiilt. Megdjult a falu koz-
pontja, szép virdgos parkkal, melynek elengedhetetlen része a palc-kemence. Feldjitdsra
keriilt a kdzosségi haz, s tobb belterdleti dt, tovabba j jatszotérrel, falubusszal gazdagodott
Kutas6. Mindez pélyazati forrdsokbol valosulhatott meg.

Megtaldlhatd itt minden, ami az ideldtogatok szamara érdekes lehet: a csend, a béke, a
nyugalom. A hegyi patakokkal szabdalt erdéségek remek él6helyet kindlnak a vadon €16
allatok szdmara, melyek iddnként eldbujva rejtekiikb6l megesodalhatdk. Kutasd a ,nyugalom
szigete”, zajtdl és forgalomtol mentes, alig 95 lelkes kicsiny telepiilés. Itt lelassul az élet abbol a
nagyon erds ritmusbol, amiben ma az ember €], 4t tud valtani egy sokkal élhetGbb ritmusra,
arra a fajta nyugalomra, ami itt egyszertien adja magat. A kirdnduldk szdméra meleg szivvel
ajanljak a kornyez telepiiléseket is : Hollok6 Ofalu és vr, valamint a bujaki vér és sasbérci
kilatd szépségeit. Ha a kedves vendég szeretne belekdstolni a paldc és t6t konyha {zvildgaba,
kihagyhatatlan a sztrapacska, paldcgulyas, a macsanka, a ganca, a pampuska és a tardslepény
is. Szeretettel varnak minden érdekl§dGt a helyiek, hogy j6jjon ismerje meg életiiket, szoka-
saikat, élvezze a j6 levegGt és nyugalmat.

Atelepiilés polgédrmestere: Kéri Erika

V,

KUTASO P2

The village lies in Nograd County, Paszt6 District, among the breathtakingly beautiful
slopes of the Cserhat Mountains, between the Szuha and the Egres Streams, on the flat
Kirédlyka area. It is one of the 10 smallest settlements in the county, in the area of the
Novohrad-N6grad UNESCO Global Geopark.- It can be reached from main road 21, turning
off at the Hollokd junction. It is also connected by a 13-km hiking trail to Holl6kd.

The Cserhat region was already inhabited in ancient times. In the 1960s, archaeologists
found Scythian tools here, which are kept in the Ferenc Kubinyi Museum in Szécsény.

Documents in the Wenczel archive mention the village as early as 1265 and 1327, but
historians say that it already existed in 1170. Its name was written as Carsov and then as terra
Kuthasov. In the 1400s and 1500s it was spelt as Gutas and belonged to several landowners.
The Turks occupied Szandavér in 1545 and ransacked its entire surroundings. Kutaso was
completely destroyed, and its inhabitants died or fled. Until its destruction, the village
belonged to the Nograd district (sanjak). After expelling the Turks, in the 1690s, Augustinian
(Evangelical) Slovakians came from the highlands and repopulated Kutasé. The Slovak origin
is indicated by the geographical and personal names still used today, e.g.: Kopanica, Dolina,
Hrastya, Gyetvan, Szlobodnyik, Mihalik.

Landmarks of the village are the Grave Post, the World War I memorial and the Paldc
Oven. The small Lutheran church was built in the early 20th century. Literary historian Sdndor
Lukacsy (1923-2001) rests in the local cemetery.

Kutaso lies on an area of 6.1 km? For the locals it is the most beautiful and dearest
village in Cserhét, struggling with the problems of other settlements: the future is
unpredictable so people move away, yet no one complains, and the local people keep smiling.
They claim that their survival lies in the strength of the community. The village itself also gives
a picture of hope: everywhere you look, you can see small signs of construction,
beautification, care and love of the homeland.

This tiny village has developed a lot since the 1990s: there is gas, water, sewage,
telephone, internet and a doctor's surgery. The village centre has been renewed with a
beautiful flowery park, and its specialty is the Paloc oven. The community centre has been
renovated, many internal roads and a new playground have been built and a village bus has
been bought from tender funds.

Visitors find here everything that can be important: silence, peace, tranquility. The
forests dotted with mountain streams offer a great habitat for wild animals, which can
sometimes be admired when they come out of their hiding places. Kutasd is the “island of
tranquility", free from noise and traffic, with just 95 residents. Life slows down here, and
people living life in the fast lane can switch to a much more livable rhythm, to the kind of
calmness that simply gives itself here. The beautiful neighbouring settlements are also
recommended to hikers: the Old Village and the castle in Hollokd, the Bujak castle and the
Sasbérc lookout. If guests are interested in the flavours of Palc and Slovakian cuisine, they
must definitely taste sztrapacska, Paléc goulash, macsdnka (potato with pepper), ganca
(potato mash), pampuska (donut) and curd pie. The locals welcome all visitors to come and
find about their life and customs and enjoy the fresh air and tranquility.

The mayor of the settlement: Erika Kéri

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.

111



KUTASO




KUTASO

113



Nograd varmegye északi csiicskében, a szlovék hatdr mentén taldlhat6 kistelepiilés az
Ipoly foly6 és a Dobroda-patak volgyeinek taldlkozasanal, a Karancs-hegység nyugati pere-
mén fekszik. Osi korok 6ta lakott, a torténelem viharait 4tvészelve ma kozel 800 ember
otthona. A tirazok kedvelt dti célja, az Ipolytarndci Osmaradvanyok Természetvédelmi
Teriilet, ill. a ,,Paléc Grand Canyon” nyolc kilométeres vonzaskorzetében taldlhato.

A Litkét ovez6 t4j igen valtozatos. Délkelet felé a latohatart a Karancs siir(i erdékkel
fedett, 729 méter magas csticsa a ,,Paloc-Olympos” zarja. A hegység 250-350 méter magas
nytlvdnyai a Biik-tetd, a Kis Vajas, a Nagy Vajas, a Mdsisten-bérc, a Pilistetd, a Veréb-hegy és
a Kopasz-hegy dombbad szelidiilnek, majd belesimulnak az Ipoly és a Dobroda siksagéba. Az
artér kiilonleges vildga, a folyd és a vasit kozotti, Csadaljnak nevezett kb. egy kilométer széles
sav. Eszaki részén a természeti értékekben gazdag Mocsar és Ortés teriiletek 2002 6ta termé-
szetvédelmi oltalom alatt &llnak. Nograd varmegyében csak itt fordul eld a nagy kocsag és a
batla.

A Litke kozigazgatési teriiletéhez tartoz6 — Rardspusztarol az 1960-as években elne-
vezett — Rardsi szabadidd park a falutdl négy kilométerre, az Ipoly és a Dobroda dssze-
folyasandl teriil el. A noméd, félnomad életmddot kedvelSk szamara idedlis, tiszta levegdi,
j0l megkozelithetd, szép kornyezet falusi rendezvények és nyari taborok helyszine.

A kdzségben tobb értékes mifemlék taldlhatd: Szent Kereszt romai katolikus templom
(1766), Kohary-féle menhaz v. ispotaly (1725), Kohdry-féle Magtar (18.szdzad), rémaikatolikus
plébania (18.szdzad). A Camonica Vizit4cid szerint Litkének mér a kozépkorban volt temp-
loma, a jelenlegit — a kdzépkori alapfalakon - 1766-ban a Kohéry csalad épittette djra, barokk
stilusban. Belsé képe kegytri templomot mutat barokk, rokok¢ diszitésekkel. Kiilonleges-
sége a Szent Janos szdszékoltar, mely katolikus templomokban ritkdn ldthat. A szentélyben
lathatd egy 18. szdzadbol szdrmazo fesziilet, a sekrestye bejarata felett pedig a nagyszombati
konnye-z6 Sztizanya képének mdsolata, melyet 1812-ben készitett Tindira Jozef plébanos.
Ezen tirgyak 2019-ben Nogradikum Dijat kaptak.

Az 6falu részen taldlhat a szintén Nogradikum Dijas Milleniumi facsoport. A hon-
foglalés ezredik évforduldja alkalmabal 1896-ban iiltetett hét kocsanyos tolgyfa a hét vezérre
emlékeztet. A ligetszer(i facsoport kdzepén, az orokké drnyas park legesendesebb részén all
allamalapitd Szent Istvan kdszobra. Az eredeti, t6bb mint sziz éves facsoport természet-
védelmi teriilet. A parkban 1978-ban egy tablat helyeztek el, Vorosmarty Mihaly idézettel:
~Emlékek nélkil nemzetnek hire csak drnyék”. Tisztelettel és biiszkeséggel gondolnak a
telepiilésen €Ik a kozség két hires, tudds sziilottjére: Dr. Borb4s Vince botanikusra, fléra-
kutatéra és Dr. Imre Lajosra, a kémiai tudoméanyok doktorara.

A telepiilés multjéba repit vissza a ,Margaréta” Alkoto- és T4jhdz épiiletében kidllitott
helytorténeti gydjtemény. A szoba és konyhabutorokon kiviil a mindennapokban haszndlt
targyak, berendezések, a kenderfeldolgozds eszkozei, valamint himzett falvéddk, asztal-
teritok, killonféle vasznak keriiltek killitasra.

A kozségben €l és alkot Kanyo Alfonzné, Magyar Kézmives Remek-dijas népi ipar-
miivész, akinek szamos munkaja kapott elismerést orszégos palyazatokon. Az Otszoros
Remek cim elérésével megkapta a MKIK Elnoki aranyérem kitiintetést. A Hagyomdnyok
Haza meghivasdra bekeriilt a Karpat-medence kézmives adatbdzisdba.

A telepiilés polgédrmestere: Kristéfné Dudas Zsuzsanna

V,

LITKE 2

This small settlement lies in the northern tip of Nogrdd County, at the Slovak border,
where the valleys of the Ipoly and the Dobroda rivers meet, on the western edge of the
Karancs Mountains. Inhabited since ancient times and having survived the storms of history, it
is now home to nearly 800 people. It is 4 km from the Ipolytarndoc Fossils Nature Conservation
Area and 8 km from the "Paléc Grand Canyon”, which are popular hiking destinations.

The surrounding landscape is very diverse. The horizon towards the southeast is closed
by the 729-m-high peak of Karancs, the “Paldc-Olympus”, covered with thick forests. The 250-
350-m-high tops of the mountain range reduce into hills and smooth into the plains of Ipoly
and Dobroda. The special 1-km-wide floodplain between the river and the railway is called
Csadalj. In its northern part, the Mocséar and Ortas areas, rich in natural values, have been
under protection since 2002. This is the only place where you can see great egret and glossy
ibis in Nograd County.

The Rarés leisure park, which is part of Litke and was named after Rardspuszta in the
1960s, is located 4 km from the village, at the confluence of the Ipoly and Dobroda rivers. It's
ideal for those who like a nomadic or semi-nomadic lifestyle, it's easily accessible, has clean air
and is a great place for village events and summer camps.

Valuable monuments are the Holy Cross Roman Catholic Church (1766), the Kohdry
shelter and hospital (1725), the Kohdry granary (18th century) and the Roman Catholic parish
(18th century). According to records, Litke already had a church in the Middle Ages, and the
current one was rebuilt in 1766 in Baroque style by the Kohary family on the medieval
foundations. Inside it is a patron church with Baroque and Rococo decorations. Its specialty is
the St. John pulpit altar, which is rare in Catholic churches. In the sanctuary there is a crucifix
from the 18th century, and above the entrance there is a copy of the Weeping Virgin of Holy
Saturday, made in 1812 by parish priest Jozef Tindira. These objects received the Nogradicum
award in 2019

The Millennium tree group in the old village part has also won the Nogradicum award.
The 7 pedunculated oak trees planted in 1896 for the 1000th anniversary of the conquest
symbolise the 7 leaders. The stone statue of the state founder Saint Stephen stands in the
middle of the grove of trees, which are more than a 100 years old and form a protected nature
reserve. In 1978 a sign was placed in the park with a quote by Mihaly Vordsmarty: "Without
memories, the reputation of a nation is just a shadow".

The residents are proud of the two famous scientists of the village: dr. Vince Borbs,
botanist, flora researcher and dr. Lajos Imre, doctor of chemistry.

The local history collection in the "Margaréta" Art and Country House takes visitors
back to the settlement's past. In addition to the room and kitchen furniture, everyday objects
and equipment, hemp processing tools and embroidered wall protectors, tablecloths and
canvases are exhibited.

Alfonzné Kanyd, a Hungarian Handicrafts Award-winning folk artist, who has received
recognition at many national competitions, lives and works in the village. By achieving the
Five-Time Excellence title, she received the Presidential Gold Medal of the Hungarian
Chamber of Commerce and Industry. The Hungarian Heritage House has entered her into the
Carpathian Basin's handicraft database.

The mayor of the settlement: Zsuzsanna Kristfné Dudés

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Kereszt rémai katolikus templom; A szentélyben talalhato fesziilet; Szent Janos szészékoltar; Telepiiléskép Litke Ofalu; Tindira Jozef festménye Nagyszombati
kénnyez6 Szlizanya; Kozséghdza; Orvosi rendel6; Tajhaz kiils6; Kanyo Alfonzné népi iparmiivész; Az Ipoly Rarésnal; Milleniumi facsoport
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A telepiilés sokrétil és gazdag hagyomanyai hozzdtartoznak a helyiek mindennapi
életéhez, erdsitik a kozosség szeretetét és tiszteletét. Epitett kornyezetiik emlékei, a telepiilés
latnivaldi, programjai és rendezvényei hiven tiikrozik értékeik megbecsiilését. Szeretettel
varnak minden érdekl6d6t, akia régio egyik legélhetdbb telepiilésén képzeliel életét.

A nyugodt, falusi kornyezet igazdn alkalmas gyermeknevelésre, kikapcsolodésra és
pihenésre. A folyamatban 1évé Gj épitésti bolcsdde kivitelezése, a kivaloan felszerelt dvoda és
dltaldnos iskola, korszert jatszoterek, feldjitott és folyamatosan fejlesztett sportpalya mind
az itt éI6k javat szolgélja. Folyamatosan biztositott a gyerek- és felndtt orvosi és fogorvosi
ellatds, gyogyszertari és postai szolgaltatas. Elelmiszerbolt, gazdabolt, a szolgaltat6hazban
fodrasz, sminkes, és mikormos all a helyiek rendelkezésére.

Az 6nkormdnyzat és intézményei, a mindenkori képviseld-testiilet élhetd, biztonsdgos,
komfortos életkoriilmények és a kozszolgaltatdsok széles kordi biztositasdra torekszik. A
gyonyor( természeti kornyezet, folyamatos fejlddés a telepiilés garancidja!

A telepiilés eredeti neve Nandor volt, talén egy bolgar népnév utdn. A név alapjén felté-
telezhetd, hogy a 9. szdzadi bolgdr dukdtus idején katonai szalldst létesithettek ezen a helyen.
A megtisztel magyar jelz6t 1906-ban kapta a kozség.

Nandor els6 irdsos emlitése egy, a vaci kdptalan altal 1287-ben kiallitott oklevélbdl valo.
1332-ben a falu plébdnidja mar fenndllt. Emlitették a telepiilés nevét 1336-ban is, az eszter-
gomi érsekség tizedjegyzékében. Nandorban magyar ajkd, romai katolikus valldsa lakosok
telepedtek le. Szlovak telepesek (mint a kornyékbeli falvakba) nem érkeztek. A torok idkben
mdr allt a ,, Tabdn” feletti dombon a Szent Miklds tiszteletére szentelt, valdsziniileg szalma-
tetds kis templom, a mellette kiilon épitett kd haranglabbal, melyben hirom harang , lakott”.
A tizendtéves hdbord idején, 1598-ban Nadasdy Ferenc birtoka volt, 1633-ban pedig djra ho-
doltsagi teriiletként, 6t adokoteles haztartast irtak itt dssze. Balassa Imrének 1660-ban jelen-
tds részbirtokai voltak itt. 1715-ben és 1720-ban 15-15 magyar héztartast vettek szdmba a vér-
megyei dsszefrdsokban. 1740-ben a Jeszenszky és a Gerhard csaladok voltak az itteni birtoko-
sok. 1770-ben részben az alsépetényi uradalomhoz tartozott, részben Eszterhazy Miklosé,
1826-ben pedig a bard Pronay csalad birtoka. A torok idSk utdn lassan ndtt a lakossdg szama,
amivel egyitt jért kiilonféle mesteremberek megtelepedése is. Emlités esik a faluban miik6d6
molnarrdl - ekkor mar van malma Nandornak -, kovacsrol, serf6z6rél. Ez idGben mar fellel-
het6k a ma is olyan gyakori csaladnevek, mint a Varga, Nagy, Poroszka, Bagyal, Seres. Az
1782-85-ben, 11. Jozsef idejében felvett orszdgleirds és népszdmlalds adataibdl kitiinik, hogy
Néndorban ekkor 91haz volt 108 csaladdal és 602 lakossal, ebbdl1 290 né volt. A faluban ebben
az iddben csak két szilard épiilet talalhatd, a templom és a plébania. Az @ij templom alapkovét
csak 1855 dprilis 21-én helyezték el. A tobb mint hédrom évig tartd épitkezést bizonyos Carolus
Duliczky nevii épitémester kezdte el, 4m nemsokdra Kanizsai Alajos véci uradalmi épitész
folytatta és fejezte be. Végiil a templomot 1858. december 12-én szentelte fel a szintén nandori
sziiletés Poroszkay Péter romhdnyi esperes, aki a jeles alkalombdl ajéndékozta a temp-
lomnak a ma is az eredeti helyén ldthat6, Szent Mikldst dbrdzold oltérképet.

Atelepiilés polgdrmestere: Schmiedt Karoly

MAGYARNANDOR P2

The diverse and rich traditions of the village are part of the everyday life of locals and
strengthen the love and respect of the community. The memories of their built environment,
the sights, programs, and the events faithfully reflect the appreciation of their values. They
welcome everyone who imagines their life in one of the region's most liveable villages.

The calm village environment is ideal for raising children, relaxing and resting. The
ongoing construction of the newly built nursery school, the well-equipped kindergarten and
elementary school, modern playgrounds, renovated and continuously improved sports field all
serve the benefit of our residents. We have medical and dental care for children and adults, a
pharmacy and postal services. There is a grocery store, a farmer's store, a hairdresser, a make-
up artist, and a manicurist in our service building.

The local government and its institutions, the current representative body work to
provide liveable, safe, comfortable living conditions and a wide range of public services. The
beautiful natural environment and continuous development guarantee this.

The original name of our village was Nandor, perhaps after a Bulgarian folk name. A
military accommodation might have been established here in the 9th century during the
Bulgarian duchy. The village received the honorary Hungarian epithet in 1906.

The first written mention of Nandor is from a certificate issued by the Véc chapter in
1287 In 1332, the parish of the village already existed. The name was also mentioned in 1336, in
the tithe list of the Esztergom archdiocese. Hungarian-speaking Roman Catholic residents
settled in Nandor. Slovak settlers (as in the surrounding villages) did not arrive. In Turkish
times, a small church dedicated to St. Nicholas, probably with a straw roof, stood on the hill
above "Tabdn", with a separate stone belfry next to it, in which three bells "lived". During the
Fifteen Years' War in 1598. It was the property of Ferenc Nadasdy, and in 1633 it was once again
a vassal territory, and five taxable households were registered here. In 1660, Imre Balassa had
significant holdings here as well. In 1715 and 1720, 15 Hungarian households were counted in
the county censuses. In 1740, the Jeszenszky and Gerhard families were the owners. In 1770, it
partly belonged to the Alsopetény manor, partly to Miklés Eszterhazy, and in 1826, to the
Baron Pronay family. After the Turkish era, the population slowly increased, which was
accompanied by the settlement of various craftsmen. There was a mention of the miller
working in the village - at that time Nandor already had a mill - a blacksmith, a brewer. In 1782-
85, the country description and census data taken in Jozsef II's time, there were 91 houses in
Néndor with 108 families and 602 inhabitants, with 290 women. There are only two solid
buildings in the village at this time: the church and the parish. The foundation stone of the new
church was laid on 21 April, 1855. The construction, which lasted more than three years,
started with a master builder named Carolus Duliczky, but was soon continued and
completed by the Vac manor architect, Alajos Kanizsai. Finally, the church was consecrated
on December 12, 1858, by Bishop Péter Poroszkay of Romhdny, also born in Nandor, who
presented the churchwith the altar picture of Saint Nicholas, which s still in its original place.

The mayor of our village is Karoly Schmiedt

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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Mirkhdza Nograd varmegyében, a megyeszékhelytdl 15 kilométer tdvolsdgra, a Kis-
Zagyva volgyében épiilt telepiilés. A Matra és a Cserhdt hegységek nytlvanyai altal Gvezett,
turisztikai latvanyokkal megaldott kornyezet, amely 250 6t szdmlalo helyi lakos és az idela-
togat6 vendégek békés otthona.

Koézigazgatasi teriletének jelentds része a Biikki Nemzeti Park feliigyelete alatt 4ll,
amely védia természet alkotdsait a civilizdci6 artalmaitol.

A telepiilés szomszédsdgaban 1évé Sdmsonhézai var maradvényai tandsitjék a 12. szd-
zadban a kornyéken uralkodo rablélovag, Sdmson létezését. A monda szerint fidnak, Mdrk-
nak adomdnyozta a jelenleg Markhdza kozség teriiletéhez tartozd birtokat. Markhéza kozség
neve igy a Mark birtokos nevéhez kothetd.

A torok megszallas idején a telepiilés megsemmisiilt. A 17 sz&zad elején néhdny szlovak
nemzetiségli csaldd telepedett le, erre utalnak a mdig is ismert szlavos csengésti ddldnevek:
Kopanyica, Kapusznyica, Vreska, valamint az, hogy a kozséget Tét-marokhdza néven is
ismerték egykoron. Mdig is fennmaradtak az errl tantiskodd sziiletési anyakonyvi kivonatok
az 1800-as évekbdl.

Ma mar nem Grzi a lakossdg ezt a szarmazastudatot és a vallasuk is romai katolikus, erre
utal az, hogy a falu népe szép, modern templomot épitett a Kaddédr-rendszer fénykordban,
1979-ben.

Mirkhaza agynevezett zsaktelepiilés, igy az dtmend jarmiivek forgalma 4ltal okozott
kéros hatasoktol mentes. A telepiilés elérhetd a 21 szami f6kozlekedési utrol letérve Pésztd
feldl 8 kilométer, Salgdtarjin irdnyabol 10 kilométer tdvolsdg utazassal, gépkocsival, illetve
VOLAN jaratokkal, kivalo min6ségf iton.

A falu arculata az elmilt 20 év alatt gyokeresen megvaltozott. A korlatlan munkahelyet
adé kornyékbeli szénbanyak és mezGgazdasagi izemek megsziintetése nagyfoki munka-
nélkiiliséget jelentett és jelent. A telepiilés fejlett infrastruktirdja és a kornyezet turisztikai
adottsdgai okdn egy U] ipardg, a falusi turizmus kibontakozasa zajlik. Az egykoron banydszok
lakta, paldc jellegii lakohdzakat varoslako csaladok hétvégi hazakka alakitjék, ahol barati
oOsszejoveteleket, valamint gyalogos és kerékpdaros, lovagld tirdkat szerveznek. A sportren-
dezvények a helybéliek és az ujlakok kozt évek Ota nagy érdeklGdés kozepette, j0 hangulatban
keriilnek megrendezésre.

A kozségbdl kiindulo turistautak egyikén, a Mérkhdza-Métraverebély-Szentkut zaran-
dokhely kozotti erdei tton haladé kirdnduldt egy csodélatos Gsbordkas latvanya allitja meg,
hogy tovabb gyonydrkddhessen. Aki pedig a Simsonhdzai vérat valasztja uti céljdul, az egy
tufak banya mellett megpihenve elmélkedhet a tobb milli6 év alkotdsain.

A telepiilés polgérmestere: Ipolyi Janos Lajos

V,

Mirkhdza is a settlement in the Kis-Zagyva valley in Nograd County, 15 km from the
county seat town. It's a peaceful place for 250 residents and visitors, surrounded by the
extensions of the Matra and Cserhat Mountains, in an environment full of tourist sights.

Most of its administrative area is supervised by the Biikk National Park, which protects
the creations of nature from the harms of civilisation.

The remains of the Sémsonhéza castle in the neighbouring settlement give evidence of
Sémson, the robber knight who ruled the area in the 12th century. According to legend, he
donated his estate, which is now in the area of Markhaza, to his son, Mark. Thus the name of
the village can be linked to the name of its owner, Mark.

The settlement was destroyed during the Turkish occupation. A few Slovakian families
settled here in the early 17th century, which is indicated by the Slavic-sounding external land
plots that are still known to this day: Kopanyica, Kapusznyica, Vreska, and by the fact that the
village was once known as Tot-marokhdza. This is also shown by the birth certificates that
have survived to this day from the 1800s.

Today, the population no longer preserves this sense of origin. Their religion is Roman
Catholic, which is indicated by the fact that the villagers built a beautiful, modern church in
1979, in the heyday of the Kddér system. Markhdza is a sack settlement, so it's free from the
harmful effects caused by passing vehicles. The village can be reached on a high-quality road
by car or coach, by branching off from main road no. 21 (P4szt6 is 8 km and Salgétarjan is 15
km away).

The villagescape has changed radically in the last 20 years. Coal mines and agricultural
plants used to give unlimited jobs in the area, but their termination has resulted in a high level
of unemployment. A new industry - village tourism - is emerging due to the developed
infrastructure of the settlement and to the natural features that are popular with tourists. The
Paléc style dwelling houses that were once inhabited by miners are converted by city-dwelling
families into weekend houses, where they organise friendly gatherings as well as walking,
cycling and horseback riding tours. Cheerful sports events have been held for years by the old
and new residents of the village.

On one of the tourist routes starting from the village and leading through Métraverebély
to the pilgrimage site in Szentkut, hikers can stop and admire an ancient juniper forest. Those
who choose the Sémsonhéza Castle as their destination can stop and relax at a tuff quarry and
marvel at the creations of millions of years.

The mayor of the settlement: Janos Lajos Ipolyi

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A kiskozség Nograd varmegyében, a Matra 1abandl, Galyatet6tdl tiz kilométerre
északra talalhat6. Lakoinak szama 7716. Teriilete: 16,7km’.

A t6rok id6k harcai nem kimélték a falut. Felégették, lakoit a harcok soran megtize-
delték. A 18. szdzadra egyre novekszik a Iélekszam.

A kozség neve 1890-ig Mindszent volt, ekkor kapta a Matra jelzdt, a Csongrad varme-
gyei Mindszent kozségtdl vald megkiilonboztetésként.

A telepiilés polgdrai a bényaszat kifejlddéséig a szegényes mezdgazdasagi jovedel-
mekbdl éltek. A 20. szézad 60-as és 70-es éveiben a falu lakossagdnak életében meghatdrozo
szerepe volt a banyanak. A 90-es évekre joszerivel az egyetlen helyi termeldszovetkezet ma-
radt a foglalkoztatds centruma. Uralkod6 dgazata az allattenyésztés lett. Novekedett az erdei
fadllomany feldolgozasabol, értékesitésébdl szarmazo jovedelem.

A falusi vendéglatds, a helyi idegenforgalmi kezdeményezések a 90-es évek kozepétdl
jelennek meg. A Matra kozelsége, a j6 levegd, a duis lombi erd6 ad lehetdséget a pihenni va-
gyOknak és a vadészkalandokra késziil§ turistdknak. Tizendt éve fogad vendégeket az
Almdsliget és 2020. december végétSl a Matrai Pincés Udvar vendéghdz.

A falu legfobb nevezetessége a 18. szdzadban épiilt miemlék jellegli romai katolikus
templom, melynek véddszentje Mindenszentek. Jelentds a barokk stilusban épiilt templom
fGoltdra és a rajta harom sorban ll6 18. szézadiszobrok.

A templom oltardt 2016-ban Nogradikum dijjal ismerték el. A harangok elhelyezésére
egy kiilon haranglabat épitettek. A sekrestye kilincse Fazola Henrik egri mtihelyében késziilt.

Szuha kozség kiilteriiletén a métramindszenti vasutdllomdson talalhaté Dr. Mihdk
Janos korzeti orvos hdza, melyet orokosei kozosségi hdzza alakitottak. Kertjében Méria-
képolna all. A mellette 1év6 nddas és korabbi kenderdztatd helyén meditacids kert Iétesiilt.

Tobb rendezvénynek ad otthont a frissen feldjitott miivel6dési haz, melyben konyvtar is
mikodik.

Mitramindszent fontosabb eseményei: a nemzeti innepekrdl megemlékezés, jalius utol-
s6 szombatjan falunap, szeptemberben banyasznap, az egészségnap, oktberben az iddsek
napja, decemberben az adventi gyertyagytijts, melynek helyszine a telepiilés kozpontjaban
talalhat6 tdjhdz udvara.

A tajhazban megtekinthetSk a falusi élethez kapcsolddd butorok, hasznalati targyak,
viseletek.

A Rozmaring asszonykorus 1989-ben alakult és az6ta is hiven 6rzik a hagyoményokat, a
viseletet. Msoraikkal szinesitik Matramindszent és a kornyék rendezvényeit.

A telepiilésen miikddg civil szervezetek: Matramindszentért Alapitvany, Tajhdz Alapit-
vény, Polgdrdr Egyesiilet, Sportegyesiilet, melyek mindegyike Méatramindszent hirnevének
Oregbitdi.

A Sés-volgybe, a Mindszent-patak partjéra épiilt kozség zsakjellegd telepiilés, levegdie
Ozondus, tiszta, gydgyitd. A térség madér és llatvildga pératlanul gazdag. A telepiilésrdl
indul a piros turistatitvonal GalyatetSre, melynek hossza 12 kilométer. Pihenni, gyogyulni
vagyok, de akdr aktiv programot keresdk is megtalaljak, amit keresnek. Matramindszent
szeretettel varja vendégeit!

Atelepiilés polgérmestere: Horvath Janos

MATRAMINDSZENT > 2

This small village is located in Nogrdd County, at the foot of the Matra Mountains, 10 km
north of Galyatetd. It has 771residents, and its area covers 167 km’.

The battles of Turkish times did not spare the village. It was burned down, and its
inhabitants were decimated during the fights. Later, however, the number of residents kept
increasing by the 18th century.

The name of the village was Mindszent until 1890, then it received the prefix Matra as a
distinction from the village of Mindszent in Csongrdd County.

The citizens of the settlement lived on poor agricultural income until mining developed.
Mining played a decisive role in the life of the village population in the 1960s and 1970s. By the
1990s, practically the local producer cooperative remained the only place to offer
employment. Animal husbandry became a dominant sector, but income from processing and
selling trees from the forest also increased.

Village catering and local tourism initiatives appeared from the mid-1990s. The
proximity of Métra, the fresh air and the thick forests provide great opportunities for those
who want to relax and for visitors seeking hunting adventures. The Almdsliget guesthouse has
welcomed guests for fifteen years and the Métrai Pincés Udvar guesthouse since the end of
December 2020.

The main landmark of the village is the All Saints' Roman Catholic church, which is a
protected monument built in the 18th century. Its special feature is the main altar built in
Baroque style with three rows of 18th-century statues on it. The altar received the Nogra-
dikum award in 2016. A separate belfry was built for the bells. The sacristy door handle was
made in Henrik Fazola's workshop in Eger.

The house of general practitioner Dr. Janos Mihdk stands at the Mdtramindszent
railway station, and his heirs converted into a community centre. There is a Mary chapel in its
meditation garden, which was created on the site of the reeds and the former hemp soaker
next to it. The recently renovated culture centre, which also houses a library, hosts several
programmes.

Main events in Matramindszent: commemoration of national holidays, village day on
the last Saturday of July, miners' day in September, health day, elderly people's day in October
and Advent candle lighting in December in the courtyard of the country house in the village
centre, which presents furniture, household items and clothes related to village life.

The Rozmaring women's choir was founded in 1989 and since then they have faithfully
preserved their traditions and costumes. Their programmes add colour to events in and
around Matramindszent.

The civil organisations of the settlement — Foundation for Matramindszent, Country
House Foundation, Civil Guard Association, Sports Club - actively enhance the reputation of
Miétramindszent.

This sack village was built in S6s-volgy (Salt Valley), on the banks of the Mindszent
stream, and it has clean, healing air, rich in ozone. The fauna of the region is incomparably
rich. The 12-km-long red tourist trail to Galyatetd starts from the settlement. People who want
to rest and recover or seek active programmes will surely find what they are looking for.
Matramindszent warmly welcomes its guests.

The mayor of the settlement: Janos Horvath

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Emlékmii; Matramindszent madartavlatbol; Tajhaz; Templombelss; Tajhaz; To; Unnepség a faluban
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Nograd egyik legszebb fekvési telepiilése a varmegye legkeletibb szegletében, Salgo-
tarjantdl 25 kilométerre taldlhatd. A Matra hegyei kozé épiilt, zsakutcaszer( volgyben elte-
rill§ kistelepiilést megannyi természeti kincs 6leli koriil.

Kozépkori alapitési falu, elsd irdsos emlitése Novék néven 1384-bdl szarmazik. Egy
forras szerint Zsigmond kirdly ajandékozta a telepiilést egy Novak nevi foldestirnak.

Az infrastrukturalisan fejlett, teljesen kiépitett kistelepiilés lakossaga 1625 f6. A mun-
kalehetdséget a Matranovakon mikodd csaladi véllalkozasok mellett a nagyobb helyi gyarak
—az Alstom és a Strauttmann - biztositjak. A kozel 720 6t foglalkoztatd Alstom tébb mint 20
szakosodott, nagy miltd Matranovakon mikodd gyarat. A ,Made in Matranovak” fogalom
mdra garancia az alkatrészek magas minéségére.

A helyi intézmények megfelelnek a kor igényeinek. A legkisebbeket a Kerekerdd
Bolesdde és a Fillesmack Ovoda két csoportja vérja. A Matranovaki Fekete Istvan Altalanos
Iskola nyolc évfolyamon, magas szinvonalii oktatdsi és nevelési munkéaval gazdagitja a helyi és
kornyékbeli telepiilésen €16 novendékeket. A teljeskort egészségligyi elldtast hdziorvosi,
fogorvosi, véd6ndi ellatés biztositja.

A telepiilésen aktiv kozosségi €let zajlik, civil szervezetek, kozosségek alakultak az
elmlt évek folyaman. A kozosségi és kulturélis élet els6 szamd helyszine a Méjus 1. Miive-
16dési Haz - Kozosségi Szintér, amely szines programokat kindl minden korosztdlynak. Az
olvasas irdnt érdekl§ddket tobb mint S000 kétetes konyvtar vérja.

Az egyhazi €let és kozosség aktiv szerepet tolt be a katolikus vallast kozségben. Az
1800-ban épiilt, egyhajos templom legutobbi formdajat 2023-as feldjitasakor nyerte el. Hagy-
masisakos tornya eléri a 32 méteres magassagot.

Tobb kirandulohely, geoldgiai és novénytani érdekesség talalhatd a kornyéken, példaul a
Lyukas-kd, Fehér-szék. Utobbi az egyik legnagyobb riolittufa képzédmény, amelyet autdval
és gyalogosan is megkozelithetnek a kirdnduldk. A telepiiléshez tartozik Nyirmedpuszta és
Matracserpuszta, ahol szallashelyek éppigy vérjak az ide érkezGket, mint nyugodt, csendes
kirdndul6helyek a friss levegdre vagyokat. A mélyebb fekvést volgyekre jellemzd a gyertydnos
tolgy, de itt-ott bitkkdsok is felfedezhetdk. Az Orszégos Kéktiira utvonal is érinti a telepiilést.
Turisztikailag fontos momentum a Faluhely Major, amely kiilonleges allat- és ndvényvilignak
ad otthont és széllashelyként is mikodik.

Mindezek mellett szdmtalan falusi szalldshely vdrja a latogatokat, megfdradt kirén-
duldkat. Csaladi dsszejoveteleknek biztosit rendszeresen otthont a Berek fogadd is, ahol nem
csak finom étkekkel, de komfortos szobakkal is az érdekl§dGk rendelkezésére allnak.

A telepiilést el sem kell hagynia a kultdra és a killitdsok irdnt érdekl§dd vandornak.
Bényasz multtal rendelkezd falu révén a hagyoméanyoknak mélton 4llit emléket a Banyész
Emlékhédz. Kiilonlegessége a Déli 11. lejtésakna helyén megGrzétt banyajdrat, ahol eredeti
formaban, eredeti eszkozok mutatjak be a banydszat mesterségét. Az Oseim Hazaban a
régmult emlékeit Grzik, a dongolt padlos szoba, a vetett agy, a falusi élet eszkozei mind-mind
nosztalgikus emlékeket ébreszthetnek a betérdkben.

Ezeken tdl tobb kézmives és képzémivész is tevékenykedik Matranovakon, kovacs-
mester, Givegmiivész, festok, tojaspatkold. Alkotdsaikbol rendszeresen nyilik kidllitds a
Mivelddési Haz eldcsarnokéban.

A telepiilés polgdrmestere: Bodor Ernéné

V,

MATRANOVAK =

One of the most beautifully located settlements in Nograd lies in the easternmost
corner of the county, 25 km from Salgétarjén. Built between the Matra mountains, this small
village spreads out in a dead-end valley, and it's surrounded by numerous natural treasures.

The village was founded in the Middle Ages, and it was first mentioned in writing under
the name of Novdk in 1384. According to a source, King Sigismund donated the settlement to a
landowner named Novak.

There is full infrastructure and 1,625 residents. In addition to local family businesses,
jobs are also provided by large local factories — Alstom and Strauttmann. Alstom employs
nearly 720 people, and it has been active in Hungary for more than 20 years, and in 2021 the
firm acquired the long-standing factory of Matranovak specialising in bogie frames. The term
"Made in Matranovak" is now a guarantee for high quality components.

The local institutions meet the needs of modern times. The Kerekerdd Nursery and the
two-group Fiilesmackd Kindergarten are available for children. The 8-grade Fekete Istvan
primary school provides high-quality education to students in and around the settlement.
Comprehensive health care is provided by a GP, a dentist and a district nurse service.

The settlement has active community life as several civil organisations and communities
have been formed in recent years. The ”1 May” Culture Centre and Community Space is the
number-one venue for community and cultural events, and it offers colourful programmes for
allages. A library with more than 5000 volumes is available for lovers of books.

Church life and community play an active role in the Catholic village. The one-nave
church, built in 1800, acquired its current form during its renovation in 2023, Its onion-helmet
tower reaches a height of 32 metres.

The area has several hiking spots and interesting geological and botanical points of
interest, for example Lyukas-ké and Fehér-szék. The latter is one of the largest rhyolite tufa
formations, which can be reached both by car and on foot. The settlement includes
Nyirmedpuszta and Matracserpuszta, where visitors can find accommodation as well as calm,
quiet hiking spots with fresh air. Hornbeam and oak are typical in the deeper valleys, but beech
forests can also be found here and there. The National Blue Trail also touches the settlement.
Faluhely Farm is an important tourist spot, it's home to a special flora and fauna, and also
provides accommodation.

In addition to all this, countless forms of village accommodation are available for visitors
and tired hikers. The Berek inn regularly hosts family events, and in addition to the delicious
food, it also offers comfortable rooms to its guests.

Travellers who are interested in culture and exhibitions do not even have to leave the
settlement. The village has a mining history, so the Mining Memorial House commemorates
these traditions. Its specialty is the Second Southern incline shaft, where the mining
profession is presented in its original form and with original tools. The House of My
Ancestors preserves memories of the past, where a room with a rammed floor, a made-up bed
and tools of village life evoke nostalgic memories in visitors.

In addition to these, several craftsmen and artists are active in Matranovak, for
example, a blacksmith, a glass artist, painters and an egg shoer. Their artworks are regularly
displayed in the lobby of the Culture Centre.

The mayor of the settlement: Ernéné Bodor

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A vardzslatos kozség Nogrdd varmegyében, a Matra-hegység 1dbandl, a Zagyva-
volgyben fekszik, a vilagorokség részét képezd Hollokdtd1 50 kilométerre.

A Zagyva-Bérna mentén, hdrom telepiilést egyesitvén 1984.janudr 1-én Gj néven létre-
hoztdk Matraterenyét. Mdtranovdk 1991-ben kivdlva ismét dndllé kozséggé alakult. Lakos-
sdga 2023, janudr I-jei adatok alapjan 1662 f6, akik baratsdgos kozosséget alkotnak.

A kozség gazdag torténelmi hagyomanyokkal rendelkezik. A két kozségrész neve -
Homokterenye és Naddjfalu - el§szor a 13. szdzad mésodik felében jelenik meg az {rott for-
rasokban, és az évszdzadok sordn fontos szerepet jatszott a térség gazdasdgi és kulturalis
életében.

Gazdasaga f6ként a mezGgazdasagra, a 20. szdzadban a szénbanyészatra épiilt és lassan
nd az idegenforgalom is. A Mdtra-hegység kozelsége és gyonyori téjai vonzzak a turistakat. A
vidéket nagyrészt kirdnduldsra csdbitd erddk és szeliden hullimzd, hegyekké csak itt-ott
emelked§ dombok boritjak. A tdj domborzati sajatossdgai teszik olyan széppé és barat-
sagossd a telepiilést. A helyi ttirak: a Galagonya-tira, a Bdnyaszat emlékttra, a festSi kornye-
zetben a horgdsztd és kornyéke, az innen konnyen elérhetd Kazari riolittufa képzddmény, a
Sziiz Méria Nemzeti Kegyhely, a halkatlan, leAnykd, mofetta, vagy a recski a 56-os nemzeti
emlékpark, Paradon a cifra istallo és kocsimizeum, a kékesi kilato, sipark, a biikkszéki ter-
mélfiirdd, kiilonleges szépségliek és nagy élményt biztositanak az ide latogatoknak. A Mdtra
kozponti gerince gépkocsival féldora alatt elérhetd.

Kiemelt jelentdségti miemlék Homokterenye régi romai katolikus temploma, ami a 13.
szdzadbol maradt fenn. A romén stilusd épiiletet a 15. szdzadban bdvitették, ekkor kapta
gotikus részleteit. A mai homlokzatot 1801-ben alakitottak ki, 1999-ben feldjitottak.

Miemlék jellegli a homokterenyei, klasszicista stilusd Nepomuki Szent Janos-szobor,
de ugyanilyen fokd védettséget élvez a 19, szazad elejérdl szarmazo, klasszicista stilusi rémai
katolikus plébdnia is. A telepiilés tdjhdza az Snkorményzat kezelésében van. A régi paloc héz-
bana ,terennei” népviselet mellett szépen himzett, a 20. szdzad elejérdl szarmazo textilidkat,
festett cseréptargyakat, konyhai és gazdasagi eszkozoket is kidllitottak.

Nadujfalu kozségrészben a dombtetdn szabadon 4ll6, széles 1épcsGsoron megkozelit-
hetd, keletelt, egyhajos gotikusbol atépitett miemlék, NOGRADIKUM templom 4ll. A
kivételes, egyedi szépségli fakazettas mennyezet — eredetileg csak 55 kazettdbdl allt — két évi
munka utén, 1746 oktober 6-4n késziilt el, és 260 év utén kerilt restaurdlasra. Kiilonleges a
mellette &ll6 1774-75 épiilt fa harangldb, melybdl varmegyénkben mér csak kettd van. Szom-
szédsagdban a 20. szdzad els6 évtizedében épiilt palochizban a helyi egyesiilet kezelésében
mikodik a falu életét bemutatd, gyljteményes kiallitas.

Matraterenye kulturdlis élete élénk és sokszindi. Evente killonféle kulturalis eseményt,
fesztivalt rendez az 6nkormanyzat, a civil szervezetek, egyesiiletek és az iskola, melyeken a
helyi lakosok és az ide latogatok felejthetetlen élményben részesiilnek.

Matraterenye egy békés €s baratsagos kozség, ahol a természet és a kultira dsszhang-
ban van. A kozség szivélyes légkore és gydnyord kornyezete idedlis helyszint kindl mind-
azoknak, akik szeretnék megtapasztalnia vidéki élet vardzsat.

A telepiilés polgdrmestere: Gecse Laszl6

Foték: Rigd Tibor, Somogyi Lajos, Ecyphotograpy és Mitraterenye Kizség Onkormdnyzata.

MATRATERENYE > 2

This magical village is located in Nograd County, at the foot of the Médtra mountains, in
the Zagyva valley, 50 km from Holl6kd, which is a world heritage site.

Mitraterenye was born on 1January 1984 by uniting 3 settlements along the Zagyva and
Bérna streams. Matranovék separated in 1991and became an independent village again. On 1
January 2023 the village had 1,662 residents, who form a friendly community.

The village has rich historical traditions. The names of the two village parts -
Homokterenye and Nadujfalu — were first mentioned in writing in the second half of the 13th
century, and they have played an important role in the economic and cultural life of the region
over the centuries.

Its economy was mainly based on agriculture and in the 20th century on coal mining, and
tourism is also developing slowly. The beautiful landscapes of the nearby Matra Mountains
attract tourists. The countryside is mostly covered by forests and gently undulating hills that
rise to mountains only here and there. The topographic features of the landscape make the
settlement beautiful and friendly. The local tours — Galagonya (Hawthorn) tour, Banyaszut
(Mining) memorial tour in the picturesque surroundings — and the special beauty of the
fishing lake and its surroundings, the rhyolite tuff formation in Kazar, the National Virgin
Mary Shrine, the Halkatlan buffet, the Lednyk$ (Stone girl statue), the Mofetta, the 56
National Memorial Park in Recsk, the Cifra stables and carriage museum in Paréd, the Kékes
lookout, the ski park and the Biikszék thermal bath provide a great experience for visitors.
The central ridge of Matra can be reached in half an hour by car.

The old Roman Catholic church of Homokterenye, built in the 13th century, is an
important monument. The Romanesque building was expanded in the 15th century with
Gothic details. The current facade was designed in 1801and renovated in 1999,

The Classicist statue of St. John of Nepomuk in Homokterenye and the Classicist
Roman Catholic parish from the early 19th century are protected monuments. The old Paléc
country house was built in the first decade of the 20th century, it is managed by the local
association and it showcases “terenne" folk costumes, beautifully embroidered textiles,
painted pottery as well as kitchen and business tools from the early 20th century.

The east-facing church in the Nadujfalu section of the village is a protected monument
that has won the NOGRADIKUM title. It stands on a hilltop, can be accessed on a wide
staircase, and it was transformed from a single-nave Gothic building. The exceptionally
beautiful wooden coffered ceiling - originally consisting of only 55 coffers — was completed on
6 October 1746, after 2 years of work, and was restored 260 years later. Next to it there is a
wooden belfry built in 1774-75, which is special as only two of them are left in our county.

Mitraterenye has a lively and diverse cultural life. Every year, the municipality, the civil
organisations, the associations and the school organise various cultural events and festivals,
which provide an unforgettable experience for local residents and visitors.

Matraterenye is a peaceful and friendly village where nature and culture are in harmony.
The friendly atmosphere and the beautiful surroundings offer a great place for those who
want to enjoy the charms of rural life.

The mayor of the settlement: Laszl6 Gecse

Photos by: Tibor Rig6, Lajos Somogyi, Ecyphotograpy and Municipality of Matraterenye.

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A kozség Nograd varmegyében, a Batonyterenyei jarasban, a Cserhat és a Matra talal-
kozésandl, a Zagyva volgyében fekszik. A telepiiléshez tartozik Kanyds, Szentkut és Csen-
gerhdza. Métraverebélyt a négysavos 21-es szamu f6ut szeli ketté, s a Hatvan-Somoskéujfalu
81-es szdma vasdtvonalis érinti.

A telepiilésen halad 4t az Orszagos Kéktira tvonal és a Mdria zardndokut. Csodélatos
helyek és utak jarhatok be a természet kedveldi szamara.

A kozség torténete szorosan dsszefonddik a Vereb és az Almasy csalad nevével. Nevét a
Vereb csaladtol kapta: Vereb, Verebély. A Vereb csaldd kozel 600 évig volt a telepiilés birto-
kosa, legnevezetesebb tagja Vereb Péter volt, akinek nevéhez fiizédik a falu gotikus temp-
lomanak haromhajossa valo dtépitése. Vereb Péter Zsigmond kiralytol 1398-ban a falu részére
Nagyboldogasszony napi bicsajardst kért, majd kapott is, mely augusztus 15-ére esik. Péter
alvajda 1403-ban halt meg.

A kozség a Hunyadiak kordban virdgzott. A 15. és a 16. szdzadban az allattenyésztés
mellett elGtérbe keriilt a gabonatermesztés is. A torok uralom alatt viszont a telepilés elnép-
telenedett, majd az 1600-as évek végén az 1700-as évek elején szlavokat telepitettek be. Az
1750-es években Almasy Janos megvéasarolta a matraverebélyi vidéket, ett6l kezdve az Almasy
csalad volt a telepiilés birtokosa, akik sokat tettek mind Verebélyért, mind pedig Szentkutért.
Segitségiikkel megépiilt a szentkati templom, Gjjaépiilt a verebélyi templom.

Miemlék jellegl latnivald a 18. szézadban épiilt, barokk stilusd Magtdr épiilete és a
szintén 18. szdzadban épiilt grof Almésy Janos kastélya, mely évekig a helyi altalanos iskola
alsd tagozaténak adott helyet, késdbb pedig napkoziotthonként szolgalt, valamint a telepiilés
konyvtdra is itt mikodott évekig. Az épiilethez tartozd kastélykertben talalhatd a Mille-
centendriumi emlékm és a hires métrai betyar Vidroczky kopjafdja is. De a kastélykert ad
otthont a szabadtéri szinpadnak, és ott taldlhato a focipélya is.

A telepiilés egyik f6 nevezetessége a 13. szdzadban épiilt hdromhajos rémai katolikus
templom. Romén és gotikus stilus jellemzi, de fellelhetd benne barokk jegy is. A templomon
belil talalhat6 Vereb Péter alvajda diszes, cimeres siremléke, melyen gotikus bettikkel irt
sirfelirat taldlhato.

Kiemelt nevezetesség az orszdgosan is ismert, 1258-t6l bacsujarohely Szentkut. A
szentkti kegytemplomot Almasy Janos épittette. Szentkut nevéhez szdmos legenda és csoda
kothetd, és itt talalhatok az egyediilallo Remete-barlangok is, ahonnan a Matra csoddlatos
panordméja ldthato.

Az 1940-es évek végén a telepiilés teriiletén, Kanydson szénbanyészat [étesiilt, mely az
1990-es évekig mikodott, és nagyon sok helyi és vidéki embernek adott munkat.

Vidroczky £4bol késziilt szobra és a banydszévekre emlékeztetd banydsz ember szobra
Mitraverebély-Kanyds elagazdsndl 1athatok.

A telepiilésen jol felszerelt Gvoda és dltaldnos iskola is miikddik, valamint orvosi ren-
deld, posta is a kozségben €0k rendelkezésre all. A lakosségot szdmos kulturdlis és szora-
koztatd program varja egész évben.

Mitraverebély testvértelepiilése a Fejér varmegyei Vereb kozség.

A telepiilés vezetésének eltokélt szandéka Matraverebély folyamatos infrastrukturdlis
fejlesztése, igy minden pélydzati lehetdséget megragadnak a sziikséges forrdsok meg-
szerzésére.

Atelepiilés polgdrmestere: Nagy Attila

MATRAVEREBELY > 2

The village is located in the Batonyterenye district of Nogrdd County, at the junction of
the Cserhat and Méatra Mountains, in the Zagyva River valley. The settlement includes
Kényas, Szentkit and Csengerhdza. Matraverebély is bisected by the four-lane highway no. 21
and touched by the Hatvan-Somoskdujfalu railway line no. 81.

The National Blue Trail and the Méria Pilgrimage Route pass through the settlement,
where nature lovers can visit wonderful places and paths.

The history of the village is closely intertwined with the name of the Vereb and Almésy
families. It got its name — Vereb, Verebély — rom the Vereb family, who owned the settlement
for nearly 600 years. Its most famous member was Péter Vereb, whose name is linked to the
reconstruction of the village's Gothic church into a three-aisled building. In 1398, Péter Vereb
asked King Sigismund for local farewell pilgrimage on Assumption Day, which he received and
itis held on every 15 August. Deputyvoivode Péter died in 1403,

The village flourished during the time of the Hunyadi family. Grain production
developed besides animal husbandry in the 15th-16th centuries. However, under Turkish rule,
the settlement became depopulated, so Slav people were settled in the late 1600s and early
1700s.

In the 1750s, Janos Almasy bought the Matraverebély region, and from then on the
Almdsy family owned the settlement, and they did a lot for both Verebély and Szentkit. The
churchwas built in Szentkit and the church in Verebély was rebuilt with their help.

The Baroque granary erected in the 18th century is a historic monument. Another
prominent building is the mansion of Count Jénos Almasy, also from the 18th century: it
housed the lower classes of the local primary school for many years, later served as a day-care
centre and as the settlement's library for many years. The 1100-year monument and the grave
post of the famous Matra outlaw Vidréczky can be found in the building's garden, which is
also home to the open-air theatre and the soccer field.

One of the main landmarks of the settlement is the three-nave Roman Catholic church,
it was built in the 13th century and now it has Romanesque, Gothic and Baroque elements.
Inside the church you can see the ornate tomb of Péter Vereb, with a coat of arms and an
epitaphwritten in Gothic letters.

Szentkit has been a pilgrimage site since 1258, and it is known all over the country. Its
shrine church was built by Janos Almésy. Many legends and miracles are associated with the
name of Szentkut, and you can also see here the unique Remete caves that offer a wonderful
panorama of the Matra Mountains.

At the end of the 1940s, a coal mine was opened in the Kényas area of the settlement,
which operated until the 1990s and gave work to many people in and around the settlement.

At the Métraverebély-Kanyés junction you can see the wooden statue of Vidroczky and
the statue of a miner, reminiscent of the mining years.

The settlement has a well-equipped kindergarten and primary school, as well as a
doctor's surgery and a post office. Many cultural and entertainment programmes are offered
to the population throughout the year.

The twin settlement of Matraverebély is the village of Vereb in Fejér county.

The municipality is determined to make local infrastructural developments, so they
seize every tender opportunity to obtain the necessary funds.

The mayor of the settlement: Attila Nagy

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szentkut; Matraverebélyi templom; Banyasz és betyar szobor; Miivel6dési haz; Latkép; Altalanos iskola; Orvosi rendels; Ovoda;
Csengerhaza; Kanyas — kozosségi haz
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Az Ipoly-vidék jellegzetes szalagtelepiilése Nograd varmegye Salgotarjani jardséban, a
Dobroda-patak volgyében, a Karancs-hegység északivonulatai kozott fekszik. A falutl, mely
a Novohrad-Nograd UNESCO Globélis Geopark telepiilése, nincs messze az Ipolytarndci
Osmaradvanyok Természetvédelmi Teriilet sem.

Két kilonallo teriiletrészbdl all, melyek koziil a keletebbi 1ényegesen kisebb a masiknal
és csak lakatlan kiilteriiletek alkotjak, viszont az északi hatdrszéle egybeesik az allamhatarral.

A telepiilés a Z&h nemzetség Gsi birtoka volt. Zah Felician visegradi merénylete utdn a
nemzetség javait elkoboztak. A kornyezd falvakhoz hasonléan Mihalygergét is az Akos nem-
zetségbeli Cselen fia Janos kapta meg adoményként Karoly Rébert kiralytol 1335-ben. Ebben
az idben olvadt be Helimbafalva is Mihalygerge népességébe. A 16. szdzad elsG felében
Székely, Géczy és Tarndczy csaladok voltak birtokos urai. 1544-ben Nograd vdrmegye torok
fennhat6sdg ald keriilt, a torok adoosszeirdsokban 17 hdzzal szerepel. 1598-ban Piliny csaldd a
birtokosa. A 18. szdzadban, mint Bene-birtokot a Szent-Ivanyi csalad hasznalta zdlogjogon. A
19.szézad elsd felében a Bene, a Darvas és a Gyiirky csalddok birtokoltak, mig a 19-20. szézad
fordul6jdn a legjelentdsebb nagybirtokos Mocsary Istvén volt. A 20. szdzad vildgégései, az
elsd és masodik vilighdbord megtizedelte Mihdlygerge lakossagat is. A 20. szdzad elején
Nograd varmegye Szécsényi jarasdhoz tartozott.

A kozséget korilolel hegycsticsok (Veréb-hegy 291 méter, Készegd 343 méter, Tarndc
308 méter) nem nytlnak magasra, a Fiileki-hegy és a Mész-hegy pedig a hegység dombvidékké
szelidiilését példazza. A vidék a foldtorténet 20-22 millid évvel ezel6tti korszakaban a miocén
kori szigettengerként eldrenyomuld viz és az ismétlddd vulkdni tevékenység véltakozdsdban
formalddott. Ezek ,terméke” a ndgradi kdszén, mint ahogy az Ipolytarndc-Csapasvolgyi
Ostorténeti természeti értékek, az Gsfeny6 és Gsallatmaradvanyok is. A Nogradban meglévd
441 milli6 tonnanyi szénvagyon jelentds része ezen a teriileten helyezkedik el, a Dobroda
térségében. A kornyék természeti kincseinek ritkasagértéke, az ipolytarndci hatérdtkeld
kozelsége egyiitt van jelen az Ipoly, a Dobroda-patak, a Jégerf6, a Lom-patak szélsGséges
aradas-jelenségeivel. Annak ellenére, hogy tobb mint 40 éve miikddik a megyeszékhely térsé-
gét j6 ivovizzel ellato vizkiemeld-tisztit6-tovabbitd rendszer, valamint a Dobroda Vizmdtér-
sulds, mégis hihetetlen kdrokat okoz egy-egy évben a fékezhetetlen 4r.

E vidéken jelentds a vaddiszndéallomany, de az 6z-, és gimszarvas allomény is emlitést
érdemel. A mihdlygergei tdrozo a horgészok paradicsoma, de madardszok is latogatjak.
Szerencsés esetben az igen ritka halészsas is megfigyelhetd zsdkmanyszerzés kozben.

A Nogradi Folklorfesztival egyik dllandd helyszine Mihdlygerge, ahol hat jelentds
folkloregyiittes miikodik az ifjusag, az iddsebbek és a gyermekek korében. Az 1976-ban ala-
kult Ipoly Néptanc Egyittes 1999-ben Grand Prix dijat kapott, utanpotlasukat a Laboda
Gyermek Tanccsoport biztositja. 1998-ban és 1999-ben az Orszdgos Népzenei Verseny elsd
helyezettje a Tiicsok Zenekar, mely 1992-ben alakult és 1998-ban Arany Pava dijat is kapott.
Arany minGsitéstiek a Szdjharmonika Egyiittes, illetve a Dobroda Hagyomanydrzd Egyiittes;
utobbiak nem csak a helyi hagyoményok feltérasdban jeleskednek, de korusként is fellépnek.

Ez a hagyomdnyait hien 61zd, kiilonleges szépségi telepiilés paratlan élményekkel varja
latogatoéit.

Actelepiilés polgédrmestere: Szikorané Sebestyén Katalin

V,

MIHALYGERGE > 2

The typical strip settlement of the Ipoly region lies in the Salgétarjan district of Nograd
County, in the valley of the Dobroda stream, between the northern ranges of the Karancs
mountains. It’s part of the Novohrad-Nograd UNESCO Global Geopark, and it’s close to the
Ipolytarndc Fossils Nature Conservation Area.

It has 2 separate sections: the eastern part is significantly smaller and covers only
uninhabited outskirt areas, and the northern part runs along the state border.

The settlement was the ancient property of the Zah family. After the assassination
attempt by Felicidn Zah failed in Visegrad, the property of the family was confiscated. King
Charles Robert donated Mihlygerge to Janos, son of Cselen from the Akos clan, in 1335, This
is when Helimbafalva merged into Mihalygerge's population. In the first half of the 16th
century, it was owned by the Székely, Géczy and Tarndczy families. In 1544 Nograd County was
ruled by the Turks, who registered 17 houses here. In 1598 it was owned by the Piliny family. In
the 18th century it was a Bene estate and the Szent-Ivanyi family used it as a mortgage. In the
first half of the 19th century it was owned by the Bene, Darvas and Gyirky families, and at the
turn of the 19th and 20th centuries the most significant landowner was Istvan Mocsary. World
Wars I and II also decimated the population of Mihalygerge. In the early 20th century, it
belonged to the Szécsényi district of Nograd County.

The mountain peaks around the village (Veréb-hegy 291 m, K&szeg6 343 m, Tarndc 308
m) are not high, while Fiileki-hegy and Mész-hegy are examples of how the mountains gently
turns into hills. The region was formed 20-22 million years ago with the alternation of water
and repeated volcanic activities. Their "product” is the Nograd coal and the prehistoric
natural values of Ipolytarndc-Csapdsvolgy: the ancient pine trees and ancient animal remains.
Assignificant part of Nograd’s 441-million-ton coal assets is located here, in the Dobroda area.
The rare local natural treasures and the proximity of the Ipolytarnéc border crossing are
present together with the extreme floods of the Ipoly river as well as the Dobroda, Jégerfd and
Lom streams. The uncontrollable flood still causes incredible damage every year despite the
fact that the water extraction-purification-conveyance system and the Dobroda Waterworks
have been supplying the county seat with proper drinking water for more than 40 years.

The region is rich in wild boar, roe deer and red deer. The Mihdlygerge reservoir is a
paradise for anglers, but it’s also visited by birdwatchers. If you are lucky, you can also spot the
very rare osprey while hunting,

Mihélygerge is a standard scene of the Nogrdd Folklore Festival. The village has 6
folklore ensembles, covering all age groups. The Ipoly Folk Dance Ensemble was founded in
1976, received a Grand Prix award in 1999 and receives young talents from the Laboda
Children's Dance Group. The Tiicsok Orchestra was founded in 1992, in 1998 and 1999 they
won first place in the National Folk Music Competition and they also received the Golden
Peacock award in 1998. The Harmonica Ensemble and the Dobroda Traditionalist Ensemble
received gold certification; the latter not only excels in exploring local traditions but also
performs as a choir.

This settlement has special beauties, faithfully preserves its traditions and welcomes
visitors with unique experiences.

The mayor of the settlement: Katalin Szikordné Sebestyén

A TELEPULES KEPEKBEN:

Magyarok Nagyasszony romai katolikus templom; Kozséghdza; Bolcséde; Jozsef Attila Miivelédési Haz; Mihalygergei Csicsergé Ovoda; Haziorvosi és fogorvosi rendeld;
Mihalygerge utcakép; Juhasz Gyula hegyikereszt; Urnafal; Szabadtéri szinpad; Komra-vilgyi viztarozd; Milleniumi emlékmi
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Nagyoroszi kozség Nograd varmegye egyik legrégebbi és leggazdagabb torténeti milt-
tal rendelkezd telepiilése. A kozséget — az egykori mezdévarost - Konyves Kdlman kirdlyunk
alapitotta, amikor betelepitette a Galiciabol és Lodomériabol szarmazd oroszokat. A telepii-
1és innen kapta a nevét, kezdetben Oroszfalunak nevezték. Ok adtdk szdzadokon 4t az ajton-
allokat a visegradi kirdlyi palotdhoz. Ez a motivum szerepel a telepiilés egykori pecsétjén és
mai cimerén. A mezdvarosi rang szamos elényt és kivaltsigokat jelentett az itt él6knek. Nagy-
oroszi sohasem volt klasszikus foldmdveld telepiilés, nem véletlen az sem, hogy igen sokan
valtak iparos emberekké. A kozségben mikodd dcs, épitémunkas és kémdves réteg orszég-
szerte ismert volt szaktuddsardl. Az egyik legfontosabb mezégazdasagi 4g a szSlGtermesztés
volt. Méig szdmos pince, pincesor arulkodik errdl. A 20. szazad elején gyiimolcs- és viragker-
tészetével aktiv szerepet jatszott a fGvaros elldtasdban. 1950-2004 kozott 1égvédelmi katonai
alakulat volt Nagyorosziban. A hely6rségben mikodd katonai szervezetek jelentdsen hozza-
jarultak a telepilés szellemi, kulturdlis, sport és épitészeti fejlddéséhez. A gazdag torténelmi
multbol és a jelenbdl ereden szép szdmmal vannak a telepiilésen olyan értékek, melyeket
meg kell Grizniink az utokor szdmdra.

Szeretettel varunk mindenkit, akik kedvelik a csodalatos természet adta lehetéségeket,
a festdiszépségli kornyezetet. Az ide latogatdk tirdzhatnak a Drégelyvarhoz, kirandulhatnak
az erd6kben. A kozségben gyonyord latnivalo tobbek kozott a barokk stilust Szent Miklds
Roémai katolikus templom, a kdlvaria, a zsidotemetd, orosz katonai temetd, Szent Jozsef
képolna, a Szentharomsag-szobor, az L. vilighaborts emlékm, Ismeretlen katona sirja, 1956-
os emlékmt, Nepomuki Szent Jénos szobor, szakszervezeti martirok emléktébldja, Szabd
Endre kidllitds, a Nagyoroszi helydrség emlékoszlopa, Vasuttorténeti emlékpark, Petdfi-
emlékmd, Nagyoroszi Palfalvi Nandor Alland6 Szabadtéri Kiallitas, Stahremberg-Berchtold
kastély (jelenleg altalanos iskola), Falumizeum. A lakossdg megdrizte Nagyoroszi szellemi és
kulturélis hagyomdnyait és vendégszeretetét.

A kikapcsolddni vagydknak ajdnlom éves rendezvényeinket, mint a majalis, falunap,
sziireti mulatsag. Az elmult években megnyert palyazatoknak és sajat forras felhasznélasanak
koszonhetden latvanyos fejlédésen ment keresztill telepiilésink. Nagyoroszi a rétségi
jardsban a drégelyi hegyek tdszomszédsagdban, a Borzsony-hegység északkeleti labdndl
fekvd telepiilés. A Borzsonynek ez a része latvanyos, sz€p természeti hatteret vardzsol a
kozség koré, amely a Duna-Ipoly Nemzeti Park teriiletének része. Kozségiink Budapesttdl 65
kilométerre a 2-es szami fGiton vagy vonattal a MAV 75-6s szami Vac-Balassagyarmat
vasttvonalan kozelithet meg és néhany kilométerre van csupdn Szlovakiatol. Két megllo-
hely miikodik a kozségben: Nagyoroszi és Drégelyvar vasatallomas. A nagyoroszi vasit-
4llomas mellett, a volt laktanydn keresztiil vezet Drégely vardhoz az egyetlen, erdészeti keze-
1és alatt 4110 aszfaltat. A volt laktanyédn keresztiil 8,5 kilométer gépjarmdvel, majd kb. 1,5 kilo-
méteres gyalogtiraval érhetd el a var. A Drégelyvar vasiti megallotél indul a Z, majd a K+
jelzésbe kapcsolodva 5,5 km-es gyalogtiréval is eljuthatunk a vérhoz. Drégelyvar megallohely
a turistak kedvelt taradtvonal kezdGpontja.

A telepiilés teriiletet 40,03 km’, belteriilete: 157 hektér, kiilteriilete 3844 hektér. Lakos-
sag szama 2024. janudr 1-én 1964 £6.

Atelepiilés polgédrmestere: Babicska Kéroly

V,

NAGYOROSZI 2

Nagyoroszi is one of the oldest settlements with the richest historical past in Nograd
County. It was a former market town founded by Coloman, King of Hungary, by settling
Russians from Galicia and Lodomeria. This is how the settlement got its name, initially it was
called Oroszfalu (Russian village). They provided doorkeepers for the royal palace in
Visegrad for centuries. This motif also appears on the former seal and on the current coat of
arms. The market town status gave many advantages and privileges to the locals. Nagyoroszi
was never a classical agricultural settlement, many people had industrial jobs. The local
carpenters, construction workers and bricklayers were known throughout the country for
their expertise. Viticulture was one of the most important branches of agriculture. Many
cellars testify this also today. In the early 20th century the village had an active role in
supplying the capital with fruits and flowers. Between 1950 and 2004 a military air defence
unit operated in Nagyoroszi. The military organisations of the garrison largely contributed to
sports and to spiritual, cultural and architectural development. As a result of the rich
historical past and the present, the village has values that must be preserved for posterity.

We warmly welcome everyone who would like to enjoy the wonderful nature and the
picturesque environment. Visitors can hike to Drégelyvar and go on excursions in the forests.
The village offers the following great sights: Baroque St. Nicholas Roman Catholic Church,
Calvary, Jewish Cemetery, Russian Military Cemetery, St. Joseph Chapel, Holy Trinity statue,
World War I monument, Tomb of the Unknown Soldier, 1956 monument, statue of St. John of
Nepomuk, memorial plaque of trade union martyrs, Endre Szabd exhibition, Memorial
Column of the Nagyoroszi Garrison, Railway History Memorial Park, Pet6fi monument,
Nandor Pélfalvi Permanent Outdoor Exhibition, Stahremberg-Berchtold mansion (currently
elementary school), Village Museum. The population has preserved the village's intellectual
and cultural traditions and hospitality.

We recommend to visitors annual events like May Day, village day and vintage festival.
The settlement has undergone spectacular development from tender funds and from own
resources. Nagyoroszi is located in the Rétsg district, near the Drégely Mountains, at the
north-eastern foot of the Borzsony Mountains. This part of Borzsony creates a spectacular,
beautiful natural background around the village, which is part of the Danube-Ipoly National
Park. Our village is 65 km from Budapest, it can be reached on main road no. 2 or by train on
the Vac-Balassagyarmat railway line no. 75, and it is only a few km from Slovakia. There are
two stops in the village: the Nagyoroszi and the Drégelyvar railway stations. The only asphalt
road, managed by the forestry company, that leads to the Drégely castle goes near the
Nagyoroszi railway station, through the former barracks. The castle is 8.5 km away by car
through the former military site, then you have to walk about 1.5 km. The castle can also be
reached on a 5.5 km walking tour on the Z trail starting from the Drégelyvar railway station,
and then switching to the K+ trail. The Drégelyvar stop is the starting point of a popular
hiking route.

The settlement covers 4003 km’, its internal area is 157 ha and its external area is 3,844
ha. There were 1,964 residents on 1 January 2024.

The mayor of the settlement: Kéroly Babicska

A TELEPULES KEPEKBEN:

Maria szobor; Templom; 56-0s emlékmii; Pet6fi-emlékmii; Szentharomsag-szobor; Nagyoroszi Palfalvi Nandor Miivelédési Haz és Konyvtar; Tajkép;
Lvilaghaboris emlékmii; Onkormanyzat;
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Nograd virmegyében, a fGvarostdl mintegy 50 kilométerre, az Eszaki-kizéphegység-
ben, a Cserhat nyugati vonulatai kdzott, a Nézsa-Csdvari-dombsagban fekvd csendes kis falu
kornyékén gyonyori kilatas nyilik a Cserhat lankdira és a kornyezd telepiilésekre a Nézsatol
délre 1évg Vas-hegyrdl. A kozeli Varhegyen taldljuk a CsGvari-var romjait, északra talalhatd a
K6-hegy, s kozelében a Szivalaki-to.

A f6ként katolikusokkal lakott, termékeny telepiilés torténete a honfoglaldsig nyilik
vissza. 1702. méjus 11-€én, Losoncon kiadott kivaltséglevél alapjan kuridlis hely. A 14-15. szé-
zadban a Nézsai (de Nysa) csaldd birtoka, de Matyas kiraly Nézsai LaszI0 hiitlen magatartésa
miatt elkobozza. A 17 szdzad végére elnéptelenedik. Az elsé adat az Gjra lakott falurdl 1700-
bél szdrmazik. A temetddombon (6falu) egy Osrégi gotikus templom allott, amely faragott
kovekbdl épiilt és tdgas volt. Falaira keresztek és diadalivére az okos és a balga sziizek
példdzata volt festve. A hagyomany szerint palos-rendi szerzetesek monostora volt, és a torok
idékben a régi faluval egyitt pusztult el. A temetGdombon talalhat6 a Szent Anna-kapolna,
amelyet 1825-ben emeltetett Szentivanyi Bonaventira dzvegye Szirmai Apollonia. A képolna
tetején taldlhatd kdlvaria szobrait Dunaiszky Lérinc készitette.

A kozségben 1év§ 16. szazadi barokk templom Szent Jakab oltalmdban éll. 1700-ban a
hivek adoményaibdl feldjitottdk, majd az 1760-as években grof Klobusitzky Istvan pértfo-
gdsdval tornyot csatoltak hozzd, 1799-ben tépitették és bovitették, 1934-ben a régi torony-
sipka helyébe tjat tettek. Plébdnidja mar 1575-ben fennallt, elsd anyakonyvei 1714-b61 valok. A
tobb mint 310 éves romai katolikus plébanidhoz tartozik filiaként a szomszédos Keszeg és
Alsopetény. A templom mellett taldlhato Nepomuki Szent Janos szobra. A hidak és a gyondsi
titok véddszentje olyan népszerd, hogy a hatdrdban mésik szobrét is felfedezhetjik.

A Nézsai Mikszath Kilman Szlovik Nemzetiségi Altalanos Iskolaként mikods
Reviczky-kastély épitését 1740-es években Klobusitzky Istvan kezdte, majd 1896-ban a mille-
nniumi évben Blaskovich Miklos foldestr emeletet és két toronyszobét épittetett ra. A kastély
és a park a telepiilés disze.

A t6rok pusztitds utan betelepiil§ szlovaksag hiien dpolja gyokereit, az 6vodaban és az
4ltalanos iskoldban is oktatjék a szlovik nemzetiségi nyelvet, az iskola is a Nézsai Szlovak
Nemzetiségi Onkorméanyzat fenntartésaban mikddik.

Nézsa lakossagszama jelenleg 1260 f6, s ez a szam a kozség fejlédésének kdszonhetGen
folyamatosan novekszik. A szennyvizcsatorna-hdlozatot leszdmitva valamennyi kdzmd elér-
hetd a telepiilésen. A kozség intézményi elldtottsaga igen gazdag, bolesdde, dvoda, dltaldnos
iskola, f6zékonyha, posta, Kozds (")nkorményzati Hivatal, orvosi, fogorvosi rendeld és védo-
ndiszolgalat is miikodik a telepiilésen. A lakosok nagy része Pest varmegyébe, Vacra és Buda-
pestre jar dolgozni. Emellett f6ként bogydsgytiimdlcs- és batatatermesztéssel, gazdalkodés-
sal foglalkoznak. A kozség gasztrondmidban és kulturdlis programkindlatban is gazdag,
meghatdrozd a szlovak kultira és a hagyomanyéapolas.

A kozség megkozelitése Budapestrdl az M2 nemzetkozi f6atvonalrdl Vacndl Rad felé
lekanyarodva a leggyorsabb. Tomegkozlekedéssel a hét minden napjdn Vdicrdl csaknem
Orédnként indulé menetrendszerinti autobuszjaratokkal, Budapestrdl hétkdznap kozvetlen
menetrendszerinti autobuszjaratokkal érhetd el. Szerencsés fekvésének koszonhetGen
konnyen elérhet6k Nézsarol a kornyék latnivaloiis.

A telepiilés polgérmestere: Styevd Gdbor

Fotok: Pazsitni Robert.

V,

NEZSA > 2

In the county of Nograd in the Northern Central Mountains, there is a seedling between
its western ranges in the vicinity of the quiet little village in the Nézsa-CsGvari hills, and a
beautiful view of the Cserhat slopes and the surrounding villages opens from Vas-hegy, south
of Nézsa. The ruins of Csdvari Castle can be found on the nearby Varhegy, KShegy is to the
north, and Heart-shape lake is nearby.

The history of the fertile land inhabited mainly by Catholics, goes back to the conquest
for our land. Nézsa was a curial place named in a letter of privilege issued in Losonco on May
11, 1702. It was the property of the Nézsai (de Nysa) family between the 14th and 15th centuries,
but King Mathias confiscated it due to the unfaithfulness of Ldszlo Nézsai. It was
depopulated by the end of the 17th century. The first information about the re-inhabited
village comes from 1700.) An ancient Gothic church stood on Cemetery Hill (old village),
which was built of carved stones and was spacious. St. Anne's Chapel is located on Cemetery
Hill, which was built in 1825 by Apollonia Szirmai, the widow of Bonaventiira Szentivany. The
Calvary sculptures on the top of the chapel were made by Lérinc Dunaiszky.

The 16th century church stands under the patronage of St. James. In 1700, it was
renovated from donations of the faithful, then in the 1760s, a tower was added to it with the
patronage of Count Istvan Klobusitzky. It was rebuilt and expanded in 1799, and in 1934, a new
one was added to replace the old tower. Its parish already existed in 1575, its first registers date
from 1714. The neighboring Keszeg and Alsopetény belong to the more than 310-year-old
Roman Catholic parish. Next to the church s the statue of Saint John of Nepomuk. The patron
saint of bridges and the secret of confession is so popular that we can discover another statue
of him in its vicinity.

The construction of the Reviczky Castle, which serves as the Kalman Mikszéth Slovak
National Primary School in Nézsai, was started by Istvan Klobusitzky in the 1740s, and in 1896,
in the millennium year, landlord Mikl6s Blaskovich had an upper floor and two tower rooms
built onit. The castle and the park are the decorations of our village.

The Slovaks who settled in after the Turkish devastation faithfully cherish their roots,
their national language is taught in kindergarten and primary school, and the school also
operates under the maintenance of the Slovak Minority Government of Nézsa.

The population of Nézsa is currently 1,260 people, and this number is constantly
increasing due to the development of the village. All utilities are available except for a sewage
network. The village’s institutional provision is very rich, we have a creche, a kindergarten, an
elementary school, a kitchen, a post office, a Joint Municipal Office, a doctor’s office, a
dentist's office, and a nanny service. Most of the residents go to work in Vac and Budapest.
Here they are mainly engaged in berry fruit and sweet potato cultivation and farming. The
village is also rich in gastronomy and cultural programs, and the Slovak culture and
preservation of traditions are important.

Getting here from Budapest is fastest by turning off towards Rad at Vac from the M2
motorway. There is also public transport from Véc leaving every hour.

Thanks to our fortunate location, the sights of the area are also easily accessible from
Nézsa.

The mayor of our village is Gdbor Styev

Photos by: Rébert Pazsitni.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Jakab templom; Temeté haranglab; Reviczky-kiskastély — Szent Jakab fiokgyogyszertar; Szent Anna kapolna és kalvaria; Miivel6dési haz; Reviczky-kastély;
Panorama; Szlovak tajhaz; Hosok tere; Kalvaria; Latkép a templommal és a Vasheggyel
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A kozség Nograd varmegyében, a Nyugat-Nogradi térségben, Budapesttdl 60, Victol
a Véc-Balassagyarmat vasitvonal.

Nevét a bolgar-szlav Novigrad ,,Uj vir” elnevezéshdl kapta a virmegye kozel 1700 £6s,
névado telepiilése. Legfdbb latnivaldja a falu déli részén magasodd Nogradivar. A Vardomb-
ra felérve csodalatos panordma nyilik, és sok turistat vonz a varbol feltarulé Borzsony latva-
nya is. Tengerszint feletti magassaga 286 méter, relativ magassaga 50-60 méter. A meredek
oldali domb kivéloan védhetd, a varbdl szemmel tarthatd a kornyék. Sajnos 1685-ben a 16por-
toronyba villim csapott, igy a var ma romos allapotban vérja a latogatdkat. Aljaban a parkold
mellett faasztalokkal kialakitott pihenShely és két vendégld talalhat6. A parkoléban havonta
kézmiives vasdrt és termeldipiacot tartanak helyi termeldkkel, kézmivesekkel.

A telepiilés szlovak gyokerekkel rendelkezik, igy Szlovak Nemzetiségi Onkormanyzat is
mikodik. A kozségben két templom és két vallasi kozosség - romai katolikus és evangélikus -
talalhato. Nograd fejlett telepiilés, ahol haziorvos, gyermekorvos, védond, dltaldnos iskola,
oOvoda, gyogyszertdr és tobb kisebb iizlet is megtalalhatd. A gyerekeknek jatszotér és taposo-
park lett kialakitva, ahol kiilonboz6 feliileteken — k6, kavics, homok, fa, tégla és meggymag -
mezitlb kell végigmenni. A telepiilés vezetésének tervei szerint hamarosan megépiil az j
piactér és a sportpark is.

A kozségben 6rzik, dpoljék, tovibbadjak és megélik a hagyomanyokat. Szinte minden
évszakban megrendezésre keriilnek olyan programok, melyek nem csak a helyi lakosoknak,
hanem az ide 1atogatoknak is latvanyossagot jelentenek. Ilyen pl. sszel a Sziireti Felvonulds és
Oszi Vigalom, ami két napig tart6 esemény. Az els6 napon helyi népviseltbe 6ltozve vonulnak
fel a falu utcin az emberek és néhany ponton megéllnak, tincolnak, sz6l6vel és borral kinal-
jak a vendégeket. A méasodik napon a sportpalyan helyi és vendég fellépokkel, vasarosokkal,
bogrécsban késziilt ételekkel, hagyoményos ndgradi krumplis lepénnyel vérjék a vendégeket.

Téli id6szakban kozds adventi késziildés zajlik a faluban. A falu karacsonyféjat és
adventi koszorujat is civil szerveztek dsszefogasaval diszitik, majd minden vasarnap egy rovid
el6adas keretében gyertyagydjtést tartanak.

A tdjhazban népviseleti ruhdban elevenitik fel a hajdan szokdsos tollfosztast, igy a
turistak is betekintést nyerhetnek a régiidékbe. Az esemény gasztrondmiai érdekessége a fdtt
makos kukorica és a boros tea, melyet a tollfosztés végén kindlnak fel. Mésik latvanyossag a
négradi lakodalmas. Megelevenitésre keriil a maltbéli lakodalmak milyensége, a véfények
altal torténd lanykéréstél a mennyasszonytdncig. A lakodalomban résztvevék népviseleti
ruhat dltenek.

A kedvezd tomegkozlekedésnek és a Kéktira titvonalnak kdszonhetden sok itt a kirdn-
dulni vagyd. Vannak, akik gyalogosan, de sokan biciklivel teszik meg a tdrautat. A falubdl el
lehet jutni tobbek kozott Kirdlyrétre, Magyarkdtra, Nagyhideg-hegyre, illetve a Csovanyosra.
Akerékparutat egészen Kirdlyrétig alakitottdk ki. A vasutalloméstol par perc sétéra taldlhatd
a Csurgo-forras, ahol a kdrnyék ismerdi mindig megallnak és isznak, illetve megtoltik kula-
csukat a friss, hideg forrds vizébdl.

A 2-es szami f&ut bekotd szakaszan talalhatd a maganvallalkozdsban mikodd Vadas-
park, mely a szabadon €16 vadéllatok sokasdga miatt a turistak kedvelt helye.

Atelepiilés polgérmestere: Varga Richard

A képeket Fekécs Szilvia készitette.

V,

NOGRAD P2

The village is located in the west of Nogrdd County, Rétsdg district, 60 km from
Budapest and 20 km from Vac, next to main road no. 2, which is touched by the Véc-
Balassagyarmat railway line.

The settlement has about 1,700 residents, and got its name from the Bulgarian-Slavic
name Novi grad (new castle). Its main attraction is the castle, rising in the southern part of the
village. Visitors who go up to the Castle Hill can admire a wonderful panorama, with the sight
of the Borzsony Mountains. The height above sea level is 286 metres, and the relative height is
50-60 metres. The hill with a steep side could be defended very well, and the surrounding area
was well controlled from the castle. Unfortunately, the gun turret was struck by lightning in
1685, so today's castle is open to visitors in a ruined state. At the bottom, next to the parking
lots, there is a rest area with wooden tables and two restaurants, where a craft fair and a
farmers' market with local producers and artisans are held every month.

The settlement has Slovak roots, so there is also a Slovak self-government. There are two
churches for the two - Roman Catholic and Evangelical - communities.

Nograd is a developed village with a family doctor, a paediatrician, a district nurse, a
pharmacy, a primary school, a kindergarten and several small shops. A playground and a
treading park is available for children, where they can walk barefoot on different surfaces -
stone, gravel, sand, wood, brick and sour cherry seeds. The municipality is planning to build a
new market space and a sports park.

Traditions are lived, preserved and passed on in the village. Spectacular programmes are
organised in almost every season not only for the local residents but also for visitors, for
example, the harvest parade and festival in autumn, which is a 2-day event. On the first day,
people dressed in local folk costumes parade through the streets, and at some points they
stop, dance and offer grapes and wine to the guests. On the second day, people are invited to
the sports field with local and guest performers, market stalls, dishes prepared in a pot and
with the traditional Nograd potato pie.

During the winter period, common Advent preparations are made in the village. The
Christmas tree and the Advent wreath are decorated together with the civil organisations, and
candles are lit with a short performance every Sunday.

In the country house the former feather picking is revived in traditional clothes, so
tourists can also get an insight into the old days. The gastronomic highlight of the event is the
boiled poppy seed corn and tea with wine, which are offered at the end of feather picking.
Another attraction is the Nograd wedding. Past weddings are brought to life, from proposing
the girl by the best man to the bride's dance. The participants in the wedding wear traditional
clothes.

Good public transport and the Blue Trail attract many hikers. Some people cover the
route on foot and many ride a bike. From the village you can reach, e.g. Kirdlyrét, Magyarkt,
Nagyhideg-hegy and Csdvanyos. The bike path has been built up to Kiralyrét. The Csurgd
stream is a few minutes' walk from the train station, where people often stop to drink or fill
their water bottles from fresh, cold spring water.

There is a privately run wild game park at the access road leading to highway no. 2, and
it's popular with tourists due to the large number of free-living wild animals.

The mayor of the settlement: Richérd Varga

Photos made by Szilvia Fekécs.

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A kozség Nograd varmegye délnyugati részén, Balassagyarmat és Aszod kozott helyez-
kedik el. Itt 4gazik el északnyugati irdnyban az it Bank-Rétsag felé. A kozség hatdratol mint-
egy két kilométerre vezet az Orszdgos Kéktira utvonala. A Balassagyarmat-Aszdd vasit-
vonal egyik teher- és személyforgalmat bonyolitd dllomésa is itt taldlhato.

A galgamenti kozséget mér a véci kaptalan egyik 1271-ben kelt bizonysaglevele is emliti.
A falurdl szarmaznak még irasos feljegyzések 1559-b6l, 1562-bél, 1580-bol, és 1590-bol is. A
torok hodoltsag idején lakatlannd valt a telepiilés, majd folyamatos bekoltozések eredmé-
nyeként 1715-ben mér kilenc magyar és négy tot haztartds szerepelt az sszeirdsokban. 1720-
ban nemes kozségként emlitik. A telepiilés neve 1905-ig Kdvesd volt.

1896 szeptemberében adtdk 4t a forgalomnak az Aszdd-Losonc vasttvonal helyi allo-
mésat. A kébanya bezdrdsa Gta foként személyszallitds zajlik a telepiilésen keresztiil. A vasit
Nogradkovesd és Magyarndndor kozotti szakaszdn talalhatd a becskei alagit. A telepiilésre
latogatok kiallitast tekinthetnek meg az dllomdsépiiletben a kornyék vasiti kozlekedésének
torténelmérdl.

1925-ben nyitottdk meg a Pest-Nogrdd megye Rt. tulajdondban 1évd, szandai Péter-
hegyben taldlhatd andezit kdbanyat. A kovet Nogradkovesdre fa allvanyd kotélpalyan szalli-
tottak, a megrendelSknek vasuti vagonokban juttattak el. 1948-ban kezdték el megépiteni
Nogréadkovesden a kdbénya feldolgozo telepét a Galga-patak két oldalén a vasatallomassal
szemben, amelyet 1952-ben fejeztek be, és ezzel elkezdddott a nagyiizemi kéfeldolgozés,
amely a 20. szdzad végéig mikodott a kozségben.

1941-ben épiilt a romai katolikus templomtorony, a f6at mellett 4116 templomot Szent
Mihély tiszteletére ajanlottak fel. A kozség szivében taldlhat6 a polgdrmesteri hivatal, az
orvosi- és fogorvosi rendeld, valamint a Millennium-emlékmii, amelyet 2000-ben avattak fel
az . és I1. vilighabortban elhunyt négradkovesdiek tiszteletére.

A kozségben él6k rendelkezésére all dvoda és négyosztdlyos dltaldnos iskola. Szécsénke
irdnydban taldlhatd a Szécsénke-pataki drvizestcs-csokkentd viztarozd, amely a béséges
allatvildga miatt kitind kirandul6 hely.

Nogradkovesd lakossdgszdma 2023-as adatok alapjan 606 £6. A lakossdgot tobb szora-
koztatd program is varja egész évben. Minden év méjusdban a régi autok, motorok szerel-
mesei Osszegylilnek a Veteranjarmd Talalkozd alkalmdbdl. Augusztusban megrendezésre
keriil a Palocfasirt Fesztival, amely lehetdséget biztosit a helyiek szdmdra, hogy csapatokba
szervezOdve versenyezzenek egymdssal a legfinomabb fasirt elkészitésében. Minden évben az
iddsek vilignapja alkalmabol vacsoraval egybekotott zenés rendezvény keriil megszervezésre
a nyugdijas lakosok tiszteletére. Karacsony el6tti hetekben keril megrendezésre a Falu-
karacsony, amire a kozség lakossagét forrd tedval, forralt borral és mézeskalécesal varjak.

A kdzelmultban épilt meg a telepilésen a minibolcsdde, amely mikodése hamarosan
megkezdddhet. Folyamatos fejlesztések és feldjitasok zajlanak a kdzségben, megtjul az évo-
da és az orvosi rendeld is az elkovetkezendd idészakban. A telepiilésre érkezdk egy barét-
sagos, sokszind kultaraval rendelkezd kozosséget ismerhetnek meg, ahol allandd a fejlddés és
folyamatosak a torekvések a javulasra.

A telepiilés polgarmestere: Gyurek Laszlo

NOGRADKOVESD P2

The village is located in the southwest of Nogrdd County, between Balassagyarmat and
Asz6d. This is where the road branches off in a north-westerly direction towards Bank-Rétsag.
The route of the National Blue Trail leads about 2 km from the village border. A freight and
passenger traffic station of the Balassagyarmat-Aszdd railway line is also located here.

The village along the Galga stream was already mentioned in a certificate of the Véc
cathedral chapter dated 1271. There are also written records about the village from 1559, 1562,
1580 and 1590. The settlement became uninhabited during the Turkish occupation, but, as a
result of continuous immigration, a census in 1715 listed nine Hungarian and four Slovakian
households. In 1720 the place was mentioned as a noble village, and its name was Kovesd until
1905.

The local station of the Aszdd-Losonc railway line was opened to traffic in September
1896. Since the quarry was closed, mainly passenger transport has taken place through the
settlement. The Becske tunnel is located on the railway section between Nogradkévesd and
Magyarnandor. Visitors to the settlement can see an exhibition in the station building about
the history of local railway transport.

The andesite quarry of the Pest-Nograd County Co. Ltd. was opened in
Szanda-Péterhegy in 1925. Stones were transported to Nogradkdvesd by a ropeway on
wooden stands, and delivered to the customers in railway wagons. The construction of the
processing plant of the Nogradkovesd quarry started in 1948 on both sides of the Galga
stream, opposite the railway station. It was completed in 1952, which marked the beginning of
large-scale stone processing until the end of the 20th century.

The Roman Catholic church near the main road is dedicated to Saint Michael and was
consecrated in 1941. The mayor's office, the GP and dental surgery and the Millennium
monument, inaugurated in 2000 in honour of the people from Nogradkovesd who died in
World Wars I and II, are located in the village centre.

A kindergarten and a four-grade primary school are available to the residents. In the
direction of Szécsénke there is a flood peak reduction reservoir at the Szécsénke stream,
whichis an excellent hiking spot with a view to its abundant fauna.

In 2023 Nogradkovesd had 606 residents. Several entertainment programmes are
organised for the locals throughout the year. Lovers of old cars and motorbikes gather on the
occasion of the Vintage Vehicle Meeting every year in May. The Paldc Meatloaf Festival is held
in August, offering locals with the opportunity to organise teams and compete to make the
most delicious meatloaf. A musical event with dinner is organised in honour of the retired
residents every year, on the occasion of the World Elderly Day. The Village Christmas is held
in the weeks before Christmas, where the residents are welcomed with hot tea, mulled wine
and gingerbread.

A mini-nursery has recently been built in the settlement, and it will open soon.
Continuous developments and renovations are made in the village, the kindergarten and the
doctor's surgery will also be renovated in the coming period. Visitors to the settlement can
meet a friendly community with a diverse culture, where continuous efforts are made for
development and improvement.

The mayor of the settlement: Laszl Gyurek

A TELEPULES KEPEKBEN:

A romai katolikus templom; Fiilkés Sztiz Maria szobor a kozség hataraban; Az orvosi rendel épiilete; Polgarmesteri hivatal; Emlékmii az I és I vilaghaboruban elesett
nogradkovesdiek emlékére; A vasutallomas épiilete; Légifelvétel; Veteranjarmii Talalkozd; A Paldcfasirt Fesztival helyszine; A Szécsénke-pataki viztarozo

147



NOGRADKOVESD




NOGRADKOVESD

149



A kozség a Cserhat-hegység északi nyalvanydnak szélén, az Ipoly volgyének taldl-
kozésandl fekszik. Elsd irdsos emlitése (Morchol) szerint 1281-ben a Zah nembeli Tiborc a
helység Sziigy felé es6, Zahtelek részét fia, Istvan beleegyezésével vejének, Haraszti Simon-
nak adta. Torténete sordn 3464 holdas hatdrdn mindig t6bb féldbirtokos osztozott. A koz-
igazgatésilag ide tartozd Soj pusztan a 18. szdzad végétdl a I1. vildghdborig jelentSs majorsa-
gi gazdalkodds folyt. Ezen id§szakban Marczal foldbirtokosa a Sztranyavszky, S6j pusztaé
pedig a Kacskovics csalad volt. Elsdsorban gabonat termeltek, de jelentds volt a szdldiiltet-
vény teriilete, illetve a juh és a szarvasmarha tenyésztés is. Ma mér S6j pusztabol csak a régi
temetd lelhetd fel, ahol kriptdjaban a Kacskovics csalad nyugszik.

Epitett 6roksége az 1773-ban barokk stilusban épiilt romai katolikus Mindenszentek
templom, melynek tornya 1809-ben épiilt. Jellegzetessége, hogy ott taldlhato I. Szent Laszlo
egyik ereklyéje, és a telepiilésen minden évben dthaladd Mdria atizarandokok dllomdspontja.

A kozség torténelmének lenyomatat hiien 6rzi a ndgradmarcali temetd, melyben tob-
bek kozott megtaldlhatd Sztanyavszki Sandor (1882-1942) volt orszaggytilési képvisel6 (1912-
1918), és fia Sztanyavszi Madédch Sandor siremléke. Sztranyavszky Madach Sandor felvette
édesanyja nevét, aki az egykori Csesztvén élt ird, kolté Maddch Imrének leszarmazottja volt.

A foldbirtokosok hagyatékat megdrizve az elmiilt 15-20 évre jellemzden a faluvezetés
igyekezett sikeresen megvaldsitott palyazatoknak kdszonheten megtartani és feldjitani ezt
az Orokséget. A mar meglévd és késdbb hozzaépitett étkezdvel és konyhdval kibovitett dvodat
feldjitottak, igy teljes mértékben megfelel a mai kor energetikai és esztétikai elvarasainak.
Ezt kovette az 6nkormanyzat épiilete, mely szintén teljes megtijuldson, tetd, homlokzat, és
fitésrendszer korszerisitésen ment keresztiil, mely segitségével az 6nkorményzat nagymér-
tékben tudta csokkenteni kiaddsait.

Az dnkorményzat és az dvoda kozos udvara szdmos hagyomanyGrzd rendezvénynek ad
otthont, mint példdul a népszert sziireti mulatségok, kulturalis és falunapok.

Megtjul6 félben van az egykori Sztranyavszky-kastély, amely most a konyvtdrnak és a
kozosségi szintérnek ad otthont. A feldjitas elsé lépcséfoka az energetika korszerdsitése volt
48 milli6 forint elnyert palyazat Gtjin, melynek kdszonhetden az épiilet sokkal komfortosabb,
koltséghatékonyabban tizemeltethetd lett.

A telepiilésen megtalalhaté tovabba az orvosi és véddndi szolgdlat, heti hdrom és egy
alkalommal. A mindennapi életet megkonnyitve a Borka ABC is megujult, mely nagyobb
alapteriileten, szélesebb valasztékkal varja a kedves vasdrlokat.

Nogrédmarcalban a 2021-ben megalakult Négradmarcali Onkéntes Tizolt6 és Polgarér
Egyesiilet aktivitdsanak kdszonhetGen szamos rendezvénnyel jarult hozza a telepiilés kultu-
ralis életéhez, tovabbé a haszndlaton kiviili magtérban kialakitasra keriil egy jol felszerelt
tizoltoszertdr, ezzel is megGrizve a régi épiilet hasznossagat.

Hamarosan feldjitdsra keriil az dnkormdnyzat vendéghaza, mely régebben szdmos ide
latogatd és kirdndulni vagyo csalddnak, vadésznak, méhésznek, horgdsznak, zardndoknak
adott nyugodt szalldslehetGséget, ugyanis Nogradmarcal nem csak épitett 6rokségére lehet
biiszke, hanem kirdnduld- és turistattvonalaira is. Tobbek kozott a kozelben elhaladd Kék-
tra Gtvonal mellett a Méria zarandokat egyik dllomdshelye és még szamos kisebb turista-
titvonal helyszine.

Atelepiilés polgédrmestere: Valyi Nagy Andrds

NOGRADMARCAL P2

The village lies at the junction of the northern foot of the Cserhdt Mountains and the
Ipoly river valley. It was first mentioned in writing (as Morchol) in 1281, when Tiborc from the
Zih clan gave the Zahtelek part of the settlement, located towards Sziigy, to his son-in-law,
Simon Haraszti, with the consent of his son, Istvdn. Throughout history, the 2000-hectare
border area was always shared by several landowners. On S6j puszta, which was an
administrative part of the village, significant farming activities were carried out from the late
18th century until World War II. In this period, Marczal's landowner was the Sztranyavszky
family, and Soj puszta was owned by the Kacskovics family. Mainly grain was produced, but
winemaking as well as sheep and cattle breeding was also significant. Today, only the old
cemetery exists in S6j puszta, with the crypt of the Kacskovics family.

The village's built heritage is the Roman Catholic Church of All Saints, built in Baroque
style in 1773, and its tower was built in 1809, A special feature is that one of the relics of St.
Ladislaus I is located there, and this is a station for pilgrims on the Way of Mary passing
through the settlement every year.

The imprint of the village's history is faithfully preserved in the cemetery, where, among
other things, you can find the gravestones of Sindor Sztanyavszi (1882-1942), former member
of parliament (1912-1918), and his son Sandor Sztanyavszi Madach. Sdndor Sztranyavszky
Madéch took up the name of his mother, who was a descendant of the writer and poet Imre
Madach, who lived in Csesztve.

The municipality has tried to preserve the landowners' legacy and renew this heritage
over the past 15-20 years, mainly from successfully implemented tenders. The kindergarten,
expanded with a kitchen and a dining room, has been renovated to fully meet today's energetic
and aesthetic requirements. This was followed by the municipality's building, where the roof,
the facade and the heating system have been fully modernised, so the municipality can greatly
reduce its expenses.

The common courtyard of the municipality and the kindergarten hosts many traditional
events, such as the popular harvest festival, cultural and village days.

The renovation of the former Sztranyavszky castle, housing the library and the
community centre, is in progress. In the first stage of the renovation the energy system was
modernised through a HUF 48 million tender, as a result the building can be operated much
more comfortably and cost-effectively.

The doctor's surgery is available 3 times a week and the district nurse service once a
week. The Borka shop has been renewed to make everyday life easier by offering a wider
selection to its customers on a larger floor area.

The Nogradmarcal Volunteer Fire and Civil Guard Association was founded in 2021
and it has promoted the cultural life of the settlement with many events, and a well-equipped
fire station is planned to be built by using the former granary.

The municipality's guest house will soon be renovated. In the past it provided quiet
accommodation to many visiting families, hunters, beekeepers, anglers and pilgrims because
Nogradmarcal is not only proud of its built heritage but also of its hiking and tourist routes. In
addition to the Blue Trail that passes nearby, the village is also the station of the Mary
pilgrimage route and the location of several smaller tourist routes.

The mayor of the settlement: Andrds Valyi Nagy

A TELEPULES KEPEKBEN:

Mindenszentek templom; Hivatal hatsé terasz; Ovoda; Miivel6dési haz; Téli utcakép; Jatszotér; Utcakép; Onkormanyzat vendéghaza; Onkormanyzat vendéghdz udvara;
Tajhaz; Hosok tere
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A kozség két falu, Alsosap és FelsOsap 1928. évi egyesiilésével jott létre. A felsdsépi
falurész mar a honfoglalds idején is lakott telepiilés volt, ezt bizonyitja az a Tatdrka-dombon
feltart nemzetségfGisir is, amelyet a régészek az 1970-es években tartak fel.

Nogradsdp Nogrdd varmegye délnyugati szegletében, a Cserhdt és a Godolldi-dombsag
talalkozdsanal fellelhetd 940 lelket szamlalo telepiilés, amelynek 1étszdma a Falusi CSOK-nak
kdszonhetden novekedést mutat.

A kozségben bolcsdde, Gvoda €s alsd tagozatos iskola miikddik, valamint az egészség-
tigyi ellatds is biztositott a haziorvosi rendeldvel, a fogdszati rendeldvel, véd6ndi szolgdlattal
és a gyogyszertarral. A posta napi négy Orés nyitvatartassal mikodik.

A telepiilést a polgarmester és a négyfds képviseld-testiilet irdnyitja, a kozigazgatasi és
hat6sagi tigyeket a Kétbodonyi Kozos Onkormanyzati Hivatal Négradsapi Kirendeltsége
harom f6s személyi dllomdnnyal ldtja el. A telepiilésen mikodd, ipartizési adét fizetd vallal-
kozésok szdma 96.

A foglalkoztatés szinte teljeskord a telepiilésen, ahol minden dolgozni szandékozd
ember taldl munkat magénak. Sokan eljdrnak a 30 kilométerre 1évé Vacra, vagy a hét kilomé-
terre 1év6 Bercel kozségbe dolgozni. Helyben az dnkorményzat a legnagyobb foglalkoztatd, 22
{6 szdmara biztositnak munkalehetdséget.

Turisztikai szempontbdl a leggyakrabban latogatott memlék a 14. szdzadban épiilt
erddtemplom, amelynek bels6 falait kozépkori freskok diszitik. A turistak emellett gyakran
keresik fel a Maria-barlangot és a Mdriakertet. Megpihenni pedig a falukézpontban 1évd sz6-
kokt koriili padokon nyilik szamukra lehetdség.

A helyi kozosség €életét szamos rendezvény szinesiti. A Sdpi Kulturdlis Nydr rendez-
vénysorozatot a falu féterén 1évg szabadtéri szinpadon kétheti gyakorisaggal rendezik meg.
Ezeken a rendezvényeken nem csupan Nogradsap, hanem a kornyez§ telepiilések lakossaga is
szivesen vesz részt.

Nogradsap egy élhetd és élni akard, dinamikusan fejl6d6 és fejlodni akard telepiilés.
Erdemes id6t szanni ra, elldtogatni a faluba és gyonyorkodni a ltnivalokban. S ha valaki dj
lakéhelyet keres, j0 szivvel valaszthatja Nogradsdpot.

A telepiilés polgarmestere: Pintér Bertalan

V,

NOGRADSAP P2

The settlement was created by the merger of two villages, Alsosép and FelsGsap, in 1928.
The Fels6sap part was already inhabited during the Conquest, as evidenced by the grave of
the head of a clan excavated by archaeologists on Tatarka Hill in the 1970s.

Nogradsap has 940 residents and it is located in the south-western corner of Nograd
County, at the junction of the Cserht and the Godoll6 Hills, and its population is growing
thanks to the support to families in villages.

The settlement has a nursery, a kindergarten and a lower-grade primary school, and
health care is provided by a family doctor, a dentist, a district nurse service and a pharmacy.
The post office is open 4 hours a day.

The village is managed by the mayor and the 4-member representative board, and the
Nogradsép Branch of the Joint Municipality in Kétbodony takes care of public administration
and official matters with a 3-member staff. 96 businesses are active and pay local business tax
at the settlement.

There is full employment in Nogradsap, where everyone who wants to work can find a
job. Many people go to work in Véc, which is 30 km away, or in the village of Bercel, which is 7
km away. The municipality is the largest employer in the village, providing work opportunities
for 22 people.

From the viewpoint of tourism, the most visited monument is the 14-century fortress
church, its interior walls are decorated with medieval frescoes. Tourists also often visit the
Mary cave and the Mary garden. They can rest on the benches around the fountain in the
village centre.

The life of the local community is enriched by many events. The Cultural Summer in Sdp
event series is organised every two weeks in summer on the outdoor stage on the main square.
It is attended not only by the residents of Nogradsap but also by people from the surrounding
villages.

Nogradsép is a dynamically developing settlement where it is good to live. It is worth
taking the time to visit the village and enjoy the sights. Nogradséap is a good choice for anyone
who is looking for a new place to live.

The mayor of the settlement: Bertalan Pintér

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A kozség Nograd varmegyében, a Szécsényi jardsban helyezkedik el, természetvédelmi
teriileten. Eszakrol az Ipoly hatdrolja, délen a Cserhét andezit kipjai. Koziton elérhetd
Szécsény és Ipolytarndc fel6l a 2205-0s kozaton, mely az Ipoly volgyében halad. A két kilomé-
terre fekvé Rardsmulyad (Szlovdkia) felé 2011. december 7-e 6ta lehet a Madéch hidon is
kozlekedni. A telepiilés dllandd lakdnépessége 2024-es adatok alapjan 640 {8, és ez a szdm
sajnos 2012-t61 folyamatosan csokken. Az elvindorldsban elsGsorban a fiatal, magasabban
képzettek érintettek.

A telepiilés kozpontjéban taldlhaté a Magyar Falu Programnak koszonhetden kiviil-
belil teljesen megujult kdzséghdza. A hivatal dolgozdi a hét minden munkanapjan a lakosok
rendelkezésére allnak. Az 6nkormanyzat fenntartdsaban lizemel a szintén feldjitott Gvoda,
melynek két csoportjaban, dtlagosan 20-20 6 gyermeklétszdmmal folyik a kicsik Gvodai
nevelése. Az 6nkormanyzat iizemelteti a konyvtdrnak is otthont biztositd mivelddési hazat s,
ahol kiilonféle kulturdlis rendezvények, falunapok, iinnepi megemlékezések keriilnek
megrendezésre. A kozmunkaprogram keretén beliil pedig fedett szabadtéri szinpad és szin-
ténfedett nézStér épiilt.

Nogradszakél telepilés a 1404/2019,(VI1L.5) szdmu hatdrozat alapjn a felzarkdzo tele-
piilések elsé harminc, halmozottan hatranyos helyzetd faluja kozott szerepel. Ebbdl kovet-
kezik, hogy az itt €16 emberek az atlagosndl nagyobb segitségre szorulnak. A munkanél-
kiiliséget és az ebbdl adodd szegénységet csak a kézmunkaprogram tudja enyhiteni. Ezen ok-
nal fogva a kozségben évek Gta jelen van a Magyar Maltai Szeretet Szolgalat. Az Onkor-
mdnyzattal szorosan egyiittm{ikodve szdmos program valosult meg annak érdekében, hogy a
raszoruld csalddok segitséget kapjanak. Kiilondsen nagy figyelem hérul a gyermekekre, kozii-
liik is kiemelten azokra, akik specidlis nevelést igényelnek.

Turisztikai szempontbdl a telepiilés tobb latvanyossaggal is rendelkezik. Az egyik ilyen
nevezetessége a hatdrhoz, az Ipolyhoz kozel taldlhatd Pdris-patak volgye, vagy ahogy a palo-
cok nevezik, a ,paléc Grand Canyon”, melynek [atogatottsdga egész évben igen magas.

Nogradszakal mésik nagy biiszkesége a Szent Kereszt Felmagasztaldsa romai katolikus
templom, mely 2022-ben a Kormdny altal biztositott 110 milli6 forintbdl dj tetdszerkezetet és
kiils§ felujitast kapott. Harangja 1523-b0l szdrmazik, s egyike az orszdg 15, még a torok
hédoltsag eltt ontott harangjanak.

A telepiilés kegyhelye a falu f61¢ magasodé Kélvaria-dombon (més néven Kastély-domb,
240 m) 4116 Kélvria. Keresztutak alkalmaval a helyi lakosokon kiviil sokan jonnek a kozeli
telepiilésekrol, illetve a szlovak oldalrdl is hitik gyakorlasaként. 2023-ban szintén a Kormany
tamogatdsa eredményeként a Kalvaria staciéi 25 millié forintbdl feldjitasra keriiltek. Az
elmdlt 6t évben minden jelentds beruhdzas kiilonféle palyézatiforrasbdl tudott megvaldsulni.

Nogradszakél azon szerencsés telepiilések korébe tartozik, ahol van korzeti orvos és
védénd. Munkdjukat kiviil-beliil feldjitott rendelSben, Gj orvosi eszkdzok haszndlataval
végezhetik, a Magyar Falu Program keretein beliil kifrt nyertes plydzatnak kdszonhetden.

Sajnos a vdllalkozdsok szdma igen kevés, ezért az adderdképesség nagyon alacsony. Ezt
kompenzdlva az onkormdnyzat igyekszik minden lehetséges pélydzati forrdst kihasznélni
annak érdekében, hogy a falu a lakossag szamara élhetd, szép és biztonsagos lakohely legyen,
ahové 6rom hazatérni.

A telepiilés polgédrmestere: Radvanszky Judit

NOGRADSZAKAL P2

Our village is located in Nograd County, Szécsényi District, in a nature conservation
area, bounded by the Ipoly river on the north, and the andesite cones of the Cserhét on the
south. It is accessible by road from Szécsény and Ipolytarndc on road no. 2205, which runs
through the Ipoly valley. You can drive to Rdrésmulyad (Slovakia), which is 2 km away, via the
Madéch Bridge. Based on the latest data, the permanent resident population is 640 people.
Unfortunately, this number has been dropping since 2012. Emigration mainly involves young,
highly educated people.

The Town Hall is found in the center of the settlement, which has been renovated inside
and out, thanks to the Hungarian Village Program. The kindergarten, which has also been
renovated, is maintained by the local government. It has two groups of 20 children and
provides preschool education for our little ones. The local government also operates the
community house, which gives home to the library where we have various cultural events,
village days, and festive commemorations. A covered outdoor stage and auditorium were built
asa part of our community work program.

Nogradszakal is listed among the first thirty cumulatively disadvantaged villages
included in the relevant governmental decree. It follows that the people living here need more
help than people who live elsewhere. Unemployment and the resulting poverty can only be
alleviated through the community works program. For this reason, the Hungarian Maltese
Charity Service has been present in the village for many years. They implemented many
programs in close cooperation with the local government to help families in need. We pay
particular attention to children, especially those who require special education.

The village has several tourist attractions, such as the valley of the Pdris stream near the
border, Ipoly, or, as the Paloc (Hungarians in Northern Hungary and southern Slovakia) call it,
the 'Paléc Grand Canyon', which is a highly popular place to visit throughout the year.

Another great pride of Nogradszakal is the Exaltation of the Holy Cross Roman
Catholic Church, which received a new roof structure and exterior renovation in 2022. The
church bell dates back to 1523, it is one of the country's fifteen bells that had been cast before
the Turkish occupation.

Our place of worship is Calvary on Calvary hill (also known as Castle hill, 240 m), rising
above the village. On the occasion of the Crusades, many visitors come from nearby settle-
ments and the Slovak side to practice their faith. As another result of the Government's
support, the Calvary stations of the cross were also renovated in 2023. All major investments
were realized from various tender resources over the past five years.

Nogradszakél is one of the rare villages with a district GP and a nurse. They work in a
surgery that has also been renovated inside and out, and that has new medical equipment
thanks to our winning tender announced within the Hungarian Village Program.

Unfortunately, we do not have too many businesses, so our taxing capacity is very low. As
away of compensating for this, the local government aims to use all possible tender sources to
make the village a liveable, beautiful and safe home for our people, a place to which they are
happy to return.

The mayor of the settlement: Judit Radvanszky

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Harang szentelése az 500. évfordulo alkalmabol; A felijitott Kalvaria staciéinak atadasa; Nogradszakal hivatal; Hivatal és az orvosi rendel6 atadasa;
Templom drénfelvétellel; Harang; Ovodasok; Paris-patak vilgye — tabla a telepiilés északi hataran
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A kozség Nograd varmegye északi részén, az Ipoly folyd bal partjan fekszik Budapesttdl
90 kilométerre, Balassagyarmat és Szécsény kozott.

Torténelme a 13. szazadra nyilik vissza, elsd irasos emlitése I. Karoly kiraly 1327 majus
21-én, kelt levelében Ztraas néven szerepel. A Szécsény felSl érkezdket allamalapitd Szent
Istvan kirdly szobra és a Millenniumi emlékpark fogadja. A park mogétt a kornyék legna-
gyobb, 2011-ben épiilt jatszitere. A mellette emelkedd dombon az 1757-es épitésii romai kato-
likus templomot 1937-ben épitették djja. Itt taldlhatd apostoli kiralyunk csontereklyéje. Féol-
tara 1919-ben készilt £abol, oltarképe téméja: Szent Istvan felajanlja az orszégot Mdridnak,
festGje ismeretlen. Véddszentje Szent Istvan, bicstja augusztus 20-an van. Az elmult évek-
ben megtjult, 2020-ban 0] belsd festést kapott. Lencsés Zsolt festomiivész a Jézus és Szent
Istvén élete kozotti parhuzamot freskokon €letre keltve festette meg.

A falut kelet-nyugati irdnyban atszel6 22. sz. f6ut mellett &ll a Szent Istvdn kdpolna m-
emlék épiilete, melyet 1888-ban épittetett Kanyd Mihaly helyi lakos a szentkti gyontatd ud-
var kdpolndjdnak mintdjara, az egykori ,,Csorés” szant6fold teriiletén. Felszentelése 1888.
augusztus 20-4n volt, az6ta minden augusztus 20-4n — a falubticsi napjdn - a Szent Istvan
napi kormenet a templomt6l a kapolnahoz is elmegy. Az Orhalomért Egyesiilet tagjai meg-
alakulasuk 6ta az adventi idGszakot megel§zGen tinnepi diszbe dltoztetik, ,kardcsonyi mé-
zeskalacs” jelleget adva a kapolnanak. Mara Orhalom jelképe, az atutazok csoddjara jarnak.

Balassagyarmat felgl a parkkal koriilolelt Mdria-kapolna fogadja az érkez6t. Eredetileg
1907-ben a Mdria-majorban épittette grof Majlath Géza, mai helyére 2006-ban épitette wjja
Orhalom Kozség Onkorményzata.

Az 6faluban 4ll6 téjhdz elsdsorban kidllit6tér, ahol az itt élt parasztcsalddok minden-
napjait felidéz6 hagyoméany6rz4 kiallitas kapott helyet, de az épiilet hitso részében korhtien
berendezett, de funkcidjaban modern kozosségi tér taldlhato. Itt 1athatd az Grhalmi viselet,
mely az orszg egyik legszebb paldc népviseleteként van nyilvéntartva. Ezt bizonyitja, hogy a
falu hires menyecskéjérdl, Sipeki Bozsir6l mintdzta Horvath Endre grafikusmiivész, pénz-
jegytervezd az egykori magyar tizpengds elsé tervezetét.

Orhalom, a szomszédos Hugyag és az Ipoly folyé szlovik oldaln talalhato testvér-
telepiilése, Ipolyvarbd azonos viseletcsoporthoz tartozott. Népviseletiik két legszebb darabja
a gyongydkkel hatul két széles szalaggal diszitett ,féket6”, illetve a ,,huncutkdval” diszitett
nagyrojtd, fiil mellett csomozott, selyembdl késziilt menyecske kendd. Az drhalmi népviselet
legdiszesebb darabja a gyongyos ,,féketd”, melyet az eskiivd napjdn kapott a fiatalasszony, és
az elsd gyermeke sziiletéséig, innepnapokon hordott. Ma mar csak egy darab taldlhatd bel6le
afaluban. A kozel 100 éves, Nogradikum dijas f6kotd a lakossag felbecsiilhetetlen értéke.

A kozség az Ipoly volgyében, az arteriilet melletti halmokon épiilt. Ezen a részen ma is
szabélyozatlan az Ipoly, iddnként medrébdl kilépve elboritja az rteriiletet, s egy dllandd holt-
agat, az Uj-drkot taplalja vizével. A kozség élGvizein, az Ipoly folydn, a Kovecses és Uj-arok
tavakon lehetdség van horgdszatra. Az Ipoly arteriilete szép természeti kdrnyezetével, vizi-
novény- és allatvilagaval szamos kirandulot vonz a teriiletre. Az arteret atszel6, Orhalmot és
Ipolyvarbot dsszekotd utat és az Ipolyon étiveld Szent-Ivanyi hidat 2023, december 1-jén
adtak at.

Actelepiilés polgédrmestere: Farkas Egon

V,

ORHALOM >

The village is located in the northern part of Nogrdd County, on the left bank of the Ipoly
River, 90 kilometers from Budapest, between Balassagyarmat and Szécsény.

Its history dates back to the 13th century, its first written mention is in a letter dated May
21,1327 of King Kéroly [ under the name “Ztraas”.

If you arrive from Szécsény, you are greeted by the statue of King Szent Istvan, the
founder of the state, and the Millennium Memorial Park. Behind the park is the largest
playground in the area built in 2011. On the hill next to it, the Roman Catholic church built in
1757 was rebuilt in 1937 The relics of our apostolic king are placed here. The main altar was
made of wood in 1919, the subject of its altarpiece: Saint Stephen offering the country to the
Virgin Mary, by an unknown artist. The church's patron saint is Saint Stephen, his farewell is on
August 20. The church has been renovated in recent years, and in 2020, it received a new
interior painting. The painter Zsolt Lencsés brought parallels between the lives of Jesus and
Saint Stephen to life on his frescoes.

Saint Stephen chapel, which was built in 1888 by local resident Mihdly Kanyd, on the
model of the chapel of the confessional court in Szentkdt, in the area of the former "Csorés"
field. It was consecrated on August 20, 1888, and since then, every August 20 - the day of the
village farewell - the procession goes from the church to the chapel. Since their establishment,
members of the Association for Orhalom have been dressing the chapel in festive decorations
before the Advent period, giving it a "Christmas gingerbread" character.

The county house in the old village is primarily an exhibition space, where a traditional
exhibition evoking the everyday life of peasant families is housed, but in the rear part of the
building there is a community space furnished with contemporary furniture but with modern
functions. Here you can see the traditional costume of Orhalom, which is registered as one of
the most beautiful folk costumes of the Paldc in the country. In fact, graphic artist and
banknote designer Endre Horvath modelled the first draft of the former Hungarian ten note
“pengd” on Bozsi Sipeki, the village's famous bridegroom.

The two most beautiful pieces of their folk costume are the "brake" decorated with two
wide ribbons at the back with pearls, and the silk wedding shawl with large fringes, knotted
next to the ears, decorated with a “fringe”. The most decorative piece of our folk costume is
the beaded "brake", which the young woman received on her wedding day and wore on
holidays until the birth of her first child. Today, only one piece of it can be found in the village.
This 100-year-old, Nogradikum prize-winning master knit is an invaluable asset to the
population.

The village was built in the Ipoly valley, on the hills next to the floodplain. In this part, the
Ipoly is still unregulated, occasionally leaving its bed and covering the floodplain, feeding a
permanent backwater, the Uj-ditch with its water. You can go fishing on the living waters of the
village, on the Ipoly river, on the Kovecses and Uj-ditch lakes. The Ipoly floodplain attracts
many tourists to the area with its beautiful natural environment, aquatic flora and fauna. The
road crossing the floodplain, connecting Orhalom and Ipolyvarbo, and the Szent-Ivanyi
bridge spanning Ipoly were handed over on December 1,2023.

The mayor of our village is Egon Farkas

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent-Ivanyi hid; Szent Istvan templom; Szent Istvan kapolna; Maria-kapolna; Szent Istvan park;
Szentharomsag-szobor; H6sok keresztje; Szent Istvan kapolna; Jatszotér
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A koézépkorban alapitott kozség és kdrnyéke mér az Gskorban is lakott vidék volt. 1424-
ben Zsigmond kiraly feleségének, Czillei Borbaldnak adomanyozta a falut. Nevébdl kovet-
keztethetd, hogy elsd lakosai a kiralyi udvarban szolgdlatot teljesitG agaraszok voltak, akik
agarakat tenyésztettek a telepiilésen. A telepiilést 16. szazadi tulajdonosa, Szapolyai Janos
1526-ban atadta WerbGezy Istvannak, majd a 16. szdzad kozepén a budai szandzsékhoz tar-
tozott. A torok hodoltsdg miatt elpusztult falut a 18. szdzadban felvidéki szlovak telepesek
épitették wjjd. A rendszervaltdsig a lakossdg megélhetését foként mezdgazdasagi gazdal-
kodds biztositotta, majd a kozeli Vicon €s Rétsagon véllaltak munkdt, napjainkban pedig
Budapest vonzéaskorzetébenis.

Az 6vodasok nevelését-oktatasat az Gnkormanyzati fenntartasa dvoda latja el. Az isko-
laérett gyermekek a szomszédos kozségben, Nétincsen és Vacon folytatjak tanulményaikat.
A betegek hdziorvosi elldtdsa a korzeti rendelSkben térténik. A hdztartdsokat a magén-
vallalkozasa vegyesbolt szolgdlja. A hivatali igyeket a polgarmesteri hivatalban intézheti a
lakossdg. Az épiiletet 1995-ben feldjitottak €s kibdvitették, igy egyben kozosségi hdz is,
melynek 2005-ben kialakitott tetSterében komfortos szalldshely vdrja a kozségbe latogatd
turistakat.

A telepiilési onkormanyzattal egyiittmiikddve a helyi Szlovik Nemzetiségi Onkormény-
zat is ellatja feladatait, kotddve szlovak gyokereihez. Egyiitt segitik a kulturalis értékek meg-
Orzését, a hagyoményok apoldsat.

A kozség vezetése a Faluszépitd és HagyomanyGrzd Egyesiilet és a lakossdg 6sszefogd-
saval hozta létre 2004-ben a Falumizeumot, melynek 4llandé kiallitasa Osagérd multjat,
szlovak gyokereit mutatja be. A helyi evangélikus egyhdzzal dsszefogva, Fabd Andrés szileté-
sének 200. évforduldja alkalmabol avatték fel a Fabd Emlékparkot. Az 1876-ban épiilt evangé-
likus templom ma is hirdeti igéit az istentiszteletek alkalmaval. A szabadidd hasznos elt6l-
tését a falu kozepén, lakossdgi 0sszefogassal és palydzati forrdsbol teremtett jétszo- és pihe-
ndpark biztositja a lakoknak és a latogatoknak. Kozségiinkben Labdarigd Egyesiilet miko-
dik, mely kival6 eredményeket ért el. Jelenleg technikai okok miatt a csapat nem tudott bene-
vezni a megyei bajnoksagba. A telepiilésen mikods Onkéntes Tiizolto Egyesiilet segitsé-
gével az esetleges vészhelyzetek gyorsan és szakszertien elhdritdsra keriilnek. 2008. 6ta
minden évben megrendezésre keriil az Osagardi Agér Fesztival, ahol kozségiink nevenapjira
emlékezink. Minden év augusztusdnak egy napjén kiemelkedd és nagyszabdsa kulturélis
programok, agarkiallitdsok, bemutatdk és kiilonbozd szinvonalas, kulturdlis el6addsok var-
jék a helyi lakossagot és a telepiilésre 1atogatd érdekldddket. Méra ez az esemény orszagos és
eurdpaiszinti latogatottsagiva nétte ki magat.

A telepiilés Iélekszama nem csokkend, hanem stagndld tendencidt mutat. A helyi veze-
tés mindent elkovet annak érdekében, hogy ezt a folyamatot meg tudjdk llitani, s hogy az itt
lakok egyenld eséllyel tudjak megteremteni és megtartani életszinvonalukat. A kdzségben
folyamatos fejlesztések valdsulnak meg pélydzati tdmogatdsok segitségével. Helytorténeti
multjuk értékeinek megdrzésén kiviil nagy gondot forditanak meglévd szlovdk hagyomanyaik
apolédsara, ujraélesztésére. Azokat kozségi szinten, kozos programok keretében aktivan élik
meg, Osagérd lakéinak bevonasaval. Ezek tudatos megéléséhez biztosit tokéletes életteret az
onkorményzat.

Atelepiilés polgdrmestere: Agardi Andrés

V,

OSAGARD 2

The village and its surroundings, founded in the Middle Ages, were already inhabited in
prehistoric times. In 1424, King Zsigmond donated the village to his wife, Borbéla Czillei. We
can infer from its name that the first inhabitants were greyhounds serving in the royal court,
who bred greyhounds in the settlement. The village was founded in the 16th century. The 19th-
century owner, Janos Szapolyai, handed it over to Istvdn Werbdczy in 1526, and then in the
middle of the 16th century it belonged to the Sandzdk of Buda. The village, which was
destroyed due to Turkish subjugation, was rebuilt in the 18th century. It was rebuilt in the 19th
century by Slovak settlers from the highlands. Until the regime change, the population's
livelihood was mainly provided by agriculture, then they took up work in the nearby Véac and
Rétsag, and nowadays also in the surrounding area of Budapest.

We have a kindergarten and school-aged children can continue their studies in the
neighboring Nétincs and Véac. Home medical care of patients is provided at the local doctor's
office. Households are served by the privately run general store. The building was renovated
and expanded in 1995, so it is also a community center. The attic is a comfortable
accommodation for tourists visiting the village.

In cooperation with the local government, the local Slovak Minority Government also
operates here. Together, they help preserve cultural values and nurture traditions.

The management of the village established the Village Museum in 2004 with the
cooperation of the Village Decoration and Tradition Preservation Association and the
population, whose permanent exhibition presents the past and Slovak roots of Osagérd.
Together with the local Lutheran church, the Fabé memorial park was inaugurated on the
200th anniversary of the birth of Andrds Fabd. The Lutheran church, built in 1876, is still
active. In the middle of the village, a playground and a recreation park, created with the
cooperation of the residents and funded by tenders, provides residents and visitors useful
ways of spending their free time. The Football Association serves the sports activities of the
football fans of the local and surrounding settlements. With the help of the Voluntary Fire
Association, any emergencies are quickly and professionally dealt with. Since 2007, the
Osagérd Greyhound Festival has been held every year, when the name of the village is
commemorated. In August every year, we have outstanding and large-scale cultural programs,
greyhound exhibitions, presentations and various high-quality cultural performances
welcome the local population and visitors alike. Today, this event has a national and European
level of attendance.

The population of Osagérd is stagnant. The local leadership does their best to prevent
the process of decrease and ensure that the residents here have an equal chance to create and
maintain their standard of living. Continuous improvements are being made in the village with
the help of tender resources. In addition to preserving the values of their local historical past,
they pay great attention to nurturing and reviving their existing Slovak traditions at the village
level, within the framework of joint programs, and with the involvement of the residents. The
local government provides the perfect living space for them to live consciously.

The mayor of our village is Andras Agardi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom napjainkban; Oltar; Falumizeum; ésagdrd madartavlatbél; Ovoda napjainkban; Széllashely kiviilrol és beliilrél
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A kozség Nograd varmegye Pdsztoi jardsaban, a 21. szdmd {6kozlekedési ttol nyole
kilométerre, a Cserhat déli lejtdin fekszik, ahol a domborzat mar stk dombséagi hat, s részben a
Zagyva volgyéhez tartozik. Allandé lakosainak szama 1660 6.

A kozség multjat és jovoijét is meghatirozza Budapest kozelsége, amely megegyezik a
varmegyeszékhely Salgétarjdn tdvolsdgaval.

A kozség a Kokényes-Radndt nemzetség Gsi birtoka, sarjai a 12. szdzadban telepedtek
ide. 1439-ben Bujak vardhoz tartozott, foldesura Bathory Istvén volt.

1260-ban Mikodhatvan és Palotdshatvan, majd Csanki Dezs6 miivében 1428-ban, illetve
1773-as dsszeirasban Palathashatwan néven szerepel.

A Szent Péter és Szent Palnak szentelt barokk templomot 1743-ban Eszterhdzy Pal
épitette. 1806-ban villimcsapas stjtotta, djja kellett épiteni. Az 1800 koriili idszakbol szdr-
maz6 tornya a I1. vilighabortiban megsériilt, feldjitasakor festette a szentély falképét Marton
Lajos. A templom copf szdszéke is 1800 koriili id6kbdl szarmazik, legrégibb harangjat egy
pesti mester, Eberhard Henrik ontotte 1827-ben. Az Angster-orgondt 1929-ben épitették.

A telepiilés gazdasédgi, tarsadalmi életét meghatdrozta a Palotdson miikddd termeld-
szovetkezet, amely a megye egyik legnagyobb és legeredményesebb mezégazdasagi nagyiize-
me volt. A teriileten a novénytermesztés adottsagai jok, itt talalhatok a varmegye legjobb
termdértékd foldjei. Palotds az elmdlt néhdny évtizedben Nograd varmegye déli részének
meghatdroz6 telepiilése. 1971. jilius 1-t6l kozos tandcsszékhely az 1990. évi els6 dnkormany-
zati valasztasokig. Palotds és Héhalom 1982-1990-ig Palotashalom néven egy telepiilést alko-
tott. Jelenleg a kozségben a kozigazgatasi feladatokat a Palotasi Kozos Onkormanyzati Hiva-
tal latja el, amit Palotds, Kisbagyon és Szarvasgede kozségek onkormdnyzatai kozosen alapi-
tottak. Palotas legfdbb vonzereje foldrajzi kornyezete, taji adottsdgai, miemlékei. A termé-
szeti kornyezet kivaloan alkalmas felfrissiilésre és sportoldsra. Tavol a vildg zajatol nincs
tomeg, j0 a kozbiztonsdg, csend és nyugalom van.

Palotés infrastrukturélis, kereskedelmi és szolgdltatdi ellatottsdga miatt Dél-Nograd
idegenforgalmanak szervezé kozpontja lehet. A természetfoldrajzi adottsdgok koziil a
legjelentdsebb a 62 hektaros vizfeliletd viztarozo, amely a Bujaki-patak felduzzasztésaval
jott 1étre a *60-as évek végén. Fokozatosan alakult itt ki a sporthorgészat, majd a horgész-
egyesiilet létrejottével a vairmegye kedvelt horgdszparadicsomava vélt, mely ide vonzza a
kozeli vérosok és a fGvaros pihenni vagyd polgdrait. A tavon orszdgos és nemzetkozi hor-
gészversenyt is rendeznek. A keleti oldaldn 1évS zdrtkertekben a hetvenes évektdl kezdddGen
egyre tobb, méara tobb mint 300 hétvégi haz épiilt.

A dinamikusan fejld6 telepiilésen az elmilt években a Palotési Gyermeklanc Ovoda, a
Palotdsi Altalanos Iskola, a Mivel6dési Haz, az Ertékek Héza, a Kozosségi Haz is felujitasra
keriilt. Uj orvosi rendeld és szolgalati lakds, fedett piac, tornaterem, bolcsGde, latogatokoz-
pont épiilt. A telepiilés féutcajaban és a gytijtdutak mentén 1év6 jardak viacolor burkolatot
kaptak.

A kozségi rendezvények mellett évente megrendezik az orszagos Tortafesztivélt és a to
koriili futést. A helyi civilszervezetek — Palotds Ifjusagdért Alapitvany, Kenderike Néptanc-
csoport, Palotasi Sportegyesillet, Palotdsi Polgarér Egyesiilet, Oszirdzsa Nyugdijas Klub,
PaThalia pajtaszinhdz - erdsitik a falukdzosséget, a kozéleti, kulturélis és szabadidds
tevékenységek kibontakozdsat.

A telepiilés polgdrmestere: Szabd Mihaly

V,

PALOTAS =

The village lies in Nogrdd County, Pasztd district, 8 km from main road no. 21, in the
southern slopes of Cserhat, partly in the Zagyva valley.

Palotas has 1660 permanent residents, and its past and future are determined by its
proximity to Budapest, which is the same as the distance from the county seat town of
Salgétarjan.

The village was the ancient property of the Kdkényes-Radnot clan, and its descendants
settled here in the 12th century. In 1439 it belonged to the Bujak castle, and Istvan Bathory was
its owner. In 1260 it was named Mikodhatvan and Palotashatvan, then Palathashatwan in 1428
and in the census of 1773. The Baroque church dedicated to St. Peter and St. Paul was built in
1743 by Pl Eszterhézy. In 1806, it was struck by lightning so it had to be rebuilt. Its tower built
around 1800 was damaged in World War I1, and during its renovation Lajos Mdrton painted
the mural of the sanctuary. The Zopf-style pulpit of the church also dates from around 1800,
and its oldest bell was cast in 1827 by craftsman Henrik Eberhard from Pest. The Angster
organwas built in 1929,

Economic and social life was determined by the local producer cooperative, which was
one of the largest and most successful agricultural firms in the county. The area is good for
crop cultivation, and it has the best productive lands of the county.

Palotés has become a key settlement in the south of Nogrdd County over the past few
decades. From 1July 1971it was a joint council until the first municipal elections in 1990.

Palotds and Héhalom formed one settlement under the name Palotdshalom between
1982 and 1990. Currently, the administrative tasks of the village are performed by the Joint
Municipality founded by Palotés, Kisbdgyon and Szarvasgede.

The main attraction of Palotds is its geographical environment, landscape and
monuments. The natural environment is great for refreshment and sports, far from the noisy
world, there are no crowds, the public safety is good, there is peace and quiet.

Palotés serves as a centre for organising tourism in South Négrad as a result of its
infrastructural, commercial and service facilities. The most significant natural-geographical
feature is the 62-hectare water reservoir, which was created by damming up the Bujaki stream
in the late 1960s. Sport fishing gradually developed here, and the fishing association turned the
county into a popular fishing paradise, attracting from Budapest and the nearby towns
citizens who want to relax. National and international fishing competitions are organised on
the lake. Since the 1970s more than 300 holiday homes have been built in the garden plots on
the eastern side of the village.

The kindergarten, the primary school, the culture centre, the house of values and the
community hall have recently been renovated at this dynamically developing settlement, and a
new doctor's surgery and service apartment, an indoor market, a gymnasium, a nursery school
and a visitor centre have also been built. The sidewalks of the main street and the connecting
roads have been paved with viacolor.

A national Cake Festival and a run around the lake are organised every year besides the
village events. The local NGOs - the youth foundation, the Kenderike folk dance group, the
sports association, the citizen guards, the Oszirézsa (Aster) pensioner club, the PaThalia
barn theatre - strengthen the village community and develop social, cultural and leisure
activities.

The mayor of the settlement: Mihaly Szabd

A TELEPULES KEPEKBEN:

Rémai katolikus templom; Lanyok palotasi népviseletben; Szent Istvan szobor; Ertékek Haza; Ertékek Haza bels; Telepiiléskép a templommal;
Kenderike Néptanccsoport a Palotasi falunapon; Sziireti felvonulas; Palotasi viztarozd
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= PASZTO P2

Az Eszaki- Kozéphegységben a Matra és a Cserhat hegységek olelésében a Zagyva folyo
volgyében fekvd telepiilés a dél-nogradi régid egyetlen varosaként, egyre markdnsabban
fejlédd gazdasagi és idegenforgalmi életével meghatarozd szerepet tolt be a virmegyében.

A j6 domborzati viszonyok és a kellemes kdrnyezet a turizmus kedvelt célpontjavé
tették, az ide latogatoknak a j6 levegdn tul kiilonleges élményt jelenthetnek a varos miltjdnak
emlékei, melyek 1000 évre tekintenek vissza.

A Mizeum tér fontos latnivaldja a jorészt barokk stilusti Szent Ldrinc nevét viseld
rémai katolikus plébdniatemplom. Eurdpaban egyediildllé épitmény a Szent Lorinc-pléba-
niatemplom északi oldaldn 4ll6 hatszogletli temetSképolna, amelyet a Ratét nemzetség
épittetett. A mizeumként mikodd cisztercita kolostor 1715 és 1718 kozott a kozépkori
apatsag anyaganak felhaszndlaséval épiilt. A mtemléki Gvezetben 4ll6 Oskolamester hiza a
mai Magyarorszdg egyetlen rekonstrudlhatoan fennmaradt, mezdvarosi polgarhdza, mar
1428-as oklevelek is emlitik. A szintén miemléki dvezetben taldlhaté kozépkori iiveghuta a
bencés, majd ciszterci apatsdg mithelyeként funkcionalt.

Pésztd jardskozpont, 26 telepiilés tartozik a vonzaskorzetébe. Mind kozigazgatdsi, mind
kereskedelmi szolgdltatasi tevékenységet, és az oktatast tekintve jelentds szerepet jatszik a
térségben. Emellett idegenforgalmi kdzpont, a Matra nyugati kapuja, ahol Nograd varmegye
egyetlen meleg vizii strandfiirddje taldlhato.

A rendszervaltast kovetden indult fejlddésnek a véros ipara és fellendiilében van a
mezdgazdasagi, élelmiszeripari tevékenység is. A tendencidt erdsitik a Pasztora telepiilt
osztrak, belga és német tulajdond cégek, az Eurdpéhoz vald kotddést pedig a varosban miko-
dd Mikszath Kalman Gimnazium, ahol francia és német kéttannyelvd oktatés is folyik.

A varos az M3-as autdpdlyardl Hatvanndl lekanyarodva a 21-es szamu fkozlekedési
titon érhetd el. A varost északi iranybol elkeriil§ ut a befektetési teriiletek megkozelitését is
szolgdlja. A Métraba vezetd kozlekedési it innen vezet a hegység magasabb pontjaira, amely
a turizmus kedvelt célpontjava tette a telepiilést.

A kozigazgatasilag Pasztohoz tartozd Hasznos telepiilésrész f6 vonzereje a Matra ko-
zelsége, a Vérhegy, illetve a Cserteri varoldal, tovdbbd a Kovicses-patakra épitett 1,5 millio
kobméter kapacitdsu viztarozo (a kornyék egyik legszebb kirandul6helye), és a tarozo déli
része felett 763 m magassdgban taldlhaté Gombdstetdi sportrepiildtér. Ezzel szemben, a
Nyikomon talalhat6 egy sarkanyrepiil6tér starthely, mely a paplanerny6zés igényeinek is
megfelel. Erdekes latnival6 a varosrészhez tartozo, Kovicses patakjanak felduzzasztésaval
kialakitott hasznosi viztarozo és a Zsil6-volgy. A viztaroz6 folotti sziklacstcson allg Arpad-
kori Cserterivar romjaitél a Matra paratlan panordméja gyonyorkodtet.

A kozigazgatésilag Pasztohoz tartozd Mdtrakeresztes telepiilésrész, régebbi nevén
Als6huta, a vérost6l 13 kilométerre keletre, a Matréba vezetd 2408-as kozat mellett a hegység
labandl helyezkedik el. A kistérség legkeletibb telepiilése jellegzetesen hegyvidéki, erddsilt
kornyezettel és kitting klimatikus adottsigokkal rendelkezik.

Matrakeresztest &ltaldnosan elterjedt nevén ,fakanalas falunak” hivjdk, mivel igen
nagy hagyoménya van a famegmunkaldssal kapcsolatos haziipari tevékenységnek, a konyhai
és egyéb haztartési faeszkozok készitésének. Innen kozelithet§ meg legjobban a hajdani
Matrai hadi utat 61z két végvar romja: Ovar és Agasvar.

Atelepiilés polgdrmestere: Farkas Attila

Located in the Northern Central Mountains, in the valley of the Zagyva River, in the
embrace of the Matra and Cserhat Mountains, the settlement as the only town in the South-
Nograd region, plays a decisive role in the county with its increasingly developing economic
and tourism life.

The good topography and the pleasant environment have made it a popular tourist
destination, visitors can enjoy not only the good air but also the monuments of the city's past,
which date back 1000 years.

The Baroque style St Lawrence Roman Catholic Parish Church is an important
landmark of the Museum Square. The hexagonal cemetery chapel on the north side of the St
Lawrence Church, built by the Ratot family, is a unique structure in Europe. The Cistercian
monastery, which is a museum, was built from 1715 to 1718 using material from a medieval
abbey. The Oskolamester's house, located in the monument area, is the only surviving
reconstructed citizen's house in a country town in Hungary today, first mentioned in 1428. The
medieval glass manufactory, also located in the same area, was the workshop of the
Benedictine and later Cistercian abbey.

Pészt is a district centre, with 26 municipalities in its agglomeration. It plays an
important role in the region in terms of both administrative and commercial service activities,
aswell as education. It is also a tourist centre and the western gateway to the Métra, where the
only hot water open-air bath in N6grad County is located.

After the regime change, the city's industry started to develop, and now agriculture and
food industry are also booming. This trend is reinforced by the arrival of Austrian, Belgian
and German-owned companies in Pasztd, and the ties with Europe are strengthened by the
Mikszath Kalméan Primary School, which provides bilingual French and German education.

The city can be reached from the M3 motorway, turning off at Hatvan on main road 21.
The road bypassing the city from the north also provides access to investment areas. The road
to Métra leads from here to the higher points of the mountain range, which has made the town
apopular destination for tourism.

The main attraction of Hasznos, commune part of Pasztd, is the proximity of the Métra,
the Varhegy and Cserteri castle walls as well as the 1.5 million cubic metre reservoir built on
the Kovicses stream (one of the most beautiful hiking spots in the area) and the Gombdstetd
sports airport located at an altitude of 763 m above the southern part of the reservoir.
Opposite there is a hang-gliding launch site at Nyikom, which also matches the needs of
paragliding. An attractive sight is the Hasznos reservoir and the Zsil Valley, which was
created by swelling the Kovicses stream. From the ruins of the Arpad-era Cserteri castle on
the cliff top above the reservoir, you can enjoy the unique panorama of the Métra.

Mitrakeresztes, formerly known as Alsohuta, part of Pasztd, is located at the foot of the
mountain range, 13 km east of the town, next to road 2408 leading to Matra. It is the eastern-
most settlement of the sub-region and has a typically mountainous, forested environment and
excellent climatic conditions. Métrakeresztes is commonly known as the “village of wooden
spoons” because of its long tradition of kitchen and other household tools made from wood.
The ruins of the two fortresses guarding the former Métra military road, Ovar and Agasvar,
canbe best accessed from here.

The mayor of the settlement: Attila Farkas

A TELEPULES KEPEKBEN:

Latkép; Muzeum tér; Varazsvilgy; Szent Istvan felajanlja a koronat Sziiz Marianak; Kozpont; Hasznos cserteri var, varrom, viztarozo; Paszto latképe; Varazsvolgy —
malom; Matrakeresztesi fakanalas; Matrakeresztes — alsé vizesés; Csuszdapark
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A kozség Nograd varmegyében, a Szécsényi jardsban, SzécsénytSl mintegy tiz kilo-
méterre, északkeletre fekszik. A Novohrad-Nograd UNESCO Globélis Geopark telepiilése.
A 22-es f6utrdl érhetd el a falu (f6) bejarata, de Endrefalvardl is megkozelithetd.

Piliny nevét 1309-ben emliti el§szor oklevél Pelin alakban irva. A telepiilés elsd ismert
birtokosai a Pilinyi csaldd tagjai voltak. 1309-ben Kéroly Rébert kirély Pilinyi Péter utdd nél-
kiili haldla utdn a falut a Rat6t nemzetséghez tartozd Kokos mesternek adta. 1319-ben a
kirdly a falut Kécsik nemzetségbeli Szécsényi Farkas fia Tamds aradi ispannak adomanyozta
és 1324-ben ugyan 6t, mint erdélyi vajdat erdsitette meg itteni birtokdban. Az oszmén meg-
szallds el6tt a Pilinyi csalad birtoka, majd az 1600 koriil betelepiilt felsGvattai Wattay csalad
telepiilése. A Wattayak telepitették djra a falut. Kiilondsen az evangélikus vallast Wattay I.
Pél Pest-Pilis-Solt virmegye helyettes alispanja és fia Wattay Jdnos kuruc alispén fejlesztette a
falut, majd a katolikus Wattay Janos épittette a romai katolikus templomot.

Piliny 1872-t61 1978-ig Nograd varmegye Szécsényi jardsahoz tartozott, utdna 1984-ig a
Balassagyarmati jdrés része volt. 1984-1986 kozott Szécsény vérosi jogt nagykozség kornyé-
kének, 1986-1989 kozott Szécsény véros kornyékének kozsége. 1910-ben 816 lakosabol 809
magyar, ebbdl 708 romai katolikus, 92 evangélikus volt. Jelenlegi lakossagszama 2023, janudr
l-jeiadatok alapjan 553 f6.

A gyonyord telepiilésen onkormédnyzati vendéghdz, dltaldnos iskola 1-4 osztaly, egy cso-
portos voda, kdzosségi hdz szinhdzteremmel, orvosi rendeld, baba-mama klub és ifjisagi
klub mdkodik, és sajat 4000 kotetes konyvtarral rendelkeznek. Mezdgazdasagi mintagaz-
dasagukban a kdzmunkaprogram résztvevdi dolgoznak. A kozség minden belteriileti Gtja
aszfaltozott, az 0sszkozmi teljeskorien ki lett alakitva. Orszégos viszonylatban a legbiz-
tonsdgosabb telepiilések kozé tartozik, a lakossdgot polgardrség is védi.

Piliny kivalé adottsdgokkal rendelkezik a szabadidd hasznos eltoltése terén is. Hegyeik
és erdeik, illetve a kornyezd tavak a tirdzés, a kirdndulds, a horgdszat, a vaddszat, és a termé-
szetkedvelGk szenvedélyének kielégitésére alkalmasak. A vendégszeretd lakossdg dltal min-
dennemd falusi pihenési lehetGséget biztositott. De helyet adnak nagy rendezvényeknek is, pl:
Vici Egyhdzmegyei Taldlkozo, Grillfesztival, Nograd megyei Vadésznap, stb., amelyek tobb
ezer f0s latogatottsdgnak drvendenek.

A fest6i szépségd, vardzslatos kistelepiilés nevezetessége romai katolikus temploma,
pincéi és a Pilinyi kultdra, mely a kés@ bronzkor egyik régészeti kultirdja, s a kozség hatdra-
ban 4ll6 Véarhegyen megtelepedett népességrdl nevezték el. E késG bronzkori kdzdsségek
foldmiveléssel és dllattenyésztéssel foglalkoztak, és kézmdipari termékeket is létrehoztak.
Bronzbol készitett targyaik a mai ember csoddlatat is elnyerik, az anyagbdl nemcsak szersza-
mokat és fegyvereket, de ruhadiszeket, ékszereket is készitettek. A fémmdvesség legszebb
példanyai szépen kidolgozott bronzedények, melyeket olykor szimbolikus jelentési, pl. vizi-
madarakat, kereket abrdzol6 diszitéssel lattak el. Telepiiléseik kozelében megtalalhatok
temetdik is. Halottaikat elhamvasztottak, majd a hamvakat diszes agyagbdl készitett urnikba
helyezték. Az urndkat szdjjal lefelé forditott téllal zartak le, s igy llitottak a sirba. A sirokban
megtaldlt allatcsont leletek tantisdga szerint a talvildgra vezetd dtra a halott mellé ételt és italt
istettek.

A telepiilés polgarmestere: Lehoczki Szabolcs

V,

PILINY 2

The village lies in Nograd County, Szécsény district, about 10 km northeast of Szécsény.
It's part of the Novohrad-Nogrdd UNESCO Global Geopark.— The settlement can be
accessed from main road no. 22 and from Endrefalva.

Piliny's name was first mentioned in a certificate in 1309, written in the form Pelin. The
first known owners of the settlement were members of the Pilinyi family. In 1309, when Péter
Pilinyi died without an heir, King Charles Robert gave the village to master Kokos from the
Rétot clan. In 1319, the king donated the village to Tamés, son of Farkas Szécsényi from the
Kécsik clan and head of Arad County, and his local property was confirmed in 1324, when he
was voivode of Transylvania. It was the property of the Pilinyi family before the Turkish
occupation, and later it was owned by the Wattay family, who came from FelsGvatta around
1600. The Wattays resettled the village. Especially the evangelical P4l Wattay I, deputy head of
Pest-Pilis-Solt County, and his son Jinos Wattay, Kuruc deputy county head, made
developments, and later the Catholic Jinos Wattay built the Roman Catholic church.

From 1872 to 1978, Piliny belonged to the Szécsényi district of N6grad County, then it was
part of the Balassagyarmat district until 1984. Between 1934 and 1989 it belonged to the town
of Szécsény. In 1910, 809 of the 816 inhabitants were Hungarians. Of this, 708 were Roman
Catholics and 92 were Evangelicals. On 1 January 2023 there were 553 residents.

The beautiful settlement has a municipal guest house, a primary school for grades 1-4, a
single-group kindergarten, a community centre with a theatre, a doctor's surgery, a baby-
mother club, a youth club and a library of 4,000 volumes. The participants of the public work
programme work in the agricultural model farm. All internal roads in the village are paved,
and all public utilities are available. This is one of the safest settlements also in national terms,
and the population is also protected by civil guards.

Piliny has great facilities for spending free time. The nearby mountains, forests and lakes
welcome lovers of hiking, excursions, fishing, hunting and nature. The hospitable population
provides many opportunities for rural recreation. Large-scale events are also organised, e.g.:
Véc Diocese Meeting, Grill Festival, Nograd County Hunting Day etc., visited by thousands
of people.

Special sights of this picturesque and magical small settlement are the Roman Catholic
church, the cellars and the Piliny culture, which is one of the archaeological cultures of the
Late Bronze Age, named after the people who settled on Varhegy (Castle Hill), on the border
of the village. These Late Bronze Age communities engaged in farming and animal husbandry,
and also created handicraft products. Their objects made of bronze - tools, weapons, clothes,
ornaments and jewellery - are also admired today. The most beautiful examples of metalwork
are nicely crafted bronze vessels, sometimes with symbolic decorations like water birds and
wheels. The cemeteries can also be found near their settlements. Their dead were cremated
and the ashes were placed in urns made of decorative clay. The urns were covered with bowls
turned upside down and placed in the grave. The animal bones found in the graves show that
food and drink were also placed next to the dead for their trip to afterlife.

The mayor of the settlement: Szabolcs Lehoczki

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templombiicst, piispoki szentminse; Onkormanyzat épiilete; Piliny-montazs; Altalanos iskola; Pilinyi Napraforgé Ovoda; Kozségi konyvtar;
Kozosségi haz; Lehoczki Szabolcs polgarmester; Faluhaz, vendéghaz; Stacio
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A kisvaros Nograd varmegyében a Rétsagi Jards székhelye, a Borzsony és a Cserhét
hatdrdn, ez az adottsig hatdrozza meg a kornyék jellegét is. Budapesttdl 55, Balassagyar-
mattdl 25 kilométerre fekszik Borsosberény, Bank, FelsGpetény, Nétincs, Tolmacs és
Didsjend szomszédsdgaban, a 2-es f6ut mentén Vactodl északra.

Rétsdg 1393-ban a Losonczy csaldd birtokaban volt, neve ekkor Réthi Saagh. A telepii-
lésnek mar a torok hodoltsdg kordban is volt temploma. A torok megszallas a 16. szdzad
kozepén kovetkezett be. 1562-63-ban Mehemed Daud hiibérbirtoka volt a telepiilés, majd
1566-67-ben Husszein budai basa livajabdl vald torok kapta meg. 1579-ben 20 addkoteles
hazat irtak 6ssze. 1583-1584-ben birtokosa Boszna Hasszéan, ekkor azonban elnéptelenedett,
¢s még 1633-34-ben is csak harom adokoteles hdzat jegyzetek fel. 1656-ban Lonyay Gabor a
birtokosa. 1715-ben két magyar, harom t6t, 1720-ban 6t magyar telket emlitenek. Temploma és
iskol4ja 1726-ban épiilt.

1770-ben Sréter Pal és csaladja birtokolta. 1910-ben 6zvegy grof Benyovszky Bélané,
Rosenbach Sandor és Herzfeld Frigyes tulajdondban volt. A telepiiléshez tartozd Puszta-
szantot 1299-ben emlitik el6szor. 1460-ban az 6nalld kozségek sordban szerepelt, amely azon-
bana torok idd alatt elpusztult.

Rétsag felemelkedését torténeti-foldrajzi elhelyezkedésének koszonheti. 1887-t61 jardsi
székhely. Folyamatosan jardsi, kozépfoku intézmények letelepitése kezd6dott. Majd Jarési
Renddrkapitanysdg, Jarasi Hivatal (1950-ig) f§szolgabirdi hivatal, Foldhivatal és Jarbeteg-
ellatd kozpont létesiilt.

A telepiilés egykoron katonavaros volt. 1936-ra felépiilt a rétsdgi laktanya, ezzel beépiilt
a legtekintélyesebb katonai telepiilések sordba. Tobb katonai alakulat &llomasozott Rétsa-
gon, t6bb mint ezer hivatdsos, sorkatona és civil dolgozdval. 1989 marciusdban avattdk varos-
sd, az akkor még varosi jogli nagykozségi tandcs elndke, Gresina Istvan vette at, Gal Zoltan
(megbizott) beligyminisztertl a varossd nyilvanitds oklevelét. Kiilon érdekessége az oklevél-
nek, hogy az alairé Straub E Brund, a Magyar Népkoztarsasag Elnoki Tanacsdnak utolsd
elnoke. Professzor Dr. Straub E Brund biokémikus, Szentgydrgyi Albert szegedi tanitvanya.

1996-ban bezértak a rétsagilaktanyat, a legnagyobb munkaadot, s ez valdsagos trauma-
ként érte mind a varost, mind a kornyezetét. Az akkori képvisel§-testiilet gy dontott, hogy
elére menekiil. Maganbefektetével kozdsen ipari parkot hoztak Iétre, ahol jelenleg tobb mint
2000 6 dolgozik. A rétsagi volt laktanya rehabilitacidja 2007-t61 indult. Ma megtaldlhato itt
Jarobeteg szakelldto, Tizoltosdg, Lakokocsi gydr, s tobb mint szdz uj lakas, atlagosan 28-60
m’-en. Rétsag Varos Onkormanyzata ezzel integrélta a laktanya épiiletegyiittesét a varos vér-
keringésébe.

Erdemes elsétalni a pusztaszantGi varosrészbe a Kovacs-kiridhoz, vagy felkeresni az
evangélikus harangldbat, a romai katolikus templomot, és megtekinteni a honfoglalés mille-
centendriumara allitott kopjafat a templom melletti parkban. Az iskolaval szemkdzti szokd-
kutas parkban all a Szabadsag-szobor, s Rétsdgon taldlhatd a vilag elsé koztéri szarnyas
oltdra: Mindszenty-Pallavicini-emlékmd, Mindszenty Jozsef biboros €s Palinkés-Pallavicini
Antal életnagysagtinal nagyobb bronzszobraval.

E pératlan torténelmi milttal és kilonleges szépségi épiletekkel biiszkélkedd kisvaros
felejthetetlen élményt nydjt mindazok szdmdra, akik elldtogatnak ide.

Atelepiilés polgérmestere: Mez6fi Zoltan

V,

RETSAG P2

This small town is the seat of the Rétsdg district in Nograd County, on the border of the
Borzsony and Cserhat Mountains. It is located 55 km from Budapest and 25 km from
Balassagyarmat, not far from Borsosberény, Bank, FelsGpetény, Nétincs, Tolmdcs and
Didsjend, along main road no. 2, north of Véc.

Rétsdg was owned by the Losonczy family in 1393, when its name was Réthi Saagh. The
settlement already had a church during the Turkish occupation, in the middle of the 16th
century. In 1562-63, the settlement was the fief of Mehemed Daud, then in 1566-67 it was
acquired by a Turkish person who came from Hussein Pasha's Buda district. 20 tax-payer
houses were registered in 1579, In 1583-1584 the place was owned by Hassan Bosna, but later
became depopulated and only 3 tax-payer houses were registered even in 1633-34. In 1656 it
was owned by Gébor Lonyay. Two Hungarian and three Slovakian land plots were mentioned
in 1715 and five Hungarian land plots in 1720. The church and the school were built in 1726.

In 1770 the place was owned by Pal Sréter and his family, and in 1910 by widow Count
Béldné Benyovszky, Sdndor Rosenbach and Frigyes Herzfeld. Pusztaszant6, which belongs to
the settlement, was first mentioned in 1299 It was recorded as an independent village in 1460,
but it was destroyed during Turkish times.

Rétsag developed due to its historical and geographical location. It has been a district
seat since 1887 Several institutions opened continuously: the district police department, the
district centre, the highsheriff's office, the land office and the outpatient care centre.

The settlement was once a military town. The barracks were built by 1936, and Rétsag
became an important military settlement. Several military formations were stationed here,
with more than a 1000 officers, conscripts and civilian workers. Rétsag became a city in March
1989, when Zoltan Gal, interior minister in charge handed over the inauguration certificate to
Istvdn Gresina, chairman of the Rétsag council. A special fact is that the certificate was
signed by professor Brund E Straub, biochemist, the last president of the Presidential Council
of the Hungarian People's Republic and a student of Albert Szentgydrgyi from Szeged.

The barracks - the largest employer of the town — were closed in 1996, which was a
trauma for both the city and its neighbourhood. The municipality decided to join forces with a
private investor and build an industrial park, where more than 2,000 people work currently.
The rehabilitation of the former barracks started from 2007 and today you can find here an
outpatient centre, a fire department, a caravan factory and more than a 100 new apartments
(on 28-60 m’). Thus the municipality managed to integrate the buildings of the barracks into
the city's blood circulation.

It is worth visiting the Kovacs mansion in the Pusztaszant6 district, the Evangelical
belfry, the Roman Catholic church and the grave posts erected for the millennium of the
Hungarian conquest in the park next to the church. The statue of liberty stands in the fountain
park opposite the school, and Rétsdg has the world's first public winged altar: the Mindszenty-
Pallavicini monument, with a larger than life-size bronze statue of Cardinal Jozsef Mindszenty
and Antal P4linkés-Pallavicini.

This small town boasts a unique historical past and beautiful buildings, and offers an
unforgettable experience to all visitors.

The mayor of the settlement: Zoltdn Mez6fi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Piacudvar; Tanuszoda; Megujulo utak, kozteriiletek; Jarobeteg Szakellatéo Kozpont; KRESZ-park; Lakasépitési program a volt laktanya teriiletén; Minimandé Bélcsbde;
Megujult ut; Szabadtéri fitnesz park; Lakasépitési program
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A Cserhét északi nytlvdnyai alatt fekvd zsakfalu Szécsénytdl négy kilométerre, Nograd
varmegye északi régidjaban taldlhatd. Messze foldon hires népviselete a legszebb és leg-
diszesebb a paldcfalvak viseletei kozill, aminek készitésével még ma is foglalkoznak. Méltan
emlegetik Rimdcot a paléc népmiivészet egyik kozpontjanak, ékkovének. Biiszkék népze-
néjiikre, melyet az 1920-t6l mikodd Rezes banda, illetve néptincukra, melyet a Rimdci
Folkl6r Manufaktrira és Faluszépitd Egyesiilet tancosainépszerisitenek a vilagban.

A kozség kozelében feltdrt honfoglalds kori sirokban Szent Istvdn pénzérméket
talaltak, ami arra enged kovetkeztetni, hogy a régi falu a mai helyén allt, s mdr temploma is
volt. A 13. szdzad elején az a Simon ban volt a teriilet tulajdonosa, aki részt vett a Gertrad
kirélyné elleni merényletben.

Rimdc a kistérség egyik folyamatosan fejlddo telepiilése, ahol a fejlddés mellett nagy
hangsilyt fektetnek a hagyomédnyokra is. Ennek ékes bizonyitékai a Rezesbanda, a rimdci
tancok, a rimdci viselet, a Sziz Maria kultuszat apolé Marids-csoport és a Paloc Fékotd
Kiallités, melyek biiszke tulajdonosai a Nograd vérmegyei értéktar altal adoményozott
Nogradikum dijnak is.

A kozség szamos nevezetességet tartogat. Elsé temploma a Szent Miklds templom. Ma
is mikodik a romai katolikus templomt6l néhany szaz méterre talalhato, 1786-ban barokk
stilusban épiilt, miemlék jellegti PIébaniahdz. A Falumizeum egy 1920-ban épitett, kontyolt
nyeregtetds paldc hizban kapott helyet. A Babamtizeumban riméci népviseletbe 0lt6zott
¢letnagysagl babdk, a Paléc Fokotd kiallitdson gazdagon diszitett fejfedSk mellett régi
képek tekinthetdk meg. A Napszamosordt Toth Dévid szobraszm{ivész készitette 2013-ban.
A mezitlabas, kapdjira timaszkodo, paldc napszdmosasszonyt abrazold bronzszobor mellett
szamos koztéri szobor és alkotds taldlhatd, tgymint Szent Erzsébet, Szent Jozsef, Nepomuki
Szent Janos, Pet6fi, KSkereszt, 56-0s emlékmd, Trianon, vagy a HGsok emlékmive.

A Paléckontyos vendéghdzak eredeti palocbitorokkal lettek berendezve. Az épiiletben
2-4-6 agyas szobak, felszerelt konyha, étkezd, kemence és bogracsozasi lehetGség vérja a
vendégeket. A telepiilésen a lakossag kényelmét szolgalva sportcsarnok, jatsz6tér, rekortan és
fiives pdlya, pékség, élelmiszer és gazdabolt, egészséghdz, patika, dvoda és iskola mikodik.

A riméciakat versengének, kaparkodonak tartjak, akik mindig elsék akarnak lenni
mindenben. Rimécival mindenhol talalkozik az ember. Innen ered az a helyi mondas is, mi-
szerint ,Amikor Kolumbusz felfedezte Amerikét, a rimdciak mar visszafelé j6ttek”. Ez az
dbrdzolds az 6nkormanyzat falan is megtekinthetd.

Egy masik mondaés talin még ismertebb, hogy ,,Pislog, mint a riméci nydl”. A rajtaka-
pott, meglepddétt, megszeppent emberre mondjak. A nydl mar annyira hozzéatartozik a
riméciak mindennapjaihoz, hogy a kozség iidvozltabldja mellé is elhelyeztek egy vidam
nytlfigurdt. A mondés eredetének torténete egy mezei nytlrdl sz6l, aki a nagy hideg eldl a
faluba menekiilt és egy rimdci hdz tetején kotott ki. Az atazott zstiptetd azonban beszakadt
alatta és a padldsra esett, onnan pedig a kemencébe. Itt talalt rd a gazdasszony, aki a sotétben
csak a két pislogd szempért l4tta.

Aki igazi, €l6 paldc telepiilést szeretne latni, virdgzo kertekkel és vendégszeretd embe-
rekkel, az latogasson el Rimdcra.

Atelepiilés polgérmestere: Szabd Vilmos

V,

RIMOC P2

The sack village lies under the northern extensions of Cserhat, 4 km from Szécsény, in
the north of Nograd County. Its folk costume is famous far and wide, it's the most beautiful
and decorative in the Paldc region, and it's still made today. Rimdc is rightly referred to as a
centre and gem of Paldc folk art. The locals are proud of their folk music, played by the Brass
Band since 1920, and their folk dance, popularised worldwide by the dancers of the Riméc
Folklore Manufacture and Village Beautification Association.

Coins of Saint Stephen were found in graves near the village from the time of the
conquest, suggesting that the old village already stood at the current place and had a church.
In the early 13th century, the owner of the area was Simon Ban, who took part in the attempt to
assassinate Queen Gertrude.

Rimdc is a continuously developing settlement in the small region, where, in addition to
progress, great emphasis is laid on traditions. This is proved by the Brass Band, the Riméc
dances, the Rimdc folk costume, the Mérids group cherishing the Virgin Mary cult and the
Pal6c headband exhibition — the village is the proud owner of the Nogrddikum prize donated
by the Nograd County Repository of Values.

There are numerous sights: the Roman Catholic church is dedicated to St. Nicholas. The
parsonage house, built in 1786 in Baroque style, is still in operation a few hundred metres from
the church. The Village Museum was opened in a house built in 1920 with a hipped gable roof.
The doll museum presents life-size dolls dressed in Rimdc folk costumes, and in the Paléc
headband exhibition you can also see old pictures in addition to the rich head decorations.
The Worker's Sundial - the bronze statue of a barefoot woman leaning on her hoe - was created
by sculptor Dévid Téth in 2013. There are other public statues in honour of St. Elizabeth, St.
Joseph, St. John of Nepomuk, Petdfi, a Stone Cross and Monuments of 1956, Trianon and the
Heroes.

The guesthouses built with a hipped gable roof are furnished with original Paléc
furniture. The building has rooms with 2-4-6 beds, an equipped kitchen, a dining room, an
oven and a barbecue site. The settlement serves the needs of the population with a sports hall,
a playground, a sports field with grass and tartan cover, a bakery, a food and farm shop, a
health centre, a pharmacy, a kindergarten and a school.

The locals are considered competitive and ambitious, who always want to be first in
everything. You can meet a person from Rimdc everywhere. This is why it is said that “when
Columbus discovered America, the people of Riméc were already on their way back". This can
also be seen on the wall of the municipality office.

Another saying, perhaps even better known, is “blinking like the rabbit from Riméc".
This is said about a person who is surprised, frightened or caught in the act. The rabbit is so
much a part of local daily life that a cheerful rabbit figure was also placed next to the village's
welcome sign. The story is about a hare that fled from the cold to the village and ended up on
the roof of a house in Rimdc. However, the soggy roof broke under him and he fell into the
attic, and from there into the furnace. This is where that the landlady found him, and in the
darkness she could only see a pair of blinking eyes.

Come and visit Riméc if you would like to see a real, living Paloc settlement.

The mayor of the settlement: Vilmos Szabd

A TELEPULES KEPEKBEN:

Fogadalmi kapolna; Szent Miklos templom és kornyéke; Szent Erzsébet szobor; Kékereszt; Kapas asszony; Riméc madartavlatbol; ,,Amikor Kolumbusz felfedezte Amerikat,
a riméciak mar visszafelé jottek!”; F6kot kiallitas; Tizpengds vendéghdz; Marias lanyok
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A Cserhat dombvidéken, Nyugat-Nograd Rétsagi jarasaban 25, 47 km’en fekvé kozség
lakossdga 2211 £6. Kozaton az M2-es f6ttvonalrdl érhetd el, a Kéktira titvonaldrdl pedig a
pazar kdrpanoramat nydjté Pronay-kilatotl, vagy Becske feldl.

Romhény elsd emlitése 1368-as oklevélben szerepel, a torténelemkonyvekbe és a koztu-
datba Rékdczi 1710. janudr 22-i csatdjaval keriilt be. A falut mind programokban, mind l4tni-
valokban Rakoczi-kultusz ovezi. A latnivalokat a Rakdczi tandsvény 6t dllomasa fogja dssze:
1. Rdkoczi-park a haranggal, kopjafdval, szoborral; 2. Lokos-hid; 3. Mogyordfa, az orszég leg-
oregebb torokmogyordfdja, melyhez tobb Rakdczi-monda is fizddik; 4. Turul, a csata hely-
szinét jel6l6 emlékd 1932-bdl, és jelentdségét megerdsitendd a Torténelmi emlékhely sztélé
2022-bdl; 5. Vérhegy, melyen kuruc, labanc katonék nyugvohelyét jelezve kereszt magasodik.
A természet 4rvalanyhajjal dldotta meg ezt a sirdombot. A kultuszt erdsitve 2016-ban ren-
dezték elsd alkalommal a Rakoczi-fék telepiléseinek orszagos taldlkozojat. A temp-lomtdl a
ravatalozoig 15 fat iiltettek, hirdetve, hogy orszégosan is él a Fejedelem szeretete.

A falu a csata napjdr6l minden év janudr 22-én megemlékezik iinnepélyes képviseld-
testiileti tiléssel, vetélkeddkkel, irodalmi midsorokkal, érdekes el6adasokkal, finom falatok-
kal. A torténelmi emlékhelyek napjén gyerekmisorok, kiallitasok, hangversenyek szervezéd-
nek. Romhény az 1848-49-es szabadsdgharcbol is kivette részét. Pronay Istvan és Bagyinszki
Mité nemzetSrként szolgaltak, Balazs Péter honvéd volt. Pronay sebesiilése révén szabadult,
haldlaig Romhdnyban élt, Vildgosi katasztrdfa cimmel szimfoniat is kompondlt. Csaladjaé
volt a Pronay-kastély. 1896-ban még megélte a Millenniumi emlékoszlop allitasat.

Bagyinszki Matét Teleki Blanka, a bujdosés és a névvaltoztatds mentette meg. Bereczki
Mité néven Eurdpa-hiri pomoldgus lett. A Batthydnyi tton, sziil6hdza helyén emlékkd,
kopjafa, szobor 4ll.

A kozpontban klasszicista stilusi rémai katolikus templom magasodik, mellette a
habortkban elesettek emlékmiive. Mogotte a Szent Gyorgy zardndokszallds varja a pihenni
vagyokat.

A Lokos-patakon ativel6 barokk kéhid mellett talalhat6 ’56-os téren a forradalom éldo-
zatainak emlékére allitottak az akkor €I6k keresztet, melyet az 50. évforduldn djra allitott a
Kolping Csalad Egyesiilet, az eredetit ugyanis november 4-e utén ledontotték. Itt taldlhatd a
lengyel testvérek altal adomanyozott emléktabla is.

K& és csempe, kdbénya, csempegydr - igaz az eldz8 mar bezért, mégis szdmos bizo-
nyitéka van a romh&nyi homokkdnek: hizak alapja, ablakkeretek, templombejarat, szobrok,
a Turul, keresztek, emlékmiivek, az 1851-58 kozott épiilt pincék boltive, a Pronay-kastély és a
Laszkary-kiria szamos eleme.

El6szor cserépkalyhék, majd épitési kerdmia készilt a csempegyarban, mely 100 éve
miikddik, s ad munkét a kornyékbelieknek, s valasztékot az épitkezOknek.

Ovoda, iskola, id6sek gondozdhaza, orvosi rendeldk (felndtt, gyermek, fogorvos) konyv-
tar, jatszoterek, mivel6dési haz, sportcsarnok (amelyet a gyar épittetett), sportpalydk md-
kodnek, ahol a romhdnyiak toltik a hétkdznapjaikat, innepeiket. Egyesiiletek, bardti tdrsasé-
gok fogjak 6ssze a kozosséget, erdsitve az dsszetartozast.

Akik a Kéktiran elfaradtak, a nyari Duda taborba érkeznek, vagy a nevezetességek
megtekintése nem fért egy napba, esetleg a Pick up drive driiletbe csoppennek, vérja a Faradt
vandor panzid, a Rézsakert, a Gydngyvirdg apartman, a Szent Gydrgy zardndokszallés.

A telepiilés polgdrmestere: Vezér Attila

V,

ROMHANY o2

The village lies among the Cserhdt hills, in the Rétségi district of West Nograd, on 2547
km’, with 2,211 residents. It can be reached on main road M2, on the Blue Trail hiking route
from the Pronay lookout, which offers a magnificent panoramic view, or from Becske.

Romhdny was first mentioned in 1368, and entered history books and public awareness
with the battle of Rakdczi on 22 January 1710. The village is full of Rdkdczi's cult in both
programmes and sights, which are summed up by 5 stations of the Rakéczi study trail: 1.
Rékoczi Park witha bell, grave post and statue; 2. Lokos bridge; 3. The oldest Turkish hazelnut
tree in the country, with several related Rdkdczi legends; 4. The Turul monument from 1932 at
the scene of the battle, with a Historical Monument stele from 2022; 5. Vérhegy (Blood Hill),
the resting place of Kuruc and Labanc soldiers, with a cross on it and covered with feather
grass. The national meeting of settlements with Rédkdczi trees was organised for the first time
in 2016 to strengthen the cult. 15 trees were planted from the church to the funeral home,
announcing that the love for the Prince is alive nationwide. The village commemorates the day
of the battle on 22 January every year with a ceremonial meeting of the municipality, contests,
literary programmes, interesting performances and delicious food. Children's shows, exhi-
bitions and concerts are organised on the day of historical monuments.

Romhiany also joined the 1848-49 War of Independence. Istvin Prénay and Maté
Bagyinszki served as national guards, and Péter Baldzs was a soldier. Pronay was released due
to his injury, and lived in Romhany until his death, and he even composed a symphony entitled
Disaster at Vilagos. His family owned the Pronay mansion. Maté Bagyinszki had to hide and
change his name, he was saved by Blanka Teleki and became a pomologist of European fame
by the name M4té Bereczki. His birthplace on Batthyéanyi street has a memorial stone, a grave
post and a statue.

A Classicist Roman Catholic church stands in the centre, next to it you can see a
monument in memory of the world war victims. Behind it, the St. George hostel provides
accommodation to pilgrims.

On the '56 square, near the Baroque stone bridge over the Lokos stream, a cross was
erected in memory of the victims of the revolution. It was re-erected by the Kolping Family
Association on the 50th anniversary as the original had been torn down. The memorial plaque
donated by Polish friends can also be found here.

The sandstone produced at the quarry is used as house foundations, window frames,
church entrance, statues, Turul bird, crosses, monuments, vaults of cellars built between 1851-
58, elements of the Pronay palace and the Laszkary mansion.

The factory first made tile stoves and then building ceramics, it's been in operation for
100 years, providing jobs for local people and materials for builders.

A kindergarten, a school, an elderly home, a doctor's surgery (adult, child, dentist), a
library, playgrounds, a culture centre, a sports hall (built by the factory) and sports fields are
available for the locals. Associations and groups of friends bring the community together and
strengthen the feeling of unity.

The Faradt vandor (Tired wanderer) motel, the Rose Garden, the Gyongyvirdg
apartment and the St. George pilgrim accommodation welcome hikers of the Blue Trail,
visitors to the Duda summer camp or to the Pick-up drive show.

The mayor of the settlement: Attila Vezér

A TELEPULES KEPEKBEN:

Turul-emlékmi; Milleniumi oszlop; Templom; 56-os park; Rakoczi park; Pronay-kilato; A Bereczki-dombormii avatasan; Romhany latképe; Bolcséde; Bereczki-emlékmi;
Janoska-hid; Mogyorofa

180



ROMHANY

181



ROMHANY

BERECZK] MATE @ |
MUVELUDES[ HAZ

2 AT A LT
§ i L AL
i1 POMELDELISA

182



Nograd varmegye székhelye és legnagyobb varosa, Salgétarjén igazi kiilonlegességét az
adja, hogy itt van a vildgon az elsé olyan geopark, amely két orszdgot is érintve, hatarokon
atnydléan teriil el.

A magyarorszagi részén taldlhatd a Karancs-Medves T4jvédelmi Korzet, mig a szlovak
oldalon a Cseres Hegység Tdjvédelmi Korzet. A teriilet rendkiviil gazdag f6ldtani értékek-
ben, a sokmilli6 éves iiledékes kizetekbe t6bb helyen is barlanglakdsokat vajtak a kdzépkor
soran, vulkdni kiirt6k tetején kozépkori varak dllnak, melyek jol mutatjak, hogy a kulturalis
értékek €s a foldtani formédk szervesen Osszefonddnak. De itt taldlhatd a vildghir( ipoly-
tarndci GslénytanilelGhely is.

Salgétarjanban és kornyékén a paratlan paldc vidék latvanyossdgaival, valamint egye-
dilélléan gazdag geoldgiai és természeti értékei mellett a kornyék kulturdlis €s torténelmi
orokségével ismerkedhetnek meg az erre kirdnduldk, ideértve a népi hagyoményokat, a
modern kultiirat és a gasztrondmiat.

A néphagyomdnyokat 6rz4 helyszinek gazdag kinalatdbol a szentkiti bicsdjaro hely,
Holl6ké Vilagorokségi Ofaluja és Kazar is kiemelhetd. Szintén hires a dalai lima ltal fel-
szentelt, Tar telepiilés mellett [évd sztipa a K6rdsi Csoma Sandor emlékparkkal.

Salgétarjdnban szdmos miikodd foldtani bemutatohely és tandsvény talalhato. A fold-
alatti Binyamazeum, a salgdi és somoskdi varak mar 6nmagukban is csalogatak. Az Ereszt-
vényi Latogatokozpont, valamint a Dornyay Haz és annak kornyéke pedig szdmos szolgél-
tatast nydjtva igazi turistakdzpontok. A megujult, interaktiv Madarparkkal, kiallitoterekkel
és a hatalmas, kibdviilt jatszotérrel a gyermekes csalddok szdmdra idedlis kirdnduldsi célpont.
De mas korosztdlyok szdméra is remek uticél lehet Salgotarjan és kdrnyéke. Gyonyort,
vadregényes tajaihoz hasonld kornyék kevés van hazankban. Erdemes tehét ellatogatni erre a
pératlan természeti kdrnyezet( vidékre, mert Salgtarjan tobb mint gondolnad!

A telepiilés polgarmestere: Fekete Zsolt.

SALGOTARJAN 22

Salgétarjan is the seat and the largest city of Nograd County. It is truly special because it
is home to the first geopark in the world that extends across borders, touching two countries.

The Karancs-Medves Landscape Protection District is on the Hungarian side and the
Cseres Mountain Landscape Protection District is on the Slovak side. The area is extremely
rich in geological values. Cave dwellings were dug into the multimillion-year-old sedimentary
rocks during the Middle Ages and medieval castles stand on top of volcanic craters, which
clearly show that cultural values and geological forms are organically intertwined. The world-
famous Ipolytarnéc paleontologicalsite is also located here.

Visitors to Salg6tarjan and its neighbourhood can learn about the attractions of the
unique Paléc countryside, the rich geological and natural values and the cultural and
historical heritage of the area, including folk traditions, modern culture and gastronomy.

The Szentkt farewell site, the World Heritage Village of Hollok6 and Kazar are high-
lights of the rich selection of places that preserve folk traditions. Another famous site is the
stupa consecrated by the Dalai Lama, with the Sdndor K6r6si Csoma memorial park near the
settlement of Tar.

Salgétarjan has many active geological demonstration sites and educational trails. The
underground Mining Museum as well as the Salgé and Somoskd castles are also attractive
sites. The Eresztvény Visitor Centre and the Dornyay House and its surroundings are popular
tourist centres, offering numerous services. The renewed, interactive Bird Park, the exhibition
spaces and the huge, expanded playground make an ideal excursion spot for families with
children but Salgétarjan and its surroundings can also be a great destination for other age
groups. There are few areas in our country that can be compared to its beautiful, picturesque
landscapes. It is therefore worth visiting this region with a unique natural environment
because there is much more to Salgdtarjén than you might think.

The mayor of the settlement: Zsolt Fekete

A TELEPULES KEPEKBEN:

Salgotarjan a Kalvariardl - Szent Imre hegy; Salgotarjani latkép a Tostrand fel6l; Szentkut; Boszorkany-ké egy hiivés hajnalon; Somoské vara; A salgoi var a Mogyordsi-
kilatobol; A Boszorkany-ké, hattérben Salgo Vara; Kozép-banyato; Zagyvarénai salakkiipok; Bazaltorgona a somoskéi varnal
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SALGOTARJAN

Tudtad? —_—

Salgétarjan kulturilis

intézményei kiemelkedéen
gazdag programkinalattal
varjak az itt éloket és
avarosunkba
latogatokat!

Tudtad?
L ]
Az épitészet szerelmesei
csodajara jarnak '
Salgétarjan épiilet- ¥
egyltteseinek! o

Tudtad?

Banyamuzeumunk
Magyarorszag elso,
Eurépa masodik
természetes
foldalatti
banyaszati

Tudtad?

Salgé varabél tiszta
idében akar a Magas-
Tatra csucsai is
megcsodalhatéak!

Salgotaryan
TOBB MINT GONDOLNAD

Salgotaryan
TOBB MINT GONDOLNAD
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Séshartydn a Cserhdt északi 1abandl, Salgétarjéntdl 15 kilométerre délnyugatra fekvd
kistelepiilés, a Novohrad-Nograd UNESCO Globalis Geopark telepiilése. Féutcdja a 21134-es
szami mellékut, amely Szécsény délkeleti részén dgazik ki a 22-es f61tbol.

A kdzség kozépkori eredettl, a teriilet azonban lényegesen régebbrdl lakott. Régészeti
feltarasok soran mar a neolit korbol talaltak itt targyi emlékeket (,,parlagi kovd”-nak nevezett
kis kovapenge), de feltdrtak egy bronzkori urnatemetdt, tovabba vaskori leletre is bukkantak.
Honfoglalds kori temetSt hdrmat is feltdrtak, kozilik a legjelentdsebb leletanyaggal a
hossziitetdi szolgdlt (eziistb6l készilt varkocskorongpérjat a Magyar Nemzeti Mizeum 6rzi).

A falu a Rdkdczi-szabadségharchoz is kotddik, mert 1706. november 15-én I1. Rakoczi
Ferenc Soshartydnban tartott diszszemlét a szavara fegyvert fogd nogradi nemesség folott,
akik innen vonultak tovabb Hatvan irdnyaba. A 19 szdzad kozepétdl Soshartyant mdr paldc
faluként emlegetik. Reguly Antal, a hires nyelvész és néprajztudds paldckutatdsai sordn
Séshartyanba is eljutott, ahol 1857 szeptemberében tobbek kozott a kovetkezd adatokat gydj-
totte Ossze: A kozség Krakko pusztaval, Kokényessel, Nyarjas-volggyel és Kisfaluddal egyiitt
2573 hold, lakok szdma 788 £6.

A falu nevének Sos-eldtagja a telepiilés teriiletén talalhat6 jodtartalma, sos forrasra
utal, melyet ma Jodaquaként ismeriink. A gydgyhatdsu jodaqua forrds vize eurdpai szinten is
unikumnak szdmit, a Magyar Gyogyszerkonyvben is szerepel. A kitrol szolo elsd ismert
irdsok az 1700-as évekbdl valok. Mocsary Antal 1826-ban {rddott monografidjaban megemliti,
hogy ,,a helybeli lakosok azel6tt, mid6n kenyeret siitttek ezen vizzel, akkor azt meg nem
sOztak”.

Séshartydn teriiletén taldlhaté a Biikki Nemzeti Park Igazgatdsaghoz tartozd védett
természeti teriilet, a Hencse-hegy. A Soshartydntdl északkeletre taldlhatd 104,7 hektaros
Hencse-hegy elnevezésti természetvédelmi teriilet igazi unikumnak szamit.

A régi templom emlékét, mely lebontésra keriilt, mara csupén egy fénykép és egy onnan
szdrmaz6 Nepomuki Szent Janos szobor 61zi. A Jézus Szive tiszteletére szentelt Gj templom a
falu ékessége, nagysagdval és impozanssagaval kitdinik a kornyék templomai koziil, mar
tavolrol latszik, timpontul szolgélva az idelatogatoknak.

Igazi kilonlegességnek szamit a kozségben taldlhatd Nosztalgia Vendéghdz. A mize-
umban latott paraszt enteriér megtekintése utdn a megszéllni vagyok ki is probalhatjak
milyen lehetett ezekben a hdzakban élni. Az épiilet parasztszobdiban a vendég megtapasz-
talhatja a nyoszolyaban, trozsakon és dunyhdban, tollparnaban torténd kényelmes alvést.
Kiprobélhatja milyen lehetett a masinan (sparhelt) f6zni, és kemencében siitni. De a koz-
séghdza szomszédsagaban kialakitott kétszintes Park Vendéghaz is igazi kényelmet nydjt a
megfaradt latogatok részére.

A természetkedvelSk szdmdra Soshartydn és kornyéke idedlis célpont, hiszen a falut
rétek, a nydri zoldell§ erddk, az Gszi szinpompds falevelek és a téli hdesés mind-mind lenyd-
g0z6 latvanyt nydjtanak.

Osszességében Soshartyan egy bajos, torténelmi és természeti szépségekben gazdag
telepiilés, mely idealis célpontja lehet mindazoknak, akik szeretnék felfedezni a Nograd
varmegye vardzslatos vidékét és gazdag kulturalis orokségét.

A telepiilés polgdrmestere: Toth Gabriella Julianna
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Séshartydn is a small settlement at the northern foot of the Cserhdt Mountains, 15 km
south-west of Salgdtarjan, and it's part of the Novohrad-Nograd UNESCO Global Geopark.
-Its main street is by-road no. 21 134, which branches off from main road no. 22 in the south-
eastern part of Szécsény.

The village is of medieval origin, but the area has been inhabited for a much longer time.
Archaeological excavations have found here objects from the Neolithic period (a small flint
blade called “flint from fallow ground"), but a Bronze Age urn cemetery and Iron Age arte-
facts were also found. Three cemeteries were excavated from the time of the Hungarian
conquest: the one with the most significant finds is on Hossza-Tetd (a pair of silver pigtail
discs is preserved in the Hungarian National Museum).

The village is also connected to the Rdkdczi War of Independence because on 15
November 1706 Ferenc Rakéczi 11 attended a parade in Soshartydn by the Nograd nobility
who took up arms upon his call, and from there they marched on towards Hatvan. Séshartyan
has been referred to as a Paldc village since the middle of the 19th century. Antal Reguly, the
famous linguist and ethnographer, also visited Soshartyan during his Paloc research, and in
September 1857 he collected, among other things, the following data: together with Krakko
puszta, Kokényes, Nyarjas-volgy and Kisfalud, the village covers 1,500 hectares and has 788
residents.

The prefix Sos in the name of the village refers to the local iodine-rich salt spring in the
area, today known as Jodaqua. The water of this healing Jodaqua spring is considered unique
also at a European level, and it's also listed in the Hungarian Pharmacopoeia. The first known
writings about the well date back to the 1700s. In his monograph written in 1826, Antal
Mocsary mentioned that "the local residents did not salt the water when they used it for baking
bread".

The 1047-hectare Hencse Mountain — located north-east of Soshartydn - is a unique,
protected natural area belonging to the Biikk National Park Directorate.

The memory of the old demolished church is now preserved only by a photograph and a
statue of St. John of Nepomuk from the former building. The new church, dedicated to the
Heart of Jesus, is a landmark of the village, and it stands out among the churches of the area
withits beauty, size and grandeur.

The Nosztalgia Guest House is considered a real specialty. After visiting the folk
interior in the museum, people who wish to stay can experience what it was like to live in these
houses. In the living rooms guests can experience a comfortable sleep in the nyoszolya (bed),
trozsdk (straw mattress), dunyha (eiderdown) and feather pillow. They can try what it was like
to cook on the sparhelt (cook stove) and bake in the oven. The two-story Park Guest House
next to the Municipality Hall also offers full comfort to tired visitors.

Séshartydn and its surroundings are an ideal destination for nature lovers as the forests
and mountains around the village provide excellent hiking opportunities.

Meadows full of flowers in spring, green forests in summer, colourful leaves in autumn
and snowfall in winter all offer a fascinating sight.

Overall, Séshartyén is a charming settlement rich in history and natural beauty, which
can be an ideal destination for all those who want to discover the magical countryside and the
rich cultural heritage of Nograd County.

The mayor of the settlement: Gabriella Julianna Téth

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A kozség Nograd varmegyében, a Cserhat hegyvonulatdnak északkeleti részén, a
Ménes-patak volgyében taldlhat. Lankds dombsoraival, vadban gazdag erdgségeivel a
Karancssag kistajba olvad. A kdrnyezd varosokkal és a fovarossal a 22-es szamii kozitvonal
kapcsolja Ossze. Szécsény 12, Salgdtarjan 22, Balassagyarmat 36 kilométerre fekszik. A falu
teriilete 758 hektar. Népessége megkozelitSleg 500 £6.

Osi teriiletét a 10. szazad derekan népesitették be gyeptivédd besenyd népesoportok,
koztiik a Losoncon birtokos Tomaj nemzetség. Tolitk szdrmazik a kozség nevének egyik fele:
a ,szalma”, azaz hatérér. A ,tercs” utétag szlav hangzasa, onalld jelentése nincs. A kozség
létezését els izben az 1332-37 évi papai tizedjegyzék dokumentalta. Lakdi egy kozeli volgy-
b1, a mostani Szilvasbol koltoztek ide.

1548-ban teriiletén a hires-hirhedt vitéz, Bebek Ferenc és — a Bussa erdd kapitanyaként
is ismert — Szalmatercsy Mihdly foldesurak osztoztak. A 16. szdzadban valamennyi nemes
birtokdn atgazolt a torok hoditds. A torok ,félhold drnyékdban” semmisiilt meg a kdzség
kozépkori plébanidja, amely helyett b6 évszézaddal késdbb, 2006-ban emeltek dj romai
katolikus templomot, egy igazi kis ékkovet. A falu 1598-ban keriilt Tercsy Mihaly tulajdondba,
ekkor mér egyértelmfien a Ménes-patak éltal kettészelt részekre oszlott: Kis-Szalmatercs
(késobb Pusztatercs) a nemesek, a jobb parton fekvd Nagy-Szalmatercs a jobbagyok otthona
volt. A 17 szézad elsd felében a falu Ipolymagyarhoz tartozott, birtokosa Kosztolanyi Jinosné
Majtényi Anna volt. 1670-ben Kohary Istvdn birtokaként emlitették, 1720-ban mér nemes
kozség. A 18.szazadban egy része jobbagyfalu, masik része 1864-ig kiilonallo kozség.

Foldesurai a Pongrécz csalad, Komjathy Abraham, Szilassy Adém, a 19, szizadban
Plachy Lasz16 és Ruttkay Lasz10. Ez utdbbi leszdrmazottai, Ruttkay Kéroly és Janos épitették
akozség nemesi kuridjat.

A Szalmatercset koriiloleld, gazdalkodasra termett erddkben a legfontosabb fafajtdk a
csertolgy, a fehér akdc, a kocsanytalan tolgy, a fehér fiiz és a gyertyan. A fak kozott megbivo
vadallomany szép szdmi. A kornyékre jellemzé maddrfajok: a bibos banka, a hézi rozsda-
farkq, a balkdni fakopdncs, a szajkd és a bardzdabillegetd.

A telepiilésen miikodd kisvallalkozasok a fakitermelés, épitSipar, vendéglatas teriletén
mikodnek, egyetlen mezégazdasagivéllalkozas rendelkezik bejelentett telephellyel. Nagyobb
foglalkoztatdst biztositd ipari iizemek a kozség 30 kilométeres korzetében megtalalhatoak.

A telepiilésfejlesztési koncepcidban egyardnt hangsilyosak a miemlék-rekonstrukciok
és az intézményi infrastruktira fejlesztése. Megtjult az dnkormdnyzatot befogadd épiilet,
amely helyet ad a csaladsegitd és gyermekioléti szolgalatnak is. Uj épiiletet kapott a hazi-
orvosi ellatas és a véddndi szolgaltatas. Feldjitason esett at a kozosségi szintér, a konyvtar és
kiallitohely.

Az elmult években 1) jatszoeszkozokkel boviilt a kozség jatszotere. A belteriileti utak
feldjitdsa megkezdGdott, melyet szeretnének a tovabbi években folytatni. Fontos feladat a
gyalogos kozlekedést szolgdld jardak feltjitdsa. A telepiilés viz-, gdz- és szennyvizvezeték-
lefedettsége teljes, a kozlekedési infrastruktira, kozcesatorna- és ivévizhalozat karbantar-
tdsa, a kozparkok gondozdsa permanens feladat.

Miikodd egyesiiletek: Szalmatercsért Barati Egyesiilet és Szalmatercs Kozség Tiizolto
Egyesiilete. Eves rendezvényeik: Farsang, Majalis, Falufesztival, Id6sek napja, Mikulas, Falu-
karacsony és Evvégi emléktornak.

Actelepiilés polgédrmestere: Szentes Dezsé

V,
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The village lies in Nograd County, northeast of the Cserhat mountains, in the valley of
the Ménes stream. It merges into the Karancssdg small region with hills and forests that are
rich in wildlife. It's connected to the nearby cities and Budapest by public road no. 22. The
village has about 500 residents , its area covers 758 hectares, and lies 12 km from Szécsény, 22
km from Salgotarjan and 36 km from Balassagyarmat.

It was populated in the middle of the 10th century by the border guard Pechenegs,
including the Tomaj clan that owned Losonc (Lu¢enec). Half of the village's name comes from
them: “szalma" means border guard. The suffix "tercs" sounds Slavic and has no independent
meaning. The village was first mentioned in 1332-37 in the papal tithe list. Inhabitants moved
here from a nearby valley, now called Szilvas. In 1548, the territory had 2 landlords: the
infamous soldier Ferenc Bebek and Mihdly Szalmatercsy, captain of the Bussa fortress. In the
16th century, the Turkish army conquered all the noble estates and destroyed the village's
medieval parish. The fancy Roman Catholic church built iniits place was consecrated in 2006.

Mihély Tercsy obtained the village in 1598, which the Ménes stream divided into 2 parts:
Kis-Szalmatercs (later Pusztatercs) was home of the nobles, and Nagy-Szalmatercs on the
right bank was home of the serfs. The village belonged to Ipolymagyar in the first half of the
17th century, its owner was Anna Majtényi, Janos Kosztolanyi's wife. In 1670 it was mentioned
as Istvdn Kohdry's estate, and in 1720 it was already a noble village. In the 18th century a part of
itwas a serfvillage, and the other part was an independent village until 1864. Its landlords were
the Pongracz family, Abrahdm Komjathy, Adam Szilassy, and in the 19th century Laszl6
Plachy and Lészl6 Ruttkay. The latter's descendants, Kdroly and Janos Ruttkay, built the
village's noble mansion.

The most important tree species around Szalmatercs are Turkey oak, false acacia,
durmast oak, white willow and hornbeam. Many wild animals hide among the trees. Typical
bird species are the Eurasian hoopoe, black redstart, Syrian woodpecker, Eurasian jay and
white wagtail.

The local small businesses deal with logging, construction and catering, and one
agricultural firm has a registered seat here. Industrial plants providing more jobs are active
within a 30-km range from the village.

The settlement development concept focuses on monument reconstruction and on
improving the institutional infrastructure. The municipality building has been renovated, and
it also houses the family and child welfare service. The GP's surgery and the district nurse
service have received a new building. The community centre with the library and the exhibition
space has been renovated.

The playground has recently been expanded with new equipment. The renovation of
internal roads has begun, and it's planned to be continued in the coming years. Renovating
sidewalks for pedestrians is an important task.

The village has full water, gas and sewage system, and it's a permanent task to maintain
the transport infrastructure, the public sewer and drinking water network and the public
parks.

Active associations: Friendly Association for Szalmatercs and the Firefighter's
Association of Szalmatercs. Annual events: Carnival, May Day, Village Festival, Elderly Day,
Santa Claus, Village Christmas and End-year memorial tournaments.

The mayor of the settlement: DezsG Szentes

A TELEPULES KEPEKBEN:

Latkép; Kozséghaza; Tiizoltoszertar; Templom; Templombels6; Kereszt; Barlang; Rendezvény a piacon; Piac; Jatszotér; Orvosi rendel; Kultirhaz
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Nograd varmegye elbvold telepiilése, Szanda kozség a Cserhdt dombjai kozott rej-
t6zik, ahol a természet és a torténelem egyedilalld szimbidzisban él. Nem csak geoldgiai és
kulturélis orokségeivel ragadja meg az idelatogatokat, hanem hagyomanyainak dpolasaval és
kozosségi Cletével is.

A Szanda és Bér kozott hizodo geoldgiai tandsvény a kornyék egyediillld foldtani
szerkezetét mutatja be, vulkanikus tevékenység nyomait 6rz$ andezitkiipokkal és riolittufa
forméciokkal. Ez a tandsvény nem csupén a természetjarok szamdra kindl felejthetetlen
élményt, hanem értékes ismereteket nytjt a vidék foldtorténeti maltjardl is.

A Maria-tisztelet mélyen gyokerezik Szanda hagyoményaiban. A Rékdczi at ,,Kacsa-
partnak” nevezett részén ll ,Mdridcska Kaponkéja”, ahol a Szent Sziizanya kiilonos koriil-
mények kozott megmaradt képmasa csoddlhaté meg, mindig az egyhdzi iinnepeknek megfe-
lel§ szind viseletben. A Képecske, mas néven Mdria forrds ennek a kultusznak a kdzponti
helyszine. A forrés, amely a 20. szdzadban bucsujarohelyként szolgalt, ma is spiritualis meg-
nyugvast nytjt a zardndokoknak és a helyi kozosségnek.

A telepiilés kétsoros pincesora a helyi bordszati hagyomanyokat drzi. A szandai var
romjai felett elterdld panordma pedig a multba repiti a latogat6t, mesélve a régié hdsi torté-
neteirdl.

Szanda a népszerti Kéktara tvonalon fekszik, amely tokéletes lehetdséget biztosit a
természet és a tdj felfedezésére. A tiratitvonal a Cserhdt lenytig6zd tdjain keresztiil vezet, igy
a tarazok testkozelbdl ismerhetik meg a régid természeti szépségeit. Becske irdnyaban a
Farkas-hegyen ttil talalhato telepiilésrész az 1890-ig 6néll Szandavaralja, ahol egy jellegzetes
tdjhdz hivatott bemutatni a paloc vidék tdrgyi kulttrdjat. A kozség lakdi ragaszkodnak épitett
orokségiikhoz. Szamtalan helyrdl koszonnek a ldtogatora a félkontyos tetdvel fedett, jellem-
zG@ennogréadi, torndcos paraszthdzak.

Szanda lakéi biiszkén Grzik és dpoljak Gseik hagyomanyait, amely a helyi népviseletben
és a kozosségi eseményeken is megmutatkozik. A falunapok és egyéb iinnepségek alkalmaval
a helyiek hagyoményos viseletbe 6ltozve mutatjak be kultdrajukat, igy 6sszekotve a multat a
jelen generdcidival.

Szanda tehdt nem csak egzotikus dllomds egy kiilonleges tiratdtvonalon, hanem €18
kozosség, ahol a természet, a torténelem és a hagyomdnyok egyedilallo dtvozetét talalhatjuk
meg.

Azide latogatokat nem csak a lenytigoz tajak és torténelmi emlékek varjak, hanem egy
baratségos kozosség is, amely szivesen megosztja gazdag kulturalis drokségét. Szanda felfe-
dezése igy nem csupdn egy utazas a természetbe, hanem egy utazds a multba és a magyar
kultdra mélyebb megértésébe.

Atelepiilés polgédrmestere: T6th Tamés Ldsz16

SZANDA

This charming settlement of N6grad County hides among the Cserht Hills, where
nature and history live in a unique symbiosis. It attracts visitors not only with its geological and
cultural heritage but also with its traditions and community life.

The educational trail between Szanda and Bér presents the unique geological structure
of the region, with andesite cones and rhyolite tuff formations preserving traces of volcanic
activities. This trail offers an unforgettable experience to hikers as well as provides valuable
information about the geo-history of the region.

Marian devotions are deeply rooted in the traditions of Szanda. The Mary Chapel
stands on the part of Rdkdczi Street called "Duck Beach” (Kacsapart), where you can admire
the image of the Holy Virgin that has survived under special circumstances, and it's always
dressed in colours appropriate for church holidays. The Képecske, also known as Maria
spring, is the central scene of this cult. It served as a farewell site in the 20th century, and it still
provides spiritual comfort to pilgrims and to the local community.

The two cellar rows preserve local winemaking traditions. The panoramic view over the
ruins of the Szanda Castle takes visitors to the past, telling about the heroic stories of the
region.

Szanda is located on the popular Blue Trail route, which provides a perfect opportunity
to explore nature and the landscape. The hiking route leads through the fascinating
landscapes of Cserhét, so hikers can enjoy the natural beauties of the region up close.
Szandavdralja - a part of the settlement beyond Farkas Hill, in the direction of Becske — was
independent until 1890. Its typical country house presents the tangible culture of the Paldc
region. The inhabitants of the village cling to their built heritage. The typical Nograd
farmhouses with hip roofs and porches greet visitors from countless directions.

The inhabitants of Szanda proudly preserve and cherish the traditions of their
ancestors, which is also reflected in the local costumes and community events. On village days
and other celebrations, the locals present their culture by wearing traditional clothes, thus
connecting the past with the present generations.

Szanda is therefore not just an exotic stop on a special hiking route, but also a living
community where you can find a unique combination of nature, history and traditions.

Visitors will not only enjoy stunning landscapes and historical monuments but also a
friendly community that is happy to share its rich cultural heritage. Therefore, discovering
Szanda is not just a journey into nature, but also into the past and into a deeper understanding
of Hungarian culture.

The mayor of the settlement: Tamas Lészl6 Toth

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A Paszt6i Jards aprofalvas telepiilésének lakossdga 413 £6. Hajdan a Csor nemzetség Gsi
birtoka. Csor Tamas 1344 elStt Szarvasgedén templomot épitett, s a telepiilésen varat is
épitettetek, de torténetét homaly fedi. A 1826-1829 kozott Gjraépitett templomot 1861-ben és
1869-ben tlizvész pusztitotta.

A Szarvasgedén él6k f6ként mezGgazdasiggal és dllattartassal foglalkoztak. Nagy
fordulatot az 1960-as évek hoztak, amikor elkezdddott a két szomszédos telepiilés (Jobbagyi,
Apc) ipari fejlesztése. A hdborut koveten megalakult a helyi dnkéntes tiizoltd egyesiilet,
majd a sportegyesiilet. Az altalanos iskolai oktatds 1972-ig helyben és a szomszédos Jobbagyi
kozségben folyt, majd Palotds kozségbe keriilt 4t. 1989-ben az als6 tagozatos oktatas visszake-
riilt Szarvasgedére 1996-ig, majd a kis 1étszam miatt megsziint. A telepiilésen 1952-t61 mdko-
dd mozi a technika fejlddése miatt szlint meg. Az egészségiigyi elldtds 1994-ben Jobbagyihoz
tartozott, de az 6nkormdnyzat osszefogdsanak eredményeképpen Csécsével onallo orvosi
korzetet alakitottak ki, heti kétszer egyoras ellatast biztositva a lakossag részére.

A csalddi hazak épitése a nagy dllami tdmogatasok igénybevételével 1960-tol 1980-ig
nagy iitemben folyt, ezutén viszont csak egy-két haz épilt. A rendszervéltast kovetden 6nallo
hivatal jott 1étre, és elindult az infrastruktira kiépitése (vezetékes ivoviz, vezetékes gaz, tele-
fon kiépitése, kabeltévé [étesitése).

2001 mérciusatdl Csécse és Szarvasgede KorjegyzGsége latta el a hivatali feladatokat,
2013 mérciusatol Szarvasgede csatlakozott a Palotasi Kozos Onkormanyzati Hivatalhoz. Az
altalanos iskolai nevelés a Palotasi Altalanos Iskoldban és a cséesei Frter Erzsébet Altalinos
Iskolaban, az 6vodai nevelés a Szarvasgedei Csicsergé Ovodaban torténik. Az Gvodai étkez-
tetést vallalkozas, a szocidlis étkeztetést az egyik szomszédos telepiilés dvodajanak f6zékony-
haja szerz8dés utjan biztositja. A szocidlis étkeztetés keretében az ebéd hazhoz széllitasat a
falugondnoki szolgdlat végzi. A csaladsegit és gyermekjoléti szolgaltatast a Palotasi Mikro-
térségi Csaladsegitd- és Gyermekjoléti Tdrsulds latja el. A postaszolgéltatds Jobbégyival
kozosen mikodik.

A kozségben konyvtar és kozosségi szintér is midkddik, ahol az dnkorményzat biztositja
szamara. A teljesség igénye nélkiil: anyak napja-anydk parkja, gyermeknap, Gedeiek egyiitt
kozosségi nap, sziireti felvonulds, idések koszontése, Mikulas, nyari gyermektaborok, szak-
korok, kézmives foglalkozasok. 2018 augusztusdban keriilt bejegyzésre a Szarvasgedei Pol-
gdrér Egyesiilet, amely a telepiilésen él6k biztonsagérzetét noveli. Az dregfiik labdarigd
mérkdzéseinek rendezésével a sportéletet is Gjraszervez§dott Szarvasgedén.

A Silvestris&Szilas Kft. 2017-ben Szarvasgedére telepitette gyogynovény feldolgozd
tizemét, és a felhaszndlt alapanyagok egy részét a kornyéken termesztik. A telepiilést igy kor-
beveszik a kamilla, oregdnd és egyéb gyogy- és fiszerndvény iiltetvények.

Az elmult évtizedben a sikeres palydzati lehetGségeket kihasznilva megtortént a koz-
séghdza, az Gvoda és a sportdltozd energetikai korszer(sitése, sor keriilt az 0 falubusz
beszerzésére, a kozosségi tér belsd feldjitasdra, a jatsz6tér bovitésére, a temetSkerités feldji-
tasara és utfelujitdsra is, tovabbd befejezddott a telepiilésen a szennyvizhdlozat kiépitése is,
hogy a kozség még vonz6bb legyen a megtelepedni vagyo fiatalok szamara.

A telepiilés polgarmestere: Kovécs Ottd Béla
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The population of the small village in the P4sztd district is 413 people. It used to be the
ancestral property of the Csér family. Tamés Csor built a church in Szarvasgede before 1344,
and a castle was also built, but its history is obscure. The church, rebuilt between 1826 and 1829,
was destroyed by a fire in 1861and 1869,

People in Szarvasgede were mainly engaged in agriculture and animal husbandry. The
1960s brought a big change when the industrial development of the two neighboring villages
(Jobbégyi, Apc) began.

After the war, the local volunteer firefighting association was founded, followed by the
sports association. Primary school education took place locally and in the neighboring village
of Jobbagy until 1972, after which it was transferred to Palotds. In 1989, lower school education
was returned to Szarvasgede until 1996, after which it was discontinued due to the low number
of students.

The construction of family houses took place at a high rate from 1960 to 1980 with the
use of large state subsidies, but after that, only one or two houses were built. After the regime
change, anindependent office was created, and the construction of the infrastructure began.

From March 2001, the District Registrars of Csécse and Szarvasgede performed the
administrative duties but then Szarvasgede joined the Joint Municipal Office of Palotds.
Primary school education takes place in the Palotds Primary School and the Erzsébet Frater
Primary School in Csécs, and the kindergarten education in the Csicsergd Kindergarten in
Szarvasgede. In the context of social catering, lunch is delivered by the village caretaker
service. Family support and child welfare services are provided by the Palotds Micro-regional
Family Support and Child Welfare Association. The postal service is operated jointly with
Jobbagyi.

There is also a library and a community theater in the village, where the local government
also provides Internet access for residents, as well as countless programs for residents: the
Mothers' Day-Mother's Park, Children's Day, People of Gede community day, vintage parade,
greeting the elderly, Santa Claus, summer camps, vocational classes, and craft activities.

The Szarvasgede Civil Guard Association was registered in August 2018, which
increases the sense of security in the people living here. By organizing football matches for
“old boys”, sports life in Szarvasgede is also recognized.

In 2017 Silvestris&Szilas Ltd. installed its processing plant in Szarvasgede, and some of
the raw materials used are grown in the area. The village is thus surrounded by chamomile,
oregano and other medicinal and herb plantations.

In the past decade, taking advantage of the successful tender opportunities, the energy
modernization of the Community Hall, the Kindergarten, and the sports locker room took
place. We purchased a new village bus, renovated the community space, expanded the
playground, the renovated the cemetery fence. The renovation of the road was also
completed, and the sewage network in the settlement was completed. These constructions
make the village even more attractive for young people looking to settle down.

The mayor of our village is Béla Kovécs Ott6

A TELEPULES KEPEKBEN:

Nepomuki Szent Janos-szobor; Templombels6; Romai katolikus templom; Latkép templommal; Kamillaviragzas; Kozséghaza; Vilaghaboris emlékmii; Sziireti felvonulas;
Szarvasgedei Csicsergé Ovoda épiilete; Jatszotér a Béke téren
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A Nograd varmegyében taldlhatd német ajkd telepilés a Borzsony délkeleti részén, a
Naszaly hegy 1abanal, a 2-es f6ut mentén fekszik.

1717-ben a bajororszagi Franken vidékérdl érkeztek németek Magyarorszagra és
megalapitottdk a szomszédos telepiilést, Berkenyét. Berkenye hamar ttlnépesedett, ezért
Althann Mihély Karoly vici pispdk 0] helység létrehozdsaval bizta meg az ott él6ket. Az
alapité okirat szerint négy német csaladf6 1753. majus 3-dn bement Vacra, hogy alairja a do-
kumentumot. A megalapitott falu is a vaci plispok uradalméhoz tartozott. A kozség elsd elne-
vezése, a Szenthely arra utal, hogy a foldbirtokot valdszintileg még Szent Istvin adoményozta
az egyhdznak. Nogrdd vdrmegye nyugati kapuja Katalinpuszta, az id6k sordn Szendehely
részévé valt.

A németek lakta telepiilés viszontagsigos torténelme ellenére megGrizte arculatat. A
kornyékbeli dombokon a mai napig szazhektéros, egybefiiggd szdldiiltetvény talalhato, mely
Otvozi a tobb mint 270 éve betelepiild németek magukkal hozott sz16mdvelési kultirajat és a
modernszdlGtermesztési technologidkat.

A Cserhat lankéin elterild sz6lGiltetvények, a Borzsony vonulata, a hires Nésznép-
barlang mellett a Katalinpusztai harangldb, az 6falu boltives, miemlék hidjanak mellvédjén
Nepomuki Szent Janos 1830-ban faragott kdszobra, az erdei Szenthiromsdg-kdpolna, a
Kalvariadomb, a templom vagy a szendehelyi piros batorok is kiérdemlik az erre kirdndulok
csodalatdt. A jellegzetes, feny6fabdl késziilt, ,fladeros” festéssel pirosra szinezett beren-
dezésitargyakat a Tajhaz mellett nagyon sok csalad 6rzi és haszndlja lakasa szinfoltjaként.

A lakossdg nagy része méig Orzi német hagyoményait. Fontosnak tartjdk a német
nemzetiség még €16 szokdsainak dpoldsat, kultirdjinak megismertetését és tovabbadasat.

A kozségben a Német Nemzetiségi Onkorméanyzat fenntartdsaban mitkddik a 2022-ben
1étesiilt, egycsoportos, 12 kisgyermek befogaddsdra alkalmas bolcsdde, a 2023-ban négy
csoportossd valt nemzetiségi Gvoda és a 188 tanuldt szamlélo dltaldnos iskola. A gyerekek a
hagyomédnyos svéb dalok, tdncok, szokdsok megismerését mar az Gvoddban kezdik. A
nemzetiségi oktatasi intézmények fontos szerepet toltenek be a falu életében, hiszen a fiatalok
dltal élhet tovabb a kozos miilt.

Szendehely utjait 22 kGkereszt szegélyezi, mutatva az itt €6k valldsossdgat. Az ide lato-
gat6 tirdzo nem keriilheti el a Malenkij robotra hurcoltak emlékmdvét és az 1. vilaghdboris
emlékmiivet sem, hiszen az Orszagos Kéktura titvonala mellettiik halad el. De a Naszaly észa-
ki ldbandl, a Losi-patak mentén fekve erdSk és rétek természeti és kulttrtorténeti értékeket
bemutatd, 6t kilométer hosszii kortiraként végigjarhatd Gyadai tandsvényt is érdemes felfe-
dezni.

A szépen rendben tartott, jol felszerelt kdzségben 2023-ban dtadtdk az Gjonnan épiilt
orvosi és véddndi rendeldt és letették az wj fogorvosi rendeld alapkdvét, melynek épitése
2024-ben megkezdddik. A sportolni vagyokat tornacsarnok, a Dunakanyarhoz csatlakozd
kerékparat, Pumpa pélya, fitnesz park varja. A Magyar Falu Program keretében szamos fej-
lesztést tudott megvaldsitani a telepiilés vezetése, igy feldjitottak a temetd ttjait, valamint
térkovezett jarddkat alakitottak ki, sor keriilt az orvosi eszk6zok beszerzésére, megszépiilt az
Ovoda keritése és 0 jatékok is kihelyezésre keriiltek. A kozség zoldterileteinek karbantarta-
sahoz traktor és egyéb eszkoz beszerzése tortént, valamint az dnkormanyzati tulajdond belte-
riletiutak épitése, korszertsitése, feltjitdsa is folyamatos.

A telepiilés polgdrmestere: Altsach Ignac

V,

SZENDEHELY 2

This German-speaking settlement lies in Nogrdd County, in the southeastern part of
Borzsony, at the foot of the Naszaly mountain, along main road no. 2.

In 1717, Germans came to Hungary from Franken in Bavaria and founded the neigh-
bouring settlement, Berkenye. Berkenye soon became overpopulated, so Bishop Mihdly
Karoly Althann from Vac asked the inhabitants to create a new village. According to the
founding document, the heads of four German families went to Vac on 3 May 1753 to sign the
document. The founded village also belonged to the estate of the bishop of Vac. The first
name, Szenthely, indicates that the land had probably been donated to the church by Saint
Stephen. Katalinpuszta, the western gate to Nograd County, became a part of Szendehely
over time.

Despite its turbulent history, the German settlement has preserved its image. On the
surrounding hills there is still a 100-hectare continuous vineyard, which combines the
viticulture brought by the Germans more than 270 years ago with modern wine-making
technologies.

Sights that deserve the admiration of visitors: vineyards on the slopes of Cserhat, the
Borzsony mountain range, the Katalinpuszta belfry next to the famous Ndsznép cave, the
stone statue of St. John of Nepomuk, a historic monument carved in 1830, on the parapet of
the arched bridge in the old village, the chapel of the Holy Trinity in the forest, the Calvary
Hill, the church, the country house museum and the special pinewood furniture, which is
painted red and many families still keep and use it as a colourful decoration in their homes.

Most people still keep their German traditions and find it important to pass on the living
customs of their nationality. The German self-government runs the one-group daycare
nursery for 12 children (established in 2022), the nationality kindergarten (extended to four
groups in 2023) and the primary school with 188 students. Children start learning traditional
Swabian songs, dances and customs already in kindergarten. The educational institutions of
the German nationality play an important role in the life of the village as it is young people
who can bring on the common past.

The roads of Szendehely are lined with 22 stone crosses, showing the religiousness of
local people. Hikers cannot miss the monument of people deported to forced labour and the
World War I memorial as the route of the National Blue Trail passes by them. It is also worth
exploring the 5-km-long Gyada educational trail that presents the natural and culture
historical values of forests and meadows at the northern foot of the Naszély mountain, along
the Losi stream.

In this tidy, well-equipped village the newly built doctor's surgery and the district nurse's
office opened in 2023. The foundation stone of the new dental office has been laid, and
construction will begin in 2024. People who would like to do sports can use the gym hall, the
bicycle path that leads to the Danube Bend, the Pump track and the Fitness Park. The munici-
pality has made numerous developments under the Hungarian Village programme: the
cemetery paths have been renovated, sidewalks have been paved, medical equipment has been
purchased, the fence of the kindergarten has been renewed and new toys have been
purchased. A tractor and other equipment have been purchased for maintaining the village's
green areas, and the internal roads owned by the municipality are continuously built,
modernised and renovated.

The mayor of the settlement: Ignac Altsach

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kapolna; Templom; Kereszt; Malenkij robot emlékmi; Piros butorok a Tajhazban; Orvosi rendel; Sz616s a falu folott; BolcsGde;
Szendehelyi Német Nemzetiségi Meserét Ovoda; 1. vilaghaboriis emlékmii; Szendehelyi Német Nemzetiségi Altalanos Iskola
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Szirdk az orszdg északi részének kozepén, Nograd varmegyének a délkeleti sarkdban a
Bér-patak volgyében, a Cserhdt 1abanal elteriild dombvidéken helyezkedik el. A kozség Pasz-
totol 24 kilométerre, a fGvarostol 60 kilométerre fekszik.

Az idilli tdjba harmonikusan illeszkednek a kozség lakdépiiletei. A harom jellegzetes
kozségképet alakitd, s a falu arculatat formald épiilet a két templom — melyek egyike a kozség
feletti” dombon, a masik a telepiilés kozpontjaban talalhat6 - és a Teleki-Degenfeld-kastély.

Szirdk honfoglalds elStti 1étét a Magyar Nemzeti Mizeumban, illetve a Paloc Mizeum-
ban megtaldlhato kd- és bronzkori, valamint az avar leletek bizonyitjak. A kozséggel kapeso-
latos elsd irdsos adatot 1219-bdl a Varadi regestrumban taldltak, mely szerint a jeruzsalemi
Szent Janos lovagrendnek volt itt rendhdza. A johannitdk a sziraki birtokot II. Andréstol
kaptdk. Ez még a tatrjdras elStt elpusztult, de csakhamar helyredllitottak.

Zsigmond kirdly 1424-ben Borbdla kirdlynénak adoményozta. 1562-63-ban Hasszén
Daud hibérbirtoka. 1552-t6l a telepiilés a ndgradi szandzsdkhoz (keriilethez) tartozott. Majd
1683-ban Sobieski Janos hadjarata szabaditotta fel. A torok hodoltsag alatt a helység magyar
lakosai kivesztek. 1692-ben Szirak Roth Janos tulajdondba keriilt, aki a Felvidékrdl 27 szlovék
csalddot telepitett ide.

Johanna, Roth Tamds lanya 1761-ben feleségiil ment grof Teleki Jozsefhez, a hdzassag
révén a grof széki Teleki csalad is birtokos Szirdkon, s ennek a régi, hires grofi csalddnak
ezutan tobb, ugyancsak nagyhird sarja sziiletik s nevelkedik Szirdkon. 1782-88-ig épiti Jung
Jozsef pesti épitész a kozség evangélikus templomat. 1830-ban alakult meg a szirdki céh.

Az 1832-es nagy tlizvészben még a harangok is megolvadtak. 1850-ben zsandarosztagot,
majd jardsi szolgabirdsagot telepitettek a faluba.

1869-ben 1360 lakosa volt, ekkor a szirdki volt a megye mésodik legnépesebb jarasa
28857 fovel (1880-ban 26378 £6). 1880-ban nagykozséggé mindsitették, itt mikodott a megye
harom adohivataldnak egyike. 1896-ban harom helyi jségja is volt. 1897-ben indult meg az
allami elemi népoktatds. A 80 gyermeket befogadd Gvodat 1885-ben adtdk 4t. Legtdbb lakosa
az 1900-as évek elején volt; a I€lekszam 1949 6ta csokken.

Szirdk az 1950-es megyerendezésig Nograd varmegye legdélebbi részének jarasi szék-
helye volt. Nograd és Heves hatdranak kiigazitdsa utdn ezt a szerepet a jobban megkoze-
lithet6 Pészto vette at.

A telepiilés polgdrmestere: Kémér Jinosné

V,

SZIRAK > 2

Szirdk is located in the middle of north Hungary, in the south-eastern corner of Nograd
County, in the valley of the Bér stream, on a hilly area at the foot of the Cserhit Mountains.
The village is 24 km from Paszt6 and 60 km from Budapest.

The residential buildings of the village fit harmoniously into the idyllic landscape. The
three buildings that give the typical image of the settlement are the two churches - one is
located on the hill "above" the village and the other one in the centre — and the Teleki-
Degenfeld mansion.

The existence of Szirék before the Hungarian conquest is proved by artefacts from the
Stone and Bronze Age and from the Avar period, and they are displayed in the Hungarian
National Museum and the Paléc Museum. The first written record about the village was found
in the Oradea Registry from 1219: accordingly, the Knights of St. John of Jerusalem had a
monastery here. The Johannite Church received the Szirdk estate from King Andrew IL. It was
destroyed before the Mongol invasion, but it was soon restored.

King Sigismund donated the place to Queen Barbara in 1424. In 1562-63 it was the fief of
Hassan Daud. From 1552, the settlement belonged to the sanjak (district) of Nograd. Then, in
1683, it was liberated by the military campaign of Jdnos Sobieski. The Hungarian inhabitants
of the village died out during the Turkish occupation. In 1692, Szirdk became the property of
Jénos Roth, who settled 27 Slovak families here from the Highlands.

Johanna, the daughter of Tamés Roth, married Count Jozsef Teleki in 1761, through the
marriage the Count Teleki family from Szék also became owner of Szirdk, and later several
famous offsprings of this old and famous count family were born and raised in Szirdk. The
Szirdk guild was founded in 1830. J6zsef Jung, architect from Pest, built the village's Lutheran
church between 1782 and 1788. There was such a big fire in 1832 that even the church bells got
melted. In 1850, a gendarmerie and later a sheriff's office were set up in the village.

In 1869, Szirdk had 1,360 inhabitants. At that time this was the second most populous
district of the county with 28857 people (there were 26,378 people in 1880). In 1880, it was
classified as a large village, and one of the county's three tax offices operated here. In 1896 the
settlement had three local newspapers. Public elementary education started in 1897 The
kindergarten accommodating 80 children was opened in 1885. The village had the most
inhabitants in the early 1900s, and the population has been decreasing since 1949,

Szirdk was the seat of the southernmost district of Nograd County until the county
reorganisation in 1950. After the border was modified between Nograd and Heves Counties,
this role was taken over by the town of Pasztd, as it was better accessible.

The mayor of the settlement: Jinosné Komar

A TELEPULES KEPEKBEN:

Evangélikus templom; Katolikus templom; H6sok tere; Teleki-kastély;
Régi képeslapok; Piactér; Teleki-kastély; Katolikus templom; Evangélikus templom; Teleki-kastély
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A festdi szépségi telepiilés Nograd varmegyében, a Métra északi oldaldn, egy hosszii
volgyben helyezkedik el, tipikus egy utcés kialakuldssal. Kozigazgatésilag a faluhoz tartozik
Matraalmas, valamint a Halas-t6i és a Matra ti telepiilésrész is.

Kialakuldsa a Szuhai vér feltdrdsa sordn megtalalt leletek dltal igazolhatdan a 12. sz4-
zadra tehetd. Elsé {résos emlitése 1441-ben fordult el6,,Zoha-ként”, majd 1463-ban ,,Zwaha”
néven szerepelt.

1552-ben, az akkori dsszeirasok szerint nemes falu volt, lakdi nem fizettek adot. Az egri
var 1589-90-es évi szdmlakonyvei szerint a lakosok az eréditmény fenntartdsinak céljaira
szolgaltattak be a fGpapi tizedet.

Eredetileg a telepiilés északabbra helyezkedett el, de a torokok dildsanak kovetkez-
tében elpusztult, errdl tandskodnak a Puszta-templom romjai. 1589-90 kozott més vidékek
lakoit telepitették ide munkavégzésre a haditok. A torok kitizése utin az elmenekiilt lakosok
visszatelepiiltek és a falu jelenlegi helyén épitettek portdkat. A 19. szdzad elején hisz csalad-
nak voltak itt foldesdri jogai.

Méria Terézia idejében 1768-ban épilt meg a romai katolikus templom. Homlokzata
vizszintesen zarddd orommal, azon zsindelyablakos huszartoronnyal ellatott, kapuja gotikus.
A templommal szembeni harangtorony, szuhaiasan Haranglab, k6bdl épitett gila-tetds,
egyik harangja 1780 koriil késziilt.

A telepiilés az évek sordn gyarapodott, legnagyobb Iélekszdma 1941-ben 1925 {8 volt
Mitraalmas, eredeti neve Szuhahuta telepiilésrésszel egyiitt, amit lengyel és szlovak iparosok
hoztak 1étre. Az 1777-es esztendd utén liveghutak makodtek itt, valamint hamuzsirt allitot-
tak eld.

A 1. vildghdbort, valamint az azt kovetd lakossagesere elinditotta a népességfogyast,
mely kisebb ingadozasokkal, koszonhetéen az urbanizaciénak, napjainkban is tart. A mai
kozségben a lakdsok szama 415, lakosok szdma 555 f6. A kozség foldrajzi helyzete, valamint a
kozlekedési lehetdségek javuldsa kovetkeztében megélénkiilt a kereslet az ingatlanok irdnt,
méra Szuha igazi iidiléfaluva valt.

Gjultak meg, vagy épiiltek.

A Mitraalmési Szabadtéri Szinpadon nyaranta, az Okoturisztikai Kozpontban Gsszel
és tavasszal a Matrai Vigassagok rendezvénysorozat keretein beliil eldadasok latogathatok. A
Civil Porta ad otthont a telepiilés kiemelt rendezvényének, a Szuhai Biicsti napjan rendezett
Vad-Korte Fesztivdlnak. A fiatalabb korosztély igényeit a ,,Szabadidé Park” mifiives labda-
rigd pélydja és szabadtéri fitnesz eszkozei hivatottak kielégiteni. Az ide latogatok meg-
tekinthetik a Tajhazat, élvezhetik a Mdtra vadregényes tdjain tehetd tdrdkat, jol felszerelt
vendéghdzakban és iidiilékben pihenhetik ki faradalmaikat.

A telepiilés polgarmestere: Toth Zoltan Istvan

V,

SZUHA 2

Our picturesque village is located in the county of Nogrdd, on the north side of the
Matra hills, in a long valley, with a typical one-street layout. Administratively, the village also
includes Matraalmas, as well as the Halas Lake and Matra Road villages.

The village's formation can be verified by the findings of the excavation of the Szuha
Castle in the 12th century. It was first mentioned as "Zoha" in 1441, then as "Zwaha" in 1463,

In 1552, it was a noble village according to the censuses of the time, when the inhabitants
did not pay any taxes. According to the account books of Eger Castle in 1589-90, they
contributed the high priest's tithe to maintain the fortress.

Originally, the village was located further north, but it was destroyed because of the
Turkish invasion, as evidenced by the ruins of the Puszta Church. Between 1589 and 1590,
inhabitants of other regions were transferred here to work by the conquerors. After the
expulsion of the Turks, the fleeing residents resettled and built gates on the current site of the
village. At the beginning of the 19th century, twenty families had landlord rights here.

Our Roman Catholic church was built in 1768 during the reign of Maria Theresa. Its
facade has a horizontally closing gable, equipped with a hussar tower with shingle windows.
The gate is Gothic. The bell tower opposite the church, known as Bell foot (Haranglab) in their
language, has a gable roof built of stone, and one of its bells was made around 1780.

The village grew over the years, the population was the largest in 1941with 1,925 people in
union with Métraalmés, originally called Szuhahuta, a village that was created by Polish and
Slovak industrialists. After 1777, glassworks operated here, and potashwas produced.

World War II, as well as the subsequent population change, started the population
decline, which continues today with smaller fluctuations thanks to urbanization. The number
of residential places today is 415, and the number of residents is 555. As a result of the
geographical position of the village and the improvement of transport options, the demand
for real estate has increased, and today Szuha has become a real holiday village.

Facilities to satisfy recreational needs and provide useful leisure time have been renewed
or built.

There are performances on the Matraalmas Outdoor Stage in the summer and in the
Ecotourism Center in the autumn and spring, as parts of the Matra Vigassgy event series.
The Civil Lodge hosts our highlighted event, the Wild Pear Festival organized on the day of
the Szuha End of Summer Festival. Our young people have an artificial grass football field and
outdoor fitness equipment in the Leisure Park to use in their free time. You can visit the
Village House, enjoy hiking in the wild landscapes of Matra, and relax in our well-equipped
guesthouses and resorts.

The mayor of the settlement: Istvan Zoltdn T6th

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Matraalmas Fotér; Okoturisztikai kézpont; Trianon-emlékmii; Matra utca; Paléc épiiletek; Szuhai népviselet; Vad-Korte Fesztival;
Matraalmas Szabadtéri Szinpad; Szabadid6 Park; Szuhai Patak
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Az ezeréves orszdg ezeréves telepiilése a Métra délnyugati 1abéndl, a Zagyva volgyében
fekszik, ahol a hegyek kozil kilépd folyo volgye kiszélesedik. Keletrdl a Matra hatérolja,
nyugatrdl pedig a Cserhat dombokkd szelidilg lankdi.

Nevének elsé része a hegyek kozotti keskeny volgybdl ered, mivel a kozség a szurdok
bejaratandl teriil el. A ,,piispoki” az egykori tulajdonost jeldli, a falu egyike annak a tiz telepii-
lésnek, melyeket Szent Istvan 1004-ben adomanyozott az altala alapitott Egri Piispokségnek.
1261-ben IV. Béla egyik oklevele is megerdsitette e tulajdonjogot. A kozséget 1288-ig az egy-
hdz, majd a Rédeyek, Tariak, Kompolthyak, Bathoriak birtokoltdk. A t6rok korban nem
néptelenedett el, de lélekszama lecsokkent. A 19. szdzad kozepéig a lakossdg mezdgazda-
sagbdl élt. Az iparositds meginduldsa utdn 0] lehetGségek nyiltak, 1869-ben szabalyozték a
Zagyvit, a kozség hatardban megépiilt a Hatvan-Losonc vasitvonal. A Szurdok-volgyben
kébanyat nyitottak kdzazoval, a volgyben kovafoldbanya Iétesiilt feldolgozdval és kisvasittal.

Zagyvaszentjakab (Szentjakab) elsé okleveles emlitése 1296-bol szdrmazik, amikor a
legnagyobb foldestri csaldd, az Abdknak a Kompolti 4gdbol szarmazo Péter kirélyi étekfogo
tulajdondba keriilt. 1395-ben a Szentjakabi csalad birtoka. 1400-ban IX. Boniféc papa bicsit
engedélyezett a szentjakabi plébaniatemplomnak. 1926-ban Szurdokpispoki egyesiilt
Zagyvaszentjakabbal, és a kozépkorban elpusztult Fedémest (ma Filimes) is magdba foglalva
létrejott a mai kozség. A megmaradds zéloga mindig is a vidéket lakhatova tevd, foldet
miveld lakossag volt.

A telepiilés I€lekszama 2023-ban 1850 f6. Ma mar a foldmdvelés kiegészitd jovede-
lemforras, a lakossag egy része a jo kozlekedési lehetdségeket kihasznalva a kornyék varo-
saiban — Pésztd, Hatvan, Gyongyos, Salgétarjdn, stb. — illetve Budapesten talal munkit.
JelentGs a helyivallalkozasok szdma, 2020-ban iparteriilet Iétesiilt.

A latnivalok kozil kiemelkedik az 1769-ben épiilt barokk Szent Kereszt templom. F§ és
mellékoltédra, orgondja szintén barokk, szoszéke és kereszteldmedencéje copfstilusa. A f6ol-
tar antipendium része a kornyéken egyediilallo, bdrbdl késziilt iparmivészeti alkotds. A
jakabi templom 1904-1906-ig épiilt. Oltarképén Szent Jakab apostol prédikal, akit Ttari Gyula
festomtvész a szdzad eleji viseletbe Oltozott helybéliek korében &brdzol. 1996-ban
honfoglalsi millecentendriumi emlékmdvet, 2004-ben térténelmi emlékkutat emeltek. A
falu szélén a Kisvolgyben 1év§ pincesor emlékeztet a szGl6mdvelés tobb évszazados hagyo-
mdnyaira. A pincesor ad helyet minden évben a Muzsikél az Erdé Matrai Miivészeti Napok
rendezvénysorozatnak. Erdekes litvanyossig a Remete-barlang nevi sziklaiireg és a Szent
Kereszt kit a telepiiléstd] keletre. A kozség Onkorményzata 2010-ben létrehozta a Miltunk
Hazanak elnevezett kozségi néprajzi gydjteményt.

A falu f61é emelkedd hegyek azoknak a természetkedvelGknek nydjtanak tarézdsi lehe-
tdséget, akik csendre, nyugalomra és j6 levegdre vagynak. A kozség céldllomésa a Handk
Kolos Turistaegyesiilet altal szervezett Matrabérc, Handk Kolos és Muzsla teljesitményta-
raknak is. A Szurdok-volgyben 1év Fenyves Fogadod szalldssal és étellel varja az ide latoga-
tokat. 2020-ban turisztikai latogatokozpont épiilt. A rendezvények sordbol kiemelkedik az
orszdgos érdeklddés altal kisért Libafesztival, mely a falu multjara jellemz¢ libatartds hagyo-
manyat gondozza és elevenitifel, a gasztrondmia mellett kulturalis mésorral.

A telepiilés polgdrmestere: Pintér Mikl6s Ervin

SZURDOKPUSPOKI 2

The thousand-year-old village of our thousand-year-old country lies at the
southwestern foot of the Matra hills in the Zagyva valley, where the valley of the river that
emerges from the mountains widens. It is bordered by the Matra on the east, and the sloping
hills of Cserhat on the west. The first part of its name comes from the narrow valley between
the mountains, as the village is located at the entrance of the gorge. "Bishop" denotes the
former owner; the village is one of the ten settlements that St. Stephen donated in 1004 to the
Bishopric of Eger, which he founded. In 1261, one of Béla the IV's certificates also confirmed
this ownership. The village was owned by the Church until 1288, then by the Rédey, Taria,
Kompolthy and Bathori families. It was not depopulated during the Turkish era, but the
population did decrease. Until the middle of the 19th century, the population lived from
agriculture. After the start of industrialization, new opportunities opened, in 186, the Zagyva
was regulated, and the Hatvan-Losonc railway line was built within the village. A quarry witha
stone crusher was opened in the Szurdok valley, and a limestone mine was established in the
valley with processing and a light railway.

The first documented mention of Zagyvaszentjakab (Szentjakab) dates to 1296, when it
was owned by the royal butler Péter from the Kompolti branch of the largest landlord family,
the Abédk. In 1395, it was owned by the Szentjakabi family. In 1400, Pope Boniface IX granted
farewell to the parish church of Szentjakab. In 1926, Szurdokpiispoki merged with
Zagyvaszentjakab, and the present-day village was created by including Fedémes (today
Filimes), which was destroyed in the Middle Ages. The key to survival has always been the
population that makes the countryside habitable and cultivates the land.

The population in 2023 was 1,850. Today, farming is an additional source of income, and
part of the population takes advantage of the good transport options in the surrounding
towns and finds jobs in Budapest. The number of local businesses is significant; an official
industrial area was established in 2020.

The Baroque Church of the Holy Cross, built in 1769, stands out among the sights. The
main and side altars, the organ are also Baroque, the pulpit and the baptismal font are
braided. The antependium of the main altar is a piece of applied art made of leather that is
unique in the area. The Jacobean church was built between 1904 and 1906. In the altarpiece,
the apostle St. James preaches, depicted by the painter Gyula Ttiri among the locals dressed in
early-century costumes. In 1996, a monument to the thousand-one-hundredth anniversary of
the occupation was erected, and in 2004, a historical memorial well was erected. At the edge
of the village, the row of cellars in Kisvolgy reminds us of the centuries-old traditions of
viticulture. Every year, the cellar line hosts "The Woods Make Music' Matra Art Days event
series. An interesting sight is the Hermit's cave and the Holy Cross Well east of the settlement.
In 2010, the local government created a village ethnographic collection called 'The House of
Our Past'.

The hills rising above the village offer hiking opportunities for nature lovers who like
peace and fresh air. The village is also the destination of the Matrabérc, Handk Kolos and
Muzsla performance tours organized by the Hanék Kolos Tourist Association. The Fenyves
Fogad¢ in the Szurdok valley welcomes visitors with accommodation and food. A tourist
visitor center was built in 2020. The Goose Festival, subject to interest from all over the
country, stands out among our festive events.

The mayor of the settlement: Ervin Pintér Miklds

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Jakab templom; Szent Kereszt templom; Hanak Kolos K6zisségi és Emlék Haz; Szent Kereszt kut; Multunk Haza; Szent Kereszt kit; Torténelmi Emlékkut;
Orszagzaszlo; Pincesor; Turisztikai bemutatohaz; Turisztikai bemutatohaz — beliil

208



SZURDOKPUSPOKI

......4:\\

Jm
b ]
“_

209



SZURDOKPUSPOKI

2 TR
.L!f-f.l'u'f.,'n'ﬂ',:jlu [if fl'_ﬁr--. i

[T

Edi|

210



A Nogrédi-medence és a Cserhat taldlkozdsdndl, a Feketeviz partjan fekvé kozség
multja a torténelem eldtti idSkre nydlik vissza, a hatarban bronzkori leletek is elGkerltek.
Régészeti feltarasok soran a Ledny-hegyen foldsancokkal koriilvett Arpad-kori vérra buk-
kantak.

Nevét 1244-ben emlitette eldszor oklevél, Zyud alakban. A Leany-hegy alatt a sz616-
mivelésre pincesor emlékeztet. A torok id6k pusztitasai utdn szlovakokkal telepiilt Gjra. A
falu 1765 és 1790 kozott Nograd varmegye székhelye, a nemesi gyGlések céljara a Trajtler
Janostol vasarolt kastélyt alakitottak 4t. Késobb lebontottdk, csak az alapfalak és a pince
maradt meg. Az Grség laktanyéjaként szolgald két torony és a f6kapu fennmaradt, barokk
midemlék. Egyik toronyban az dnkorményzat miikodik, a mésikat kozosségi célokra hasz-
nositjak. A park természetvédelmi teriilet.

Sziigy (szlovakul: Sudice) a 17 szdzadt6l a vidék evangélikus kozpontja, a mai templom
1781-re épiilt fel, miemlék a mellette all6 paplakkal egyiitt. A toronyban az orszag egyik
legrégebbi, 16. szézad elején ontott harangja lakik, ide keriilt a pesti evangélikus templom
bezérdsa utdn az az 1300 kilds nagyharang, ami Mikszath Kdlman els6 eskiivdjén is szolt. A
Simonyi-kastély ugyancsak barokk mtiemlék. A telepiilésen tobb népi lak6haz is fennmaradt
a 19, szézadbol, a kézmiives hdz és a falumizeum is ilyenben talalhatd. A kozségen dtvezet a
Miria-tit, a plébdnidn zardndokszalldst alakitottak ki. A Dudéskdn 4ll6 Lednykokorcsin-
kildtobol sz€p panordma tarul a turista elé.

A lakossdg I€lekszama 2024-ben meghaladta az 1460-at, a teljes infrastruktirdnak és a
munkahelykinalatnak kdszonhetGen az elmalt években gyarapoddst mutatott. Az onkor-
ményzat telekvasarlasi, gyermeksziiletési, kiemelked6en magas 6voda- és iskolakezdési, vala-
mint a fels6fokd tanulméanyokat végzdknek megitélhetd timogatasokkal is torekszik a népes-
ség megtartasara. Az idGsek, a szocialis alapon raszoruldk segitésére is tobb timogatdsi for-
mét vezettek be.

A telepiilésen athalad a 2108-as szamu Gt és a Balassagyarmat-Aszdd vastitvonal is. Az
ot kilométerre fekvs Balassagyarmat és az ipari létesitmények kerékpariton is elérhetdk.
Sziigy kozigazgatasi teriilete 1950 hektér, nagy része mezdgazdasagi miivelés alatt all. Szamos
természeti érték is fennmaradt, egyik legjelentdsebb a Berekalja-viztarozo, a 30 hektaros
vizfeliilet és kdrnyéke gazdag él6vilaggal rendelkezik.

A telepiilésen tobb vallalkozés, koziiliik hdrom multinaciondlis cég miikddik. Az onkor
ményzat sajat ipari parkkal és inkubétorhdzzal rendelkezik. Szlovak és roma dnkormanyzat,
tobb civil szervezet, alapitvany, sportegyesiilet mellett nyolc osztélyos, tornateremmel és md-
fiives palyaval is rendelkezd altalanos iskola, bolesGde, 6voda, miivel§dési haz, konyha, orvosi
és fogorvosi rendeld, evangélikus és romai katolikus egyhdzkozség is talalhatd a telepiilésen.

Az 6nkormdnyzat kiemelt jelentdséget tulajdonit a kornyezet- és a természetvédelem-
nek, fontos a kiil- s belteriileti fasitds, a parkositas, a hulladékok szelektiv gydjtése, a lebom-
16 anyagok komposztdlasa, a tiszta levegd. Utobbi érdekében tilos a kerti hulladék égetése,
viszont az apritdsat ingyen elvégzik az 6nkormanyzat eszkozeivel. Orszdgosan is egyedildllo
programot inditottak a diéfak védelmére, a lakossdg Gshonos gyiimdlesfakbol dsszedllitott
csomagot is igényelhet téritésmentesen. A cél 6kofalu kialakitésa, tiszta, egészséges kornye-
zetben. E célt segitik a napelemparkok és energetikai korszerdisitésen dtesett épileteik is.

Atelepiilés polgérmestere: Frenyé Gdbor

V,

SZUGY 2

The village lies at the junction of the Nogradi Basin and the Cserhdt Mountains, along
the Feketeviz stream. Its history goes back to prehistoric times: Bronze Age finds have been
excavated in the area, and an Arpad-era castle surrounded by earthen ramparts was found on
Leény Hill.

The place was first mentioned as Zyud in a document from 1244. Beneath Leany Hill, a
cellar row reminds us of grape cultivation. After the ravaging Turkish occupation the place
was resettled with Slovakians. The village was the seat of Nograd County between 1765 and
1790, and the castle bought from Jdnos Trajtler was converted for noble meetings. Later it was
demolished, only the foundation walls and the basement remained. The two towers and the
main gate, former barracks of the guard, have survived as Baroque monuments. The
municipality operates in one tower and the other is used as a community venue. The park is a
nature reserve.

Sziigy (Slovak: Sudice) was the Lutheran centre of the region from the 17th century. The
church, built in 1781, is a historic monument with the parsonage next to it. The tower houses
one of the country's oldest bells, cast in the early 16th century. After the Lutheran church in
Pest was closed, the 1,300-kg bell that rang at Kdlman Mikszath's first wedding was moved
here. The Simonyi mansion is also a Baroque monument. Several folk dwellings have survived
from the 19th century, including the craftsman's house and the village museum. The Way of
Mary leads through the village, and a pilgrims' accommodation has been set up in the parish.
The Leanykokoresin Lookout on Dudéaska Hill offers a beautiful panorama to tourists.

There were more than 1460 residents in 2024, and this number has been recently growing
thanks to the full infrastructure and the local jobs. The municipality tries to retain people with
grants for land purchase, childbirth, kindergarten and school start as well as for students in
higher education. Several forms of social support have been introduced to help the elderly and
people in need.

Road no. 2108 and the Balassagyarmat-Aszod railway pass through the village.
Balassagyarmat (5 km away) and the industrial facilities can also be reached by bicycle. The
administrative area of Sziigy is 1,950 hectares, mostly agricultural land. Many natural values
have been preserved, including the 30-hectare Berekalja Reservoir with surroundings rich in
wildlife.

There are several businesses (3 are multinational firms) in the industrial park and
incubator house. Sziigy has Slovak and Roma municipalities, civil organisations, foundations
and a sports association. There is an 8-grade primary school with a gym and an artificial turf
field, a nursery, a kindergarten, a community centre, a canteen, a doctor, a dentist and an
Evangelical and Roman Catholic parish.

The municipality focuses on environment and nature protection, afforestation in
internal and external areas, park planting, selective waste collection, decomposable material
composting and clean air. With a view to the latter, it is forbidden to burn garden waste, and
the municipality provides free of charge garden waste shredding service. A nationally unique
programme has been launched to protect walnut trees, and residents can also request a free
package of native fruit saplings. The goal is to create an eco-village in a clean and healthy
environment, and this is also supported by solar parks and buildings with modernised energy.

The mayor of the settlement: Gabor Freny

A TELEPULES KEPEKBEN:

A volt varmegyehaza miiemlék kapuzata, védett parkja, alapfalai, hattérben az altalanos iskola és 6voda épiilete; Sziireti felvonulas; A volt varmegyehaza kapuja; A
falumiizeum; Falunapi gyermekprogram; A Leany-hegy, labanal a pincesorral; Sziigy madartavlatbol; A polgarmesteri hivatal a volt varmegyehaza miiemlék nyugati
Grtornyaban miikodik; Evangélikus templom; A Berekalja-viztarozo; Romai katolikus templom
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A Zagyva folyo volgyének métrai oldaldn fekvé kozséget a Salgdtarjin-Hatvan-
Budapesti vasttvonal, a 21-es szamu ut, a Matratdl a Cserhat felé irdnyuld kozlekedés sajatos
kiscentrumma mindsiti. Ahogy az Agasvir, Farkaslyuk-tetd, Gombas-tetd, Akaszto-domb
felé néz, ugyantigy a Cserhdt felé is fordul. A tari templomdombrol 1dtni a sémsonhézi vérat,
amely mér a 12. szdzadban is 4llt, s alighanem a huszita hdboruk idején pusztult el. A kanyar-
g0s Zagyva, a Csevice-volgy, a diszletként magasod6 789 méteres Agasvar, a Matra nyugati
lejtdire jellemzd harmonikus hegyoldalak korében Tar kozség festdi kornyezetbe épiilt.

Arpéd-kori torténetérdl a 13. szazad végén, 1210-ben adnak hirt el6szor irasos doku-
mentumok. Tar a Ratot nemzetség birtoka, akik Kalmén kirédly feleségének kisérdjeként
keriiltek Magyarorszagra, a Zagyva vidékére. A csaldd jelentds hatalmi sallyal szerepelt a 14.
szdzadi orszagos politika kiizdelmeiben. A nemzetség Porch Istvan nev( tagjatol (hdrom fia
volt) szdrmaztak a Pasztoi, Kazai, Tari csaladok. Zsigmond uralkodasa alatt (1392-ben) mar
17 vér és vérbirtok volt a tulajdonukban. Tari Ldrinc tovabb bdvitette a 13. szdzadi eredeti
kisméret( falusi plébénia temploméat, mely akkor is megmaradt, mikor a forrasok az udvarhdz
erdditmény, a tari vdr erdszakos leromboldsardl adnak szdmot 1559-ben. A mai tari domb-
oldalon 4llg, kéfallal koriilkeritett, haromkaréjos szentély(i romai katolikus templom kiilon-
boz6 korokbdl szarmazd részleteivel, roman, got, barokk, klasszicista stilusi elemeivel
épitészeti érték. A négyesztendds munkaval feltart, restaurdlt egyhdzi memlék Eurdpdban
is ritkaségnak szamit.

Tartdl mintegy két kilométerre, a Csevice-volgyben taldlhatjuk a gyogyhatasu, védett
Csevice-forrasokat, amelyek a Matréban lezajlott utévulkani miikodés kovetkezményei. A
szénsavas gdzok feltorés kozben vizrétegen pezsegnek dt, s kozben izesitik, szénsavval
dusitjak azt. Ezeknek a szénsavas forrasvizeknek neve a Mdtraban ,,csevice”. A sz szlav
eredetd, jelentése: savanyq.

A telepulést elhagyva, a Csevice-forrasoktdl tovabb haladva juthatunk el Fenyvespusz-
tdra, a mintegy négy hektdr nagysagd Tuzson arborétumhoz. A fagytijtemény megalapitdja
dr. Tuzson Janos egyetemi tandr, aki kisérleti céllal hozta l1étre a gydjteményt. ElsSként
végzett szdvettani Osszehasonlitd vizsgdlatokat az ipolytarndci Gsfenyd kovasodott fator-
zsével kapcsolatban, meghatérozésa alapjan nevezték el a fatdrzset Pinus tarnociensis-nek.
Emellett csemeteneveléssel és novénynemesitéssel, valamint gyogynovényekkel is foglal-
kozott. Elsdsorban a gyapjas gylsziivirdg (Digitalis lanata) és a piros gyliszdvirag (Digitalis
purpurea) termesztésével kisérletezett. A fenyvespusztai erddbirtokot 1925-ben vésdrolta,
ebbdl a teruletbdl valasztotta ki a patakparton gytijteménye helyét. 1927-1928-ban az erdd-
allomany letermelésével és talajfeltoréssel kialakitott terileten elsGsorban 6rokzoldek telepi-
tésével és szaporitdséval foglalkozott.

A 21-es f60t mellett a Gomor-hegy tévében Kdrosi Csoma Sdndor Emlékpark, Béke-
sztupa, mizeum, ajandékbolt és kdvézo, Tara Templom és elvonuld kozpont talalhatd. A
létesitmény fenntartGja a Magyarorszagi Karma Kagyiipa Buddhista Kozosség és a Tiszta
Fény Alapitvany. A Békesztupa épiilt meg eldszor. 1992-ben a dalai ldma avatta fel és a
vildgvalldsok képviseldi is megaldottak. Ez Magyarorszag legnagyobb buddhista temploma.
1995-ben ugyanitt létrehoztdk a K6rosi Csoma Sandor Emlékparkot. A kegyhely valosdgos
zarandokhelyévé vlt.

Atelepiilés polgérmestere: Turopoli Zsolt

Foték: Csépe Attila

V,

TAR 2

The village located on the Métra side of the Zagyva river valley is a special kind of center
thanks to the Salgdtarjin-Hatvan-Budapest railway line and traffic from the Matra hills to the
Cserht coming together. As it looks towards Agasvar, Farkaslyuk-top, Gombis-top,
Akaszto-hill, it also turns towards the Cserhat. The Sdmsonhdz castle can be seen from the
Tar church hill, which dates back to the 12th century and was probably destroyed during the
Hussite wars. The village of Tar was built in a picturesque setting, surrounded by the winding
Zagyva, the Csevice valley, the 789-meter high Agasvér, and the harmonious hillsides
characteristic of the western slopes of the Matra.

Tar was the property of the Ratét family, who came to Hungary to the Zagyva region as
an escort of King Kalman's wife. The Pasztd, Kaza, and Tari families came from a member of
the family named Istvan Porch (he had 3 sons). Lrinc Tari further expanded the church of a
small village parish dating back to the 13th century, which still stood even after the violent
destruction of the manor house fortress Tari castle in 1559. The Roman Catholic church, with
its three-lobed sanctuary standing on the hillside of Tar today, surrounded by a stone wall, is
an architectural asset. It has details from different eras, including Romanesque, Gothic,
Baroque, and Classicist elements. The restored ecclesiastical monument, discovered after
four years of work, is also considered a rarity in Europe.

About 2 km from Tar, in the Csevice valley, we find the protected Csevice springs, the
results of post-volcanic activity in the Métra. Carbonic acid gasses bubble through a layer of
water during springing and enrich it with carbonic acid. The name of these carbonated spring
waters in the Matra is 'csevice'. It means 'sour’ in Slavic languages.

Going on from the Csevice springs, we can reach Fenyvespuszta, the approximately 4-
hectare Tuzson Arboretum. The founder of the wood collection was Dr. Janos Tuzson, a
university professor who created the collection for experimental purposes. He was the first to
carry out histological comparative studies on the silicified trunk of the Ipolytarndc old pine.
The trunk was named Pinus tarnociensis after his identification work. In addition, he also
dealt with seedling cultivation and plant breeding, as well as medicinal plants. He primarily
experimented with the cultivation of woolly foxglove (Digitalis lanata) and red foxglove
(Digitalis purpurea). He bought the forest estate in Fenyvespuszta in 1925 and chose the place
for his collection on the bank of the stream from this area. In 1927-1928, he mainly engaged in
the planting and propagation of evergreens in the area created by felling the forest and
breaking up the ground.

The Sandor Csoma K6rdsi Memorial Park is found next to road 21, at the foot of the
Gomor hill. The Peace Stupa overlooks the valley. The park has a museum, a gift shop and a
café. Visitors can see the Tara Temple and retreat center, all maintained by the Hungarian
Karma Kagyiipa Buddhist Community and the Clear Light Foundation.

The Peace Stupa was the first building to be erected here, and it was inaugurated by the
Dalai Lama in 1992, and blessed by representatives of other world religions. The Sandor
Csoma Kdrosi Memorial Park was established in the same place in 1995. The stupa has
become a real destination of pilgrimage.

The mayor of the settlement: Zsolt Turopoli

Phots by: Attila Csépe

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Mihaly romai katolikus templom a 13. szazadbol; Tar Lérinc udvarhdazanak falmaradvanyai; Fenyves-puszta Tuzson arborétum; Erdei iskola és szallashely;
Csevice-volgy; Forrasok; Dacit tufa kébanya; Szakadas-arok; Buddhista Béke sztipa; Kérosi-Csoma Sandor emlékpark
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A Nograd varmegyében, a Cserhdt déli részén taldlhato telepiilés 1286-ban szerepel
el6szor Wonorch néven, IV. Laszl6 kirdly adoményoz6 oklevelében, egy birtokper kapcsén.
1484-ben Wanyarcz néven emlitik, s egyik birtokosa fel is veszi ezt a nevet. A torok id6k alatt
teljesen elnéptelenedik, majd a 18. szdzadban az Gjratelepitéskor szlovék telepesek érkeztek
Fels6-Nograd és Zolyom varmegyékbol.

A vanyarci dgostai hitvalldsi evangélikus egyhdz feljegyzései alapjan a helység djra-
telepitése 1705-ben kezdddott. A kozség a 19. szdzadban a Dessewffyek, Veres Pl és Veres
Pélné Beniczky Hermin — a n6képzés uttordje — révén keriilt be a megye és az orszég kultu-
ralis és politikai vérkeringésébe. A Veres csalad jo baratsdgban volt Madach Imrével, aki
bardtjaval, Szontdgh Péllal gyakran ellatogatott Vanyarcra. Mikszath Kdlman, a nagy paldc
ir6 szintén tobbszor volt vendége a Veres csalddnak.

A kiria ma magdntulajdonban van, kertjében taldlhat a ,Madach hdrsfa”. A Veres
csaldd a temetSben nyugszik, a Dessewffyek sirhelyei a templomkertben kaptak helyet. A
Dessewffy csalad vanyarci dga vérszerinti rokonsagban allt Dessewffy Arisztid aradi vér-
tandval.

E nagy milta kiskozség turisztikai szallashellyel varja a ldtogatokat, akik megtekint-
hetik a Szlovak T4jhdzat, a Viselettorténeti Babagydjteményt, a Millenniumi Emlékparkot,
végig sétalhatnak a Széncinege Tandsvényen, megesodalhatjak az értékes Osmaradvany- és
kdzetkidllitast, és megismerkedhetnek a Tojéspatkold kézmivessel. A telepiilés jol felszerelt
konyvtarral és mivelddési hazzal, napkdziotthonos dvodaval, haziorvosi és védéndi szol-
galattal és fiokgyogyszertarral ll a lakossag rendelkezésére.

Vanyarcot torténelmi és természeti értékei mellett erds szellemi és targyi folklorapolds
jellemzi, a szlovak nemzetiségi 6nkormanyzat és a Rozmarin HagyomanyGrzd Egyiittes évti-
zedes munkdja nyomdn. A telepiilés a Nograd-Hevesi Szlovakok Regionalis Kulturalis
Kozpontja is. Népszer( turisztikai attrakcid a lassan két évtizedes miltra visszatekintd,
Nogradikum dijas Haluskafesztival, ahol sztrapacskaf6zd versennyel, folklormiisorral,
kézmiives kirakoddvésarral, gyermekprogramokkal varjak az érdekldddket.

Vanyarc-Sarlospuszta teriiletén Loska Janos hires kisbéri félvér ménese talalhat6, ahol
taralovagldsra is lehetség nyilik.

A telepiilés tagja a Palc Ut Kulturdlis Klaszter Egyesiiletnek, a Méria Ut Kozhasznd
Egyesiiletnek és a Cserhatalja Vidékfejlesztési Egyesiiletnek, a Novohrad-Nograd Geo-
parknak.

A telepiilés polgdrmestere: Szabd Sandor
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The settlement lies in Nograd county, in the southern part of Cserhdt. It was first
mentioned as Wonorch in 1286 in a donation certificate by King Ladislaus IV in connection
with an estate lawsuit. In 1484 it was mentioned as Wanyarcz, and one of its owners even took
up this name. It was completely depopulated during the Turkish era, and Slovakian people
came from Upper Nograd and Zoélyom Counties and settled down in the 18th century.

Records of the Augustinian Lutheran church in Vanyarc show that resettlement began in
1705. The village joined the cultural and political circulation of the region and the whole
country in the 19th century through the Dessewffy family as well as P4l Veres and his wife
(Pdlné Veres born Hermin Beniczky), who was pioneer of women's education. The Veres
family was on good terms with writer Imre Madach, who often visited Vanyarc with his friend,
Pl Szontégh. Kalman Mikszdth, the great Paldc writer, was also a guest of the Veres family
several times.

Today, the mansion is privately owned, and the "Madach linden tree" can be found in its
garden. The Veres family rests in the cemetery, and the Dessewffy family is buried in the
churchyard. The Vanyarc branch of the Dessewffy family was related by blood to the Arad
martyr Arisztid Dessewffy.

This small village with a long history offers accommodation to tourists, who can visit the
Slovak country house, the doll collection featuring local traditional clothes, the millennium
memorial park, the Széncinege (Great Tit) study trail, the valuable fossil and rock exhibition
and the egg shoeing craftsman. The settlement has a well-equipped cultural centre and
library, a kindergarten with daycare service, a family doctor and district nurse service and a
pharmacy.

In addition to its historical and natural values, Vanyarc also takes care of its spiritual
and material folklore thanks to the decade-long work of the Slovak nationality self-
government and the Rozmarin Traditional Society. The settlement is also the regional
cultural centre of Slovakians living in Nograd-Heves. A popular tourist attraction is the
Nogradikum award-winner haluska (potato pasta) festival, which dates back almost two
decades, and visitors can also enjoy the sztrapacska cooking competition with folklore show,
craft fair and children's programmes.

In the Vanyarc-Sarléspuszta area you can visit Janos Loska's famous Kisbéri half-breed
stud, where you can also go on a riding tour.

The settlement is a member of the Paléc Way Cultural Cluster Association, the Way of
Mary Non-Profit Association, the Cserhdtalja Rural Development Commnity and the
Novohrad-Négrad Geopark.

The mayor of the settlement: Sdndor Szabd

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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Nograd varmegyében, a Szécsényi jardsban fekvd telepiilés régészeti satdsok szerint
mér az Gskor dta lakott, elsd emlitése 1219-bSlvalo. A 16-17 szdzadban a Magyar Kiralysdg és
a Torok Birodalom hadszintere. A I1. Rdkdczi Ferenc vezette szabadsagharc utan nagyszami
németajkt bevandorlo érkezett. Az 1848-1849-es forradalom végén pestisjarvany sdjtotta. A
kiegyezést kovetden teriilete novekedett, gazdasiga fellendiilt, koszonhetden az itt megtele-
piilt zsid6 csaladoknak is. Napjainkban mintegy 1570, tobbségében romai katolikus lakos él itt.

A Szent Mihdly romai katolikus templom a 12. szdzadban épiilt, roman és gétikus
stilusban, kertjében a II. vilighdbori varsanyi dldozatainak emlékét 2002-ben allitott szobor
Orzi.

A hagyomanyos paldc életet mutatja be az 1895-ben épiilt ingatlanban a Falumizeum, s
egy feldjitott, palockontyos paraszthdz a Kézmivesporta otthona. A Kozosségi Haz 2011-ben
alakult, és itt kapott helyet a konyvtar. A Hagyomany6rzok haza 2015-ben djult meg az
onkormdnyzat és a civil szervezetek kozremikddésével. A hagyomanydrzo el6adasok mellett
konferencidk, hdzassagkotések helyszine. Ma magéntulajdonban van az 1800 koril épilt
foldszintes, két ablakos, drkddos udvari résszel rendelkezd, kontyolt nyeregtetds, klasszicista
Harmos-Kiss kiria. Az Emlékparkban Trianon eseményeire kopjafa emlékeztet, az 1956-o0s
emlékfat egy nogradsipeki fafaragd készitette, a haranglabat 2013. marcius 15-én Varsany
Kozség Onkormanyzata az 1348-49-es forradalom és szabadsagharc tiszteletére avatta fel.

2019-ben unids forrdsbol energetikai korszerdsitést hajtottak végre az Egészségkoz-
ponton, szomszédsagdban a Szent Rokus-szobor all. A Biztos Kezdet Napsugar Gyerekhdz
tobb mint 10 éve fogadja a 0 - 3 éves gyermekeket és sziileiket.

Az ,Iskola 2020 program” keretében masfél millidrd forintos tdmogatasbol 2022-ben
megujult és modern, 180 férdhelyes jardsi koznevelési intézmény lett a Hunyadi Matyés
Altalanos Iskola, 2021-ben pedig a két csoportos Gvodat is feljitottak.

Az 1. vilighdboris emlékmiivet 1924-ben adtdk at. 2009-ben kdzadakozasbol késziilt el
a telepiilés kozpontjatol a temetdig vezetd Kélvaria. A falu hatdrdban kozel 10 hektaros
Tébpusztaiviztarozd a kornyékbeli horgaszoknak nyijt kikapcsolodasi lehetdséget.

2016-ban az dnkormanyzat feldolgozo izemet hozott 1étre, ahol a telepiilésen megter-
melt novényekbdl készitenek szorpot, lekvart, szdraztésztat. A Gazdasdgélénkitd Program
keretében, 2020-ban létrehozott kozétkeztetést és vendéglatast magdban foglald ,,Rozmaring
Etterem” projekt, felhaszndlva a faluban termelt zoldséget, gyiimolesdt, tésztat, munkahelye-
ket teremtve értékesiti a helyieknek és a turistdknak. Az elmdlt hirom év alatt az étterem a
kornyék és a varmegye egyik legkivalobb vendéglatd helyévé ndtte ki magat.

Varsany a testvértelepiilési kapcsolatok kiépitésében is élen jar, de 2023-ban fGdijat
nyertek a Virdgos Magyarorszdg versenyen és a Magyarorszdgi Falumeg(jitdsi Dij 1. helyezé-
sét a falufejlesztés legkiemelked6bb mindségli megvaldsitasdért. Hagyomanyos rendez-
vényeik a Muzsikal6 Templomkerti Koncert, illetve a Lepényfesztival, ahol a kozség kiilonle-
ges ételeit mutatjak be zene, tdnc, szindarabok és szdrakozés kozepette. Kozéppontjéban a
messze f6ldon hires varsanyi tirds lepény ll, amely Nogradikum dijat kapott. A telepiilés
legrégebbi rendezvénye a Szent Mihdly Napi Paloc Bics.

Varsanyban a helyi hagyomdnyokra épitve és a helyben rendelkezésre all eréforrasok
felhaszndlasdval épitik a jovot.

A telepiilés polgadrmestere: Kanyd Judit
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The village lies in Nograd County, Szécsény district. Archaeological excavations show
that it's been inhabited since prehistoric times, and was first mentioned in 1219, In the 16th-17th
centuries, it was the battlefield of the Kingdom of Hungary and the Turkish Empire. Many
German-speaking immigrants arrived after the freedom fight led by Ferenc Rakoczi II. It was
hit by a plague at the end of the 1848-1849 revolution. After the Austro-Hungarian
Compromise, its area grew and its economy boomed thanks to the Jewish families who settled
here. Today, it has about 1,570 residents, mostly Roman Catholics.

The St. Michael Roman Catholic Church was built in the 12th century in Romanesque
and Gothic style. In 2020 a statue was erected in its garden to commemorate the victims of
World War I1.

The Village Museum presents traditional Paloc lifestyle in the house built in 1895, and
the renovated farmhouse with Paléc hip roof is the home of handicrafts. The Community
House with the library was founded in 2011 The House of Traditionalists was renovated in
2015 in cooperation with the Municipality and civil organisations. Besides traditional
performances, it is also a venue for weddings and conferences.

The Classicist Harmos-Kiss mansion, built around 1800, with a ground floor, 2 windows,
anarcaded courtyard and a hipped gable roof is privately owned now.

In the Memorial Park, a grave post commemorates the Peace Treaty of Trianon. The
1956 memorial tree was made by a woodcarver from Nogradsipek. The Belfry was inaugurated
on 15 March 2013 in honour of the revolution and freedom struggle of 1848-49.

The Saint Roch statue stands next to the Health Centre, where energy modernisation
was carried out in 2019 from EU funds. The Biztos Kezdet (Safe Start) Napsugar Children's
House has been open to children aged 0-3 and their parents for more than 10 years.

The 2-group kindergarten was renovated in 2021 and the Hunyadi Matyas Primary
School became a modern public educational institution of the district with 180 places,
renewed in 2022 from a grant of 1.5 billion forints under the "School 2020” programme.

The World War [ memorial was unveiled in 1924. In 2009, the Calvary between the village
centre and the cemetery was built from public donations. The nearly 10-hectare Tébpuszta
reservoir at the village border provides recreational opportunities for local anglers.

In 2016, the municipality opened a processing plant, where syrup, jam and dry pasta are
made from locally grown plants. The "Rozmaring Restaurant" project, started in 2020 under
the Economic Revitalisation Programme, creates jobs and offers public meals and catering to
locals and tourists from vegetables, fruits and pasta produced in the village. Over the past 3
years, the restaurant has become one of the best catering units in the area and the county.

Varséanyis at the forefront of building twin city relations, in 2023 it won the Main Prize of
the Flowery Hungary contest and first place in the Hungarian Village Renewal programme for
top qualityvillage development.

Traditional events are the Musical Church Garden Concert and the Pie Festival, where
the special dishes of the village are offered with music, dance, plays and entertainment. A far-
famed dish is the Varsany curd pie, which has received a Nogradikum award. The oldest local
event is the Paloc Farewell Festival on Saint Michael day.

Varsanyis building the future based on local traditions and resources.

The mayor of the settlement: Judit Kanyo

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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Négy hegységiinkkel (Borzsony, Cserhat, Matra, Karancs-Medves), 6si varainkkal, vendégvaro kastélyainkkal,
kuriainkkal, horgasz-vadasz paradicsomainkkal, a legzoldebb varmegye ranggal, vilagorokségiinket is magaban foglalo,
mesebeli képet mutat6 aprofalvainkkal, a Szép megannyi arcat nyujtjuk. Az Igaznak valé megfelelésrél Szondiék
drégelyi hostette, Balassi Balint életmtive, a Vezérl6 Fejedelem szécsényi szinrelépése, Madach és Mikszath
feliilmulhatatlan iréi teljesitménye biztosit. Az 6rok Jot pedig Arpad-kori templomaink, kegyhelyeink, kolostoraink altal
képviselt szakralis helyek és terek mellett, az itt é16 emberek vendégszeretete hitelesiti.

Skuczi Nandor

Nograd Varmegye Kozgyfilésének
elnoke
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